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     Zur Beachtung bei Veröffentlichungen      Zur Beachtung bei Veröffentlichungen 
 
 
     Alle Forschungsarbeiten, die sich auf vom ZENTRALARCHIV 
 
     bereitgestellte Daten beziehen, sollten sich an nachstehender 
 
     Zitierweise orientieren. Die jeweils zutreffenden Angaben 
 
     sollten entsprechend eingesetzt werden: 
 
 
       Die Daten (und Tabellen), die in diesem Beitrag (Buch, 
       Artikel, Manuskript) benutzt werden, wurden (zum Teil) 
       vom ZENTRALARCHIV FÜR EMPIRISCHE SOZIALFORSCHUNG, Uni- 
       versität zu Köln, zugänglich gemacht. Die Daten für die 
       Studie ...(Titel der Studie) wurden erhoben von ... 
       (Name(n) der Forscher und des Instituts der Primär- 
       forschung). Sie wurden vom ZENTRALARCHIV FÜR EMPIRISCHE 
       SOZIALFORSCHUNG (ZA) für die Analyse aufbereitet und 
       dokumentiert. Weder die vorgenannten Personen und Institute 
       noch das ZENTRALARCHIV tragen irgendeine Verantwortung für 
       die Analyse oder Interpretation der Daten in diesem Beitrag.. 
 
 
     Um einen Überblick über die tatsächliche Benutzung unseres 
 
     Institutes zu erhalten, bitten wir außerdem um Überlassung 
 
     von zwei Forschungsberichten aus jedem Projekt, das auf Be- 
 
     stände des ZENTRALARCHIVs zurückgreift. Die Berichte sollten 
 
     dem ZENTRALARCHIV spätestens einen Monat nach Fertigstellung 
 
     zugehen. 
 



ZA-Nr.: S3272
Wahlstudie 1957

Erhebungszeitraum:
August 1957 bis November 1957

Primärforscher:
Institut für Demoskopie, Allensbach

Datenerhebung:
Institut für Demoskopie, Allensbach

Inhalt: Politische Einstellungen. Beurteilung der Demokratie im Lande.
Einstellung zur Demokratie. Fragen zum Ost-West-Gegensatz. Beschreibung
der eigenen wirtschaftlichen Situation. Lebenszufriedenheit,
Freizeitbeschäftigung und Erwartungen an die Zukunft.
Themen: Vom Befragten bevorzugte Jahreszeit; Wetterabhängigkeit des
Wohlbefindens und Ausmaß der Wetterabhängigkeit; Wasserknappheit bei der
letzten Hitzewelle im Juli; Leidempfinden durch die große Hitze;
Selbsteinschätzung des Gesundheitszustandes; ideale Familiengröße;
geschätztes Mindest-Monatsbudget für eine 4-köpfige Familie; Anzahl der
Bekannten; Zugehörigkeit zu einer Stammtischrunde oder einem
Kaffeekränzchen und Häufigkeit der Treffen; Zustimmung zur Politik
Adenauers oder Ollenhauers; Wahrnehmung von Adenauer-Plakaten oder
Ollenhauer-Plakaten in der letzten Zeit; Präferenz für Autobus oder
Eisenbahn bei einer längeren Fahrt; Zustimmung zur Aussage, das Leben
wäre am schönsten, wenn man nicht arbeiten müßte; Beurteilung der
Veränderung der (wirtschaftlichen) Lage des Befragten im Vergleich zum
Vorjahr; Beurteilung des derzeitigen Einkommens eines Arbeiters im
Bundesgebiet; gerechtfertigtes Einkommen für ausgewählte Berufe;
Beurteilung des derzeitigen Arbeiterstatus im Vergleich zum Dritten
Reich; Befürwortung der Wiederaufrüstung in Westdeutschland;
Beurteilung der Preissteigerung und erwartete Inflationsentwicklung;
Befürwortung einer Wiedereinführung von Preiskontrollen;
Gewerkschaften oder Arbeitgeber als Gründe für die
Preissteigerungen; Gewerkschaften oder Arbeitgeber; Bekanntheit der
angekündigten Lohnforderungen der IG-Metall; Zustimmung zu einer
Lohnerhöhung für die Metallarbeiter; Präferenz für private Kapitalanlage
auf der Sparkasse oder in Gold; vermutetes europäisches Land mit dem
höchsten Lebensstandard; Beurteilung der Verwirklichung des Grundsatzes
der freien Berufswahl und der Möglichkeit zum Studieren im Lande;
Beurteilung der Selbstbestimmungsmöglichkeiten; wichtigste Fähigkeiten
eines Bundestagsabgeordneten; Kenntnis des Bundestagsabgeordneten, der
den Wahlkreis des Befragten vertritt; Beurteilung der Arbeit des
Wahlkreisabgeordneten; Kenntnis des Namens, der Partei, des Wohnortes
oder anderer Daten des Wahlkreisabgeordneten; empfundene politische
Wirksamkeit; Beurteilung der Interessenvertretung der Bevölkerung durch
die Abgeordneten oder vermutete Eigeninteressen der Abgeordneten;
Interesse des Befragten, an einer Bundestagssitzung teilzunehmen;
Kenntnis der Arbeitsweise des Bundestags und der Tätigkeiten eines
Abgeordneten; Kenntnis der Anzahl von Abgeordneten im Bundestag;
Beurteilung der Notwendigkeit eines Parlaments und von Abgeordneten;
Kenntnis des nächsten Bundestagswahltermins; Wahlbeteiligung bei der
letzten Bundestagswahl; erwarteter Wahlsieger; fähigster Politiker in
Deutschland; Beurteilung der Wahlaussagen "Wir wollen keine Experimente"
und "Wir müssen einen neuen Weg suchen" anhand von Bildvorlagen;
Bedeutung des ersten Eindrucks beim Kennenlernen einer Person (primacy
effect); politische Kenntnisse in Form der Kenntnis über die im
Bundestag vertretenen Parteien wie BHE und FDP; Kenntnis der
FDP-Beteiligung in der Regierung; Vermutung über das Vertretensein der
Partei FDP im Bundestag, über das Vorhandensein von FDP-Ministern im
Bundestag und Begrüßung oder Bedauern über das Nicht-Vorhandensein von



FDP-Ministern; Reisen in ausgewählte deutsche Großstädte innerhalb der
letzten drei Jahre; unternommene oder geplante Urlaubsreisen im
Befragungsjahr; geografischer Kenntnistest durch Bildvorlagen von
ausgewählten Gebäuden wie Eiffelturm, Schiefer Turm von Pisa, Akropolis,
Cheopspyramide, Befreiungshalle, Kölner Dom durch Angabe der
Standorte; Zweifel an der Objektivität der Rechtsprechung und
Entscheidungen der Stadtverwaltung bei angenommenen sozialen
Unterschieden der betroffenen Personen; Demokratieverständnis;
Politikinteresse; empfundene Meinungsfreiheit; Präferenz für eine
Führungspersönlichkeit oder ein demokratisches Führungsgremium (Split);
Einstellung zur Wiederbelebung einer nationalsozialistischen Partei;
Einstellung zu Demonstrationen; Häufigkeit des Zeitungslesens;
Bekanntheit der Stimmenverteilung der Parteien in den jüngsten
Meinungsumfragen; Bekanntheit der Wahlkampfaussage, daß ein Wahlsieg der
SPD den Untergang Deutschlands bedeute; Bekanntheit des Urhebers dieser
Aussage und vermutetes Motiv des Urhebers; Einstellung zu solchen
Wahlkampfaussagen (Split); wichtigste Kriterien für einen
Bundestagsbewerber; Einflußreichtum oder Ortsverbundenheit als
präferierte Merkmale eines Bundestagsabgeordneten aus dem eigenen
Wahlkreis (Split); überregionales oder lokales Zeitungsabonnement im
Haushalt; Vertrauen in die Presse; Häufigkeit des Lesens ausgewählter
Zeitungen, Zeitschriften und Illustrierten; Häufigkeit des Kinobesuchs;
Kenntnis des Gesetzgebungsverfahrens im Parlament; tatsächliche
Geldverschwendung in Bonn oder Übertreibung durch die Medien; Kenntnis
des Ressorts mit den höchsten finanziellen Ausgaben; wichtigste
politische Ziele und Wünsche (Skala); Einstellung zum Bau moderner
Kirchen; Gespräche über ausgewählte aktuelle politische und soziale
Themen (Skala); Präferenz für Kontinuität oder Veränderung durch
Politiker (Split); Befürwortung der Wiederbewaffnung;
Fortschrittsglauben an die Möglichkeit, in 50 Jahren den Mond oder
andere Sterne besuchen zu können; Vermutung über die militärische
Möglichkeit Amerikas und Rußlands bezüglich Fernlenkraketen (Split);
Bekanntheit der russischen Erdsatelliten und Einstellung zum
experimentellen Einsatz eines Tieres auf diesem Satelliten für
Weltraumexperimente; technischer Vorsprung von Amerika oder Rußland
derzeit und in 50 Jahren (Split); Befürwortung des Zuvorkommens Rußlands
vor Amerika durch die Raketen; Vermutung über einen größeren Fortschritt
in einer Demokratie oder einer Diktatur; russische Raketen-Erfolge durch
deutsche Forscher, die nach dem Krieg nach Rußland geholt worden waren;
weitere Lebewesen im Weltall; Einstellung zum technischen Fortschritt
und zur Atomkraft; Kenntnis der Abkürzung UN; Inflationswahrnehmung und
Aktivitäten der Regierung in Sachen Preisstabilität (Split); Beurteilung
der Erfolge der deutschen Außenpolitik und des Abbruchs der
diplomatischen Beziehungen zu Jugoslawien; Einschätzung der Bündnistreue
der USA zu Westdeutschland im Falle eines Krieges; Beurteilung der
militärischen Stärke der Sowjetunion und der Amerikaner im Falle eines
Krieges; Kenntnis der Teilzugehörigkeit der Minister in der
Bundesregierung; Einstellung zu einer Ministerin in der Bundesregierung
und präferiertes Ressort für eine Ministerin; Kenntnis des
Gesetzgebungsverfahrens: durch Regierung oder Parlament; Präferenz für
eine schwarz-rot-goldene bzw. schwarz-weiß-rote Bundesflagge;
Bereitschaft zur Parteimitgliedschaft; eigene Beteiligung an
Arterienverkalkung und Angabe der Partei; Kenntnis von Personen, die an
einer Wahlversammlung mit Adenauer teilgenommen haben; Beurteilung einer
vorgelegten Karikatur als Verletzung christlichen Glaubens; Einstellung
zum Verbot solcher Karikaturen; Kenntnis führender SPD-Mitglieder;
präferierter Parteivorsitzender der SPD; Wichtigkeit des Proporzes
katholischer und protestantischer Minister in der Regierung;
Bekanntheitsgrad der Minister in der Bundesregierung und Beurteilung der
Minister; Präferenz für eine Einheitspartei oder Parteienvielfalt in der
Bundesrepublik; Radiokonsum und präferierte Rundfunksendungen;
Zufriedenheit mit dem Rundfunkprogramm; Häufigkeit des Hörens von
Nachrichtensendungen im Radio; Fernsehgerätebesitz; Häufigkeit des



Sehens der Tagesschau; Besitz langlebiger Wirtschaftsgüter im Haushalt;
Ausstattung des Haushalts mit ausgewählten Gebrauchsgegenständen;
Zweiradbesitz; Pkw-Besitz; Haushaltsgeräte, die Voraussetzung für einen
angemessenen Lebensstandard sind; Vergleich von tatsächlichem Besitz und
für einen angemessenen Lebensstandard wünschbare Gegenstände;
Zufriedenheit mit der Wohnung oder Wunsch nach Wohnungswechsel;
Wohnstatus; präferierter Einrichtungsstil für ein Wohnzimmer nach
Bildvorlage; präferierter Möbelstil (Bildvorlage, Split); präferierter
Baustil eines Wohnhauses (Bildvorlage); Interesse an Eigentumsbildung;
Präferenz für Mietwohnung oder Sparen für ein Eigenheim; Bereitschaft
zum Ratenkauf; Einschätzung des politischen Einflusses der
(katholischen, Split) Kirche in Westdeutschland; Präferenz für
Planwirtschaft oder freie Wirtschaft; Einstellung zur Einführung einer
Monarchie; Gedanken über Weihnachtsgeschenke und Übergabe der Geschenke
als Überraschung; Bestimmung des menschlichen Schicksals durch die
Sterne; Glaube an Horoskope; Veränderung des Lebens bei einem
hypothetischen Neubeginn; allgemeine Lebenszufriedenheit; Zufriedenheit
mit dem eigenen Lebensverlauf; Wünsche nach Veränderungen des Lebens und
Liste von Vorsätzen wie z.B. hinsichtlich des Konsumverhaltens, des
religiösen Verhaltens, des allgemeinen Verhaltens gegenüber Mitmenschen,
sportlicher Betätigung, mehr arbeiten, durchsetzungsfähiger und
gelassener werden; in der Freizeit durchgeführte Kartenspiele,
Brettspiele, Gesellschaftsspiele; Selbsteinstufung als glücklich;
Kenntnis der Nofretete anhand einer Bildvorlage und Zuordnung zum
Herkunftsland; Kenntnis der kosmetischen Firma, die dieses Symbol
benutzt; präferierte sportliche Freizeitbetätigung und Besuch von
Sportveranstaltungen; Spielen mit Kindern.
Demographie: Bundesland; Ortsgröße; Flüchtlingsstatus und
Herkunftsland; Rückkehrwunsch in das eigene Herkunftsland bei
angenommener Wiedervereinigung Deutschlands; Konfession; Geschlecht;
Alter; Geburtsdatum; Schulabschluß; Berufstätigkeit; berufliche
Stellung; erlittener Schaden für die Familie durch die Entnazifizierung;
Versicherung bei der Invaliden-, Angestellten- oder
Knappschaftsversicherung; derzeitiger Rentenbezug des Befragten oder
Ernährers aus der Invaliden-, Angestellten- oder
Knappschaftsversicherung bzw. zusätzlicher Rentenbezug; Art der Rente;
Auswirkung der Rentenreform auf den eigenen Rentenbetrag oder den
anderer Haushaltsmitglieder; Weiterbildung (allgemeine und berufliche
Kurse besucht, Sprachen erlernt, Bücher- und Fachzeitschriftenkonsum;
Netto-Einkommen des Haushaltsvorstandes; Einkommenszuwachs des
Befragten innerhalb des letzten halben Jahres und erwartete
Einkommensentwicklung innerhalb des nächsten Halbjahres; Alleinleben im
Haushalt; Haushaltsgröße; Leben im Heim; Haushaltszusammensetzung;
Haushaltungsvorstand; Familienstand; Scheidungsjahr; Scheidungsgrund;
kochende Person im Haushalt; geschätzter monatlicher Kostenaufwand für
Nahrungsmittel pro Person im Haushalt; Religiosität;
Gewerkschaftsmitgliedschaft; Sportausübung; Mitglied im Sportverein und
Aktivität im Sportverein; Mitgliedschaft im Bund der Steuerzahler oder
Bund neuer Monarchisten; Wehrdienst im 2. Weltkrieg und militärischer
Rang; Wahlberechtigung; Wahlabsicht bei der kommenden Bundestagswahl und
Sicherheit der eigenen Wahlbeteiligung; Bedeutung des Wahlausgangs;
Parteipräferenz (Sonntagsfrage); Parteinähe; Mitgliedschaft des
Befragten oder eines Haushaltsmitglieds in einer Buchgemeinschaft und
Name der Buchgemeinschaft; Anzahl der im letzten Jahr gekauften Bücher.
Interviewerrating: Schichtzugehörigkeit des Befragten; Bekanntheit des
Interviewers mit dem Befragten vor dem Interview; Anwesenheit des
Ehepartners beim Interview; Interesse des Befragten am Interview;
Einschätzung der Interviewdauer als gut oder zu lang; geschätzte
Intelligenz des Befragten; Wochentag des Interviews; Interviewdauer.

Grundgesamtheit und Auswahl:
Untersuchungsgebiet: BRD einschl. West-Berlin
Quotenauswahl von Personen im Alter von 16 Jahren und älter



Erhebungsverfahren:
Mündliche Befragung mit standardisiertem Fragebogen

Weitere Hinweise:
Der Datensatz enthält die Daten von vier Trenderhebungen mit jeweils
ca. 2000 Befragten. Zwei Befragungen wurden im August, eine weitere im
September und die letzte im November 1957 als Nachwahlstudie
durchgeführt. Identische Fragestellungen in den Einzeluntersuchungen
wurden in der Form kumuliert, daß sie in einer Variable
untereinanderstehen.
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     Hinweise zur Benutzung des Codeplanes      Hinweise zur Benutzung des Codeplanes 
 
     Im wesentlichen folgt das Codebuch dem Originalfragebogen. 
     Zum Verständnis der Codebuchangaben bitten wir den Benutzer, 
     die Erläuterungen am Beispiel einer Variablen zu beachten. 
     Die Zahlenangaben in den spitzen Klammern < > beziehen sich 
     auf die Erläuterungen, die diesem Beispiel folgen. 
     Sie erscheinen nicht im Codebuch. 
 
 
 
 
     Beispiel      Beispiel 
 
 
     <1>    <2>                         <1>      <1>    <2>                         <1> 
     V270 - regelmäßig: Quick         - REF.NR.:0270 
         <4>                 <5>           <3>      <14>          <4>                 <5>           <3>      <14> 
         Position   294      Karte         FW1: 9 
         Feldlänge    1      Spalte        FW2: 7 
 
 
         <6>          <6> 
         F.66a.3  Zeitschriften, die regelmäßig 
         gelesen werden: Quick 
         <7> <Vollständiger Fragetext F.66a>       Abs.   %    2747          <7> <Vollständiger Fragetext F.66a>       Abs.   %    2747 
 
 
            <8>  <9>                             <10>  <11>   <12>             <8>  <9>                             <10>  <11>   <12> 
            1.  Genannt                           944  11.40  34.36 
            2.  Nicht genannt                    1803  21.77  65.64 
 
            7.  Keine regelmäßig                  572   6.91    . 
            8.  TNZ (Code 2,3 in F.66)            885  10.69    . 
            9.  TNZ (in Teil I,IV nicht befragt) 4078  49.24    . 
                                                 8282 100.00 100.00 
 
       <13>        <13> 
             Teil I    Teil II    Teil IV    Teil V 
         0 ‡         ‡     871  ‡    932   ‡         ‡ 
         % ‡         ‡    67.8  ‡   63.7   ‡         ‡ 
         1 ‡         ‡     414  ‡    530   ‡         ‡ 
         % ‡         ‡    32.2  ‡   36.3   ‡         ‡ 
         7 ‡         ‡     241M ‡    331M  ‡         ‡ 
         % ‡         ‡          ‡          ‡         ‡ 
         8 ‡         ‡     499M ‡    386M  ‡         ‡ 
         % ‡         ‡          ‡          ‡         ‡ 
         9 ‡   1974M ‡          ‡          ‡   2104M ‡ 
         % ‡         ‡          ‡          ‡         ‡ 
        Sum    1974       2025       2179      2104 
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     Erläuterungen      Erläuterungen 
 
 
     <1>  Jeder Frageeinheit der Studie ist eine Variablen- und      <1> 
          eine Referenznummer eindeutig zugeordnet. 
     <2>  Die maximal 24-stellige Etikette der Variablen stellt      <2> 
          den semantischen Bezug her zwischen dem Codebuch und der 
          OSIRIS- bzw. SPSS-Systemdatei. 
     <3>  In den Feldern FW1 und FW2 werden die fehlenden Werte      <3> 
          ausgewiesen. 
          "FW1" gibt einen explizit definierten einzelnen Wert an. 
          "FW2" definiert einen Wertebereich. Alle Werte, die 
          größer oder gleich der angegebenen Zahl sind, liegen 
          in dem Bereich der fehlenden Werte. 
          Wenn keine Zahlen angegeben sind, sind für die betref- 
          fende Variable keine fehlenden Werte (FW1 und/oder FW2) 
          definiert. 
     <4>  "POSITION" gibt an, an welcher Stelle die betreffende      <4> 
          Variable im OSIRIS-Datensatz beginnt. 
          "FELDLÄNGE" beschreibt die Anzahl der Stellen der be- 
          treffenden Variable. 
     <5>  "KARTE" und "SPALTE" beschreiben die Position der Varia-      <5> 
          blen im card-image-Datensatz (jeweils 80-stellige Sätze 
          im Lochkartenformat) der Studie. 
     <6>  An dieser Stelle steht der vollständige Fragetext aus      <6> 
          den Originalunterlagen der Studie, einschließlich der 
          Intervieweranweisungen oder sonstiger Kommentare. Die 
          Notation bleibt soweit wie möglich erhalten. 
          Umstrukturierungen des Codeplans und damit auch Verän- 
          derungen der Textabfolge werden in einzelnen Fällen 
          vorgenommen und dienen der leichteren Handhabung der 
          Daten für Analysezwecke. 
     <7>  Die Archivkommentare, Hinweise des Bearbeiters der Studie      <7> 
          für den Benutzer, stehen in spitzen Klammern < > vor- 
          nehmlich an dieser Stelle. Wenn sie im Bereich der Frage- 
          oder Antworttexte erforderlich werden, sind sie durch 
          diese Klammern gekennzeichnet. 
     <8>  Hier stehen die explizit im Datensatz vorhandenen Code-      <8> 
          positionen der einzelnen Antwortkategorien. Die Codewerte 
          gelten sowohl für die Positionsangabe <4> als auch für 
          die Karten- und Spaltenangabe <5> im Kopf der Variablen. 
     <9>  Die Antworttexte werden aus den Originalunterlagen ent-      <9> 
          nommen. Falls eine Umstrukturierung des Codeplanes erfor- 
          derlich war, werden die Antworttexte ergänzt bzw. neue 
          hinzugefügt. 
     <10> Die absoluten Häufigkeiten beziehen sich auf die Fall-      <10> 
          zahl im ungewichteten kumulierten Datensatz. 
     <11> Die prozentualen Häufigkeiten an dieser Stelle beziehen      <11> 
          sich auf die ungewichtete Gesamtzahl der Fälle. 
     <12> Die prozentualen Häufigkeiten an dieser Stelle errechnen      <12> 
          sich auf der Basis der analysefähigen ungewichteten Ge- 
          samtheit, d.h. die Gesamtzahl der Fälle wird um die An- 
          zahl der Fälle vermindert, auf die die Bedingungen der 
          fehlenden Werte FW1 und FW2 zutreffen. 
     <13> Die Kreuztabelle weist die Häufigkeitsverteilungen der      <13> 
          Variablen je Erhebungsmonat aus. Die Prozentwerte unter 
          den absoluten Werten sind auf der Basis der gültigen 
          Nennungen errechnet, d.h. die Gesamtzahl der Fälle wird 
          um die Anzahl der Fälle vermindert, auf die die Bedin- 
          gungen der fehlende Werte FW1 und FW2 zutreffen. 
     <14> "DEZ.STELLEN" gibt die Anzahl der für diese Variable      <14> 
          definierten Dezimalstellen an. 
          "MEHRFACHNENN.: n" gibt die Anzahl der Nennungen auf eine 
          Frage an, die im Codebuch zu einer Variablen zusammenge- 
          faßt sind. Im Datensatz hingegen sind die Mehrfachnen- 
          nungsvariablen einzeln vorhanden und ansprechbar. In 
          der Dokumentation kommt die Zusammenfassung der Variablen 
          dadurch zum Ausdruck, daß die absoluten Häufigkeiten 
          auf der Ebene der einzelnen Antwortkategorien über alle 
          definierten Nennungen addiert werden. Dadurch wächst die 
          Basis, auf der sich die relativen Häufigkeiten <11> im 
          Codebuch errechnen, auf ein n-faches der Grundgesamtheit. 
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V1    Studiennummer                                        Ref.Nr.: 1 V1    Studiennummer                                        Ref.Nr.: 1 

Position:    1 
Länge:       4 

Studiennummer ZA-Nr. S3272 

V2    Kennzeichen Studienteil                              Ref.Nr.: 2 V2    Kennzeichen Studienteil                              Ref.Nr.: 2 

Position:    5 
Länge:       1 

Kennzeichen Studienteil 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. Teil I                                                   1974  23.83 
2. Teil II                                                  2025  24.45 
3. Teil III                                                 2179  26.31 
4. Teil IV (Nachwahl)                                       2104  25.40 

                                                            8282 100.00 

V3    Befragtennummer                                      Ref.Nr.: 3 V3    Befragtennummer                                      Ref.Nr.: 3 

Position:    6 
Länge:       5 

Befragtennummer 

V4    Kennzeichen A,B-Bogen                                Ref.Nr.: 4 V4    Kennzeichen A,B-Bogen                                Ref.Nr.: 4 

Position:   11 
Länge:       1 

Kennzeichen für A- bzw. B-Bogen 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. A-Bogen                                                  4099  49.49 
2. B-Bogen                                                  4183  50.51 

                                                            8282 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |   964  |   988  |  1112  |  1035  | 
  %  |  48.8  |  48.8  |  51.0  |  49.2  | 
  2  |  1010  |  1037  |  1067  |  1069  | 
  %  |  51.2  |  51.2  |  49.0  |  50.8  | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V5    Kennzeichen A",B"-Bogen                              Ref.Nr.: 5 V5    Kennzeichen A",B"-Bogen                              Ref.Nr.: 5 

Position:   12    FW1: 0 
Länge:       1 

Kennzeichen für Bogen ohne bzw. mit Strich 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4129 

1. Bogen ohne Strich (A,B)                                  2066  24.95  50.04 
2. Bogen mit Strich (A’,B’)                                 2063  24.91  49.96 

0. TNZ (in Teil I und Teil III nicht erhoben)               4153  50.14    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  0  |  1974  |        |  2179  |        | 
  %  | 100.0  |        | 100.0  |        | 
  1  |        |  1004  |        |  1062  | 
  %  |        |  49.6  |        |  50.5  | 
  2  |        |  1021  |        |  1042  | 
  %  |        |  50.4  |        |  49.5  | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V6    Bundesland                                           Ref.Nr.: 6 V6    Bundesland                                           Ref.Nr.: 6 

Position:   13    FW1: 99 
Länge:       2 

S.1  Bundesland 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8279 

01. Schleswig-Holstein                                       345   4.17   4.17 
02. Hamburg                                                  300   3.62   3.62 
03. Niedersachsen                                            993  11.99  11.99 
04. Bremen                                                   100   1.21   1.21 
05. Nordrhein-Westfalen                                     2249  27.16  27.17 
06. Hessen                                                   712   8.60   8.60 
07. Rheinland-Pfalz                                          482   5.82   5.82 
08. Baden-Württemberg                                       1118  13.50  13.50 
09. Bayern                                                  1455  17.57  17.57 
10. Saarland                                                 132   1.59   1.59 
11. West-Berlin                                              393   4.75   4.75 

99. KA                                                         3   0.04    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |    76  |    97  |    97  |    75  | 
  %  |   3.9  |   4.8  |   4.5  |   3.6  | 
  2  |    80  |    81  |    76  |    63  | 
  %  |   4.1  |   4.0  |   3.5  |   3.0  | 
  3  |   238  |   241  |   263  |   251  | 
  %  |  12.1  |  11.9  |  12.1  |  11.9  | 
  4  |    26  |    20  |    27  |    27  | 
  %  |   1.3  |   1.0  |   1.2  |   1.3  | 
  5  |   530  |   554  |   608  |   557  | 
  %  |  26.9  |  27.4  |  27.9  |  26.5  | 
  6  |   170  |   172  |   192  |   178  | 
  %  |   8.6  |   8.5  |   8.8  |   8.5  | 
  7  |   114  |   107  |   138  |   123  | 
  %  |   5.8  |   5.3  |   6.3  |   5.8  | 
  8  |   265  |   264  |   292  |   297  | 
  %  |  13.4  |  13.0  |  13.4  |  14.1  | 
  9  |   344  |   364  |   354  |   393  | 
  %  |  17.4  |  18.0  |  16.2  |  18.7  | 
 10  |    24  |    32  |    36  |    40  | 
  %  |   1.2  |   1.6  |   1.7  |   1.9  | 
 11  |   105  |    93  |    96  |    99  | 
  %  |   5.3  |   4.6  |   4.4  |   4.7  | 
 99  |     2M |        |        |     1M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V7    Bundesland-Differenzg.                               Ref.Nr.: 7 V7    Bundesland-Differenzg.                               Ref.Nr.: 7 

Position:   15    FW1: 9 
Länge:       1 

S.1a  Bundesland-Differenzierung 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4204 

0. andere Bundesländer                                      3647  44.04  86.75 
1. Nord-Baden-Württemberg                                    331   4.00   7.87 
2. Süd-Baden-Württemberg                                     226   2.73   5.38 

9. TNZ (in Teil I und Teil IV nicht erhoben)                4078  49.24    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  0  |        |  1760  |  1887  |        | 
  %  |        |  86.9  |  86.6  |        | 
  1  |        |   164  |   167  |        | 
  %  |        |   8.1  |   7.7  |        | 
  2  |        |   101  |   125  |        | 
  %  |        |   5.0  |   5.7  |        | 
  9  |  1974M |        |        |  2104M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V8    Ortsgröße                                            Ref.Nr.: 8 V8    Ortsgröße                                            Ref.Nr.: 8 

Position:   16    FW1: 9 
Länge:       1 

S.2  Ortsgröße 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8273 

1. Unter 2.000                                              2030  24.51  24.54 
2. 2.000 bis unter 20.000                                   2375  28.68  28.71 
3. 20.000 bis unter 100.000                                 1206  14.56  14.58 
4. 100.000 und mehr                                         2662  32.14  32.18 

9. KA                                                          9   0.11    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |   485  |   480  |   548  |   517  | 
  %  |  24.6  |  23.7  |  25.2  |  24.6  | 
  2  |   564  |   581  |   610  |   620  | 
  %  |  28.6  |  28.7  |  28.0  |  29.5  | 
  3  |   281  |   296  |   332  |   297  | 
  %  |  14.3  |  14.6  |  15.2  |  14.1  | 
  4  |   640  |   667  |   688  |   667  | 
  %  |  32.5  |  33.0  |  31.6  |  31.7  | 
  9  |     4M |     1M |     1M |     3M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V9    Flüchtlingsstatus                                    Ref.Nr.: 9 V9    Flüchtlingsstatus                                    Ref.Nr.: 9 

Position:   17    FW1: 9 
Länge:       1 

S.3  Sind Sie Flüchtling? (auch Ostzone und Berlin) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8155 

1. Ja                                                       1828  22.07  22.42 
2. Nein                                                     6327  76.39  77.58 

9. KA                                                        127   1.53    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |   440  |   418  |   520  |   450  | 
  %  |  22.5  |  21.0  |  24.6  |  21.6  | 
  2  |  1518  |  1574  |  1597  |  1638  | 
  %  |  77.5  |  79.0  |  75.4  |  78.4  | 
  9  |    16M |    33M |    62M |    16M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V10   Flüchtling: aus DDR                                  Ref.Nr.: 10 V10   Flüchtling: aus DDR                                  Ref.Nr.: 10 

Position:   18    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.3a  (Falls Flüchtling) 
Woher (Land)? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    451 

1. Zugewanderte aus Ostzone (DDR) bzw. Berlin, Mecklen-       75   0.91  16.63 
   burg, Sachsen, Thüringen, Brandenburg, Sachsen-Anhalt 
2. Nein                                                      376   4.54  83.37 

9. TNZ (Code 2 in S.3)                                      1574  19.01    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht erhoben)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V11   Flüchtling: Herkunft                                 Ref.Nr.: 11 V11   Flüchtling: Herkunft                                 Ref.Nr.: 11 

Position:   19    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

S.3b  (Falls die/der Befragte Flüchtling ist) 
Herkunftsland des Flüchtlings: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    514 

1. Schlesien                                                 129   1.56  25.10 
2. Brandenburg                                                 8   0.10   1.56 
3. Pommern                                                    68   0.82  13.23 
4. Ostpreußen                                                 68   0.82  13.23 
5. Sudetenland                                                69   0.83  13.42 
6. Andere (u.a. Auslandsdeutsche, CSR)                        72   0.87  14.01 
7. Ostzone, Ostberlin                                        100   1.21  19.46 

8. KA                                                         68   0.82    . 
9. TNZ (Code 2 in S.3)                                      1597  19.28    . 
0. TNZ (in Teil I,II,IV nicht erhoben)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V12   Flüchtl.: Rückkehrwunsch                             Ref.Nr.: 12 V12   Flüchtl.: Rückkehrwunsch                             Ref.Nr.: 12 

Position:   20    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

S.3c  (Falls Flüchtling aus Schlesien, Brandenburg, Pommern, 
Ostpreußen oder Sudetenland) 
Wenn morgen Ihre Heimat wieder zu Deutschland gehörte, würden 
Sie dann zurückgehen, oder käme das nicht für Sie in Frage? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    400 

1. Bestimmt zurückgehen                                      171   2.06  42.75 
2. Vielleicht zurückgehen                                    124   1.50  31.00 
3. Käme nicht in Frage                                       105   1.27  26.25 

8. KA                                                         14   0.17    . 
9. TNZ (Code 7,8,9 in S.3b)                                 1765  21.31    . 
0. TNZ (in Teil I,II,IV nicht erhoben)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V13   Konfession                                           Ref.Nr.: 13 V13   Konfession                                           Ref.Nr.: 13 

Position:   21    FW1: 9 
Länge:       1 

S.4  Konfession 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8084 

1. Evangelisch                                              4382  52.91  54.21 
2. Katholisch                                               3324  40.14  41.12 
3. Andere                                                    116   1.40   1.43 
4. Ohne                                                      262   3.16   3.24 

9. KA                                                        198   2.39    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |  1037  |  1045  |  1191  |  1109  | 
  %  |  54.5  |  53.6  |  54.9  |  53.8  | 
  2  |   785  |   806  |   882  |   851  | 
  %  |  41.3  |  41.3  |  40.7  |  41.3  | 
  3  |    31  |    26  |    26  |    33  | 
  %  |   1.6  |   1.3  |   1.2  |   1.6  | 
  4  |    50  |    73  |    69  |    70  | 
  %  |   2.6  |   3.7  |   3.2  |   3.4  | 
  9  |    71M |    75M |    11M |    41M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 



ZA-Nr. 3272                     Wahlstudie 1957                     Seite   11 

V14   Geschlecht                                           Ref.Nr.: 14 V14   Geschlecht                                           Ref.Nr.: 14 

Position:   22 
Länge:       1 

S.5  Geschlecht 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. Männlich                                                 3807  45.97 
2. Weiblich                                                 4475  54.03 

                                                            8282 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |   924  |   929  |   993  |   961  | 
  %  |  46.8  |  45.9  |  45.6  |  45.7  | 
  2  |  1050  |  1096  |  1186  |  1143  | 
  %  |  53.2  |  54.1  |  54.4  |  54.3  | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V15   Alter (kategorisiert)                                Ref.Nr.: 15 V15   Alter (kategorisiert)                                Ref.Nr.: 15 

Position:   23    FW1: 9 
Länge:       1 

S.6  Alter 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8241 

1. 18 - 20 Jahre (Teil IV: 16 - 17 Jahre)                    438   5.29   5.31 
2. 21 - 25 Jahre           18 - 29 Jahre)                   1050  12.68  12.74 
3. 26 - 29 Jahre           30 - 44 Jahre)                   1118  13.50  13.57 
4. 30 - 39 Jahre                                            1104  13.33  13.40 
5. 40 - 44 Jahre                                             632   7.63   7.67 
6. 45 - 59 Jahre                                            2311  27.90  28.04 
7. 60 Jahre und älter                                       1588  19.17  19.27 

9. KA                                                         41   0.50    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |   111  |   135  |   148  |    44  | 
  %  |   5.7  |   6.7  |   6.8  |   2.1  | 
  2  |   192  |   168  |   170  |   520  | 
  %  |   9.8  |   8.3  |   7.8  |  24.8  | 
  3  |   160  |   184  |   206  |   568  | 
  %  |   8.2  |   9.1  |   9.5  |  27.1  | 
  4  |   362  |   365  |   377  |        | 
  %  |  18.5  |  18.1  |  17.4  |        | 
  5  |   196  |   202  |   234  |        | 
  %  |  10.0  |  10.0  |  10.8  |        | 
  6  |   556  |   564  |   612  |   579  | 
  %  |  28.4  |  28.0  |  28.2  |  27.7  | 
  7  |   383  |   398  |   424  |   383  | 
  %  |  19.5  |  19.7  |  19.5  |  18.3  | 
  9  |    14M |     9M |     8M |    10M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V16   Befragter: Sternzeichen                              Ref.Nr.: 16 V16   Befragter: Sternzeichen                              Ref.Nr.: 16 

Position:   24    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 98 

S.7  Könnten Sie mir sagen, an welchem Tag Sie Geburtstag 
haben? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3914 

01. 22.12. - 20. 1. Steinbock                                295   3.56   7.54 
02. 21. 1. - 18. 2. Wassermann                               300   3.62   7.66 
03. 19. 2. - 20. 3. Fische                                   345   4.17   8.81 
04. 21. 3. - 20. 4. Widder                                   367   4.43   9.38 
05. 21. 4. - 20. 5. Stier                                    392   4.73  10.02 
06. 21. 5. - 21. 6. Zwillinge                                321   3.88   8.20 
07. 22. 6. - 22. 7. Krebs                                    341   4.12   8.71 
08. 23. 7. - 23. 8. Löwe                                     326   3.94   8.33 
09. 24. 8. - 23. 9. Jungfrau                                 338   4.08   8.64 
10. 24. 9. - 23.10. Waage                                    302   3.65   7.72 
11. 24.10. - 22.11. Skorpion                                 307   3.71   7.84 
12. 23.11. - 21.12. Schütze                                  280   3.38   7.15 

98. Keinen Geburtstag angegeben                               39   0.47    . 
99. KA                                                        46   0.56    . 
00. TNZ (in Teil III,IV nicht erhoben)                      4283  51.71    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |   152  |   143  |        |        | 
  %  |   7.9  |   7.2  |        |        | 
  2  |   148  |   152  |        |        | 
  %  |   7.7  |   7.6  |        |        | 
  3  |   158  |   187  |        |        | 
  %  |   8.2  |   9.4  |        |        | 
  4  |   179  |   188  |        |        | 
  %  |   9.3  |   9.4  |        |        | 
  5  |   208  |   184  |        |        | 
  %  |  10.8  |   9.2  |        |        | 
  6  |   165  |   156  |        |        | 
  %  |   8.6  |   7.8  |        |        | 
  7  |   167  |   174  |        |        | 
  %  |   8.7  |   8.7  |        |        | 
  8  |   155  |   171  |        |        | 
  %  |   8.1  |   8.6  |        |        | 
  9  |   172  |   166  |        |        | 
  %  |   8.9  |   8.3  |        |        | 
 10  |   140  |   162  |        |        | 
  %  |   7.3  |   8.1  |        |        | 
 11  |   137  |   170  |        |        | 
  %  |   7.1  |   8.5  |        |        | 
 12  |   142  |   138  |        |        | 
  %  |   7.4  |   6.9  |        |        | 
 98  |    39M |        |        |        | 
     |        |        |        |        | 
 99  |    12M |    34M |        |        | 
     |        |        |        |        | 
  0  |        |        |  2179M |  2104M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V17   Schulabschluss                                       Ref.Nr.: 17 V17   Schulabschluss                                       Ref.Nr.: 17 

Position:   26    FW1: 9 
Länge:       1 

S.8  Schulabschluß 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8260 

1. Volksschule                                              6521  78.74  78.95 
2. Mittlere Reife                                           1330  16.06  16.10 
3. Abitur                                                    293   3.54   3.55 
4. Universität                                               116   1.40   1.40 

9. KA                                                         22   0.27    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |  1555  |  1617  |  1708  |  1641  | 
  %  |  79.2  |  80.1  |  78.5  |  78.0  | 
  2  |   322  |   303  |   350  |   355  | 
  %  |  16.4  |  15.0  |  16.1  |  16.9  | 
  3  |    61  |    79  |    87  |    66  | 
  %  |   3.1  |   3.9  |   4.0  |   3.1  | 
  4  |    25  |    20  |    30  |    41  | 
  %  |   1.3  |   1.0  |   1.4  |   1.9  | 
  9  |    11M |     6M |     4M |     1M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V18   Berufstätigkeit                                      Ref.Nr.: 18 V18   Berufstätigkeit                                      Ref.Nr.: 18 

Position:   27    FW1: 9 
Länge:       1 

S.9  Sind Sie berufstätig? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8271 

1. Ja                                                       4573  55.22  55.29 
2. Ja, mithelfend im eigenen Betrieb                         555   6.70   6.71 
3. In Berufsausbildung                                        68   0.82   0.82 
4. Rentner, Ruhestand                                        856  10.34  10.35 
5. Arbeitslos                                                 40   0.48   0.48 
6. Hausfrau                                                 2170  26.20  26.24 
7. Ohne Beruf                                                  9   0.11   0.11 

9. KA                                                         11   0.13    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |  1074  |  1127  |  1203  |  1169  | 
  %  |  54.6  |  55.7  |  55.2  |  55.6  | 
  2  |   147  |   133  |   133  |   142  | 
  %  |   7.5  |   6.6  |   6.1  |   6.8  | 
  3  |     9  |    16  |    14  |    29  | 
  %  |    .5  |    .8  |    .6  |   1.4  | 
  4  |   203  |   215  |   221  |   217  | 
  %  |  10.3  |  10.6  |  10.1  |  10.3  | 
  5  |    12  |     5  |     9  |    14  | 
  %  |    .6  |    .2  |    .4  |    .7  | 
  6  |   519  |   527  |   596  |   528  | 
  %  |  26.4  |  26.1  |  27.4  |  25.1  | 
  7  |     3  |        |     2  |     4  | 
  %  |    .2  |        |    .1  |    .2  | 
  9  |     7M |     2M |     1M |     1M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 



ZA-Nr. 3272                     Wahlstudie 1957                     Seite   15 

V19   Berufsstellung                                       Ref.Nr.: 19 V19   Berufsstellung                                       Ref.Nr.: 19 

Position:   28    FW1: 9 
Länge:       1 

S.10  Berufsstellung (des Befragten bzw. des Ernährers - bei 
Rentnern ehemalige Berufsstellung) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8273 

1. Arbeiter                                                 3982  48.08  48.13 
2. Landarbeiter                                              291   3.51   3.52 
3. Landwirte                                                 872  10.53  10.54 
4. Angestellte                                              1559  18.82  18.84 
5. Beamte                                                    505   6.10   6.10 
6. Selbständige in Handel und Gewerbe                        954  11.52  11.53 
7. Freie Berufe                                              110   1.33   1.33 

9. KA                                                          9   0.11    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |   959  |   984  |  1036  |  1003  | 
  %  |  48.7  |  48.6  |  47.5  |  47.7  | 
  2  |    75  |    66  |    81  |    69  | 
  %  |   3.8  |   3.3  |   3.7  |   3.3  | 
  3  |   203  |   207  |   235  |   227  | 
  %  |  10.3  |  10.2  |  10.8  |  10.8  | 
  4  |   367  |   371  |   415  |   406  | 
  %  |  18.6  |  18.3  |  19.0  |  19.3  | 
  5  |   119  |   124  |   133  |   129  | 
  %  |   6.0  |   6.1  |   6.1  |   6.1  | 
  6  |   218  |   242  |   250  |   244  | 
  %  |  11.1  |  12.0  |  11.5  |  11.6  | 
  7  |    28  |    29  |    29  |    24  | 
  %  |   1.4  |   1.4  |   1.3  |   1.1  | 
  9  |     5M |     2M |        |     2M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V20   Schaden durch Entnazifiz                             Ref.Nr.: 20 V20   Schaden durch Entnazifiz                             Ref.Nr.: 20 

Position:   29    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.11  Haben Sie oder Ihre Familie durch die Entnazifizierung 
Schaden erlitten? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1955 

1. Ja, Schaden erlitten                                      234   2.83  11.97 
2. Nein                                                     1721  20.78  88.03 

9. KA                                                         19   0.23    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V21   berufstätig - nicht ber.                             Ref.Nr.: 21 V21   berufstätig - nicht ber.                             Ref.Nr.: 21 

Position:   30    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.12  Interviewereinstufung: Der/die Befragte ist: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1969 

1. Berufstätig                                              1229  14.84  62.42 
2. Nicht berufstätig                                         740   8.94  37.58 

9. KA                                                          5   0.06    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V22   Invalid-Versicherung                                 Ref.Nr.: 22 V22   Invalid-Versicherung                                 Ref.Nr.: 22 

Position:   31    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.13  (Falls die/der Befragte berufstätig ist) 
Sind Sie in der Invaliden- oder Angestellten-Versicherung, 
oder Knappschaftsversicherung? 

S.13a  Ja, Invaliden 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1234 

1. Genannt                                                   680   8.21  55.11 
0. Nicht genannt                                             324   3.91  26.26 

7. Nein                                                      230   2.78    . 

8. TNZ (Code 2 in S.12)                                      740   8.94    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00  81.36 

V23   Angestellten-Versicher.                              Ref.Nr.: 23 V23   Angestellten-Versicher.                              Ref.Nr.: 23 

Position:   32    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.13b  Als Berufstätige(r) in der Angestellten-Versicherung 

<Vollständiger Fragetext S.13> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1234 

1. Genannt                                                   291   3.51  23.58 
0. Nicht genannt                                             713   8.61  57.78 

7. Nein                                                      230   2.78    . 

8. TNZ (Code 2 in S.12)                                      740   8.94    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00  81.36 
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V24   Knappschafts-Versicher.                              Ref.Nr.: 24 V24   Knappschafts-Versicher.                              Ref.Nr.: 24 

Position:   33    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.13c  Als Berufstätige(r) in der Knappschafts-Versicherung 

<Vollständiger Fragetext S.13> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1234 

1. Genannt                                                    28   0.34   2.27 
0. Nicht genannt                                             976  11.78  79.09 

7. Nein                                                      230   2.78    . 

8. TNZ (Code 2 in S.12)                                      740   8.94    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00  81.36 

V25   derzeit Rentenbezug                                  Ref.Nr.: 25 V25   derzeit Rentenbezug                                  Ref.Nr.: 25 

Position:   34    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.14  Bekommt der/die Befragte oder der Ernährer zur Zeit 
eine Rente von der Invaliden- oder Angestellten- oder Knapp- 
schaftsversicherung? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1968 

1. Ja, der/die Befragte                                      203   2.45  10.32 
2. Ja, der Ernährer                                           84   1.01   4.27 
3. Ja, beide                                                   7   0.08   0.36 
4. Nein, niemand                                            1674  20.21  85.06 

9. KA                                                          6   0.07    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V26   Rentenzahlung: Invaliden                             Ref.Nr.: 26 V26   Rentenzahlung: Invaliden                             Ref.Nr.: 26 

Position:   35    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.14a  (Falls die/der Befragte eine Rente bezieht) 
Und zwar handelt es sich um: 
S.14a.1  Invalidenrente 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    300 

1. Genannt                                                   200   2.41  66.67 
0. Nicht genannt                                             100   1.21  33.33 

8. TNZ (Code 4 in S.14)                                     1674  20.21    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V27   Rentenzahlung: Angestell                             Ref.Nr.: 27 V27   Rentenzahlung: Angestell                             Ref.Nr.: 27 

Position:   36    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.14a.2  Und zwar handelt es sich um: Angestelltenrente 

<Vollständiger Fragetext S.14a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    300 

1. Genannt                                                    64   0.77  21.33 
0. Nicht genannt                                             236   2.85  78.67 

8. TNZ (Code 4 in S.14)                                     1674  20.21    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V28   Rentenzahlung: Knappsch.                             Ref.Nr.: 28 V28   Rentenzahlung: Knappsch.                             Ref.Nr.: 28 

Position:   37    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.14a.3  Und zwar handelt es sich um: Knappschaftsrente 

<Vollständiger Fragetext S.14a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    300 

1. Genannt                                                    25   0.30   8.33 
0. Nicht genannt                                             275   3.32  91.67 

8. TNZ (Code 4 in S.14)                                     1674  20.21    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V29   zusätzliche Rente                                    Ref.Nr.: 29 V29   zusätzliche Rente                                    Ref.Nr.: 29 

Position:   38    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.15  Bekommt der/die Befragte oder der Ernährer zur Zeit 
sonst eine Rente? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1956 

1. Ja, der/die Befragte                                      137   1.65   7.00 
2. Ja, der Ernährer                                           88   1.06   4.50 
3. Ja, beide                                                   2   0.02   0.10 
4. Nein, niemand                                            1729  20.88  88.39 

9. KA                                                         18   0.22    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V30   Zusatzrente: Kriegsopfer                             Ref.Nr.: 30 V30   Zusatzrente: Kriegsopfer                             Ref.Nr.: 30 

Position:   39    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.15a  (Falls der/die Befragte oder der Ernährer eine sonstige 
Rente bekommt) 
S.15a.1  Und zwar handelt es sich um: Kriegsopferversorgung 
Kriegsbeschädigten-, Grund- bzw. Ausgleichsrente (KB) 
Witwen(r)-, Grund- und Ausgleichsrente 
Halb- bzw. Vollwaisenrente 
Rente für Elternteil bzw. Elternpaar 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    245 

1. Genannt                                                   146   1.76  59.59 
0. Nicht genannt                                              99   1.20  40.41 

8. TNZ (Code 4 in S.15)                                     1729  20.88    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V31   Zusatzrente: Lastenausgl                             Ref.Nr.: 31 V31   Zusatzrente: Lastenausgl                             Ref.Nr.: 31 

Position:   40    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.15a.2  Und zwar handelt es sich um: Lastenausgleich 
Unterhaltshilfe, Entschädigungsrente, Unterhaltszuschuß 

<Vollständiger Fragetext S.15a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    245 

1. Genannt                                                    20   0.24   8.16 
0. Nicht genannt                                             225   2.72  91.84 

8. TNZ (Code 4 in S.15)                                     1729  20.88    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V32   Zusatzrente: Unfall                                  Ref.Nr.: 32 V32   Zusatzrente: Unfall                                  Ref.Nr.: 32 

Position:   41    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.15a.3  Und zwar handelt es sich um: Unfallversicherung, 
Verletzten-Teil- bzw. Vollrente 
Witwen(r)-Rente, Waisenrente, Elternrente 

<Vollständiger Fragetext S.15a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    245 

1. Genannt                                                    29   0.35  11.84 
0. Nicht genannt                                             216   2.61  88.16 

8. TNZ (Code 4 in S.15)                                     1729  20.88    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V33   Zusatzrente: Arbeitslos.                             Ref.Nr.: 33 V33   Zusatzrente: Arbeitslos.                             Ref.Nr.: 33 

Position:   42    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.15a.4  Und zwar handelt es sich um: Arbeitslosenversicherung 
bzw. -Fürsorge 

<Vollständiger Fragetext S.15a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    245 

1. Genannt                                                     3   0.04   1.22 
0. Nicht genannt                                             242   2.92  98.78 

8. TNZ (Code 4 in S.15)                                     1729  20.88    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V34   Zusatzrente: Fürsorge                                Ref.Nr.: 34 V34   Zusatzrente: Fürsorge                                Ref.Nr.: 34 

Position:   43    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.15a.5  Und zwar handelt es sich um: Öffentliche Fürsorge 

<Vollständiger Fragetext S.15a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    245 

1. Genannt                                                     3   0.04   1.22 
0. Nicht genannt                                             242   2.92  98.78 

8. TNZ (Code 4 in S.15)                                     1729  20.88    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V35   Zusatzrente: Sonstige S.                             Ref.Nr.: 35 V35   Zusatzrente: Sonstige S.                             Ref.Nr.: 35 

Position:   44    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.15a.6  Und zwar handelt es sich um: Sonstige Sozialrenten, 
die nicht in die Sonderuntersuchung des Stat. Bundesamtes ein- 
bezogen werden, wie Beamtenpensionen, Bezüge der 131er, Leis- 
tungen der Zusatzversorgung des Bundes und der Länder, auch 
zusätzliche Renten der Betriebe, die im allgemeinen durch 
Krankenkassen gewährt werden, usw. 

<Vollständiger Fragetext S.15a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    245 

1. Genannt                                                    25   0.30  10.20 
0. Nicht genannt                                             220   2.66  89.80 

8. TNZ (Code 4 in S.15)                                     1729  20.88    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V36   Zusatzrente: Sonstiges                               Ref.Nr.: 36 V36   Zusatzrente: Sonstiges                               Ref.Nr.: 36 

Position:   45    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.15a.7  Und zwar handelt es sich um: Renten, deren Begründung 
(Herkunft der Leistungsart) nicht genau ermittelt werden kann 

<Vollständiger Fragetext S.15a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    245 

1. Genannt                                                     8   0.10   3.27 
0. Nicht genannt                                             237   2.86  96.73 

8. TNZ (Code 4 in S.15)                                     1729  20.88    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V37   Rentenempfänger-kein R.                              Ref.Nr.: 37 V37   Rentenempfänger-kein R.                              Ref.Nr.: 37 

Position:   46    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.16  Interviewer-Einstufung: Der/die Befragte ist: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1965 

1. Rentenempfänger irgendeiner Rente                         450   5.43  22.90 
2. Kein Rentenempfänger                                     1515  18.29  77.10 

9. KA                                                          9   0.11    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V38   Auswirkung Rentenreform                              Ref.Nr.: 38 V38   Auswirkung Rentenreform                              Ref.Nr.: 38 

Position:   47    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

S.16a  (Falls die/der Befragte Rentenempfänger ist) 
Bekommen Sie durch die Rentenreform jetzt mehr Rente, oder 
nicht mehr, oder betrifft Sie das gar nicht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    442 

1. Mehr                                                      307   3.71  69.46 
2. Nicht mehr                                                 33   0.40   7.47 
3. Weiß noch nicht                                            36   0.43   8.14 
4. Betrifft mich nicht                                        66   0.80  14.93 

8. KA                                                         17   0.21    . 
9. TNZ (Code 2 in S.16)                                     1515  18.29    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V39   im HH jetzt mehr Rente                               Ref.Nr.: 39 V39   im HH jetzt mehr Rente                               Ref.Nr.: 39 

Position:   48    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.16b  Informelle Ermittlung: 
Lebt sonst (noch) jemand im Haushalt, der durch die Rentenre- 
form jetzt mehr Rente bekommt? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1928 

1. Ja                                                        194   2.34  10.06 
2. Nein                                                     1734  20.94  89.94 

9. KA                                                         46   0.56    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V40   im Radio gute Musik geh.                             Ref.Nr.: 40 V40   im Radio gute Musik geh.                             Ref.Nr.: 40 

Position:   49    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.17  Eine Zwischenfrage: Haben Sie irgend etwas von dieser 
Liste hier in den letzten Jahren gemacht? 
(Int.: Bei Rückfragen: Besuch von Berufsschulen, 
Universitäten und anderen mehrjährigen Fachschulen zählt 
hier nicht mit!) 
S.17.1  Im Radio häufiger gute Musik gehört 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1832 

1. Genannt                                                  1502  18.14  81.99 
0. Nicht genannt                                             330   3.98  18.01 

8. Nichts davon, keine (konkr.) Angabe                       347   4.19    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V41   allgemeinbild. Bücher                                Ref.Nr.: 41 V41   allgemeinbild. Bücher                                Ref.Nr.: 41 

Position:   50    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.17.2  Tätigkeiten in den letzten Jahren: Zu Hause öfter all- 
gemeinbildende Bücher gelesen 

<Vollständiger Fragetext S.17> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1832 

1. Genannt                                                   821   9.91  44.81 
0. Nicht genannt                                            1011  12.21  55.19 

8. Nichts davon, keine (konkr.) Angabe                       347   4.19    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V42   zuhause öfter Fachbücher                             Ref.Nr.: 42 V42   zuhause öfter Fachbücher                             Ref.Nr.: 42 

Position:   51    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.17.3  Tätigkeiten in den letzten Jahren: Zu Hause öfter 
Fachbücher gelesen 

<Vollständiger Fragetext S.17> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1832 

1. Genannt                                                   458   5.53  25.00 
0. Nicht genannt                                            1374  16.59  75.00 

8. Nichts davon, keine (konkr.) Angabe                       347   4.19    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V43   Fachkurs Volkshochschule                             Ref.Nr.: 43 V43   Fachkurs Volkshochschule                             Ref.Nr.: 43 

Position:   52    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.17.4  Tätigkeiten in den letzten Jahren: Fachkurse in der 
Volkshochschule besucht 

<Vollständiger Fragetext S.17> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1832 

1. Genannt                                                   115   1.39   6.28 
0. Nicht genannt                                            1717  20.73  93.72 

8. Nichts davon, keine (konkr.) Angabe                       347   4.19    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V44   andere Fachkurse besucht                             Ref.Nr.: 44 V44   andere Fachkurse besucht                             Ref.Nr.: 44 

Position:   53    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.17.5  Tätigkeiten in den letzten Jahren: Andere Fachkurse 
besucht 

<Vollständiger Fragetext S.17> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1832 

1. Genannt                                                   164   1.98   8.95 
0. Nicht genannt                                            1668  20.14  91.05 

8. Nichts davon, keine (konkr.) Angabe                       347   4.19    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V45   Sprachkurse mitgemacht                               Ref.Nr.: 45 V45   Sprachkurse mitgemacht                               Ref.Nr.: 45 

Position:   54    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.17.6  Tätigkeiten in den letzten Jahren: Sprachkurse mitge- 
gemacht 

<Vollständiger Fragetext S.17> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1832 

1. Genannt                                                    84   1.01   4.59 
0. Nicht genannt                                            1748  21.11  95.41 

8. Nichts davon, keine (konkr.) Angabe                       347   4.19    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V46   Vorträge für Beruf bes.                              Ref.Nr.: 46 V46   Vorträge für Beruf bes.                              Ref.Nr.: 46 

Position:   55    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.17.7  Tätigkeiten in den letzten Jahren: Häufiger Vorträge 
besucht, die für meinen Beruf nützlich waren 

<Vollständiger Fragetext S.17> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1832 

1. Genannt                                                   258   3.12  14.08 
0. Nicht genannt                                            1574  19.01  85.92 

8. Nichts davon, keine (konkr.) Angabe                       347   4.19    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V47   allgemeinbild. Vorträge                              Ref.Nr.: 47 V47   allgemeinbild. Vorträge                              Ref.Nr.: 47 

Position:   56    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.17.8  Tätigkeiten in den letzten Jahren: Häufiger allgemein- 
bildende Vorträge besucht 

<Vollständiger Fragetext S.17> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1832 

1. Genannt                                                   204   2.46  11.14 
0. Nicht genannt                                            1628  19.66  88.86 

8. Nichts davon, keine (konkr.) Angabe                       347   4.19    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V48   Fernlehrgänge mitgemacht                             Ref.Nr.: 48 V48   Fernlehrgänge mitgemacht                             Ref.Nr.: 48 

Position:   57    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.17.9  Tätigkeiten in den letzten Jahren: Fernlehrgänge, 
Fernkurse mitgemacht 

<Vollständiger Fragetext S.17> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1832 

1. Genannt                                                    39   0.47   2.13 
0. Nicht genannt                                            1793  21.65  97.87 

8. Nichts davon, keine (konkr.) Angabe                       347   4.19    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V49   Romane gelesen                                       Ref.Nr.: 49 V49   Romane gelesen                                       Ref.Nr.: 49 

Position:   58    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.17.10  Tätigkeiten in den letzten Jahren: Romane und unter- 
haltende Bücher gelesen 

<Vollständiger Fragetext S.17> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1832 

1. Genannt                                                  1198  14.47  65.39 
0. Nicht genannt                                             634   7.66  34.61 

8. Nichts davon, keine (konkr.) Angabe                       347   4.19    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V50   zuhause Sprachen gelernt                             Ref.Nr.: 50 V50   zuhause Sprachen gelernt                             Ref.Nr.: 50 

Position:   59    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.17.11  Tätigkeiten in den letzten Jahren: Zu Hause Sprachen 
gelernt 

<Vollständiger Fragetext S.17> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1832 

1. Genannt                                                   129   1.56   7.04 
0. Nicht genannt                                            1703  20.56  92.96 

8. Nichts davon, keine (konkr.) Angabe                       347   4.19    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V51   Fachzeitschriften geles.                             Ref.Nr.: 51 V51   Fachzeitschriften geles.                             Ref.Nr.: 51 

Position:   60    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.17.12  Tätigkeiten in den letzten Jahren: Laufend Fachzeit- 
schriften gelesen 

<Vollständiger Fragetext S.17> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1832 

1. Genannt                                                   455   5.49  24.84 
0. Nicht genannt                                            1377  16.63  75.16 

8. Nichts davon, keine (konkr.) Angabe                       347   4.19    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V52   HHV: Netto-Einkommen                                 Ref.Nr.: 52 V52   HHV: Netto-Einkommen                                 Ref.Nr.: 52 

Position:   61    FW1: 99 
Länge:       1 

S.18  Könnten Sie mir bitte nach dieser Liste hier sagen, in 
welche der Netto-Monatseinkommensgruppen der Hauptverdiener im 
Haushalt fällt? - Gruppe A, B, C, D oder E? - Sie brauchen mir 
nur den Buchstaben von der Liste anzugeben! 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8244 

1. Unter 250 DM  (A)                                        1343  16.22  16.29 
2. 250 - 399 DM  (B)                                        2942  35.52  35.69 
3. 400 - 599 DM  (C)                                        2633  31.79  31.94 
4. 600 - 799 DM  (D)                                         864  10.43  10.48 
5. 800 DM und mehr (E)                                       462   5.58   5.60 

9. KA                                                         38   0.46   0.46 

                                                            8282 100.00 100.46 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |   323  |   330  |   333  |   357  | 
  %  |  16.4  |  16.3  |  15.3  |  17.0  | 
  2  |   709  |   733  |   744  |   756  | 
  %  |  35.9  |  36.2  |  34.1  |  35.9  | 
  3  |   619  |   640  |   721  |   653  | 
  %  |  31.4  |  31.6  |  33.1  |  31.0  | 
  4  |   207  |   211  |   241  |   205  | 
  %  |  10.5  |  10.4  |  11.1  |   9.7  | 
  5  |   102  |   107  |   123  |   130  | 
  %  |   5.2  |   5.3  |   5.6  |   6.2  | 
  9  |    14  |     4  |    17  |     3  | 
  %  |    .7  |    .2  |    .8  |    .1  | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V53   HHV: Einkommen im IfD                                Ref.Nr.: 53 V53   HHV: Einkommen im IfD                                Ref.Nr.: 53 

Position:   62 
Länge:       1 

S.18a  Zusätzlich: 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. Einkommensangabe im IfD ergänzt                           252   3.04 
0. Nicht genannt                                            8030  96.96 

                                                            8282 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  0  |  1916  |  1960  |  2123  |  2031  | 
  %  |  97.1  |  96.8  |  97.4  |  96.5  | 
  1  |    58  |    65  |    56  |    73  | 
  %  |   2.9  |   3.2  |   2.6  |   3.5  | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V54   Netto-Eink. Befr.-andere                             Ref.Nr.: 54 V54   Netto-Eink. Befr.-andere                             Ref.Nr.: 54 

Position:   63    FW1: 9 
Länge:       1 

S.18b  Diese Angabe bezieht sich: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8255 

1. Auf den Befragten                                        5001  60.38  60.58 
2. Auf andere Personen im Haushalt                          3254  39.29  39.42 

9. KA                                                         27   0.33    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |  1184  |  1258  |  1289  |  1270  | 
  %  |  60.5  |  62.3  |  59.2  |  60.4  | 
  2  |   772  |   761  |   888  |   833  | 
  %  |  39.5  |  37.7  |  40.8  |  39.6  | 
  9  |    18M |     6M |     2M |     1M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V55   Einkommen: Veränderung                               Ref.Nr.: 55 V55   Einkommen: Veränderung                               Ref.Nr.: 55 

Position:   64    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.19  Darf ich mich für eine statistische Erhebung erkundi- 
gen: Hat sich im letzten halben Jahr bei Ihnen das Einkommen 
vergrößert, durch eine Lohnerhöhung/ Gehaltserhöhung oder 
sonstwie? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2066 

1. Ja                                                        814   9.83  39.40 
2. Nein                                                     1252  15.12  60.60 

9. KA                                                         38   0.46    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V56   baldige Lohnerhöhung                                 Ref.Nr.: 56 V56   baldige Lohnerhöhung                                 Ref.Nr.: 56 

Position:   65    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.19a  Würden Sie sagen, es ist sehr wahrscheinlich oder nicht 
sehr wahrscheinlich, daß sich im nächsten halben Jahr bei 
Ihnen das Einkommen vergrößern wird? (Durch Lohnerhöhung/Ge- 
haltserhöhung oder sonstwie?) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2065 

1. Ganz sicher                                                85   1.03   4.12 
2. Wahrscheinlich                                            377   4.55  18.26 
3. Wahrscheinlich nicht                                      947  11.43  45.86 
4. Weiß nicht                                                656   7.92  31.77 

9. KA                                                         39   0.47    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V57   alleinlebend-Heim,Kasern                             Ref.Nr.: 57 V57   alleinlebend-Heim,Kasern                             Ref.Nr.: 57 

Position:   66    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.20  Leben Sie in einem Haushalt oder allein? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    216 

1. Allein                                                    201   2.43  93.06 
2. Heim, Kaserne                                              15   0.18   6.94 

9. Nichts davon                                             1758  21.23    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V58   Haushaltsgröße                                       Ref.Nr.: 58 V58   Haushaltsgröße                                       Ref.Nr.: 58 

Position:   67    FW1: 9 
Länge:       1 

S.20a  Haushaltsgröße 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8269 

0. Allein lebend (in Teil I: auch Heim, Kaserne)             888  10.72  10.74 
1. 2-Personen-Haushalt                                      1867  22.54  22.58 
2. 3-Personen-Haushalt                                      2056  24.82  24.86 
3. 4-Personen-Haushalt                                      1774  21.42  21.45 
4. 5-Personen-Haushalt                                      1478  17.85  17.87 
5. Teil I: 6-Personen und mehr im Haushalt                   206   2.49   2.49 
   Teil II-IV: Heim, Kaserne, auch Hausangestellte, soweit 
   nicht Familienmitglied 

9. KA                                                         13   0.16    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  0  |   216  |   235  |   202  |   235  | 
  %  |  11.0  |  11.6  |   9.3  |  11.2  | 
  1  |   459  |   468  |   498  |   442  | 
  %  |  23.3  |  23.2  |  22.9  |  21.0  | 
  2  |   471  |   498  |   569  |   518  | 
  %  |  23.9  |  24.7  |  26.1  |  24.7  | 
  3  |   406  |   431  |   480  |   457  | 
  %  |  20.6  |  21.3  |  22.1  |  21.8  | 
  4  |   264  |   375  |   409  |   430  | 
  %  |  13.4  |  18.6  |  18.8  |  20.5  | 
  5  |   156  |    13  |    18  |    19  | 
  %  |   7.9  |    .6  |    .8  |    .9  | 
  9  |     2M |     5M |     3M |     3M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V59   Frauen im HH: 16,18 J.                               Ref.Nr.: 59 V59   Frauen im HH: 16,18 J.                               Ref.Nr.: 59 

Position:   68    FW1: 9 
Länge:       1 

S.20b  (Falls die/der Befragte nicht allein bzw. im Heim lebt) 
Erwachsene im Haushalt: Frauen ab 18 Jahre im Haushalt 
(Teil IV: Frauen ab 16 Jahre) 

<Vollständiger Fragetext S.20a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8066 

1. Genannt                                                  7785  94.00  96.52 
0. Nicht genannt                                             281   3.39   3.48 

9. TNZ (Code 1,2 in S.20)                                    216   2.61    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  0  |    13  |    95  |    88  |    85  | 
  %  |    .7  |   4.7  |   4.0  |   4.0  | 
  1  |  1745  |  1930  |  2091  |  2019  | 
  %  |  99.3  |  95.3  |  96.0  |  96.0  | 
  9  |   216M |        |        |        | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V60   Männer im HH: 16,18 J.                               Ref.Nr.: 60 V60   Männer im HH: 16,18 J.                               Ref.Nr.: 60 

Position:   69    FW1: 9 
Länge:       1 

S.20c  Männer ab 18 Jahre im Haushalt 
(Teil IV: Männer ab 16 Jahre) 

<Vollständiger Fragetext S.20a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8066 

1. Genannt                                                  7247  87.50  89.85 
0. Nicht genannt                                             819   9.89  10.15 

9. TNZ (Code 1,2 in S.20)                                    216   2.61    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  0  |    90  |   252  |   226  |   251  | 
  %  |   5.1  |  12.4  |  10.4  |  11.9  | 
  1  |  1668  |  1773  |  1953  |  1853  | 
  %  |  94.9  |  87.6  |  89.6  |  88.1  | 
  9  |   216M |        |        |        | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V61   Kinder im HH:unter 18                                Ref.Nr.: 61 V61   Kinder im HH:unter 18                                Ref.Nr.: 61 

Position:   70    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.20d  (Falls die/der Befragte nicht allein bzw. im Heim lebt) 
Haushalt: Kinder 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   7372 

1. Keine Kinder unter 18 Jahre im Haushalt                  3484  42.07  47.26 
2. Ein Kind unter 18 Jahre im Haushalt                      2082  25.14  28.24 
3. Zwei Kinder unter 18 Jahre im Haushalt                   1275  15.39  17.30 
4. Drei Kinder und mehr unter 18 Jahre im Haushalt           531   6.41   7.20 

9. KA                                                         22   0.27    . 
0. TNZ (Code 0 in S.20a)                                     888  10.72    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |   783  |   870  |   909  |   922  | 
  %  |  44.8  |  48.7  |  46.0  |  49.4  | 
  2  |   503  |   472  |   592  |   515  | 
  %  |  28.8  |  26.4  |  30.0  |  27.6  | 
  3  |   335  |   312  |   321  |   307  | 
  %  |  19.2  |  17.5  |  16.3  |  16.5  | 
  4  |   127  |   131  |   152  |   121  | 
  %  |   7.3  |   7.3  |   7.7  |   6.5  | 
  9  |    10M |     5M |     3M |     4M | 
     |        |        |        |        | 
  0  |   216M |   235M |   202M |   235M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V62   Befr.: Kinder 3-17                                   Ref.Nr.: 62 V62   Befr.: Kinder 3-17                                   Ref.Nr.: 62 

Position:   71    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

S.20e  Interviewer-Notiz: Hat der/die Befragte selbst Kinder 
zwischen 3 und 17 Jahren? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3763 

1. Ja, eines                                                 909  10.98  24.16 
2. 2 Kinder (Teil II: mehrere Kinder)                        558   6.74  14.83 
3. 3 und mehr Kinder                                         108   1.30   2.87 
4. Nein                                                     2188  26.42  58.15 

8. KA                                                          4   0.05    . 
9. TNZ (Code 0 in S.20a)                                     437   5.28    . 
0. TNZ (in Teil I,IV nicht befragt)                         4078  49.24    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |        |   361  |   548  |        | 
  %  |        |  20.2  |  27.7  |        | 
  2  |        |   295  |   263  |        | 
  %  |        |  16.5  |  13.3  |        | 
  3  |        |        |   108  |        | 
  %  |        |        |   5.5  |        | 
  4  |        |  1132  |  1056  |        | 
  %  |        |  63.3  |  53.5  |        | 
  8  |        |     2M |     2M |        | 
     |        |        |        |        | 
  9  |        |   235M |   202M |        | 
     |        |        |        |        | 
  0  |  1974M |        |        |  2104M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V63   Befr.: Kinder unter 3 J.                             Ref.Nr.: 63 V63   Befr.: Kinder unter 3 J.                             Ref.Nr.: 63 

Position:   72    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

S.20f  (Falls Mehrpersonenhaushalt) 
Anzahl der Kinder unter 3 Jahre: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1976 

1. Kein Kind unter 3 Jahren                                 1695  20.47  85.78 
2. Ein Kind unter 3 Jahren                                   252   3.04  12.75 
3. Zwei Kinder unter 3 Jahren                                 25   0.30   1.27 
4. Drei Kinder und mehr unter 3 Jahren                         4   0.05   0.20 

8. KA                                                          1   0.01    . 
9. TNZ (Code 0 in S.20a)                                     202   2.44    . 
0. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V64   wer ist Haushaltsvorst.                              Ref.Nr.: 64 V64   wer ist Haushaltsvorst.                              Ref.Nr.: 64 

Position:   73    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.20g  Wer ist der Haushaltsvorstand? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4063 

1. Der/die Befragte selbst                                  2006  24.22  49.37 
2. Jemand anderes                                           2057  24.84  50.63 

9. KA                                                         15   0.18    . 
0. TNZ (in Teil II,III nicht befragt)                       4204  50.76    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |   983  |        |        |  1023  | 
  %  |  50.1  |        |        |  48.7  | 
  2  |   980  |        |        |  1077  | 
  %  |  49.9  |        |        |  51.3  | 
  9  |    11M |        |        |     4M | 
     |        |        |        |        | 
  0  |        |  2025M |  2179M |        | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V65   Familienstand                                        Ref.Nr.: 65 V65   Familienstand                                        Ref.Nr.: 65 

Position:   74    FW1: 9 
Länge:       1 

S.21  Familienstand 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8259 

1. Verheiratet                                              5533  66.81  66.99 
2. Ledig                                                    1758  21.23  21.29 
3. Verwitwet                                                 775   9.36   9.38 
4. Geschieden                                                193   2.33   2.34 

9. KA                                                         23   0.28    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |  1334  |  1362  |  1475  |  1362  | 
  %  |  68.0  |  67.4  |  67.8  |  64.8  | 
  2  |   406  |   422  |   441  |   489  | 
  %  |  20.7  |  20.9  |  20.3  |  23.3  | 
  3  |   176  |   197  |   203  |   199  | 
  %  |   9.0  |   9.8  |   9.3  |   9.5  | 
  4  |    46  |    39  |    55  |    53  | 
  %  |   2.3  |   1.9  |   2.5  |   2.5  | 
  9  |    12M |     5M |     5M |     1M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V66   geschied: Scheidungsjahr                             Ref.Nr.: 66 V66   geschied: Scheidungsjahr                             Ref.Nr.: 66 

Position:   75    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

S.21a  (Falls geschieden) 
In welchem Jahr geschieden? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     51 

1. 1939 und früher                                             4   0.05   7.84 
2. 1940 - 1944                                                 0 
3. 1945 - 1947                                                 7   0.08  13.73 
4. 1948 - 1950                                                 9   0.11  17.65 
5. 1951 - 1952                                                11   0.13  21.57 
6. 1953 - 1954                                                 7   0.08  13.73 
7. 1955 - 1957                                                13   0.16  25.49 

8. KA                                                          2   0.02    . 
9. TNZ (Code 1-3,9 in S.21)                                 2051  24.76    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V67   geschied: Geldsachen                                 Ref.Nr.: 67 V67   geschied: Geldsachen                                 Ref.Nr.: 67 

Position:   76    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.21b  (Falls geschieden) 
Darf ich Ihnen hier eine Liste zeigen? Wenn Sie heraussuchen 
sollten, was für Sie zutrifft - welche Nummer würden Sie da 
sagen? 
S.21b.1  Meinungsverschiedenheiten über Geldsachen 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     51 

1. Genannt                                                    13   0.16  25.49 
0. Nicht genannt                                              38   0.46  74.51 

7. KA                                                          2   0.02    . 
8. TNZ (Code 9 in S.21a)                                    2051  24.76    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V68   geschied: Kindererzieh.                              Ref.Nr.: 68 V68   geschied: Kindererzieh.                              Ref.Nr.: 68 

Position:   77    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.21b.2  Als Grund für die eigene Scheidung angegeben: Mei- 
nungsverschiedenheiten über die Kindererziehung 

<Vollständiger Fragetext S.21b> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     51 

1. Genannt                                                     7   0.08  13.73 
0. Nicht genannt                                              44   0.53  86.27 

7. KA                                                          2   0.02    . 
8. TNZ (Code 9 in S.21a)                                    2051  24.76    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V69   geschied: versch. Kreise                             Ref.Nr.: 69 V69   geschied: versch. Kreise                             Ref.Nr.: 69 

Position:   78    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.21b.3  Als Grund für die eigene Scheidung angegeben: Wir 
stammen aus zu verschiedenen Kreisen 

<Vollständiger Fragetext S.21b> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     51 

1. Genannt                                                     9   0.11  17.65 
0. Nicht genannt                                              42   0.51  82.35 

7. KA                                                          2   0.02    . 
8. TNZ (Code 9 in S.21a)                                    2051  24.76    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V70   geschied: nichts zu sag.                             Ref.Nr.: 70 V70   geschied: nichts zu sag.                             Ref.Nr.: 70 

Position:   79    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.21b.4  Als Grund für die eigene Scheidung angegeben: Wir 
hatten uns einfach nichts mehr zu sagen 

<Vollständiger Fragetext S.21b> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     51 

1. Genannt                                                    10   0.12  19.61 
0. Nicht genannt                                              41   0.50  80.39 

7. KA                                                          2   0.02    . 
8. TNZ (Code 9 in S.21a)                                    2051  24.76    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V71   geschied: religiöse Fr.                              Ref.Nr.: 71 V71   geschied: religiöse Fr.                              Ref.Nr.: 71 

Position:   80    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.21b.5  Als Grund für die eigene Scheidung angegeben: Mei- 
nungsverschiedenheiten über religiöse Fragen 

<Vollständiger Fragetext S.21b> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     51 

1. Genannt                                                     2   0.02   3.92 
0. Nicht genannt                                              49   0.59  96.08 

7. KA                                                          2   0.02    . 
8. TNZ (Code 9 in S.21a)                                    2051  24.76    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V72   geschieden: Untreue                                  Ref.Nr.: 72 V72   geschieden: Untreue                                  Ref.Nr.: 72 

Position:   81    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.21b.6  Als Grund für die eigene Scheidung angegeben: Untreue 

<Vollständiger Fragetext S.21b> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     51 

1. Genannt                                                    23   0.28  45.10 
0. Nicht genannt                                              28   0.34  54.90 

7. KA                                                          2   0.02    . 
8. TNZ (Code 9 in S.21a)                                    2051  24.76    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V73   geschied: wenig Verständ                             Ref.Nr.: 73 V73   geschied: wenig Verständ                             Ref.Nr.: 73 

Position:   82    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.21b.7  Als Grund für die eigene Scheidung angegeben: Zu 
wenig Verständnis für meine Arbeit 

<Vollständiger Fragetext S.21b> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     51 

1. Genannt                                                    10   0.12  19.61 
0. Nicht genannt                                              41   0.50  80.39 

7. KA                                                          2   0.02    . 
8. TNZ (Code 9 in S.21a)                                    2051  24.76    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V74   geschieden: Krankheit                                Ref.Nr.: 74 V74   geschieden: Krankheit                                Ref.Nr.: 74 

Position:   83    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.21b.8  Als Grund für die eigene Scheidung angegeben: Krank- 
heit 

<Vollständiger Fragetext S.21b> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     51 

1. Genannt                                                     1   0.01   1.96 
0. Nicht genannt                                              50   0.60  98.04 

7. KA                                                          2   0.02    . 
8. TNZ (Code 9 in S.21a)                                    2051  24.76    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V75   geschieden: Egoismus                                 Ref.Nr.: 75 V75   geschieden: Egoismus                                 Ref.Nr.: 75 

Position:   84    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.21b.9  Als Grund für die eigene Scheidung angegeben: Egois- 
mus, der andere dachte nur an sich 

<Vollständiger Fragetext S.21b> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     51 

1. Genannt                                                    22   0.27  43.14 
0. Nicht genannt                                              29   0.35  56.86 

7. KA                                                          2   0.02    . 
8. TNZ (Code 9 in S.21a)                                    2051  24.76    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V76   geschied: Schwiegerelt.                              Ref.Nr.: 76 V76   geschied: Schwiegerelt.                              Ref.Nr.: 76 

Position:   85    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.21b.10  Als Grund für die eigene Scheidung angegeben: Die 
Schwiegereltern mischten sich zu sehr ein 

<Vollständiger Fragetext S.21b> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     51 

1. Genannt                                                     7   0.08  13.73 
0. Nicht genannt                                              44   0.53  86.27 

7. KA                                                          2   0.02    . 
8. TNZ (Code 9 in S.21a)                                    2051  24.76    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V77   geschied: sich gehen las                             Ref.Nr.: 77 V77   geschied: sich gehen las                             Ref.Nr.: 77 

Position:   86    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.21b.11  Als Grund für die eigene Scheidung angegeben: Weil 
der andere sich zu sehr gehen ließ (trank, spielte, rauchte 
oder anderes) 

<Vollständiger Fragetext S.21b> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     51 

1. Genannt                                                    11   0.13  21.57 
0. Nicht genannt                                              40   0.48  78.43 

7. KA                                                          2   0.02    . 
8. TNZ (Code 9 in S.21a)                                    2051  24.76    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V78   geschied: nicht verstand                             Ref.Nr.: 78 V78   geschied: nicht verstand                             Ref.Nr.: 78 

Position:   87    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.21b.12  Als Grund für die eigene Scheidung angegeben: Weil 
sich der andere viel zu wenig um mich kümmerte, mich nicht 
verstanden hat 

<Vollständiger Fragetext S.21b> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     51 

1. Genannt                                                    13   0.16  25.49 
0. Nicht genannt                                              38   0.46  74.51 

7. KA                                                          2   0.02    . 
8. TNZ (Code 9 in S.21a)                                    2051  24.76    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V79   geschied: sexuelles                                  Ref.Nr.: 79 V79   geschied: sexuelles                                  Ref.Nr.: 79 

Position:   88    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.21b.13  Als Grund für die eigene Scheidung angegeben: Keine 
glücklichen sexuellen Beziehungen 

<Vollständiger Fragetext S.21b> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     51 

1. Genannt                                                    12   0.14  23.53 
0. Nicht genannt                                              39   0.47  76.47 

7. KA                                                          2   0.02    . 
8. TNZ (Code 9 in S.21a)                                    2051  24.76    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V80   geschied: politisches                                Ref.Nr.: 80 V80   geschied: politisches                                Ref.Nr.: 80 

Position:   89    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.21b.14  Als Grund für die eigene Scheidung angegeben: Poli- 
tische Meinungsverschiedenheiten 

<Vollständiger Fragetext S.21b> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     51 

1. Genannt                                                     1   0.01   1.96 
0. Nicht genannt                                              50   0.60  98.04 

7. KA                                                          2   0.02    . 
8. TNZ (Code 9 in S.21a)                                    2051  24.76    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V81   geschied: Altersuntersch                             Ref.Nr.: 81 V81   geschied: Altersuntersch                             Ref.Nr.: 81 

Position:   90    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.21b.15  Als Grund für die eigene Scheidung angegeben: Der 
Altersunterschied war zu groß 

<Vollständiger Fragetext S.21b> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     51 

1. Genannt                                                     5   0.06   9.80 
0. Nicht genannt                                              46   0.56  90.20 

7. KA                                                          2   0.02    . 
8. TNZ (Code 9 in S.21a)                                    2051  24.76    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V82   geschieden: Eifersucht                               Ref.Nr.: 82 V82   geschieden: Eifersucht                               Ref.Nr.: 82 

Position:   91    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.21b.16  Als Grund für die eigene Scheidung angegeben: Stän- 
dige Eifersucht auf mich 

<Vollständiger Fragetext S.21b> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     51 

1. Genannt                                                     9   0.11  17.65 
0. Nicht genannt                                              42   0.51  82.35 

7. KA                                                          2   0.02    . 
8. TNZ (Code 9 in S.21a)                                    2051  24.76    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V83   geschieden: Grobheit                                 Ref.Nr.: 83 V83   geschieden: Grobheit                                 Ref.Nr.: 83 

Position:   92    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.21b.17  Als Grund für die eigene Scheidung angegeben: Grob- 
heit, Rücksichtslosigkeit 

<Vollständiger Fragetext S.21b> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     51 

1. Genannt                                                    18   0.22  35.29 
0. Nicht genannt                                              33   0.40  64.71 

7. KA                                                          2   0.02    . 
8. TNZ (Code 9 in S.21a)                                    2051  24.76    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V84   geschieden: Anderes                                  Ref.Nr.: 84 V84   geschieden: Anderes                                  Ref.Nr.: 84 

Position:   93    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.21b.18  Als Grund für die eigene Scheidung angegeben: Andere 
Antworten 

<Vollständiger Fragetext S.21b> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     51 

1. Genannt                                                     1   0.01   1.96 
0. Nicht genannt                                              50   0.60  98.04 

7. KA                                                          2   0.02    . 
8. TNZ (Code 9 in S.21a)                                    2051  24.76    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V85   wer kocht im Haushalt                                Ref.Nr.: 85 V85   wer kocht im Haushalt                                Ref.Nr.: 85 

Position:   94    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

S.22  (Teil IV: Falls Mehrpersonenhaushalt) 
Wer kocht im allgemeinen bei Ihnen im Haushalt? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5992 

1. Ich selbst                                               2482  29.97  41.42 
2. Andere Personen                                          3382  40.84  56.44 
3. Niemand, esse nur auswärts                                128   1.55   2.14 

8. KA                                                         14   0.17    . 
9. TNZ (Code 0 in S.20a; KA)                                 251   3.03    . 
0. TNZ (in Teil II nicht befragt)                           2025  24.45    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |   853  |        |   891  |   738  | 
  %  |  43.4  |        |  41.0  |  39.9  | 
  2  |  1076  |        |  1198  |  1108  | 
  %  |  54.7  |        |  55.1  |  59.9  | 
  3  |    38  |        |    85  |     5  | 
  %  |   1.9  |        |   3.9  |    .3  | 
  8  |     7M |        |     5M |     2M | 
     |        |        |        |        | 
  9  |        |        |        |   251M | 
     |        |        |        |        | 
  0  |        |  2025M |        |        | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V86   HH: Ausgaben für Essen                               Ref.Nr.: 86 V86   HH: Ausgaben für Essen                               Ref.Nr.: 86 

Position:   95    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 98 

S.23  (Falls der/die Befragte selbst kocht) 
Könnten Sie nun einmal abschätzen, wieviel Geld Sie im Monat 
ungefähr für das Essen in Ihrem Haushalt ausgeben? 

Pro Person im Monat: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    889 

01. 05 DM                                                      2   0.02   0.22 
02. 10 DM                                                      3   0.04   0.34 
03. 20 DM                                                      9   0.11   1.01 
04. 30 DM                                                     29   0.35   3.26 

05. 40 DM                                                     59   0.71   6.64 
06. 50 DM                                                    119   1.44  13.39 
07. 60 DM                                                     97   1.17  10.91 
08. 70 DM                                                    123   1.49  13.84 
09. 80 DM                                                    116   1.40  13.05 
10. 90 DM und mehr                                           309   3.73  34.76 

11. Nicht ermittelt                                           23   0.28   2.59 

98. KA                                                         2   0.02    . 
99. TNZ (Code 2,3,8 in F.22)                                1288  15.55    . 
00. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                     6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V87   Kirchenbesuch                                        Ref.Nr.: 87 V87   Kirchenbesuch                                        Ref.Nr.: 87 

Position:   97    FW1: 9 
Länge:       1 

S.24  Kirchenbesuch 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8216 

1. Regelmäßig                                               2497  30.15  30.39 
2. Unregelmäßig                                             2234  26.97  27.19 
3. Selten                                                   2208  26.66  26.87 
4. Nie                                                      1277  15.42  15.54 

9. KA                                                         66   0.80    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |   583  |   568  |   657  |   689  | 
  %  |  29.9  |  28.2  |  30.4  |  32.9  | 
  2  |   484  |   596  |   608  |   546  | 
  %  |  24.8  |  29.6  |  28.1  |  26.1  | 
  3  |   580  |   502  |   594  |   532  | 
  %  |  29.7  |  25.0  |  27.5  |  25.4  | 
  4  |   303  |   345  |   304  |   325  | 
  %  |  15.5  |  17.2  |  14.1  |  15.5  | 
  9  |    24M |    14M |    16M |    12M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V88   Gewerkschaftsmitglied                                Ref.Nr.: 88 V88   Gewerkschaftsmitglied                                Ref.Nr.: 88 

Position:   98    FW1: 9 
Länge:       1 

S.25  Sind Sie in der Gewerkschaft? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8239 

1. Ja                                                       1696  20.48  20.59 
2. Nein                                                     6543  79.00  79.41 

9. KA                                                         43   0.52    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |   405  |   427  |   423  |   441  | 
  %  |  20.6  |  21.2  |  19.6  |  21.0  | 
  2  |  1559  |  1586  |  1740  |  1658  | 
  %  |  79.4  |  78.8  |  80.4  |  79.0  | 
  9  |    10M |    12M |    16M |     5M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V89   Sportausübung                                        Ref.Nr.: 89 V89   Sportausübung                                        Ref.Nr.: 89 

Position:   99    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.26  Treiben Sie Sport? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2002 

1. Regelmäßig                                                139   1.68   6.94 
2. Gelegentlich                                              387   4.67  19.33 
3. Nein                                                     1476  17.82  73.73 

9. KA                                                         23   0.28    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V90   Mitglied im Sportverein                              Ref.Nr.: 90 V90   Mitglied im Sportverein                              Ref.Nr.: 90 

Position:  100    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.27  Sind Sie Mitglied in einem Sportverein? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1993 

1. Nein                                                     1695  20.47  85.05 
2. Ja                                                        298   3.60  14.95 

9. KA                                                         32   0.39    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V91   Sportverein: aktiv                                   Ref.Nr.: 91 V91   Sportverein: aktiv                                   Ref.Nr.: 91 

Position:  101    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

S.27a  (Falls Mitglied in einem Sportverein) 
Sind Sie zur Zeit aktiv? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    288 

1. Ja                                                        122   1.47  42.36 
2. Nein                                                      166   2.00  57.64 

8. KA                                                         42   0.51    . 
9. TNZ (Code 1 in S.27)                                     1695  20.47    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V92   im Bund der Steuerzahler                             Ref.Nr.: 92 V92   im Bund der Steuerzahler                             Ref.Nr.: 92 

Position:  102    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.28  Und sind Sie Mitglied im Bund der Steuerzahler oder im 
Bund neuer Monarchisten? 
S.28a  Bund der Steuerzahler: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1960 

1. Ja, Mitglied                                               11   0.13   0.56 
2. Nein                                                     1949  23.53  99.44 

9. KA                                                         14   0.17    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V93   Bund neuer Monarchisten                              Ref.Nr.: 93 V93   Bund neuer Monarchisten                              Ref.Nr.: 93 

Position:  103    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.28b  Bund neuer Monarchisten: 

<Vollständiger Fragetext S.28> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1960 

1. Ja, Mitglied                                                5   0.06   0.26 
2. Nein                                                     1955  23.61  99.74 

9. KA                                                         14   0.17    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V94   im 2. Weltkrieg Soldat                               Ref.Nr.: 94 V94   im 2. Weltkrieg Soldat                               Ref.Nr.: 94 

Position:  104    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

S.29  (Falls männlich) 
Waren Sie im letzten Krieg Soldat? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2803 

1. Ja, Berufssoldat                                          129   1.56   4.60 
2. Ja, Soldat                                               1513  18.27  53.98 
3. Nein                                                     1161  14.02  41.42 

8. KA                                                         43   0.52    . 
9. TNZ (Code 2 in S.5)                                      3332  40.23    . 
0. TNZ (in Teil IV nicht befragt)                           2104  25.40    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |    37  |    41  |    51  |        | 
  %  |   4.1  |   4.5  |   5.2  |        | 
  2  |   480  |   500  |   533  |        | 
  %  |  53.3  |  54.6  |  54.0  |        | 
  3  |   383  |   375  |   403  |        | 
  %  |  42.6  |  40.9  |  40.8  |        | 
  8  |    24M |    13M |     6M |        | 
     |        |        |        |        | 
  9  |  1050M |  1096M |  1186M |        | 
     |        |        |        |        | 
  0  |        |        |        |  2104M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V95   militärischer Rang                                   Ref.Nr.: 95 V95   militärischer Rang                                   Ref.Nr.: 95 

Position:  105    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

S.30  (Falls männlich und im letzten Krieg Soldat) 
Informelle Ermittlung: Militärischer Rang 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1631 

1. Mannschaftsgrad                                           912  11.01  55.92 
2. Unteroffizier                                             567   6.85  34.76 
3. Offizier                                                  152   1.84   9.32 

8. KA                                                         30   0.36    . 
9. TNZ (Code 3,8,9 in S.29)                                 4517  54.54    . 
0. TNZ (in Teil IV nicht befragt)                           2104  25.40    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |   272  |   317  |   323  |        | 
  %  |  52.9  |  58.9  |  55.8  |        | 
  2  |   193  |   168  |   206  |        | 
  %  |  37.5  |  31.2  |  35.6  |        | 
  3  |    49  |    53  |    50  |        | 
  %  |   9.5  |   9.9  |   8.6  |        | 
  8  |     3M |    16M |    11M |        | 
     |        |        |        |        | 
  9  |  1457M |  1471M |  1589M |        | 
     |        |        |        |        | 
  0  |        |        |        |  2104M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V96   Befragter wahlberechtigt                             Ref.Nr.: 96 V96   Befragter wahlberechtigt                             Ref.Nr.: 96 

Position:  106    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

S.31  (Falls A-Bogen) 
Informelle Ermittlung: 
Ist der/die Befragte bei der kommenden Bundestagswahl wahlbe- 
rechtigt? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4170 

1. Ja                                                       3757  45.36  90.10 
2. Nein                                                      413   4.99   9.90 

8. KA                                                         10   0.12    . 
9. TNZ (Code 1 bzw. 2 in A-B-Kennzeichen)                   1998  24.12    . 
0. TNZ (in Teil IV nicht befragt)                           2104  25.40    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |   881  |   925  |  1951  |        | 
  %  |  91.9  |  89.4  |  89.7  |        | 
  2  |    78  |   110  |   225  |        | 
  %  |   8.1  |  10.6  |  10.3  |        | 
  8  |     5M |     2M |     3M |        | 
     |        |        |        |        | 
  9  |  1010M |   988M |        |        | 
     |        |        |        |        | 
  0  |        |        |        |  2104M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V97   beabsicht. Wahlteilnahme                             Ref.Nr.: 97 V97   beabsicht. Wahlteilnahme                             Ref.Nr.: 97 

Position:  107    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

S.32  (Falls A-Bogen und die/der Befragte wahlberechtigt ist) 
Werden Sie bei der kommenden Bundestagswahl im September 
wählen gehen oder nicht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3750 

1. Ja                                                       3342  40.35  89.12 
2. Nein                                                      121   1.46   3.23 
3. Unentschieden                                             287   3.47   7.65 

8. KA                                                         15   0.18    . 
9. TNZ (Code 2,8,9 in S.31)                                 2413  29.14    . 
0. TNZ (in Teil IV nicht befragt)                           2104  25.40    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |   734  |   835  |  1773  |        | 
  %  |  84.2  |  90.3  |  90.8  |        | 
  2  |    38  |    22  |    61  |        | 
  %  |   4.4  |   2.4  |   3.1  |        | 
  3  |   100  |    68  |   119  |        | 
  %  |  11.5  |   7.4  |   6.1  |        | 
  8  |    14M |        |     1M |        | 
     |        |        |        |        | 
  9  |  1088M |  1100M |   225M |        | 
     |        |        |        |        | 
  0  |        |        |        |  2104M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V98   Sicherheit Wahlteilnahme                             Ref.Nr.: 98 V98   Sicherheit Wahlteilnahme                             Ref.Nr.: 98 

Position:  108    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

S.32a  (Falls A-Bogen und die/der Befragte wählen gehen will) 
Sind Sie ganz gewiss? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3317 

1. Ganz gewiss                                              2879  34.76  86.80 
2. Ziemlich                                                  388   4.68  11.70 
3. Nicht sehr                                                 50   0.60   1.51 

8. KA                                                         25   0.30    . 
9. TNZ (Code 2-9 in S.32)                                   2836  34.24    . 
0. TNZ (in Teil IV nicht befragt)                           2104  25.40    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |   612  |   707  |  1560  |        | 
  %  |  84.8  |  85.9  |  88.0  |        | 
  2  |   102  |   107  |   179  |        | 
  %  |  14.1  |  13.0  |  10.1  |        | 
  3  |     8  |     9  |    33  |        | 
  %  |   1.1  |   1.1  |   1.9  |        | 
  8  |    12M |    12M |     1M |        | 
     |        |        |        |        | 
  9  |  1240M |  1190M |   406M |        | 
     |        |        |        |        | 
  0  |        |        |        |  2104M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V99   A: egal, welche Partei                               Ref.Nr.: 99 V99   A: egal, welche Partei                               Ref.Nr.: 99 

Position:  109    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

S.32b  (Falls A-Bogen und die/der Befragte wahlberechtigt ist) 
Ist Ihnen egal, welche Partei bei der kommenden Bundestags- 
wahl die meisten Stimmen bekommt? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3736 

1. Ja, egal                                                  479   5.78  12.82 
2. Unentschieden                                             374   4.52  10.01 
3. Nein, nicht egal                                         2883  34.81  77.17 

8. KA                                                         29   0.35    . 
9. TNZ (Code 2,9 in S.31)                                   2413  29.14    . 
0. TNZ (in Teil IV nicht befragt)                           2104  25.40    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |   127  |   120  |   232  |        | 
  %  |  14.6  |  13.0  |  12.0  |        | 
  2  |   106  |    76  |   192  |        | 
  %  |  12.2  |   8.2  |   9.9  |        | 
  3  |   637  |   729  |  1517  |        | 
  %  |  73.2  |  78.8  |  78.2  |        | 
  8  |    16M |        |    13M |        | 
     |        |        |        |        | 
  9  |  1088M |  1100M |   225M |        | 
     |        |        |        |        | 
  0  |        |        |        |  2104M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V100  Sonntagsfrage: Partei                                Ref.Nr.: 100 V100  Sonntagsfrage: Partei                                Ref.Nr.: 100 

Position:  110    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 98 

S.32c  (Falls Teil I: A-Bogen bzw. Teil II: B-Bogen und die/ 
der Befragte wahlberechtigt ist) 
Wenn schon am nächsten Sonntag die Bundestagswahl wäre: 
welche Partei würden Sie dann wählen - können Sie mir nach 
dieser Liste hier sagen, welche Partei das ist? - Sie brauchen 
mir nur die entsprechende Nummer anzugeben? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3758 

01. CDU/CSU                                                 1242  15.00  33.05 
02. SPD                                                      923  11.14  24.56 
03. FDP/DVP                                                  234   2.83   6.23 
04. GB/BHE                                                   161   1.94   4.28 
05. DP/FVP                                                    95   1.15   2.53 
06. BP                                                        21   0.25   0.56 
07. Zentrumspartei                                             5   0.06   0.13 
08. DRP                                                       26   0.31   0.69 
09. Andere Partei                                              5   0.06   0.13 
10. Wähle nicht bzw. keine Antwort                          1046  12.63  27.83 

98. KA                                                         7   0.08    . 
99. TNZ (Code 2,9 in S.31)                                  2413  29.14    . 
00. TNZ (in Teil IV nicht befragt)                          2104  25.40    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |   261  |   289  |   692  |        | 
  %  |  29.7  |  31.2  |  35.4  |        | 
  2  |   234  |   265  |   424  |        | 
  %  |  26.6  |  28.6  |  21.7  |        | 
  3  |    48  |    55  |   131  |        | 
  %  |   5.5  |   5.9  |   6.7  |        | 
  4  |    31  |    30  |   100  |        | 
  %  |   3.5  |   3.2  |   5.1  |        | 
  5  |    26  |    25  |    44  |        | 
  %  |   3.0  |   2.7  |   2.3  |        | 
  6  |     6  |     4  |    11  |        | 
  %  |    .7  |    .4  |    .6  |        | 
  7  |        |     1  |     4  |        | 
  %  |        |    .1  |    .2  |        | 
  8  |     7  |     8  |    11  |        | 
  %  |    .8  |    .9  |    .6  |        | 
  9  |     1  |     1  |     3  |        | 
  %  |    .1  |    .1  |    .2  |        | 
 10  |   266  |   247  |   533  |        | 
  %  |  30.2  |  26.7  |  27.3  |        | 
 98  |     6M |        |     1M |        | 
     |        |        |        |        | 
 99  |  1088M |  1100M |   225M |        | 
     |        |        |        |        | 
  0  |        |        |        |  2104M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V101  B: Parteinähe                                        Ref.Nr.: 101 V101  B: Parteinähe                                        Ref.Nr.: 101 

Position:  112    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 98 

S.32d  (Teil I: B-Bogen bzw. Teil II: A-Bogen) 
Können Sie mir sagen, welche Partei Ihren Ansichten am näch- 
sten steht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3504 

01. CDU/CSU                                                 1376  16.61  39.27 
02. SPD                                                      904  10.92  25.80 
03. FDP/DVP                                                  217   2.62   6.19 
04. Gesamtdeutscher Block/BHE                                121   1.46   3.45 
05. Deutsche Partei/FVP                                       78   0.94   2.23 
06. Bayern-Partei                                             17   0.21   0.49 
07. Zentrum                                                    1   0.01   0.03 
08. Andere                                                    16   0.19   0.46 
09. Keine Partei                                             774   9.35  22.09 

98. KA                                                       598   7.22    . 
99. TNZ (Code 1 bzw. Code 2 in A-B-Kennzeichen)             2001  24.16    . 
00. TNZ (in Teil III nicht befragt)                         2179  26.31    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |   335  |   302  |        |   739  | 
  %  |  38.9  |  37.5  |        |  40.2  | 
  2  |   214  |   226  |        |   464  | 
  %  |  24.9  |  28.0  |        |  25.3  | 
  3  |    50  |    46  |        |   121  | 
  %  |   5.8  |   5.7  |        |   6.6  | 
  4  |    36  |    29  |        |    56  | 
  %  |   4.2  |   3.6  |        |   3.0  | 
  5  |    22  |    20  |        |    36  | 
  %  |   2.6  |   2.5  |        |   2.0  | 
  6  |     5  |     7  |        |     5  | 
  %  |    .6  |    .9  |        |    .3  | 
  7  |        |     1  |        |        | 
  %  |        |    .1  |        |        | 
  8  |     5  |     4  |        |     7  | 
  %  |    .6  |    .5  |        |    .4  | 
  9  |   194  |   171  |        |   409  | 
  %  |  22.5  |  21.2  |        |  22.3  | 
 98  |   149M |   182M |        |   267M | 
     |        |        |        |        | 
 99  |   964M |  1037M |        |        | 
     |        |        |        |        | 
  0  |        |        |  2179M |        | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V102  Mitglied Buchgemeinsch.                              Ref.Nr.: 102 V102  Mitglied Buchgemeinsch.                              Ref.Nr.: 102 

Position:  114    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.33  Darf ich fragen: Sind Sie oder jemand in Ihrem Haushalt 
Mitglied einer Buchgemeinschaft? - Ich meine nicht Leihbüche- 
rei, sondern eine Buchgemeinschaft, in der man Bücher kauft? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1964 

1. Ja, ich selbst                                            144   1.74   7.33 
2. Jemand anderes im Haushalt                                114   1.38   5.80 
3. Nein, niemand von uns                                    1706  20.60  86.86 

9. KA                                                         10   0.12    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V103  Deutsche Buchgemeinsch.                              Ref.Nr.: 103 V103  Deutsche Buchgemeinsch.                              Ref.Nr.: 103 

Position:  115    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.33a  (Falls die/der Befragte Mitglied einer Buchgemeinschaft 
ist) 
Könnten Sie mir sagen, wie diese Buchgemeinschaft heißt? 

S.33a.1  Name/Firma: Deutsche Buchgemeinschaft (DB) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    243 

1. Genannt                                                    17   0.21   7.00 
0. Nicht genannt                                             226   2.73  93.00 

7. Keine Angabe                                               15   0.18    . 
8. TNZ (Code 3,9 in S.33)                                   1716  20.72    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V104  Bertelsmann Lesering                                 Ref.Nr.: 104 V104  Bertelsmann Lesering                                 Ref.Nr.: 104 

Position:  116    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.33a.2  Name/Firma: Bertelsmann Lesering 

<Vollständiger Fragetext S.33a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    243 

1. Genannt                                                   146   1.76  60.08 
0. Nicht genannt                                              97   1.17  39.92 

7. Keine Angabe                                               15   0.18    . 
8. TNZ (Code 3,9 in S.33)                                   1716  20.72    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V105  Büchergilde Gutenberg                                Ref.Nr.: 105 V105  Büchergilde Gutenberg                                Ref.Nr.: 105 

Position:  117    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.33a.3  Name/Firma: Büchergilde Gutenberg 

<Vollständiger Fragetext S.33a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    243 

1. Genannt                                                    30   0.36  12.35 
0. Nicht genannt                                             213   2.57  87.65 

7. Keine Angabe                                               15   0.18    . 
8. TNZ (Code 3,9 in S.33)                                   1716  20.72    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V106  Europäischer Buchclub                                Ref.Nr.: 106 V106  Europäischer Buchclub                                Ref.Nr.: 106 

Position:  118    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.33a.4  Name/Firma: Europäischer Buchclub 

<Vollständiger Fragetext S.33a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    243 

1. Genannt                                                    10   0.12   4.12 
0. Nicht genannt                                             233   2.81  95.88 

7. Keine Angabe                                               15   0.18    . 
8. TNZ (Code 3,9 in S.33)                                   1716  20.72    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V107  Stuttgarter Hausbücherei                             Ref.Nr.: 107 V107  Stuttgarter Hausbücherei                             Ref.Nr.: 107 

Position:  119    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.33a.5  Name/Firma: Stuttgarter Hausbücherei 

<Vollständiger Fragetext S.33a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    243 

1. Genannt                                                    15   0.18   6.17 
0. Nicht genannt                                             228   2.75  93.83 

7. Keine Angabe                                               15   0.18    . 
8. TNZ (Code 3,9 in S.33)                                   1716  20.72    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 



ZA-Nr. 3272                     Wahlstudie 1957                     Seite   52 

V108  Fackel Buchclub                                      Ref.Nr.: 108 V108  Fackel Buchclub                                      Ref.Nr.: 108 

Position:  120    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.33a.6  Name/Firma: Fackel Buchclub 

<Vollständiger Fragetext S.33a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    243 

1. Genannt                                                     9   0.11   3.70 
0. Nicht genannt                                             234   2.83  96.30 

7. Keine Angabe                                               15   0.18    . 
8. TNZ (Code 3,9 in S.33)                                   1716  20.72    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V109  andere Buchgemeinschaft                              Ref.Nr.: 109 V109  andere Buchgemeinschaft                              Ref.Nr.: 109 

Position:  121    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.33a.7  Name/Firma: Andere Buchgemeinschaften (zusätzlich 
ungeklärte andere Angaben) 

<Vollständiger Fragetext S.33a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    243 

1. Genannt                                                    23   0.28   9.47 
0. Nicht genannt                                             220   2.66  90.53 

7. Keine Angabe                                               15   0.18    . 
8. TNZ (Code 3,9 in S.33)                                   1716  20.72    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V110  Buchkauf: Anzahl                                     Ref.Nr.: 110 V110  Buchkauf: Anzahl                                     Ref.Nr.: 110 

Position:  122    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 98 

S.34  Und nun abgesehen von der Buchgemeinschaft: Haben Sie 
in diesem Jahr, also seit Januar, für sich selbst oder als 
Geschenk ein Buch gekauft? 
(Int.: Bei Rückfragen: Reine Fachbücher zur Berufsausbildung 
sind nicht gemeint) 

Ja, gekauft, und zwar: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1922 

01. Eins gekauft                                             149   1.80   7.75 
02. Zwei gekauft                                             127   1.53   6.61 
03. Drei gekauft                                              78   0.94   4.06 
04. Vier gekauft                                              44   0.53   2.29 
05. Fünf gekauft                                              29   0.35   1.51 
06. Sechs gekauft                                             31   0.37   1.61 
07. Sieben gekauft                                             5   0.06   0.26 
08. Acht gekauft                                               9   0.11   0.47 
09. Neun und mehr gekauft                                     28   0.34   1.46 

98. Keines gekauft                                          1422  17.17    . 

99. KA                                                        52   0.63    . 
00. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                       6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00  26.01 
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V111  Int.: Buchgemeinschaft                               Ref.Nr.: 111 V111  Int.: Buchgemeinschaft                               Ref.Nr.: 111 

Position:  124    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.34a  Interviewer-Einstufung: 
Der/die Befragte ist Mitglied einer Buchgemeinschaft 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    505 

1. Genannt                                                   151   1.82  29.90 
0. Nicht genannt                                             354   4.27  70.10 

7. Nichts davon                                             1467  17.71    . 
8. KA                                                          2   0.02    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V112  jemand anderes Mitglied                              Ref.Nr.: 112 V112  jemand anderes Mitglied                              Ref.Nr.: 112 

Position:  125    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.34b  Jemand anderes im Haushalt ist Mitglied einer Buchge- 
meinschaft 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    505 

1. Genannt                                                   110   1.33  21.78 
0. Nicht genannt                                             395   4.77  78.22 

7. Nichts davon                                             1467  17.71    . 
8. KA                                                          2   0.02    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V113  Befr. hat Bücher gekauft                             Ref.Nr.: 113 V113  Befr. hat Bücher gekauft                             Ref.Nr.: 113 

Position:  126    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

S.34c  Der/die Befragte hat seit Januar zwei oder mehr Bücher 
gekauft 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    505 

1. Genannt                                                   350   4.23  69.31 
0. Nicht genannt                                             155   1.87  30.69 

7. Nichts davon                                             1467  17.71    . 
8. KA                                                          2   0.02    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V114  Int.: soziale Schicht                                Ref.Nr.: 114 V114  Int.: soziale Schicht                                Ref.Nr.: 114 

Position:  127    FW1: 9 
Länge:       1 

S.35  Interviewer-Notiz: 
Soziale Schicht des/der Befragten: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8260 

1. A-Schicht                                                  85   1.03   1.03 
2. B-Schicht                                                1406  16.98  17.02 
3. C-Schicht                                                5374  64.89  65.06 
4. D-Schicht                                                1395  16.84  16.89 

9. KA                                                         22   0.27    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |    20  |    21  |    18  |    26  | 
  %  |   1.0  |   1.0  |    .8  |   1.2  | 
  2  |   327  |   347  |   388  |   344  | 
  %  |  16.6  |  17.2  |  17.8  |  16.4  | 
  3  |  1278  |  1301  |  1419  |  1376  | 
  %  |  65.0  |  64.6  |  65.1  |  65.5  | 
  4  |   340  |   346  |   354  |   355  | 
  %  |  17.3  |  17.2  |  16.2  |  16.9  | 
  9  |     9M |    10M |        |     3M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V115  soziale Schicht veränd.                              Ref.Nr.: 115 V115  soziale Schicht veränd.                              Ref.Nr.: 115 

Position:  128    FW1: 9 
Länge:       1 

S.35a   Soziale Schicht: Im IfD verändert 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2104 

1. Trifft zu                                                   7   0.08   0.33 
0. Trifft nicht zu                                          2097  25.32  99.67 

9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V116  Interviewer kennt Befr.                              Ref.Nr.: 116 V116  Interviewer kennt Befr.                              Ref.Nr.: 116 

Position:  129    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.36  Interviewer hat den Befragten vor dem Interview: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2066 

1. schon einmal gesehen                                     1029  12.42  49.81 
2. noch nie gesehen                                         1037  12.52  50.19 

9. KA                                                         38   0.46    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V117  Ehepartner anwesend                                  Ref.Nr.: 117 V117  Ehepartner anwesend                                  Ref.Nr.: 117 

Position:  130    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

S.37  (Falls der/ die Befragte verheiratet ist) 
Der Ehepartner war während des Interviews: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1329 

1. Die ganze Zeit über anwesend                              243   2.93  18.28 
2. Teilweise anwesend                                        304   3.67  22.87 
3. Nicht anwesend                                            782   9.44  58.84 

8. KA                                                         33   0.40    . 
9. TNZ (Code 2-9 in S.21)                                    742   8.96    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V118  Interesse am Interview                               Ref.Nr.: 118 V118  Interesse am Interview                               Ref.Nr.: 118 

Position:  131    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.38  Der Befragte folgte dem Interview: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4174 

1. Sehr interessiert                                        1313  15.85  31.46 
2. Interessiert                                             2298  27.75  55.06 
3. Uninteressiert                                            472   5.70  11.31 
4. Ungeduldig, wollte abbrechen                               91   1.10   2.18 

9. KA                                                         30   0.36    . 
0. TNZ (in Teil I,IV nicht befragt)                         4078  49.24    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |        |   628  |   685  |        | 
  %  |        |  31.2  |  31.7  |        | 
  2  |        |  1110  |  1188  |        | 
  %  |        |  55.2  |  54.9  |        | 
  3  |        |   220  |   252  |        | 
  %  |        |  10.9  |  11.7  |        | 
  4  |        |    53  |    38  |        | 
  %  |        |   2.6  |   1.8  |        | 
  9  |        |    14M |    16M |        | 
     |        |        |        |        | 
  0  |  1974M |        |        |  2104M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V119  Länge des Interviews                                 Ref.Nr.: 119 V119  Länge des Interviews                                 Ref.Nr.: 119 

Position:  132    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.39  Das Interview war in der Länge: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4164 

1. Gut                                                      3364  40.62  80.79 
2. Etwas zu lang                                             686   8.28  16.47 
3. Viel zu lang                                              114   1.38   2.74 

9. KA                                                         40   0.48    . 
0. TNZ (in Teil I,IV nicht befragt)                         4078  49.24    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |        |  1481  |  1883  |        | 
  %  |        |  73.9  |  87.1  |        | 
  2  |        |   440  |   246  |        | 
  %  |        |  22.0  |  11.4  |        | 
  3  |        |    82  |    32  |        | 
  %  |        |   4.1  |   1.5  |        | 
  9  |        |    22M |    18M |        | 
     |        |        |        |        | 
  0  |  1974M |        |        |  2104M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V120  Int.: Intelligenz Befr.                              Ref.Nr.: 120 V120  Int.: Intelligenz Befr.                              Ref.Nr.: 120 

Position:  133    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.40  Intelligenz des/der Befragten nach dem Eindruck des 
Interviewers: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4116 

1. Überdurchschnittlich                                      535   6.46  13.00 
2. Durchschnittlich                                         3090  37.31  75.07 
3. Unterdurchschnittlich                                     491   5.93  11.93 

9. KA                                                         88   1.06    . 
0. TNZ (in Teil I,IV nicht befragt)                         4078  49.24    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |        |   241  |   294  |        | 
  %  |        |  12.2  |  13.7  |        | 
  2  |        |  1493  |  1597  |        | 
  %  |        |  75.6  |  74.6  |        | 
  3  |        |   240  |   251  |        | 
  %  |        |  12.2  |  11.7  |        | 
  9  |        |    51M |    37M |        | 
     |        |        |        |        | 
  0  |  1974M |        |        |  2104M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V121  Wochentag des Interviews                             Ref.Nr.: 121 V121  Wochentag des Interviews                             Ref.Nr.: 121 

Position:  134    FW1: 9 
Länge:       1 

S.41  Wochentag des Interviews: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8241 

1. Montag     (Teil IV: Wochentag (Montag - Freitag))       2273  27.45  27.58 
2. Dienstag                                                  752   9.08   9.13 
3. Mittwoch                                                  737   8.90   8.94 
4. Donnerstag                                                994  12.00  12.06 
5. Freitag                                                  1176  14.20  14.27 
6. Samstag                                                  1447  17.47  17.56 
7. Sonntag                                                   862  10.41  10.46 

9. KA                                                         41   0.50    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |   213  |   209  |   299  |  1552  | 
  %  |  10.9  |  10.4  |  13.7  |  74.2  | 
  2  |   298  |   413  |    41  |        | 
  %  |  15.2  |  20.5  |   1.9  |        | 
  3  |   320  |   386  |    31  |        | 
  %  |  16.3  |  19.2  |   1.4  |        | 
  4  |   307  |   408  |   279  |        | 
  %  |  15.7  |  20.2  |  12.8  |        | 
  5  |   282  |   346  |   548  |        | 
  %  |  14.4  |  17.2  |  25.2  |        | 
  6  |   345  |   228  |   602  |   272  | 
  %  |  17.6  |  11.3  |  27.7  |  13.0  | 
  7  |   193  |    25  |   375  |   269  | 
  %  |   9.9  |   1.2  |  17.2  |  12.9  | 
  9  |    16M |    10M |     4M |    11M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V122  Dauer des Interviews                                 Ref.Nr.: 122 V122  Dauer des Interviews                                 Ref.Nr.: 122 

Position:  135    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.42  Dauer des Interviews: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2175 

1. 5 Minuten                                                   2   0.02   0.09 
2. 10 Minuten                                                 45   0.54   2.07 
3. 15 Minuten                                                280   3.38  12.87 
4. 20 Minuten                                               1563  18.87  71.86 
5. 40 Minuten und mehr                                       285   3.44  13.10 

9. KA                                                          4   0.05    . 
0. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V123  bevorzugte Jahreszeit                                Ref.Nr.: 123 V123  bevorzugte Jahreszeit                                Ref.Nr.: 123 

Position:  136    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.1  Welche Jahreszeit lieben Sie am meisten? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1969 

1. Frühling                                                  749   9.04  38.04 
2. Sommer                                                    799   9.65  40.58 
3. Herbst                                                    196   2.37   9.95 
4. Winter                                                     83   1.00   4.22 
5. Keine besonders                                           101   1.22   5.13 
6. Unentschieden                                              41   0.50   2.08 

9. KA                                                          5   0.06    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V124  Wetterabhängigkeit                                   Ref.Nr.: 124 V124  Wetterabhängigkeit                                   Ref.Nr.: 124 

Position:  137    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.2  Hat das Wetter einen Einfluss darauf, wie es Ihnen geht, 
oder sind Sie nicht so vom Wetter abhängig? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1940 

1. Hat Einfluss                                             1094  13.21  56.39 
2. Keinen Einfluss                                           846  10.21  43.61 

9. KA                                                         34   0.41    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V125  Wetter und Befinden                                  Ref.Nr.: 125 V125  Wetter und Befinden                                  Ref.Nr.: 125 

Position:  138    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.2a  (Falls das Wetter Einfluss auf das Befinden hat) 
Macht Ihnen das Wetter ziemlich viel zu schaffen oder nur 
etwas? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1087 

1. Ziemlich viel                                             543   6.56  49.95 
2. Nur etwas                                                 544   6.57  50.05 

8. KA                                                         41   0.50    . 
9. TNZ (Code 2 in F.2)                                       846  10.21    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 



ZA-Nr. 3272                     Wahlstudie 1957                     Seite   59 

V126  Wasserknappheit im Juli                              Ref.Nr.: 126 V126  Wasserknappheit im Juli                              Ref.Nr.: 126 

Position:  139    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.3  Bei der letzten Hitzewelle im Juli war ja in vielen 
Orten das Wasser knapp. Wie war das bei Ihnen im Haus: lief 
das Wasser wie immer, oder gab es zeitweise kein Wasser? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1962 

1. Lief wie immer                                           1541  18.61  78.54 
2. Lief zeitweise schwach                                    292   3.53  14.88 
3. Lief zeitweise gar nicht                                   94   1.13   4.79 
4. Weiß nicht                                                 35   0.42   1.78 

9. KA                                                         12   0.14    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V127  gelitten unter der Hitze                             Ref.Nr.: 127 V127  gelitten unter der Hitze                             Ref.Nr.: 127 

Position:  140    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.4  Viele Leute haben ja ziemlich gelitten unter der Hitze - 
ging es Ihnen auch so, oder macht Ihnen große Hitze nichts 
aus? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1965 

1. Ging mir auch so                                          949  11.46  48.30 
2. Macht mir nichts aus                                      906  10.94  46.11 
3. Habe Hitze sogar gern                                     110   1.33   5.60 

9. KA                                                          9   0.11    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V128  Gesundheitszustand                                   Ref.Nr.: 128 V128  Gesundheitszustand                                   Ref.Nr.: 128 

Position:  141    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.5  Wie würden Sie im großen und ganzen Ihren Gesundheits- 
zustand beschreiben? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   6066 

1. Sehr gut                                                 1206  14.56  19.88 
2. Ziemlich gut                                             2044  24.68  33.70 
3. Es geht                                                  2242  27.07  36.96 
4. Ziemlich schlecht                                         507   6.12   8.36 
5. Sehr schlecht                                              67   0.81   1.10 

9. KA                                                         37   0.45    . 
0. TNZ (in Teil III nicht befragt)                          2179  26.31    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |   395  |   377  |        |   434  | 
  %  |  20.2  |  18.7  |        |  20.7  | 
  2  |   644  |   684  |        |   716  | 
  %  |  33.0  |  33.9  |        |  34.1  | 
  3  |   734  |   768  |        |   740  | 
  %  |  37.6  |  38.1  |        |  35.3  | 
  4  |   156  |   164  |        |   187  | 
  %  |   8.0  |   8.1  |        |   8.9  | 
  5  |    23  |    22  |        |    22  | 
  %  |   1.2  |   1.1  |        |   1.0  | 
  9  |    22M |    10M |        |     5M | 
     |        |        |        |        | 
  0  |        |        |  2179M |        | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V129  ideale Familiengröße                                 Ref.Nr.: 129 V129  ideale Familiengröße                                 Ref.Nr.: 129 

Position:  142    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.6  Was betrachten Sie heute als die ideale Größe einer 
Familie: Vater, Mutter und wieviele Kinder? 
(Int.: Bitte eine konkrete Zahl!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1958 

1. Ein Kind                                                  204   2.46  10.42 
2. Zwei kinder                                              1062  12.82  54.24 
3. Drei Kinder                                               473   5.71  24.16 
4. Vier Kinder                                               148   1.79   7.56 
5. Fünf Kinder und mehr                                       23   0.28   1.17 

8. Kein Kind                                                  48   0.58   2.45 

9. KA                                                         16   0.19    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V130  Mindest-Familienbudget                               Ref.Nr.: 130 V130  Mindest-Familienbudget                               Ref.Nr.: 130 

Position:  143    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.7  Wieviel Geld im Monat braucht heute nach Ihrer Ansicht 
eine Familie mit vier Köpfen mindestens, um davon leben zu 
können? (Essen, Wohnung, Kleidung usw. alles in allem für 
Eltern und zwei Kinder - bitte einfach schätzen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1929 

01. Unter 175 DM                                              19   0.23   0.98 
02. 175 - 225 DM                                              50   0.60   2.59 
03. 226 - 275 DM                                              64   0.77   3.32 
04. 276 - 325 DM                                             197   2.38  10.21 
05. 326 - 375 DM                                             194   2.34  10.06 
06. 376 - 425 DM                                             433   5.23  22.45 
07. 426 - 475 DM                                             186   2.25   9.64 
08. 476 - 525 DM                                             412   4.97  21.36 
09. 526 - 575 DM                                              44   0.53   2.28 
10. 576 - 625 DM                                             206   2.49  10.68 
11. 626 DM und mehr                                          124   1.50   6.43 

99. Nicht ermittelt, keine (konkrete Angabe)                  45   0.54    . 
00. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                       6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V131  Anzahl der Bekannten                                 Ref.Nr.: 131 V131  Anzahl der Bekannten                                 Ref.Nr.: 131 

Position:  145    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.8  Etwas anderes: Haben Sie viel oder wenig Bekannte? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1939 

1. Viel                                                      826   9.97  42.60 
2. Mittel                                                    618   7.46  31.87 
3. Wenig                                                     495   5.98  25.53 

9. KA                                                         35   0.42    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V132  Befr.: Stammtischrunde                               Ref.Nr.: 132 V132  Befr.: Stammtischrunde                               Ref.Nr.: 132 

Position:  146    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.9  (Falls männlich) 
Kürzlich schrieb eine Zeitung, daß es die gemütlichen Stamm- 
tischrunden kaum noch gibt. Wir möchten gern herausfinden, ob 
diese Zeitung recht hat oder nicht recht hat. Würden Sie mir 
sagen, ob Sie persönlich zu einer Stammtischrunde gehören? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    914 

1. Gehöre dazu                                               162   1.96  17.72 
2. Gehöre nicht dazu                                         752   9.08  82.28 

8. KA                                                         10   0.12    . 
9. TNZ (Code 2 in S.5)                                      1050  12.68    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V133  Treffen am Stammtisch                                Ref.Nr.: 133 V133  Treffen am Stammtisch                                Ref.Nr.: 133 

Position:  147    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.9a  (Falls der Befragte zu einer Stammtischrunde gehört) 
Wie oft treffen Sie sich zum Stammtisch? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    162 

1. Mehrmals in der Woche                                      26   0.31  16.05 
2. Einmal in der Woche                                       114   1.38  70.37 
3. Seltener                                                   22   0.27  13.58 

9. TNZ (Code 2,8,9 in F.9)                                  1812  21.88    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V134  Befr.: Teiln Kaffeerunde                             Ref.Nr.: 134 V134  Befr.: Teiln Kaffeerunde                             Ref.Nr.: 134 

Position:  148    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10  (Falls weiblich) 
Kürzlich schrieb eine Zeitung, daß es die gemütlichen Kaffee- 
kränzchen kaum noch gibt. Wir möchten gern herausfinden, ob 
diese Zeitung recht hat oder nicht recht hat. Würden Sie mir 
sagen, ob Sie persönlich regelmäßig mit einigen Freundinnen 
zu einer Kaffeerunde zusammenkommen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1047 

1. Ja                                                        150   1.81  14.33 
2. Nein                                                      897  10.83  85.67 

8. KA                                                          3   0.04    . 
9. TNZ (Code 1 in S.5)                                       924  11.16    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V135  Treffen zu Kaffeerunde                               Ref.Nr.: 135 V135  Treffen zu Kaffeerunde                               Ref.Nr.: 135 

Position:  149    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.10a  (Falls die Befragte zu einem Kaffeekränzchen gehört) 
Wie oft treffen Sie sich zu solch einer Kaffeerunde? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    150 

1. Mehrmals in der Woche                                       6   0.07   4.00 
2. Einmal in der Woche                                        68   0.82  45.33 
3. Seltener                                                   76   0.92  50.67 

8. KA                                                          3   0.04    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.10)                                   1821  21.99    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V136  Zustimm. Adenauer-Polit.                             Ref.Nr.: 136 V136  Zustimm. Adenauer-Polit.                             Ref.Nr.: 136 

Position:  150    FW1: 9 
Länge:       1 

F.11  Eine ganz andere Frage: Sind Sie im großen und ganzen 
mit der Politik Adenauers einverstanden oder nicht einver- 
standen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8245 

1. Einverstanden                                            3879  46.84  47.05 
2. Nicht einverstanden                                      1948  23.52  23.63 
3. Unentschieden                                            1219  14.72  14.78 
4. Kein Urteil                                              1199  14.48  14.54 

9. KA                                                         37   0.45    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |   864  |   901  |  1003  |  1111  | 
  %  |  43.9  |  44.8  |  46.2  |  53.0  | 
  2  |   444  |   525  |   536  |   443  | 
  %  |  22.6  |  26.1  |  24.7  |  21.1  | 
  3  |   308  |   277  |   343  |   291  | 
  %  |  15.7  |  13.8  |  15.8  |  13.9  | 
  4  |   351  |   307  |   289  |   252  | 
  %  |  17.8  |  15.3  |  13.3  |  12.0  | 
  9  |     7M |    15M |     8M |     7M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V137  Adenauer-Plakat gesehen                              Ref.Nr.: 137 V137  Adenauer-Plakat gesehen                              Ref.Nr.: 137 

Position:  151    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.12  Haben Sie zufällig in der letzten Zeit auf einem Plakat 
das Bild von Adenauer gesehen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2171 

1. Ja                                                       1861  22.47  85.72 
2. Nein                                                      310   3.74  14.28 

9. KA                                                          8   0.10    . 
0. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V138  Ollenhauer-Plakat geseh.                             Ref.Nr.: 138 V138  Ollenhauer-Plakat geseh.                             Ref.Nr.: 138 

Position:  152    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.13  Und haben Sie in der letzten Zeit ein Plakat gesehen, 
auf dem Ollenhauer drauf war? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2164 

1. Ja                                                       1541  18.61  71.21 
2. Nein                                                      623   7.52  28.79 

9. KA                                                         15   0.18    . 
0. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V139  Zustimm. Ollenhauer-Pol.                             Ref.Nr.: 139 V139  Zustimm. Ollenhauer-Pol.                             Ref.Nr.: 139 

Position:  153    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.14  Sind Sie im großen und ganzen mit der Politik Ollen- 
hauers einverstanden oder nicht einverstanden? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2173 

1. Einverstanden                                             369   4.46  16.98 
2. Nicht einverstanden                                       852  10.29  39.21 
3. Unentschieden                                             457   5.52  21.03 
4. Kein Urteil                                               495   5.98  22.78 

9. KA                                                          6   0.07    . 
0. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V140  Autobus oder Eisenbahn                               Ref.Nr.: 140 V140  Autobus oder Eisenbahn                               Ref.Nr.: 140 

Position:  154    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.15  Wenn Sie die Wahl haben zwischen Autobus und Eisenbahn, 
was ziehen Sie für eine längere Fahrt vor? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1970 

1. Autobus                                                   410   4.95  20.81 
2. Eisenbahn                                                1409  17.01  71.52 
3. Egal                                                      151   1.82   7.66 

9. KA                                                          4   0.05    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V141  zu leben ohne arbeiten                               Ref.Nr.: 141 V141  zu leben ohne arbeiten                               Ref.Nr.: 141 

Position:  155    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.16  Glauben Sie, es wäre am schönsten zu leben, ohne 
arbeiten zu müssen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1965 

1. Ja                                                        209   2.52  10.64 
2. Nein                                                     1621  19.57  82.49 
3. Unentschieden                                             135   1.63   6.87 

9. KA                                                          9   0.11    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V142  Wirtschaftsvergleich 1 J                             Ref.Nr.: 142 V142  Wirtschaftsvergleich 1 J                             Ref.Nr.: 142 

Position:  156    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.17  Wenn Sie Ihre Lage  mit der vom vorigen Jahr verglei- 
chen: Geht es Ihnen heute besser als vor einem Jahr oder 
schlechter, oder würden Sie sagen, kein Unterschied? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1962 

1. Besser                                                    580   7.00  29.56 
2. Schlechter                                                206   2.49  10.50 
3. Kein Unterschied                                         1176  14.20  59.94 

9. KA                                                         12   0.14    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V143  Beurt. Arbeiterverdienst                             Ref.Nr.: 143 V143  Beurt. Arbeiterverdienst                             Ref.Nr.: 143 

Position:  157    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.18  Glauben Sie, daß die Arbeiter heute im Bundesgebiet im 
allgemeinen gut verdienen oder nicht gut verdienen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1967 

1. Gut                                                      1072  12.94  54.50 
2. Gerade ausreichend                                        596   7.20  30.30 
3. Nicht gut                                                 201   2.43  10.22 
4. Weiss nicht                                                98   1.18   4.98 

9. KA                                                          7   0.08    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V144  A,A": Automechanik.-Lohn                             Ref.Nr.: 144 V144  A,A": Automechanik.-Lohn                             Ref.Nr.: 144 

Position:  158    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 98 

F.19(A)  (A- und A’-Bogen) 
Wieder etwas anderes: Man kann ja verschiedener Ansicht sein, 
was in den einzelnen Berufen verdient werden soll. Ich lese 
Ihnen jetzt einige Berufe vor und Sie sagen mir bitte, was die 
Ihrer Meinung nach so im Durchschnitt netto verdienen sollen - 
ich meine, wenn es nach Ihnen ginge? Was fänden Sie gerecht? 

F.19(A)1  Was meinen Sie, was sollte ein Automechaniker im 
Monat verdienen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    985 

01.  25 DM                                                     0 
02.  50 DM                                                     0 
03. 100 DM                                                    36   0.43   3.65 
04. 200 DM                                                    15   0.18   1.52 
05. 300 DM                                                    95   1.15   9.64 
06. 400 DM                                                   304   3.67  30.86 
07. 500 DM                                                   203   2.45  20.61 
08. 600 DM                                                    73   0.88   7.41 
09. 700 DM                                                    12   0.14   1.22 
10. 800 DM                                                     3   0.04   0.30 
11. 900 DM und mehr                                            4   0.05   0.41 

12. Unmöglich zu sagen                                       240   2.90  24.37 

98. KA                                                         3   0.04    . 
99. TNZ (Code 2 in A-B-Kennzeichen)                         1037  12.52    . 
00. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                    6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V145  A,A": Textilarbeiterinl.                             Ref.Nr.: 145 V145  A,A": Textilarbeiterinl.                             Ref.Nr.: 145 

Position:  160    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 98 

F.19(A)2  Und eine Textilarbeiterin, was sollte die Ihrer An- 
sicht nach im Monat verdienen? 

<Vollständiger Fragetext F.19(A)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    987 

01.  25 DM                                                     0 
02.  50 DM                                                     0 
03. 100 DM                                                    10   0.12   1.01 
04. 200 DM                                                   262   3.16  26.55 
05. 300 DM                                                   369   4.46  37.39 
06. 400 DM                                                    82   0.99   8.31 
07. 500 DM                                                    20   0.24   2.03 
08. 600 DM                                                     3   0.04   0.30 
09. 700 DM                                                     1   0.01   0.10 
10. 800 DM                                                     0 
11. 900 DM und mehr                                            4   0.05   0.41 

12. Unmöglich zu sagen                                       236   2.85  23.91 

98. KA                                                         1   0.01    . 
99. TNZ (Code 2 in A-B-Kennzeichen)                         1037  12.52    . 
00. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                    6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V146  A,A": Fabrikdirektorverd                             Ref.Nr.: 146 V146  A,A": Fabrikdirektorverd                             Ref.Nr.: 146 

Position:  162    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 98 

F.19(A)3  Und der Direktor einer großen Fabrik, was sollte 
der im Monat verdienen, wenn es nach Ihnen ginge? 

<Vollständiger Fragetext F.19(A)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    987 

01.  25 DM                                                     0 
02.  50 DM                                                     0 
03. 100 DM                                                     0 
04. 200 DM                                                     8   0.10   0.81 
05. 300 DM                                                     3   0.04   0.30 
06. 400 DM                                                    18   0.22   1.82 
07. 500 DM                                                    32   0.39   3.24 
08. 600 DM                                                    47   0.57   4.76 
09. 700 DM                                                    44   0.53   4.46 
10. 800 DM                                                   111   1.34  11.25 
11. 900 DM und mehr                                          492   5.94  49.85 

12. Unmöglich zu sagen                                       232   2.80  23.51 

98. KA                                                         1   0.01    . 
99. TNZ (Code 2 in A-B-Kennzeichen)                         1037  12.52    . 
00. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                    6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V147  A,A": Professoren-Verd.                              Ref.Nr.: 147 V147  A,A": Professoren-Verd.                              Ref.Nr.: 147 

Position:  164    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 98 

F.19(A)4  Und schließlich noch ein Hochschulprofessor, was 
sollte der im Monat verdienen? 

<Vollständiger Fragetext F.19(A)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    980 

01.  25 DM                                                     0 
02.  50 DM                                                     0 
03. 100 DM                                                     0 
04. 200 DM                                                     7   0.08   0.71 
05. 300 DM                                                     3   0.04   0.31 
06. 400 DM                                                    10   0.12   1.02 
07. 500 DM                                                    15   0.18   1.53 
08. 600 DM                                                    44   0.53   4.49 
09. 700 DM                                                    33   0.40   3.37 
10. 800 DM                                                    97   1.17   9.90 
11. 900 DM                                                   525   6.34  53.57 

12. Unmöglich zu sagen                                       246   2.97  25.10 

98. KA                                                         8   0.10    . 
99. TNZ (Code 2 in A-B-Kennzeichen)                         1037  12.52    . 
00. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                    6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V148  B,B": Bergarbeiter-Verd.                             Ref.Nr.: 148 V148  B,B": Bergarbeiter-Verd.                             Ref.Nr.: 148 

Position:  166    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 98 

F.19(B)1  (B- und B’-Bogen) 
Was meinen Sie, was sollte ein Bergarbeiter im Monat verdie- 
nen? 

<Vollständiger Fragetext F.19(A)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1035 

01.  25 DM                                                     1   0.01   0.10 
02.  50 DM                                                     0 
03. 100 DM                                                     3   0.04   0.29 
04. 200 DM                                                     1   0.01   0.10 
05. 300 DM                                                     8   0.10   0.77 
06. 400 DM                                                   111   1.34  10.72 
07. 500 DM                                                   186   2.25  17.97 
08. 600 DM                                                   222   2.68  21.45 
09. 700 DM                                                   125   1.51  12.08 
10. 800 DM                                                    94   1.13   9.08 
11. 900 DM und mehr                                           45   0.54   4.35 

12. Unmöglich zu sagen                                       239   2.89  23.09 

98. KA                                                         2   0.02    . 
99. TNZ (Code 1 in A-B-Kennzeichen)                          988  11.93    . 
00. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                    6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V149  B,B": Stenotypistin-Lohn                             Ref.Nr.: 149 V149  B,B": Stenotypistin-Lohn                             Ref.Nr.: 149 

Position:  168    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 98 

F.19(B)2  Und eine Stenotypistin, was sollte die Ihrer 
Ansicht nach im Monat verdienen? 

<Vollständiger Fragetext F.19(A)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1037 

01.  25 DM                                                     0 
02.  50 DM                                                     0 
03. 100 DM                                                     9   0.11   0.87 
04. 200 DM                                                   194   2.34  18.71 
05. 300 DM                                                   404   4.88  38.96 
06. 400 DM                                                   203   2.45  19.58 
07. 500 DM                                                    27   0.33   2.60 
08. 600 DM                                                    10   0.12   0.96 
09. 700 DM                                                     3   0.04   0.29 
10. 800 DM                                                     0 
11. 900 DM und mehr                                            2   0.02   0.19 

12. Unmöglich zu sagen                                       185   2.23  17.84 

98. KA                                                         0 
99. TNZ (Code 1 in A-B-Kennzeichen)                          988  11.93    . 
00. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                    6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V150  B,B": Polizistengehalt                               Ref.Nr.: 150 V150  B,B": Polizistengehalt                               Ref.Nr.: 150 

Position:  170    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 98 

F.19(B)3  Und ein Verkehrspolizist, was sollte der im Monat 
verdienen, wenn es nach Ihnen ginge? 

<Vollständiger Fragetext F.19(A)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1034 

01.  25 DM                                                     0 
02.  50 DM                                                     0 
03. 100 DM                                                     1   0.01   0.10 
04. 200 DM                                                     9   0.11   0.87 
05. 300 DM                                                   122   1.47  11.80 
06. 400 DM                                                   310   3.74  29.98 
07. 500 DM                                                   246   2.97  23.79 
08. 600 DM                                                    99   1.20   9.57 
09. 700 DM                                                    20   0.24   1.93 
10. 800 DM                                                     6   0.07   0.58 
11. 900 DM und mehr                                            1   0.01   0.10 

12. Unmöglich zu sagen                                       220   2.66  21.28 

98. KA                                                         3   0.04    . 
99. TNZ (Code 1 in A-B-Kennzeichen)                          988  11.93    . 
00. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                    6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V151  B,B": Abgeordnetengehalt                             Ref.Nr.: 151 V151  B,B": Abgeordnetengehalt                             Ref.Nr.: 151 

Position:  172    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 98 

F.19(B)4  Und schließlich noch ein Bundestagsabgeordneter, 
was sollte der im Monat verdienen? 

<Vollständiger Fragetext F.19(A)> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1025 

01.  25 DM                                                     0 
02.  50 DM                                                     1   0.01   0.10 
03. 100 DM                                                     5   0.06   0.49 
04. 200 DM                                                    23   0.28   2.24 
05. 300 DM                                                    31   0.37   3.02 
06. 400 DM                                                    49   0.59   4.78 
07. 500 DM                                                   139   1.68  13.56 
08. 600 DM                                                    97   1.17   9.46 
09. 700 DM                                                    70   0.85   6.83 
10. 800 DM                                                   114   1.38  11.12 
11. 900 DM und mehr                                          178   2.15  17.37 

12. Unmöglich zu sagen                                       280   3.38  27.32 
13. Zusätzlich: Nichts, nur Spesen, nur Unkosten, nur         38   0.46   3.71 
    seine Auslagen u.a. 

98. KA                                                        12   0.14    . 
99. TNZ (Code 1 in A-B-Kennzeichen)                          988  11.93    . 
00. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                    6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V152  Arbeiterstatus-Vergleich                             Ref.Nr.: 152 V152  Arbeiterstatus-Vergleich                             Ref.Nr.: 152 

Position:  174    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.20  Zu welcher Zeit galt der Arbeiter mehr: im Dritten 
Reich oder heute in der Bundesrepublik? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1962 

1. Im Dritten Reich                                          593   7.16  30.22 
2. Heute                                                     500   6.04  25.48 
3. Zu beide Zeiten gleich                                    424   5.12  21.61 
4. Unentschieden                                             445   5.37  22.68 

9. KA                                                         12   0.14    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V153  Beurt. Wiederaufrüstung                              Ref.Nr.: 153 V153  Beurt. Wiederaufrüstung                              Ref.Nr.: 153 

Position:  175    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.21  Eine Zwischenfrage: Finden Sie es gut oder nicht gut, 
daß in Westdeutschland mit dem Aufbau einer neuen deutschen 
Armee begonnen worden ist? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1967 

1. Gut                                                       768   9.27  39.04 
2. Nicht gut                                                 733   8.85  37.26 
3. Unentschieden                                             466   5.63  23.69 

9. KA                                                          7   0.08    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V154  A: Preisentwicklung                                  Ref.Nr.: 154 V154  A: Preisentwicklung                                  Ref.Nr.: 154 

Position:  176    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.22(A)  (A-Bogen) 
Etwas anderes: Glauben Sie, daß die Preise im nächsten Vier- 
teljahr im großen und ganzen gleich bleiben, oder daß sie 
steigen oder fallen werden? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4096 

1. Gleich bleiben                                           1369  16.53  33.42 
2. Steigen                                                  2179  26.31  53.20 
3. Fallen                                                     77   0.93   1.88 
4. Unentschieden                                             471   5.69  11.50 

9. KA                                                          3   0.04    . 
0. TNZ (Code 2 in A-B-Kennzeichnung)                        4183  50.51    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |   273  |   341  |   528  |   227  | 
  %  |  28.4  |  34.5  |  47.5  |  21.9  | 
  2  |   566  |   515  |   396  |   702  | 
  %  |  58.9  |  52.1  |  35.6  |  67.8  | 
  3  |    12  |    25  |    27  |    13  | 
  %  |   1.2  |   2.5  |   2.4  |   1.3  | 
  4  |   110  |   107  |   161  |    93  | 
  %  |  11.4  |  10.8  |  14.5  |   9.0  | 
  9  |     3M |        |        |        | 
     |        |        |        |        | 
  0  |  1010M |  1037M |  1067M |  1069M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V155  B: Preisentwicklung                                  Ref.Nr.: 155 V155  B: Preisentwicklung                                  Ref.Nr.: 155 

Position:  177    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.22(B)  (B-Bogen) 
Etwas anderes: Glauben Sie, daß die Preise im letzten Vier- 
teljahr im großen und ganzen gleichgeblieben sind, oder daß 
sie gestiegen oder gefallen sind? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4182 

1. Gleichgeblieben                                           907  10.95  21.69 
2. Gestiegen                                                3002  36.25  71.78 
3. Gefallen                                                    9   0.11   0.22 
4. Unentschieden                                             264   3.19   6.31 

9. KA                                                          1   0.01    . 
0. TNZ (Code 1 in A-B-Kennzeichnung)                        4099  49.49    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |   185  |   255  |   239  |   228  | 
  %  |  18.3  |  24.6  |  22.4  |  21.3  | 
  2  |   771  |   717  |   737  |   777  | 
  %  |  76.4  |  69.1  |  69.1  |  72.7  | 
  3  |     1  |     2  |     5  |     1  | 
  %  |    .1  |    .2  |    .5  |    .1  | 
  4  |    52  |    63  |    86  |    63  | 
  %  |   5.2  |   6.1  |   8.1  |   5.9  | 
  9  |     1M |        |        |        | 
     |        |        |        |        | 
  0  |   964M |   988M |  1112M |  1035M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V156  Preiskontrolle gewünscht                             Ref.Nr.: 156 V156  Preiskontrolle gewünscht                             Ref.Nr.: 156 

Position:  178    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.23  Sollen Ihrer Ansicht nach die Behörden die Preise 
wieder kontrollieren? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1970 

1. Ja                                                       1351  16.31  68.58 
2. Nein                                                      347   4.19  17.61 
3. Unentschieden                                             272   3.28  13.81 

9. KA                                                          4   0.05    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V157  Gründe für Preissteiger.                             Ref.Nr.: 157 V157  Gründe für Preissteiger.                             Ref.Nr.: 157 

Position:  179    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.24  (A- und A’-Bogen) 
Es werden meist zwei Gründe genannt, weshalb die Preise stei- 
gen: Die einen sagen, es liegt vor allem an den Lohnforderun- 
gen der Gewerkschaften, und die anderen sagen, Industrie und 
Handel machen zuviel Gewinn. Etwas Wahres ist an beiden An- 
sichten, aber wem würden Sie selbst die meiste Schuld geben: 
Den Gewerkschaften oder Industrie und Handel? 

(B- und B’-Bogen) 
Es werden meist zwei Gründe genannt, weshalb die Preise stei- 
gen: Die einen sagen, Industrie und Handel machen zuviel Ge- 
winn, und die anderen sagen, es liegt vor allem an den Lohn- 
forderungen der Gewerkschaften. Etwas Wahres ist an beiden An- 
sichten, aber wem würden Sie selbst die meiste Schuld geben: 
Industrie und Handel oder den Gewerkschaften? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2015 

1. Gewerkschaften                                            524   6.33  26.00 
2. Industrie, Handel                                        1022  12.34  50.72 
3. Unentschieden                                             425   5.13  21.09 
4. Andere Antworten:                                          44   0.53   2.18 
   Der Regierung - Der Staat hat die Schuld; Steuern sind 
   schuld, der Staat senkt seine Preise nicht - Der Staat 
   verdient zuviel - Regierung, warum kein Preisstop? - 
   Die Regierung hat Schuld, durch hohe Steuern wird alles 
   so teuer - Der Staat soll die Steuern für die Rohstoffe 
   senken, dann steigen nicht die Preise und die Löhne 
   bleiben gleich - Die Bundeswehr kostet zuviel Geld - 
   Professor Erhard ist nicht energisch genug - Das liegt 
   im Charakter einer freien Marktwirtschaft - Die soziale 
   Ordnung hat keine gesunde Grundlage bei uns - Der Ver- 
   braucher ist hauptsächlich daran schuld - Die, die die 
   Sachen kaufen, sind schuld 

9. KA                                                         10   0.12    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V158  von IG-Metall-Forderung                              Ref.Nr.: 158 V158  von IG-Metall-Forderung                              Ref.Nr.: 158 

Position:  180    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.25  Im Augenblick hat die größte Gewerkschaft, die IG-Me- 
tall, neue Lohnforderungen angekündigt. Haben Sie davon gehört 
oder gelesen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2020 

1. Ja                                                        945  11.41  46.78 
2. Nein                                                     1075  12.98  53.22 

9. KA                                                          5   0.06    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 



ZA-Nr. 3272                     Wahlstudie 1957                     Seite   74 

V159  Beurt. Metaller-Löhne                                Ref.Nr.: 159 V159  Beurt. Metaller-Löhne                                Ref.Nr.: 159 

Position:  181    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.26  Wären Sie damit einverstanden oder nicht einverstanden, 
wenn die Löhne der Metallarbeiter in der nächsten Zeit steigen 
würden? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2002 

1. Einverstanden                                             600   7.24  29.97 
2. Nicht einverstanden                                       927  11.19  46.30 
3. Unentschieden, egal                                       402   4.85  20.08 
4. Kommt darauf an: Nur wenn die Preise nicht steigen         73   0.88   3.65 
   Wenn dadurch nicht wieder die Preise steigen - Wenn es 
   keine Einwirkung auf die Preise hat - Einverstanden, 
   wenn die Preise bleiben - Ob die Preise trotzdem kon- 
   stant bleiben? - Aber nur, wenn die Metallware nicht 
   teurer wird 

9. Keine (konkrete) Antwort                                   23   0.28    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V160  Beurteilung Gold-Invest.                             Ref.Nr.: 160 V160  Beurteilung Gold-Invest.                             Ref.Nr.: 160 

Position:  182    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.27  Heute kann man bei uns wieder Gold kaufen, soviel man 
will. Wenn nun jemand sein Geld in Gold anlegt: Ist das klug, 
oder sollte er es besser auf die Sparkasse bringen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2020 

1. Klug                                                      810   9.78  40.10 
2. Besser auf Sparkasse                                      723   8.73  35.79 
3. Unentschieden                                             275   3.32  13.61 
4. Weiß nicht                                                212   2.56  10.50 

9. KA                                                          5   0.06    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V161  A: Lebenstandard Europa                              Ref.Nr.: 161 V161  A: Lebenstandard Europa                              Ref.Nr.: 161 

Position:  183    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 97 

F.28(A)  (A-Bogen) 
Es wird heute viel über den Lebensstandard gesprochen. Was 
meinen Sie, in welchem Land Europas ist der Lebensstandard am 
höchsten, wo geht es den Menschen wirtschaftlich am besten? 
Hier auf dieser Liste können Sie heraussuchen, welches Land 
Sie meinen. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    965 

01. Frankreich                                                13   0.16   1.35 
02. Bundesrepublik Deutschland                               219   2.64  22.69 
03. Schweiz                                                  344   4.15  35.65 
04. England                                                   11   0.13   1.14 
05. Italien                                                    3   0.04   0.31 
06. Schweden                                                 258   3.12  26.74 
07. Holland                                                   40   0.48   4.15 
08. Belgien                                                   10   0.12   1.04 
09. Spanien                                                    4   0.05   0.41 
10. Dänemark                                                  52   0.63   5.39 
11. Österreich                                                 5   0.06   0.52 
12. Norwegen                                                   6   0.07   0.62 

97. Weiß nicht                                               143   1.73    . 
98. KA                                                         4   0.05    . 
99. TNZ (Code 2 in A-B-Kennzeichen)                         1067  12.88    . 
00. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                     6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V162  B: Lebenstandard Europa                              Ref.Nr.: 162 V162  B: Lebenstandard Europa                              Ref.Nr.: 162 

Position:  185    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 97 

F.28(B)  (B-Bogen) 
Es wird heute viel über den Lebensstandard gesprochen. Was 
meinen Sie, in welchem Land Europas ist der Lebensstandard am 
höchsten, in welchem Land Europas geht es den Menschen wirt- 
schaftlich am besten? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    825 

01. Bundesrepublik Deutschland                               368   4.44  44.61 
02. Schweden                                                 162   1.96  19.64 
03. Schweiz                                                  178   2.15  21.58 
04. England                                                   21   0.25   2.55 
05. Dänemark                                                  23   0.28   2.79 
06. Frankreich                                                11   0.13   1.33 
07. Italien                                                    5   0.06   0.61 
08. Holland                                                   29   0.35   3.52 
09. Belgien                                                    6   0.07   0.73 
10. Spanien                                                    2   0.02   0.24 
11. Österreich                                                 2   0.02   0.24 
12. Norwegen                                                   4   0.05   0.48 
13. Andere europäische Länder                                  6   0.07   0.73 
14. Überall gleich                                             8   0.10   0.97 

97. Weiß nicht                                               139   1.68    . 
98. Keine (konkrete) Angabe, auch "Amerika"                  103   1.24    . 
99. TNZ (Code 1 in A-B-Kennzeichen)                         1112  13.43    . 
00. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                     6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V163  Freie Berufswahl                                     Ref.Nr.: 163 V163  Freie Berufswahl                                     Ref.Nr.: 163 

Position:  187    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.29  (A-Bogen) 
Es heißt ja heute, jeder junge Mensch sollte den Beruf er- 
greifen können, der ihm liegt, ganz gleich, ob er arme oder 
reiche Eltern hat. Glauben Sie, man gibt sich bei uns genug 
Mühe, diesen Grundsatz zu verwirklichen, oder nicht genug 
Mühe? 

(B-Bogen) 
Es heißt ja heute, jeder begabte junge Mensch sollte studie- 
ren können, ganz gleich, ob er arme oder reiche Eltern hat. 
Glauben Sie, man gibt sich bei und genug Mühe, diesen Grund- 
satz zu verwirklichen, oder nicht genug Mühe? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1966 

1. Genug                                                     420   5.07  21.36 
2. Nicht genug                                               990  11.95  50.36 
3. Unentschieden                                             167   2.02   8.49 
4. Weiß nicht                                                389   4.70  19.79 

9. KA                                                          8   0.10    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V164  Verwirkl. Berufswahl                                 Ref.Nr.: 164 V164  Verwirkl. Berufswahl                                 Ref.Nr.: 164 

Position:  188    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.30  (A-Bogen) 
So wie die Verhältnisse heute sind: Würden Sie sagen, wir 
sind noch weit davon entfernt, daß jeder werden kann, was er 
will, oder sind wir nicht mehr weit davon entfernt? 

(B-Bogen) 
So wie die Verhältnisse heute sind: Würden Sie sagen, wir 
sind noch weit davon entfernt, daß jeder studieren kann, wenn 
er will, oder sind wir nicht mehr weit davon entfernt? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1968 

1. Noch weit davon entfernt                                  809   9.77  41.11 
2. Nicht weit davon entfernt                                 493   5.95  25.05 
3. Ist bereits soweit                                        108   1.30   5.49 
4. Unentschieden, weiß nicht                                 558   6.74  28.35 

9. KA                                                          6   0.07    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V165  Fähigkeiten für Abgeord.                             Ref.Nr.: 165 V165  Fähigkeiten für Abgeord.                             Ref.Nr.: 165 

Position:  189    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.31  Eine andere Frage: Glauben Sie, man muß große Fähigkei- 
ten haben, um Bundestagsabgeordneter in Bonn zu werden? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1972 

1. Ja                                                        879  10.61  44.57 
2. Nein                                                      749   9.04  37.98 
3. Unentschieden                                             344   4.15  17.44 

9. KA                                                          2   0.02    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V166  Abgeord. für hies. Kreis                             Ref.Nr.: 166 V166  Abgeord. für hies. Kreis                             Ref.Nr.: 166 

Position:  190    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.32  Gibt es im Bundestag einen Abgeordneten, der speziell 
den hiesigen Wahlkreis vertritt? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1953 

1. Ja                                                        755   9.12  38.66 
2. Nein                                                      145   1.75   7.42 
3. Weiß nicht                                               1053  12.71  53.92 

9. KA                                                         21   0.25    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V167  A: Kenntnis Tätigkeit                                Ref.Nr.: 167 V167  A: Kenntnis Tätigkeit                                Ref.Nr.: 167 

Position:  191    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.33(A)  (A-Bogen) 
Haben Sie etwas über die Tätigkeit des Abgeordneten gehört, 
der hier 1953 für den Bundestag gewählt worden ist? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    956 

1. Nein                                                      821   9.91  85.88 
2. Ja                                                        135   1.63  14.12 

8. KA                                                          8   0.10    . 
9. TNZ (Code 2 in A-B-Kennzeichnung)                        1010  12.20    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V168  A: was vom Abgeordneten?                             Ref.Nr.: 168 V168  A: was vom Abgeordneten?                             Ref.Nr.: 168 

Position:  192    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.33(A)a  (Falls die/der Befragte etwas von dem Abgeordneten 
gehört hat) 
Was haben Sie gehört? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    140 

1. Negative Kommentare                                        16   0.19  11.43 
   Nichts Gutes - Daß er in verschiedenen Kreisen nicht 
   beliebt ist - Ein CDU-Blatt hat seine Ausführungen mal 
   gerügt - Daß der Einzelhandel mit ihm unzufrieden ist - 
   Große Versprechungen, die nicht eingehalten worden sind 
   - Daß er sich um den Wahlkreis überhaupt nicht kümmert 
   - Sie redet viel dummes Zeug 
2. Alle anderen Kommentare                                   110   1.33  78.57 
   Nur Gutes - Ist ein fähiger Mann - Der tut sehr viel 
   für die Arbeiter - Nimmt sich namentlich der Jugend an 
   und veranstaltet Treffen in der Burg Liebenzell - Er 
   hat sich für die Sozialpolitik eingesetzt, den Woh- 
   nungsbau und Schulneubau - Er versteht was von der 
   Steuer - Er hat Karriere gemacht und ist jetzt Famili- 
   enminister - Er ist Außenminister - Straßenverkehrsex- 
   perte - In bezug auf die Agrarpolitik - Über Wohnungs- 
   fragen - Mitarbeit an der Rentenreform - Daß er im 
   agrarpolitischen Ausschuß ist - Vortrag über Atombomben 
   - Er hält Sprechstunden ab - Der setzt sich für die 
   Seefischerei ein 
3. Ja, ohne Kommentar bzw. praktisch ohne Kommentar           14   0.17  10.00 

9. TNZ (Code 1,8,9 in F.33(A)); KA                          1834  22.14    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V169  B: Kenntnis Abgeordneter                             Ref.Nr.: 169 V169  B: Kenntnis Abgeordneter                             Ref.Nr.: 169 

Position:  193    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.33(B)  (B-Bogen) 
Wissen Sie, wie der Abgeordnete, der hier gewählt worden ist, 
heißt, oder wissen Sie sonst irgend etwas von ihm, zum Bei- 
spiel seine Partei oder seinen Wohnort? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    991 

1. Ja, mit irgendwelchen näheren und zutreffenden Angaben    221   2.67  22.30 
2. Nein, weiß nichts von ihm                                 770   9.30  77.70 

8. KA                                                         19   0.23    . 
9. TNZ (Code 1 in A-B-Kennzeichnung)                         964  11.64    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V170  B: Name des A. bekannt                               Ref.Nr.: 170 V170  B: Name des A. bekannt                               Ref.Nr.: 170 

Position:  194    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.33(B)1 (Falls die /der Befragte etwas von dem Abgeordneten 
weiß) 
Zusätzliche Auswahlverschlüsselung: Name bekannt 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1010 

1. Genannt                                                   164   1.98  16.24 
0. Nicht genannt                                             846  10.21  83.76 

8. TNZ (Code 1 in A-B-Kennzeichnung)                         964  11.64    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V171  B: Partei des A. bekannt                             Ref.Nr.: 171 V171  B: Partei des A. bekannt                             Ref.Nr.: 171 

Position:  195    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.33(B)2  Partei bekannt 

<Vollständiger Fragetext F.33(B)1> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1010 

1. Genannt                                                   217   2.62  21.49 
0. Nicht genannt                                             793   9.57  78.51 

8. TNZ (Code 1 in A-B-Kennzeichnung)                         964  11.64    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V172  B: Sonstiges bekannt                                 Ref.Nr.: 172 V172  B: Sonstiges bekannt                                 Ref.Nr.: 172 

Position:  196    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.33(B)3  Sonstige Einzelheiten bekannt 

<Vollständiger Fragetext F.33(B)1> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1010 

1. Genannt                                                    62   0.75   6.14 
0. Nicht genannt                                             948  11.45  93.86 

8. TNZ (Code 1 in A-B-Kennzeichnung)                         964  11.64    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V173  Brief an Abgeordneten                                Ref.Nr.: 173 V173  Brief an Abgeordneten                                Ref.Nr.: 173 

Position:  197    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.34  Wenn Sie dem Abgeordneten, der Ihren Wahlkreis ver- 
tritt, einen Brief schreiben würden: Was denken Sie - was 
würde mit dem Brief geschehen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1963 

1. Der Brief würde von dem Abgeordneten gelesen werden       969  11.70  49.36 
   (auch "Lesen und dann in den Papierkorb") 
   Gelesen - Gelesen wird er auf jeden Fall - Gelesen und 
   in den Papierkorb geworfen - gelesen, bearbeitet, be- 
   antwortet - Würde gelesen werden und höfliche Antwort - 
   Bearbeiten - Würde beantwortet werden - Er würde spezi- 
   ell vor der Wahl bearbeitet und beantwortet werden - Er 
   wird geöffnet und bearbeitet von einem Ausschuss - Er 
   wird gelesen werden, und wenn wichtig, vor dem Bundes- 
   tag besprochen - Er würde ihn an die zuständige Behörde 
   geben - Wenn er für wichtig befunden wird, bekommt ihn 
   der Abgeordnete zu lesen 
2. Würde von ihm nicht gelesen werden bzw. würde ihn gar-    585   7.06  29.80 
   nicht erreichen 
   Er würde ihn gar nicht erhalten - Den würde er bestimmt 
   nicht bekommen - Bekommt er selbst gar nicht in die 
   Hände - Er bekommt ihn nicht zu sehen - Bekommt er 
   nicht - Den würde er nicht bekommen, weil er schon im 
   Vorzimmer weggeworfen würde - Der wandert in den Pa- 
   pierkorb - Würde gleich vernichtet werden - Zerreißen - 
   Unter den Tisch fallen - Garnichts - Da würde wahr- 
   scheinlich garnichts mit geschehen - Blieb ungelesen 
   liegen - Seine Sekretätin würde ihn lesen und wegwerfen 
   - Damit gibt der sich nicht ab - Die Beamten haben gar 
   keine Zeit, sich um die vielen Briefe zu kümmern 
3. Weiß nicht, kommt darauf an, alle anderen Antworten,      409   4.94  20.84 
   nicht unter 2 oder 3 eingestuft werden können, keine 
   Angabe 
   Ich würde nicht schreiben - Ich habe es noch nicht 
   versucht - Auf die Idee würde ich nie kommen - Kommt 
   auf jeden Abgeordneten an - Das kommt ganz auf den 
   Charakter des Mannes an 

9. KA                                                         11   0.13    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V174  vermut. Reaktion Abgeord                             Ref.Nr.: 174 V174  vermut. Reaktion Abgeord                             Ref.Nr.: 174 

Position:  198    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.35  Würde sich der Abgeordnete um Ihre Sache kümmern? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1930 

1. Denke: Ja                                                 780   9.42  40.41 
2. Wahrscheinlich: Nein                                      492   5.94  25.49 
3. Bestimmt nicht                                            216   2.61  11.19 
4. Weiß nicht                                                442   5.34  22.90 

9. KA                                                         44   0.53    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V175  Abgeordnete: Interessen                              Ref.Nr.: 175 V175  Abgeordnete: Interessen                              Ref.Nr.: 175 

Position:  199    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.36  (A-Bogen) 
Glauben Sie, daß die Abgeordneten in Bonn in erster Linie die 
Interessen der Bevölkerung vertreten, oder haben sie andere 
Interessen, die ihnen wichtiger sind? 

(B-Bogen) 
Glauben Sie, daß die meisten Abgeordneten in Bonn in erster 
Linie die Interessen der Bevölkerung vertreten, oder haben sie 
andere Interessen, die ihnen wichtiger sind? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1968 

1. Andere                                                    699   8.44  35.52 
2. Interessen der Bevölkerung                                717   8.66  36.43 
3. Weiß nicht                                                552   6.67  28.05 

9. KA                                                          6   0.07    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V176  andere Interess: persönl                             Ref.Nr.: 176 V176  andere Interess: persönl                             Ref.Nr.: 176 

Position:  200    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.36a  (Falls andere Interessen genannt wurden) 
Welche anderen?: Persönliche, private Interessen 
Eigene Interessen - Ihr eigenes Wohlergehen - Ihre persön- 
lichen Belange - Ihr gutes Einkommen und gutes Leben - Sich 
selbst zu bereichern - Für den eigenen Geldbeutel - Diäten- 
Erhöhung - Daß sie in ihrem Pöstchen bleiben - Ihr eigenes 
Schäflein ins Trockene zu bringen 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    642 

1. Genannt                                                   381   4.60  59.35 
0. Nicht genannt                                             261   3.15  40.65 

7. KA                                                         64   0.77    . 
8. TNZ (Code 2,3 in F.36)                                   1268  15.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V177  andere Interess: Partei                              Ref.Nr.: 177 V177  andere Interess: Partei                              Ref.Nr.: 177 

Position:  201    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.36b  Was den Abgeordneten wichtig ist: Interessen der Partei 
Parteiinteressen - Parteiprogramm - Ihre Parteipolitik - Ihren 
Parteikader - Fraktionszwang - Interessen ihrer Fraktion 

<Vollständiger Fragetext F.36a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    642 

1. Genannt                                                   187   2.26  29.13 
0. Nicht genannt                                             455   5.49  70.87 

7. KA                                                         64   0.77    . 
8. TNZ (Code 2,3 in F.36)                                   1268  15.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V178  andere Interess: Vermut.                             Ref.Nr.: 178 V178  andere Interess: Vermut.                             Ref.Nr.: 178 

Position:  202    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.36c  Was den Abgeordneten wichtig ist: Andere Interessen, 
Vermutungen, daß Abgeordnete andere Interessen haben 
Ihrer Freunde - Gruppeninteressen - Geschäftsinteressen - 
Deren Interesse, die viel Geld haben - Sie nehmen zuviel die 
Interessen der Großindustrie wahr - Wehrmacht - Sie haben 
heute den Militarismus im Kopf - Militärausbau und so was, die 
Bevölkerung ist immer an letzter Stelle - Atominteressen - 
Außenpolitik 

<Vollständiger Fragetext F.36a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    642 

1. Genannt                                                   112   1.35  17.45 
0. Nicht genannt                                             530   6.40  82.55 

7. KA                                                         63   0.76    . 
8. TNZ (Code 2,3 in F.36)                                   1269  15.32    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V179  zuhören im Bundestag                                 Ref.Nr.: 179 V179  zuhören im Bundestag                                 Ref.Nr.: 179 

Position:  203    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.37  Würden Sie (wenn es Sie nichts kostet) gern einmal in 
Bonn bei den Verhandlungen im Bundestag zuhören, oder interes- 
siert Sie das nicht weiter? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1963 

1. Würde gern zuhören (ernsthaftes Interesse)               1019  12.30  51.91 
2. Würde gern zuhören (Belustigung)                          250   3.02  12.74 
3. Kein Interesse                                            694   8.38  35.35 

9. KA                                                         11   0.13    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 



ZA-Nr. 3272                     Wahlstudie 1957                     Seite   83 

V180  A: Kenntnis Arbeitsweise                             Ref.Nr.: 180 V180  A: Kenntnis Arbeitsweise                             Ref.Nr.: 180 

Position:  204    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.38(A)  (A-Bogen) 
Beraten alle Abgeordneten den ganzen Tag über zusammen in 
einem großen Saal, oder wie wird sonst im Bundestag gearbei- 
tet? 
(Int.: Falls Weiß nicht: Was vermuten Sie?) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    957 

1. Beraten zusammen                                          483   5.83  50.47 
2. Andere Antworten: Mit Kenntnis der parlamentarischen      153   1.85  15.99 
   Arbeit, Ausschüsse wörtlich erwähnt oder sinngemäß an- 
   gedeutet 
   Die Hauptarbeit wird in den einzelnen Ausschüssen ge- 
   leistet - Sie arbeiten in Ausschüssen - Auch in Einzel- 
   ausschüssen - Nein, sind einzelne Ausschüsse - Aus- 
   schüsse und dann Vollversammlung - Teils im Saal, teils 
   in Ausschüssen, teils in Fraktionen - In Abteilungen - 
   Ich nehme an, daß man auch gremienweise Teilarbeit 
   leistet 
3. Alle anderen Beschreibungen                               206   2.49  21.53 
   Gruppenweise - Nein, sie beraten auch in kleinem Kreis 
   - Sie arbeiten oft in kleinen Gruppen - Sind in einzel- 
   nen Sizungszimmern - Arbeiten schichtweise - Die Par- 
   teien verhandeln einzeln - Die Parteien beraten für 
   sich in kleinen Räumen - Ein Teil ist immer auf den 
   Fluren und in den Restaurants unterwegs 
4. Weiß ich nicht, kann ich mir nicht vorstellen             115   1.39  12.02 

8. KA                                                          7   0.08    . 
9. TNZ (Code 2 in A-B-Kennzeichnung)                        1010  12.20    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V181  B: Kenntnis Arbeitsweise                             Ref.Nr.: 181 V181  B: Kenntnis Arbeitsweise                             Ref.Nr.: 181 

Position:  205    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.38(B)  (B-Bogen) 
Man erfährt eigentlich so wenig davon, was die Abgeordneten 
in Bonn hauptsächlich tun. Sind sie da in erster Linie mit dem 
Anhören von Vorträgen und mit dem Abstimmen beschäftigt oder 
womit sonst? 
(Int.: Falls Weiß nicht: was vermuten Sie?) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    996 

1. Vorträge hören, abstimmen                                 619   7.47  62.15 
2. Andere Antworten: Mit Kenntnis der parlamentarischen       49   0.59   4.92 
   Arbeit, Ausschüsse wörtlich erwähnt oder sinngemäß an- 
   gedeutet 
   Ausschußarbeit - Arbeit in den Ausschüssen - Die Haupt- 
   arbeit liegt in den Ausschüssen - Ausschußarbeit und 
   Sitzungen - Ausarbeitung ihres Fachgebietes - Werden 
   sich mit ihrem Ressort beaschäftigen - Da sind doch 
   verschiedene Abteilungen, die immer ein anderes Gebiet 
   bearbeiten 
3. Alle anderen Beschreibungen                               189   2.28  18.98 
   Eingaben vorbringen und prüfen - In erster Linie Ausar- 
   beiten von Vorschlägen - Gesetze vorbereiten - Frakti- 
   onssitzungen und Verhandlungen - Anträge erledigen - 
   Sizungen und Instruktionen ihrer Partei - Diskussionen 
   - Repräsentative Pflichten und Einweihungen - Reisen 
   und Spesen kassieren - Reisen tun sie gern, sollten uns 
   lieber das Geld geben - Mit Frühstücken - Meistens pen- 
   nen die doch oder sind in der Kantine 
4. Weiß ich nicht, kann ich mir nicht vorstellen             139   1.68  13.96 

8. KA                                                         14   0.17    . 
9. TNZ (Code 1 in A-B-Kennzeichnung)                         964  11.64    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V182  geschätzte Zahl Abgeord.                             Ref.Nr.: 182 V182  geschätzte Zahl Abgeord.                             Ref.Nr.: 182 

Position:  206    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.39  Wieviele Abgeordnete gibt es Ihrer Schätzung nach im 
Bundestag in Bonn? 
(Int.: Falls nicht bekannt: Nur ungefähr geschätzt, was Sie 
sich vorstellen) 
Anzahl 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1957 

1. Richtige Angaben (um 480 herum bis 500 einschließlich)    225   2.72  11.50 
2. Weniger als 50                                            106   1.28   5.42 
3. 50 - 199                                                  344   4.15  17.58 
4. 200 - 399                                                 611   7.38  31.22 
5. 400 - 470                                                 378   4.56  19.32 
6. Über 500 Abgeordnete                                      154   1.86   7.87 
7. Keine Schätzung, keine Vorstellung                        139   1.68   7.10 

9. KA                                                         17   0.21    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V183  Auskommen mit 50 Abgeord                             Ref.Nr.: 183 V183  Auskommen mit 50 Abgeord                             Ref.Nr.: 183 

Position:  207    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.39a  (Falls 51 oder mehr Abgeordnete genannt) 
Könnte man Ihrer Meinung nach auch mit fünfzig Abgeordneten 
auskommen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1790 

1. Ja                                                        593   7.16  33.13 
2. Nein                                                      784   9.47  43.80 
3. Weiß nicht                                                413   4.99  23.07 

8. KA                                                         78   0.94    . 
9. TNZ (Code 2 in F.39)                                      106   1.28    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V184  Parlamentarismus notwend                             Ref.Nr.: 184 V184  Parlamentarismus notwend                             Ref.Nr.: 184 

Position:  208    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.40  Wenn man das einmal ganz von der nützlichen Seite be- 
trachtet: Brauchen wir in Bonn eigentlich ein Parlament und 
lauter Abgeordnete, oder ginge es auch ohne? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1960 

1. Brauchen Parlament                                       1415  17.09  72.19 
2. Geht auch ohne                                            160   1.93   8.16 
3. Unentschieden                                             134   1.62   6.84 
4. Weiß nicht                                                251   3.03  12.81 

9. KA                                                         14   0.17    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V185  Kenntnis BTW-Monat                                   Ref.Nr.: 185 V185  Kenntnis BTW-Monat                                   Ref.Nr.: 185 

Position:  209    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.41  Eine andere Frage: In diesem Jahr wird der Bundestag neu 
gewählt: Wissen Sie zufällig, wann - in welchem Monat? 

Ja, und zwar im: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2014 

1. September                                                1713  20.68  85.05 
2. August                                                      5   0.06   0.25 
3. Oktober                                                    13   0.16   0.65 
4. Andere Angaben (Herbst)                                    11   0.13   0.55 
5. Weiß nicht                                                272   3.28  13.51 

9. KA                                                         11   0.13    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V186  Wahlteilnahme BTW 53                                 Ref.Nr.: 186 V186  Wahlteilnahme BTW 53                                 Ref.Nr.: 186 

Position:  210    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.42  Haben Sie bei der letzten Wahl gewählt? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2018 

1. Ja                                                       1596  19.27  79.09 
2. Nein                                                      331   4.00  16.40 
3. Noch nicht wahlberechtigt                                  91   1.10   4.51 

9. KA                                                          7   0.08    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V187  vermuteter Wahlgewinner                              Ref.Nr.: 187 V187  vermuteter Wahlgewinner                              Ref.Nr.: 187 

Position:  211    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.43  (A- und A’-Bogen) 
Wissen kann das natürlich niemand, aber was glauben Sie, wer 
diesmal die Wahl gewinnt, die CDU oder die SPD? 
(B- und B’-Bogen) 
Wissen kann das natürlich niemand, aber was glauben Sie, wer 
diesmal mehr Stimmen bekommt, die CDU oder die SPD? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2018 

1. CDU                                                       939  11.34  46.53 
2. SPD                                                       359   4.33  17.79 
3. (Nur in B- bzw. B’-Bogen) Beide etwa gleich               261   3.15  12.93 
4. Unmöglich zu sagen                                        459   5.54  22.75 

9. KA                                                          7   0.08    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V188  fähigster: Adenauer                                  Ref.Nr.: 188 V188  fähigster: Adenauer                                  Ref.Nr.: 188 

Position:  212    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.44  Eine andere Frage: Wen halten Sie zur Zeit für den 
fähigsten deutschen Politiker? 
F.44.1  Adenauer (CDU) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1453 

1. Genannt                                                   995  12.01  68.48 
0. Nicht genannt                                             458   5.53  31.52 

7. Keiner                                                     70   0.85    . 
8. Weiß nicht                                                656   7.92    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V189  fähigster: anderer CDU                               Ref.Nr.: 189 V189  fähigster: anderer CDU                               Ref.Nr.: 189 

Position:  213    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.44.2  Fähigster deutscher Politiker: Andere CDU-Politiker 

<Vollständiger Fragetext F.44> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1453 

1. Genannt                                                   151   1.82  10.39 
0. Nicht genannt                                            1302  15.72  89.61 

7. Keiner                                                     70   0.85    . 
8. Weiß nicht                                                656   7.92    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V190  fähigster: Ollenhauer                                Ref.Nr.: 190 V190  fähigster: Ollenhauer                                Ref.Nr.: 190 

Position:  214    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.44.3  Fähigster deutscher Politiker: Ollenhauer (SPD) 

<Vollständiger Fragetext F.44> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1453 

1. Genannt                                                   168   2.03  11.56 
0. Nicht genannt                                            1285  15.52  88.44 

7. Keiner                                                     70   0.85    . 
8. Weiß nicht                                                656   7.92    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V191  fähigster: anderer SPD                               Ref.Nr.: 191 V191  fähigster: anderer SPD                               Ref.Nr.: 191 

Position:  215    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.44.4  Fähigster deutscher Politiker: Andere SPD-Politiker 

<Vollständiger Fragetext F.44> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1453 

1. Genannt                                                    95   1.15   6.54 
0. Nicht genannt                                            1358  16.40  93.46 

7. Keiner                                                     70   0.85    . 
8. Weiß nicht                                                656   7.92    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V192  fähigster: Heuss                                     Ref.Nr.: 192 V192  fähigster: Heuss                                     Ref.Nr.: 192 

Position:  216    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.44.5  Fähigster deutscher Politiker: Heuss 

<Vollständiger Fragetext F.44> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1453 

1. Genannt                                                    25   0.30   1.72 
0. Nicht genannt                                            1428  17.24  98.28 

7. Keiner                                                     70   0.85    . 
8. Weiß nicht                                                656   7.92    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V193  fähigster: anderer FDP                               Ref.Nr.: 193 V193  fähigster: anderer FDP                               Ref.Nr.: 193 

Position:  217    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.44.6  Fähigster deutscher Politiker: Andere FDP-Politiker 

<Vollständiger Fragetext F.44> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1453 

1. Genannt                                                    20   0.24   1.38 
0. Nicht genannt                                            1433  17.30  98.62 

7. Keiner                                                     70   0.85    . 
8. Weiß nicht                                                656   7.92    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V194  fähigster: Sonstige                                  Ref.Nr.: 194 V194  fähigster: Sonstige                                  Ref.Nr.: 194 

Position:  218    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.44.7  Fähigster deutscher Politiker: Andere Parteien, 
sonstige Personen 

<Vollständiger Fragetext F.44> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1453 

1. Genannt                                                    17   0.21   1.17 
0. Nicht genannt                                            1436  17.34  98.83 

7. Keiner                                                     70   0.85    . 
8. Weiß nicht                                                656   7.92    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 



ZA-Nr. 3272                     Wahlstudie 1957                     Seite   89 

V195  Plakat-Auswahl                                       Ref.Nr.: 195 V195  Plakat-Auswahl                                       Ref.Nr.: 195 

Position:  219    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.45  Noch eine ganz andere Frage: In zwei Sälen, die zufällig 
nebeneinander liegen, finden zwei verschiedene politische 
Versammlungen statt. Vor jeder Versammlungstür steht ein Mann 
mit einem Plakat. Hier sehen Sie es. Welche Parole gefällt Ih- 
nen besser? 
(Int.: Bildblattvorlage) 
Die Linke: Wir wollen keine Experimente 
Die Rechte: Wir müssen einen neuen Weg suchen 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2173 

1. Die Linke (Keine Experimente)                             987  11.92  45.42 
2. Die Rechte (Neuen Weg suchen)                             712   8.60  32.77 
3. Unentschieden                                             474   5.72  21.81 

9. KA                                                          6   0.07    . 
0. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V196  Bedeut. erster Eindruck                              Ref.Nr.: 196 V196  Bedeut. erster Eindruck                              Ref.Nr.: 196 

Position:  220    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.46  Zum Schluß noch: Wenn Sie einen Menschen kennenlernen, 
entscheiden Sie da im allgemeinen nach dem ersten Eindruck, ob 
Ihnen dieser Mensch gefällt, oder würden Sie sagen, der erste 
Eindruck ist nicht entscheidend? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2177 

1. Nach dem ersten Eindruck                                 1087  13.12  49.93 
2. Erster Eindruck ist nicht entscheidend                   1020  12.32  46.85 
3. Kommt drauf an                                             56   0.68   2.57 
4. Andere Antworten (Kommt auf die Situation oder den Men-    14   0.17   0.64 
   schen an, den man vor sich hat, von Fall zu Fall) 

9. KA                                                          2   0.02    . 
0. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V197  A,A": BHE im Bundestag                               Ref.Nr.: 197 V197  A,A": BHE im Bundestag                               Ref.Nr.: 197 

Position:  221    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.47(A)  (A- und A’-Bogen) 
Im September waren ja die Bundestagswahlen. Wissen Sie zu- 
fällig: Hat der BHE - die Partei der Flüchtlinge und Heimat- 
vertriebenen - jetzt Abgeordnete im Bundestag oder hat er 
keine? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1032 

1. Hat keine                                                 461   5.57  44.67 
2. Hat Abgeordnete                                            41   0.50   3.97 
3. Weiß nicht                                                489   5.90  47.38 
4. Noch nichts vom BHE gehört                                 41   0.50   3.97 

8. KA                                                          3   0.04    . 
9. TNZ (Code 2 in A-B-Kennzeichen)                          1069  12.91    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V198  A,A": Bedauern über BHE                              Ref.Nr.: 198 V198  A,A": Bedauern über BHE                              Ref.Nr.: 198 

Position:  222    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.47(A)a (Falls die/ der Befragte der Ansicht ist, der BHE 
sei nicht im Bundestag vertreten) 
Bedauern Sie es, daß der BHE nicht mehr im neuen Bundestag 
vertreten ist, oder bedauern Sie es nicht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    460 

1. Bedaure es                                                126   1.52  27.39 
2. Bedaure es nicht                                          238   2.87  51.74 
3. Unentschieden                                              96   1.16  20.87 

8. KA                                                          1   0.01    . 
9. TNZ (Code 2-9 in F.47(A))                                1643  19.84    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V199  B,B": FDP im Bundestag                               Ref.Nr.: 199 V199  B,B": FDP im Bundestag                               Ref.Nr.: 199 

Position:  223    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.47(B)  (B- und B’-Bogen) 
Im September waren ja die Bundestagswahlen. Wissen Sie zu- 
fällig: Hat die FDP - die Freie Demokratische Partei - jetzt 
Abgeordnete im Bundestag oder hat sie keine? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1062 

1. Hat keine                                                 128   1.55  12.05 
2. Hat Abgeordnete                                           448   5.41  42.18 
3. Weiss nicht                                               473   5.71  44.54 
4. Noch nichts von FDP gehört                                 13   0.16   1.22 

8. KA                                                          7   0.08    . 
9. TNZ (Code 1 in A-B-Kennzeichen)                          1035  12.50    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V200  B,B": FDP mit Ministern                              Ref.Nr.: 200 V200  B,B": FDP mit Ministern                              Ref.Nr.: 200 

Position:  224    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.47(B)a  (Falls die/ der Befragte der Ansicht ist, die FDP 
sei im Bundestag vertreten) 
Haben Sie gehört, ob in der Bonner Regierung FDP-Minister 
sind, oder ist von der FDP keiner Minister geworden?" 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    446 

1. Gibt FDP-Minister                                          75   0.91  16.82 
2. Gibt keinen                                               243   2.93  54.48 
3. Weiß nicht                                                128   1.55  28.70 

8. KA                                                          2   0.02    . 
9. TNZ (Code 1,3-9 in F.47(B))                              1656  20.00    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V201  B,B": Bedauern über FDP                              Ref.Nr.: 201 V201  B,B": Bedauern über FDP                              Ref.Nr.: 201 

Position:  225    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.47(B)b  (Falls der/ die Befragte glaubt, die FDP habe 
keine Minister in der Bundesregierung) 
Begrüßen Sie es, oder bedauern Sie es, daß die FDP keine Mi- 
nister mehr in der Bundesregierung hat? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    244 

1. Begrüße es                                                 47   0.57  19.26 
2. Bedaure es                                                 88   1.06  36.07 
3. Unentschieden, egal                                       109   1.32  44.67 

8. KA                                                          3   0.04    . 
9. TNZ (Code 1,3-9 in F.47(B)a)                             1857  22.42    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V202  Großst.-Besuch: Hamburg                              Ref.Nr.: 202 V202  Großst.-Besuch: Hamburg                              Ref.Nr.: 202 

Position:  226    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.48  Hier ist eine Liste mit verschiedenen Städten - sind 
Sie in den letzten drei Jahren in irgendeiner davon gewesen? 

F.48.1  Hamburg 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1527 

1. Genannt                                                   397   4.79  26.00 
0. Nicht genannt                                            1130  13.64  74.00 

8. In keiner davon                                           447   5.40    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V203  Großst.-Besuch: Köln                                 Ref.Nr.: 203 V203  Großst.-Besuch: Köln                                 Ref.Nr.: 203 

Position:  227    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.48.2  In den letzten drei Jahren gewesen: Köln 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1527 

1. Genannt                                                   490   5.92  32.09 
0. Nicht genannt                                            1037  12.52  67.91 

8. In keiner davon                                           447   5.40    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V204  Großst.-Besuch: Berlin                               Ref.Nr.: 204 V204  Großst.-Besuch: Berlin                               Ref.Nr.: 204 

Position:  228    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.48.3  In den letzten drei Jahren gewesen: Berlin 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1527 

1. Genannt                                                   182   2.20  11.92 
0. Nicht genannt                                            1345  16.24  88.08 

8. In keiner davon                                           447   5.40    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V205  Großst.-Besuch: Bonn                                 Ref.Nr.: 205 V205  Großst.-Besuch: Bonn                                 Ref.Nr.: 205 

Position:  229    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.48.4  In den letzten drei Jahren gewesen: Bonn 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1527 

1. Genannt                                                   288   3.48  18.86 
0. Nicht genannt                                            1239  14.96  81.14 

8. In keiner davon                                           447   5.40    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V206  Großst.-Besuch: München                              Ref.Nr.: 206 V206  Großst.-Besuch: München                              Ref.Nr.: 206 

Position:  230    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.48.5  In den letzten drei Jahren gewesen: München 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1527 

1. Genannt                                                   401   4.84  26.26 
0. Nicht genannt                                            1126  13.60  73.74 

8. In keiner davon                                           447   5.40    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V207  Großst.-Besuch: Stuttg.                              Ref.Nr.: 207 V207  Großst.-Besuch: Stuttg.                              Ref.Nr.: 207 

Position:  231    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.48.6  In den letzten drei Jahren gewesen: Stuttgart 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1527 

1. Genannt                                                   361   4.36  23.64 
0. Nicht genannt                                            1166  14.08  76.36 

8. In keiner davon                                           447   5.40    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V208  Großst.-Besuch: Frankf.                              Ref.Nr.: 208 V208  Großst.-Besuch: Frankf.                              Ref.Nr.: 208 

Position:  232    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.48.7  In den letzten drei Jahren gewesen: Frankfurt am Main 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1527 

1. Genannt                                                   445   5.37  29.14 
0. Nicht genannt                                            1082  13.06  70.86 

8. In keiner davon                                           447   5.40    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V209  Großst.-Besuch: Hannover                             Ref.Nr.: 209 V209  Großst.-Besuch: Hannover                             Ref.Nr.: 209 

Position:  233    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.48.8  In den letzten drei Jahren gewesen: Hannover 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1527 

1. Genannt                                                   367   4.43  24.03 
0. Nicht genannt                                            1160  14.01  75.97 

8. In keiner davon                                           447   5.40    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V210  Großst.-Besuch: Leipzig                              Ref.Nr.: 210 V210  Großst.-Besuch: Leipzig                              Ref.Nr.: 210 

Position:  234    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.48.9  In den letzten drei Jahren gewesen: Leipzig 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1527 

1. Genannt                                                    76   0.92   4.98 
0. Nicht genannt                                            1451  17.52  95.02 

8. In keiner davon                                           447   5.40    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V211  Großst.-Besuch: Dresden                              Ref.Nr.: 211 V211  Großst.-Besuch: Dresden                              Ref.Nr.: 211 

Position:  235    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.48.10  In den letzten drei Jahren gewesen: Dresden 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1527 

1. Genannt                                                    38   0.46   2.49 
0. Nicht genannt                                            1489  17.98  97.51 

8. In keiner davon                                           447   5.40    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V212  Großst.-Besuch: Dortmund                             Ref.Nr.: 212 V212  Großst.-Besuch: Dortmund                             Ref.Nr.: 212 

Position:  236    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.48.11  In den letzten drei Jahren gewesen: Dortmund 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1527 

1. Genannt                                                   278   3.36  18.21 
0. Nicht genannt                                            1249  15.08  81.79 

8. In keiner davon                                           447   5.40    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V213  Großst.-Besuch: Essen                                Ref.Nr.: 213 V213  Großst.-Besuch: Essen                                Ref.Nr.: 213 

Position:  237    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.48.12  In den letzten drei Jahren gewesen: Essen 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1527 

1. Genannt                                                   291   3.51  19.06 
0. Nicht genannt                                            1236  14.92  80.94 

8. In keiner davon                                           447   5.40    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V214  Großst.-Besuch: Bremen                               Ref.Nr.: 214 V214  Großst.-Besuch: Bremen                               Ref.Nr.: 214 

Position:  238    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.48.13  In den letzten drei Jahren gewesen: Bremen 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1527 

1. Genannt                                                   204   2.46  13.36 
0. Nicht genannt                                            1323  15.97  86.64 

8. In keiner davon                                           447   5.40    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V215  Großst.-Besuch: Düsseld.                             Ref.Nr.: 215 V215  Großst.-Besuch: Düsseld.                             Ref.Nr.: 215 

Position:  239    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.48.14  In den letzten drei Jahren gewesen: Düsseldorf 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1527 

1. Genannt                                                   396   4.78  25.93 
0. Nicht genannt                                            1131  13.66  74.07 

8. In keiner davon                                           447   5.40    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V216  Urlaubsreise 1957                                    Ref.Nr.: 216 V216  Urlaubsreise 1957                                    Ref.Nr.: 216 

Position:  240    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.49  Haben Sie in diesem Jahr eine Urlaubs- oder Erholungs- 
reise gemacht, oder haben Sie es noch vor, oder kommen Sie in 
diesem Jahr nicht dazu? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1954 

1. Schon Reise gemacht                                       399   4.82  20.42 
2. Habe es vor                                               289   3.49  14.79 
3. Komme nicht dazu                                         1157  13.97  59.21 
4. Noch unbestimmt                                           109   1.32   5.58 

9. KA                                                         20   0.24    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V217  Eiffelturm, Paris                                    Ref.Nr.: 217 V217  Eiffelturm, Paris                                    Ref.Nr.: 217 

Position:  241    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.50  Hier habe ich ein paar Bilder. Könnten Sie mir sagen, 
was das im einzelnen ist und in welchem Land es liegt? Es soll 
keine Prüfung sein, sondern wir möchten nur einmal feststel- 
len, wieweit die einzelnen Bilder bekannt sind. 
(Int.: Bildblattvorlage) 

F.50.1a  Bild Nr. 1 - Eiffelturm - Frankreich: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1963 

1. Zutreffende Angaben (Eiffelturm)                         1385  16.72  70.56 
   Eiffelturm - Funkturm, Paris 
2. Unzutreffende Angaben                                      32   0.39   1.63 
   Fernsehturm, Stuttgart - Funkturm, Berlin - Deutsch- 
   landsender - Leuchtturm, Hamburg - Telefunken - Arc de 
   triomphe - Freiheitsdenkmal, Amerika - London 
3. Weiß nicht, keine (konkrete) Angabe                       546   6.59  27.81 

9. KA                                                         11   0.13    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V218  Eiffelturm: Stadt, Land                              Ref.Nr.: 218 V218  Eiffelturm: Stadt, Land                              Ref.Nr.: 218 

Position:  242    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.50.1b  Bild Nr. 1: Liegt in ... 

<Vollständiger Fragetext F.50> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1964 

1. Zutreffende Angaben (Frankreich, Paris)                  1416  17.10  72.10 
2. Unzutreffende Angaben                                      37   0.45   1.88 
   Stuttgart - Berlin - Aachen - Hamburg - Ostberlin, Ost- 
   zone - Frankfurt - Deutschland - England - Amerika - In 
   der Eiffel 
3. Weiß nicht, keine (konkrete) Angabe                       511   6.17  26.02 

9. KA                                                         10   0.12    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V219  Schiefer Turm, Pisa                                  Ref.Nr.: 219 V219  Schiefer Turm, Pisa                                  Ref.Nr.: 219 

Position:  243    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.50.2a  Bild Nr. 2 - Schiefer Turm - Italien: 

<Vollständiger Fragetext F.50> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1966 

1. Zutreffende Angaben (Schiefer Turm)                      1305  15.76  66.38 
   Schiefer Turm von Pisa - Schiefer Turm - Turm zu Pisa - 
   Glockenturm Pisa - Pisaturm - Pisa 
2. Unzutreffende Angaben                                      10   0.12   0.51 
   Turm Nassau (Deutschland) - Griechischer Tempel - 
   Wolkenkratzer (Amerika) 
3. Weiß nicht, keine (konkrete) Angabe                       651   7.86  33.11 

9. KA                                                          8   0.10    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V220  Schiefer T.: Stadt, Land                             Ref.Nr.: 220 V220  Schiefer T.: Stadt, Land                             Ref.Nr.: 220 

Position:  244    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.50.2b  Bild Nr. 2: Liegt in ... 

<Vollständiger Fragetext F.50> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1963 

1. Zutreffende Angaben (Italien)                             809   9.77  41.21 
2. Verwechslung mit Ortsangabe (Pisa)                        376   4.54  19.15 
3. Unzutreffende Angaben                                      34   0.41   1.73 
   Deutschland - Berlin - Kitzingen - Frankreich - Spanien 
   - Rom - Griechenland - Jugoslawien - Amerika 
4. Weiß nicht, keine (konkrete) Angabe                       744   8.98  37.90 

9. KA                                                         11   0.13    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V221  Akropolis, Athen                                     Ref.Nr.: 221 V221  Akropolis, Athen                                     Ref.Nr.: 221 

Position:  245    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.50.3a  Bild Nr. 3 - Akropolis - Griechenland 

<Vollständiger Fragetext F.50> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1964 

1. Zutreffende Angaben (Akropolis)                           407   4.91  20.72 
   Akropolis - Parthenon - Burg, Athen 
2. Vage Angaben (Griechischer Tempel)                         59   0.71   3.00 
   Griechischer Tempel - Hellenischer Tempel - Tempel - 
   Zeustempel - Tempelruine - Altertumsbauwerk, Griechenl. 
3. Unzutreffende Angaben                                      81   0.98   4.12 
   Brandenburger Tor, Deutschland - Parteigelände in Nürn- 
   berg (Bayern) - Feldherrnhalle, München - Siegessäule, 
   Berlin - Parlament, Berlin - Ruhmeshalle, Berlin - 
   Freiheitshalle, München - Schloß Sanssoucis, Potsdam - 
   Pompeii, Italien - Gebäude in Rom - Theater Lille, 
   Frankreich - Olymp, Griechenland - Olympiade, Athen - 
   Olympiastätte 
4. Weiß nicht, keine (konkrete) Angabe                      1417  17.11  72.15 

9. KA                                                         10   0.12    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V222  Akropolis: Stadt, Land                               Ref.Nr.: 222 V222  Akropolis: Stadt, Land                               Ref.Nr.: 222 

Position:  246    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.50.3b  Bild Nr. 3: Liegt in ... 

<Vollständiger Fragetext F.50> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1964 

1. Zutreffende Angaben (Griechenland, Athen)                 666   8.04  33.91 
2. Unzutreffende Angaben                                     121   1.46   6.16 
   Deutschland - Berlin - München - Nürnberg, Bayern - 
   Potsdam - Italien - Pompeii - Rom - Frankreich - 
   Spanien - Schweiz - Ägypten - Indien - Im Heiligen 
   Land - Afrika - Orient - Karthago 
3. Weiß nicht, keine (konkrete) Angabe                      1177  14.21  59.93 

9. KA                                                         10   0.12    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V223  Cheops-Pyramide, Kairo                               Ref.Nr.: 223 V223  Cheops-Pyramide, Kairo                               Ref.Nr.: 223 

Position:  247    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.50.4a  Bild Nr. 4 - Cheops-Pyramide - Ägypten 

<Vollständiger Fragetext F.50> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1964 

1. Zutreffende Angaben (Pyramiden)                           920  11.11  46.84 
   Pyramide - Cheopspyramide - Königspyramide - Pyramiden- 
   Gizeh 
2. Vage Angaben (Sphinx, alte Grabstätte)                    138   1.67   7.03 
   Sphinx - Alte Grabstätten - Grabstätten - Grabmal - 
   Gräber 
3. Unzutreffende Angaben                                       8   0.10   0.41 
   Feuerspeiender Berg, Ägypten - Buddha, Ägypten 
4. Weiß nicht, keine (konkrete) Angabe                       898  10.84  45.72 

9. KA                                                         10   0.12    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V224  Cheops-Pyr: Stadt, Land                              Ref.Nr.: 224 V224  Cheops-Pyr: Stadt, Land                              Ref.Nr.: 224 

Position:  248    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.50.4b  Bild Nr. 4: Liegt in ... 

<Vollständiger Fragetext F.50> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1959 

1. Zutreffende Angaben (Ägypten, Kairo)                     1082  13.06  55.23 
2. Unzutreffende Angaben                                      40   0.48   2.04 
   Italien - Algier - Arabien - Mekka - Indien (Pyramiden) 
   - Persien - Japan - Kleinasien 
3. Weiß nicht, keine (konkrete) Angabe                       837  10.11  42.73 

9. KA                                                         15   0.18    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 



ZA-Nr. 3272                     Wahlstudie 1957                     Seite  100 

V225  Befreiungshalle Kehlheim                             Ref.Nr.: 225 V225  Befreiungshalle Kehlheim                             Ref.Nr.: 225 

Position:  249    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.50.5a  Bild Nr. 5 - Befreiungshalle in Kehlheim - Deutsch- 
land: 

<Vollständiger Fragetext F.50> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1966 

1. Zutreffende Angaben (Befreiungshalle)                     105   1.27   5.34 
   Befreiungshalle - Freiheitshalle 
2. Unzutreffende Angaben                                     200   2.41  10.17 
   Walhalla, Deutschland - Kaiserpavillon, Deutschland - 
   Völkerschlachtsdenkmal, Deutschland - Hermanns-Denkmal, 
   Teutoburger Wald - Sanssouci, Deutschland - Zwinger, 
   Dresden - Peterskirche, Italien - Kolosseum, Rom - 
   Theoderichs Grab, Ravenna - Capitol in Rom - Engels- 
   burg, Italien - Kolosseum Griechenland - Kreml, Rußland 
   - Mausoleum, Rußland - Kapitol, Washington, Evita 
   Perons Grabmal, Argentinien - Weißes Haus, Amerika - 
   Hradschin, Prag - Haggia Sophia, Istanbul - Burgtheater 
   Wien - Gotheanum, Dornach (Schweiz) - Grabmal für Aga 
   Khan 
3. Weiß nicht, keine (konkrete) Angabe                      1661  20.06  84.49 

9. KA                                                          8   0.10    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V226  Befreiungshalle: Stadt                               Ref.Nr.: 226 V226  Befreiungshalle: Stadt                               Ref.Nr.: 226 

Position:  250    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.50.5b  Bild Nr. 5: Liegt in ... 

<Vollständiger Fragetext F.50> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1961 

1. Zutreffende Angaben (Deutschland, Kehlheim, Bayern)       127   1.53   6.48 
2. Unzutreffende Angaben                                     217   2.62  11.07 
   Leipzig - Dresden - Schweiz - Genf - Österreich - 
   Italien - Rom - Mailand - Ravenna - Athen - Spanien - 
   Tschechei - Jugoslawien - Rußland - Moskau - Türkei - 
   Istanbul - Indien - Indien - Tibet - Amerika - 
   Argentinien 
3. Weiß nicht, keine (konkrete) Angabe                      1617  19.52  82.46 

9. KA                                                         13   0.16    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V227  Kölner Dom: Deutschland                              Ref.Nr.: 227 V227  Kölner Dom: Deutschland                              Ref.Nr.: 227 

Position:  251    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.50.6a  Bild Nr. 6 - Kölner Dom - Deutschland: 

<Vollständiger Fragetext F.50> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1968 

1. Zutreffende Angaben (Kölner Dom, Dom zu Köln)            1596  19.27  81.10 
2. Unzutreffende Angaben                                      60   0.72   3.05 
   Ulmer Münster - Freiburger Münster - Münster (Trier) - 
   Elisabethkirche, Marburg - Straßburger Münster, Elsaß- 
   Lothringen - Notre-Dame, Paris 
3. Weiß nicht, keine (konkrete) Angabe                       312   3.77  15.85 

9. KA                                                          6   0.07    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V228  Kölner Dom: Stadt, Land                              Ref.Nr.: 228 V228  Kölner Dom: Stadt, Land                              Ref.Nr.: 228 

Position:  252    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.50.6b  Bild Nr. 6: Liegt in ... 

<Vollständiger Fragetext F.50> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1963 

1. Zutreffende Angaben                                      1650  19.92  84.06 
   Deutschland - Bundesrepublik - Bundesgebiet - West- 
   deutschland - Am Rhein - Köln 
2. Unzutreffende Angaben                                      26   0.31   1.32 
   Frankreich, Straßburg - Elsaß-Lothringen - Paris, 
   Frankreich - Metz 
3. Weiß nicht, keine (konkrete) Angabe                       287   3.47  14.62 

9. KA                                                         11   0.13    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V229  A: Unfall Direktor-Arb.                              Ref.Nr.: 229 V229  A: Unfall Direktor-Arb.                              Ref.Nr.: 229 

Position:  253    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.51(A)  (A-Bogen) 
Ich möchte Ihnen jetzt zwei Fälle aus dem täglichen Leben er- 
zählen: 
An einer Kreuzung stieß ein Auto mit einem Motorrad zusammen. 
In der Gerichtsverhandlung sagt der Besitzer des Wagens - ein 
Fabrikdirektor -, er hätte den Winker herausgehabt, und der 
Motorradfahrer, - ein Arbeiter - behauptet, das ist nicht 
wahr. Zeugen waren keine da. Was meinen Sie, wem der Richter 
eher glaubt: dem Fabrikdirektor oder dem Arbeiter? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    941 

1. Dem Fabrikdirektor                                        509   6.15  54.09 
2. Dem Arbeiter                                               59   0.71   6.27 
3. Andere Antworten: Angaben, die ausdrücken, daß der        277   3.34  29.44 
   Richter unparteilich und objektiv die Wahrheit finden 
   wird 
   Der Richter wird prüfen müssen, wer Recht hat - Die 
   Richter sind reell! Beide gleich glaubwürdig - Der wird 
   sicher gerecht sein - Er kann sich nach der Person ein 
   Bild machen, aber nach dem Beruf kann kein Richter ur- 
   teilen - Wird kein Unterschied gemacht - Nach der Sach- 
   lage - Nimmt kaum Rücksicht auf Standesunterschiede - 
   Er wird keinem glauben 
4. Angaben, die Zweifel an einer objektiven Rechtsprechung    46   0.56   4.89 
   zeigen 
   In den meisten Fällen ist es so: Wer Geld hat, hat das 
   Recht - Geld geht vor Recht - Wenn der Richter nicht 
   für die Arbeiter eingestellt ist, bekommt der Direktor 
   Recht - Dem, der den besseren Rechtsanwalt hat - Sympa- 
   thie und Antipathie sind wichtig für die Richter 
5. Weiß ich nicht, kann ich nicht beurteilen                  50   0.60   5.31 

8. KA                                                         23   0.28    . 
9. TNZ (Code 2 in A-B-Kennzeichnung)                        1010  12.20    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V230  B: Bauplatzvergabe                                   Ref.Nr.: 230 V230  B: Bauplatzvergabe                                   Ref.Nr.: 230 

Position:  254    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.51(B)  (B-Bogen) 
Ich möchte Ihnen jetzt zwei Fälle aus dem täglichen Leben 
erzählen: 
Bei einer Stadtverwaltung, die Grundstücke vergibt, bewerben 
sich zwei Familien um einen Bauplatz. Der Preis liegt fest und 
ist besonders günstig. Der eine Bewerber ist ein Handwerks- 
meister, der zugleich im Stadtrat sitzt, und der andere ist 
ein Arbeiter. Was vermuten Sie, wer den Bauplatz bekommt: der 
Handwerksmeister oder der Arbeiter? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1000 

1. Der Handwerksmeister                                      873  10.54  87.30 
2. Der Arbeiter                                               38   0.46   3.80 
3. Andere Antworten: Keine Bevorzugung, es wird abge-         45   0.54   4.50 
   stimmt, wer bar bezahlen kann 
   Dies liegt beim Parlament - Muß durch das Los entschie- 
   den werden - Der, der bar bezahlen kann - Der sich zu- 
   erst beworben hat - Es wird die Dringlichkeitsstufe be- 
   rücksichtigt - Der Arbeiter, wenn er viele Kinder hat 
4. Andere Antworten, die erkennen lassen, daß man nicht an    22   0.27   2.20 
   eine objektive Entscheidung glaubt 
   Kommt auf den Stadtrat an - Der, der in der richtigen 
   Partei ist - Den Bauplatz bekommt halt der, der die 
   besten Beziehungen hat - Kommt darauf an, welche Partei 
   regiert - Den Bauplatz bekommt der, der ein Vetterchen 
   hat 
5. Weiß ich nicht, kann ich nicht beurteilen                  22   0.27   2.20 

8. KA                                                         10   0.12    . 
9. TNZ (Code 1 in A-B-Kennzeichnung)                         964  11.64    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V231  Bürgermeister: Kompetenz                             Ref.Nr.: 231 V231  Bürgermeister: Kompetenz                             Ref.Nr.: 231 

Position:  255    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.52  In einer Gemeinde sind die Leute mit ihrem Bürgermeister 
unzufrieden. Einer macht sich zum Fürsprecher der Unzufrie- 
denen und fordert alle auf, zu einer Versammlung zu kommen, 
damit über die Lage diskutiert werden kann. Der Bürgermeister 
will diese Versammlung verbieten. Was meinen Sie: Darf er das, 
oder darf er das nicht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1960 

1. Darf es                                                   260   3.14  13.27 
2. Darf nicht                                               1370  16.54  69.90 
3. Unentschieden, weiß nicht                                 330   3.98  16.84 

9. KA                                                         14   0.17    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V232  Gespräche über Politik                               Ref.Nr.: 232 V232  Gespräche über Politik                               Ref.Nr.: 232 

Position:  256    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.53  Wieder etwas anderes: Unterhalten Sie sich manchmal 
über Politik? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1965 

1. Ja, häufig                                                284   3.43  14.45 
2. Ja, gelegentlich                                          793   9.57  40.36 
3. Nein, kaum                                                888  10.72  45.19 

9. KA                                                          9   0.11    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V233  Meinungsfreiheit Westd.                              Ref.Nr.: 233 V233  Meinungsfreiheit Westd.                              Ref.Nr.: 233 

Position:  257    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.54  Haben Sie das Gefühl, daß man heute in Westdeutschland 
seine politische Meinung frei sagen kann, oder ist es besser, 
vorsichtig zu sein? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1913 

1. Kann frei reden                                          1456  17.58  76.11 
2. Besser vorsichtig sein                                    356   4.30  18.61 
3. Unentschieden                                             101   1.22   5.28 

9. KA                                                         61   0.74    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V234  Einschränk.: allgemein                               Ref.Nr.: 234 V234  Einschränk.: allgemein                               Ref.Nr.: 234 

Position:  258    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.54a.1  Mit Einschränkungen: Hinweise allgemeiner Art 
Bei manchen Leuten wird man mißverstanden 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1970 

1. Genannt                                                     6   0.07   0.30 
0. Nicht genannt                                            1964  23.71  99.70 

8. KA                                                          4   0.05    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V235  Einschränk.: Demokratie                              Ref.Nr.: 235 V235  Einschränk.: Demokratie                              Ref.Nr.: 235 

Position:  259    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.54a.2  Mit Einschränkungen: Hinweise auf die Einschränkung 
der Demokratie 
Nicht gegen das Befreiungsgesetz - Je nach politischer Ein- 
stellung, Kommunisten können das nicht - Man soll nicht gegen 
die Regierung hetzen - Daß man auf die Staatsregierung nicht 
schimpft - Man darf die Regierungspartei nicht zu stark an- 
greifen 

<Vollständiger Fragetext F.54> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1970 

1. Genannt                                                    19   0.23   0.96 
0. Nicht genannt                                            1951  23.56  99.04 

8. KA                                                          4   0.05    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V236  Einschränk.: politisch                               Ref.Nr.: 236 V236  Einschränk.: politisch                               Ref.Nr.: 236 

Position:  260    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.54a.3  Mit Einschränkungen: Hinweise auf die Unsicherheit 
der politischen Entwicklung 
Wenn man denkt, die Russen kommen 

<Vollständiger Fragetext F.54> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1970 

1. Genannt                                                     1   0.01   0.05 
0. Nicht genannt                                            1969  23.77  99.95 

8. KA                                                          4   0.05    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V237  Einschränk.: Alliierte                               Ref.Nr.: 237 V237  Einschränk.: Alliierte                               Ref.Nr.: 237 

Position:  261    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.54a.4  Mit Einschränkungen: Hinweise auf die westlichen 
Alliierten 

<Vollständiger Fragetext F.54> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1970 

1. Genannt                                                     7   0.08   0.36 
0. Nicht genannt                                            1963  23.70  99.64 

8. KA                                                          4   0.05    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V238  Einschränk.: Berufsleben                             Ref.Nr.: 238 V238  Einschränk.: Berufsleben                             Ref.Nr.: 238 

Position:  262    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.54a.5  Mit Einschränkungen: Hinweise auf Nachteile im Be- 
rufsleben 
Wer in Arbeit steht, muß vorsichtig sein - Es kommt auf die 
berufliche Abhängigkeit vom Staate an - Ist man in abhängiger 
Stellung, so ist es leider heute angebracht, etwas Reserve zu 
üben - Wegen meiner beruflichen Tätigkeit als Bundesbahnbe- 
amter - Man ist in Gefahr, so der Arbeitgeber anderer Meinung 
ist, entlassen zu werden 

<Vollständiger Fragetext F.54> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1970 

1. Genannt                                                    16   0.19   0.81 
0. Nicht genannt                                            1954  23.59  99.19 

8. KA                                                          4   0.05    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V239  Einschränk.: Erfahrungen                             Ref.Nr.: 239 V239  Einschränk.: Erfahrungen                             Ref.Nr.: 239 

Position:  263    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.54a.6  Mit Einschränkungen: Hinweise auf eigene Erfahrung 
in der Vergangenheit 
Man darf nichts Gutes über die Vergangenheit sagen 

<Vollständiger Fragetext F.54> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1970 

1. Genannt                                                     5   0.06   0.25 
0. Nicht genannt                                            1965  23.73  99.75 

8. KA                                                          4   0.05    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V240  Einschränk.: Sonstiges                               Ref.Nr.: 240 V240  Einschränk.: Sonstiges                               Ref.Nr.: 240 

Position:  264    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.54a.7  Mit Einschränkungen: Sonstiges 
Bis auf das kirchliche Thema - Ich wohne in einem Block der 
SPD, und wenn man anders denkt, muß man vorsichtig sein 

<Vollständiger Fragetext F.54> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1970 

1. Genannt                                                    11   0.13   0.56 
0. Nicht genannt                                            1959  23.65  99.44 

8. KA                                                          4   0.05    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V241  Diktatur-Demokratie                                  Ref.Nr.: 241 V241  Diktatur-Demokratie                                  Ref.Nr.: 241 

Position:  265    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.55  Zwei Männer unterhalten sich darüber, wie man ein Land 
regieren soll. Der eine sagt: Mir gefällt es am besten, wenn 
das Volk den besten Politiker an die Spitze stellt und ihm die 
ganze Regierungsgewalt überträgt. Der kann dann mit ein paar 
ausgesuchten Fachleuten klar und schnell entscheiden. Es wird 
nicht viel geredet, und es geschieht wirklich was. 
Der andere sagt: Mir ist es lieber, wenn mehrere Leute etwas 
im Staat zu bestimmen haben. Da geht es zwar manchmal hin und 
her, bis was getan wird, aber es kann nicht so leicht vorkom- 
men, daß die Regierungsgewalt mißbraucht wird. 
Welche dieser beiden Meinungen kommt Ihrer eigenen Ansicht am 
nächsten - die erste oder die zweite? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1956 

1. Die erste                                                 503   6.07  25.72 
2. Die zweite                                               1181  14.26  60.38 
3. Unentschieden                                             272   3.28  13.91 

9. KA                                                         18   0.22    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V242  Einstell. zu NS-Partei                               Ref.Nr.: 242 V242  Einstell. zu NS-Partei                               Ref.Nr.: 242 

Position:  266    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.56  Angenommen, eine neue Nationalsozialistische Partei 
versucht, an die Macht zu kommen: Wie würden Sie sich da ver- 
halten? - Hier sind verschiedene Möglichkeiten zur Auswahl. 
(Int.: Listenvorlage) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1714 

1. Ich würde es begrüßen und würde eine solche Partei         72   0.87   4.20 
   unterstützen 
2. Ich würde es begrüßen, aber nichts Besonderes dafür tun   115   1.39   6.71 
3. Wäre mir egal                                             410   4.95  23.92 
4. Ich wäre dagegen, aber würde nichts Besonderes tun        557   6.73  32.50 
5. Ich würde alles tun, was ich könnte, damit so etwas       560   6.76  32.67 
   nicht passiert 

9. KA                                                        260   3.14    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V243  Einstell. zu Demonstrat.                             Ref.Nr.: 243 V243  Einstell. zu Demonstrat.                             Ref.Nr.: 243 

Position:  267    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.57  Manche Leute sagen, daß das deutsche Volk zu geduldig 
ist und sich immer von seinen Regierungen viel zu viel gefal- 
len läßt. Was meinen Sie: Sollte man viel öfter als bisher in 
Bonn demonstrieren und Krach machen, oder halten Sie nichts 
davon? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1957 

1. Öfter wäre gut                                            563   6.80  28.77 
2. Halte nichts davon                                        998  12.05  51.00 
3. Ist schädlich                                             112   1.35   5.72 
4. Unentschieden                                             284   3.43  14.51 

9. KA                                                         17   0.21    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V244  wie oft Zeitungslesen                                Ref.Nr.: 244 V244  wie oft Zeitungslesen                                Ref.Nr.: 244 

Position:  268    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.58  Wie oft kommen Sie im allgemeinen dazu, Zeitung zu 
lesen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1962 

1. Einmal in der Woche                                       108   1.30   5.50 
2. Zwei- bis dreimal in der Woche                            256   3.09  13.05 
3. Beinahe täglich                                           333   4.02  16.97 
4. Täglich                                                  1026  12.39  52.29 
5. Nie, fast nie                                             194   2.34   9.89 
6. Nicht jede Woche                                           45   0.54   2.29 

9. KA                                                         12   0.14    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V245  Partei bei Umfragen vorn                             Ref.Nr.: 245 V245  Partei bei Umfragen vorn                             Ref.Nr.: 245 

Position:  269    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.59  Haben Sie zufällig in der letzten Zeit einmal gehört 
oder gelesen, welche Partei bei den Meinungsumfragen mehr 
Stimmen bekommen hat? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2014 

1. Ja, gehört, gelesen                                       530   6.40  26.32 
2. Nein, nichts gehört                                      1484  17.92  73.68 

9. KA                                                         11   0.13    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V246  welche Partei lag vorne                              Ref.Nr.: 246 V246  welche Partei lag vorne                              Ref.Nr.: 246 

Position:  270    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.59a  (Falls die/der Befragte von Stimmenvorsprung für eine 
Partei gehört hat) 
Und erinnern Sie sich noch, wie es stand? Lag die CDU vorne 
oder die SPD, oder lagen beide ungefähr gleich? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    534 

1. CDU vorne                                                 251   3.03  47.00 
2. SPD vorne                                                 141   1.70  26.40 
3. Beide ungefähr gleich                                     103   1.24  19.29 
4. Weiß nicht                                                 39   0.47   7.30 

8. KA                                                          7   0.08    . 
9. TNZ (Code 2 in F.59)                                     1484  17.92    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V247  A,A": SPD: Untergang                                 Ref.Nr.: 247 V247  A,A": SPD: Untergang                                 Ref.Nr.: 247 

Position:  271    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.60(A)  (A- und A’-Bogen) 
Kürzlich wurde im Wahlkampf gesagt, wenn die SPD die Wahl ge- 
winnt, ist das der Untergang Deutschlands. Haben Sie davon ge- 
hört oder gelesen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    985 

1. Ja                                                        579   6.99  58.78 
2. Nein                                                      406   4.90  41.22 

8. KA                                                          3   0.04    . 
9. TNZ (Code 2 in A-B-Kennzeichen)                          1037  12.52    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V248  A,A": Untergang-Urheber                              Ref.Nr.: 248 V248  A,A": Untergang-Urheber                              Ref.Nr.: 248 

Position:  272    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.60(A)a  (A-A’-Bogen: Falls die/der Befragte davon gehört 
hat) 
Wissen Sie, wer das gesagt hat? 

Ja, und zwar: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    578 

1. Zutreffende Angaben                                       371   4.48  64.19 
   Adenauer - Der Bundeskanzler - "Der Alte" 
2. Andere Angaben                                             27   0.33   4.67 
   Ehrhard - Innenminister Schröder - Der Hellwege soll’s 
   gesagt haben - Ollenhauer - SPD - Es war ein Bischof 
3. Weiß nicht                                                180   2.17  31.14 

8. KA                                                          4   0.05    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.60(A))                                1443  17.42    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V249  A,A": Untergang-Zusatz                               Ref.Nr.: 249 V249  A,A": Untergang-Zusatz                               Ref.Nr.: 249 

Position:  273    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.60(A)b  (A-A’-Bogen: Falls die/der Befragte davon gehört 
hat) 
Zusätzlich zu "Andere Angaben": 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     20 

1. Brentano, der Außenminister                                 3   0.04  15.00 
2. Jemand von der CDU, die CDU                                17   0.21  85.00 

8. KA                                                          7   0.08    . 
9. TNZ (Code 1,3,8,9 in F.60(A)a)                           1998  24.12    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V250  A,A": Adenauer-Motiv                                 Ref.Nr.: 250 V250  A,A": Adenauer-Motiv                                 Ref.Nr.: 250 

Position:  274    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.60(A)c  (A-A’-Bogen: Falls die/der Befragte davon gehört 
hat) 
Meinen Sie, davon ist er selbst ganz überzeugt, oder hat er 
das nur so gesagt? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    398 

1. Überzeugt                                                 170   2.05  42.71 
2. Nur so gesagt                                             181   2.19  45.48 
3. Unentschieden, weiß nicht                                  47   0.57  11.81 

8. KA                                                          4   0.05    . 
9. TNZ (Code 3,9 in F.60(A)a)                               1623  19.60    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V251  A,A": Wahlkampf-Toleranz                             Ref.Nr.: 251 V251  A,A": Wahlkampf-Toleranz                             Ref.Nr.: 251 

Position:  275    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.60(A)d  (Falls die/der Befragte glaubt, daß Adenauer nicht 
selbst von seiner Äußerung überzeugt ist) 
Finden Sie, solche Äußerungen gehören nun einmal zum Wahl- 
kampf oder geht das zu weit? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    225 

1. Gehören zum Wahlkampf                                      31   0.37  13.78 
2. Geht zu weit                                              179   2.16  79.56 
3. Unentschieden                                              15   0.18   6.67 

8. KA                                                          3   0.04    . 
9. TNZ (Code 1,8,9 in F.60(A)c)                             1797  21.70    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V252  B,B": Adenauerzitat                                  Ref.Nr.: 252 V252  B,B": Adenauerzitat                                  Ref.Nr.: 252 

Position:  276    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.60(B)  (B- und B’-Bogen) 
Adenauer hat kürzlich in einer Wahlversammlung gesagt, wenn 
die SPD die Wahl gewinnt, bedeutet das den Untergang Deutsch- 
lands. Finden Sie, da hat Adenauer recht damit oder nicht 
recht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1036 

1. Hat recht                                                 205   2.48  19.79 
2. Hat nicht recht                                           527   6.36  50.87 
3. Unentschieden                                             129   1.56  12.45 
4. Weiß nicht                                                175   2.11  16.89 

8. KA                                                          1   0.01    . 
9. TNZ (Code 1 in A-B-Kennzeichen)                           988  11.93    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V253  bevorz. Bundestagsbewerb                             Ref.Nr.: 253 V253  bevorz. Bundestagsbewerb                             Ref.Nr.: 253 

Position:  277    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.61  Was meinen Sie dazu: In einer Partei hat man sich über- 
legt, welchen von sechs Bewerbern man als Kandidat für die 
Bundestagswahl aufstellen soll. Hier sind diese sechs be- 
schrieben! Wenn Sie über diese Bewerber nichts weiter wüßten, 
als was hier auf der Seite steht, welcher wäre Ihnen als Bun- 
destagsabgeordneter am liebsten, welchen würden Sie am ehesten 
wählen? 
(Int.: Nur eine Angabe) (Listenvorlage) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2023 

1. Ein Flüchtling, der wieder einen Handwerksbettrieb ge-    219   2.64  10.83 
   gründet und hochgebracht hat 
2. Ein Landwirt, der alteingesessen ist und einen großen     237   2.86  11.72 
   Hof bewirtschaftet 
3. Ein Direktor einer großen Autofabrik                       89   1.07   4.40 
4. Eine Hausfrau, deren vier Kinder inzwischen erwachsen     245   2.96  12.11 
   sind und deren Mann Beamter ist 
5. Ein Arbeiter, der Betriebsrat ist                         438   5.29  21.65 
6. Ein Rechtsanwalt mit großer Praxis                        445   5.37  22.00 
7. Unentschieden                                             350   4.23  17.30 

9. KA                                                          2   0.02    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V254  BM: Landwirt, Direktor                               Ref.Nr.: 254 V254  BM: Landwirt, Direktor                               Ref.Nr.: 254 

Position:  278    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.61a  (Falls Landwirt bzw. Direktor nicht genannt wurden) 
Wenn nun die anderen zurücktreten und nur der Landwirt und 
der Direktor übrigbleiben - welchem von diesen beiden würden 
Sie dann Ihre Stimme am liebsten geben? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1675 

1. Dem Landwirt                                              597   7.21  35.64 
2. Dem Direktor                                              529   6.39  31.58 
3. Unentschieden                                             260   3.14  15.52 
4. Keinem von beiden                                         289   3.49  17.25 

8. KA                                                         24   0.29    . 
9. TNZ (Code 2,3 in F.61)                                    326   3.94    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V255  A,A": Kandidaten-Auswahl                             Ref.Nr.: 255 V255  A,A": Kandidaten-Auswahl                             Ref.Nr.: 255 

Position:  279    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.62(A)  (A- und A’-Bogen) 
Sehen Sie hier, da unterhalten sich gerade zwei Männer über 
den nächsten Bundestagsabgeordneten. Wem von den beiden würden 
Sie eher recht geben, dem oberen oder dem unteren? 
Der Obere: Mir ist es am wichtigsten, daß der Bundestagsabge- 
           ordnete in Bonn großen Einfluß hat, damit er auch 
           was durchsetzen kann. Ob er hier aus unserem Wahl- 
           kreis kommt, das ist mir gleich 
Der Untere: Ich finde es sehr wichtig, daß der Abgeordnete 
            hier zu Hause ist und die Leute hier kennt. Er 
            soll wissen, wo es bei uns fehlt; das ist mir mehr 
            wert als die guten Verbindungen da oben in Bonn 
(Int.: Bildblattvorlage) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    986 

1. Dem Oberen (einflußreicher Fremder)                       305   3.68  30.93 
2. Dem Unteren (Einheimischer ohne Verbindungen)             576   6.95  58.42 
3. Unentschieden                                             105   1.27  10.65 

8. KA                                                          2   0.02    . 
9. TNZ (Code 2 in A-B-Kennzeichen)                          1037  12.52    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V256  B,B": Kandidaten-Auswahl                             Ref.Nr.: 256 V256  B,B": Kandidaten-Auswahl                             Ref.Nr.: 256 

Position:  280    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.62(B)  (B- und B’-Bogen) 
Sehen Sie hier, da unterhalten sich gerade zwei Männer über 
den nächsten Bundestagsabgeordneten. Wem von den beiden würden 
Sie eher recht geben, dem oberen oder dem unteren? 
Der Obere: Es muß ein Mann sein, der hier im Wahlkreis zu Hau- 
           se ist und genau weiß, worauf es bei uns ankommt. 
           Wenn er im Anfang in Bonn auch noch neu ist, mit 
           der Zeit wird er sich dann schon durchsetzen 
Der Untere: Ich meine , es muß ein Mann sein, der schon was 
            ist, der hohe Posten hat, damit sein Wort auch et- 
            was ausmacht. Was nutzt mir einer, der zwar von 
            hier ist, aber nichts fertigbringt 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1027 

1. Dem Oberen (Einheimischer ohne Verbindungen)              607   7.33  59.10 
2. Dem Unteren (einflußreicher Fremder)                      313   3.78  30.48 
3. Unentschieden                                             107   1.29  10.42 

8. KA                                                         10   0.12    . 
9. TNZ (Code 1 in A-B-Kennzeichen)                           988  11.93    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V257  Tageszeitung im HH                                   Ref.Nr.: 257 V257  Tageszeitung im HH                                   Ref.Nr.: 257 

Position:  281    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.63  (Falls die/der Befragte Zeitung liest) 
Haben Sie (bzw. in Ihrem Haushalt) eine Tageszeitung abon- 
niert? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1671 

1. Ja                                                       1263  15.25  75.58 
2. Nein                                                      408   4.93  24.42 

8. KA                                                         52   0.63    . 
9. TNZ (Code 5,6,9 in F.58)                                  251   3.03    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V258  Vertrauen in die Presse                              Ref.Nr.: 258 V258  Vertrauen in die Presse                              Ref.Nr.: 258 

Position:  282    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.64  (Falls die/der Befragte Zeitung liest) 
Was ist Ihr Eindruck: Glauben Sie, daß Sie Ihrer Zeitung ver- 
trauen können, oder macht die Zeitung Propaganda und schreibt 
Sachen, die gar nicht stimmen? 
(Int.: Falls mehrere Zeitungen gelesen werden: Antwort für 
die am meisten gelesene Zeitung!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1693 

1. Kann voll vertrauen                                       642   7.75  37.92 
2. Nur mit Einschränkung                                     725   8.75  42.82 
3. Nicht vertrauen                                           117   1.41   6.91 
4. Weiß nicht                                                209   2.52  12.34 

8. KA                                                         30   0.36    . 
9. TNZ (Code 5,6,9 in F.58)                                  251   3.03    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 



ZA-Nr. 3272                     Wahlstudie 1957                     Seite  114 

V259  inform.: Boulevard-Blatt                             Ref.Nr.: 259 V259  inform.: Boulevard-Blatt                             Ref.Nr.: 259 

Position:  283    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.64a.1  Informelle Ermittlung: Angabe bezieht sich auf (Zei- 
tungsname): 
Boulevardblatt (Bild-Zeitung, Nachtausgabe, Frankfurter Abend- 
post, Frankfurt; Abendzeitung, München; Der Mittag, Düssel- 
dorf; Morgenpost, Hamburg; 8-Uhr-Blatt, Nürnberg) 

<Vollständiger Fragetext F.64> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1476 

1. Genannt                                                   109   1.32   7.38 
0. Nicht genannt                                            1367  16.51  92.62 

7. Keine (konkrete) Angabe                                   247   2.98    . 
8. TNZ (Code 5,6,9 in F.58)                                  251   3.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V260  inform.: Die Welt                                    Ref.Nr.: 260 V260  inform.: Die Welt                                    Ref.Nr.: 260 

Position:  284    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.64a.2  Informelle Ermittlung: Angabe bezieht sich auf: Die 
Welt 

<Vollständiger Fragetext F.64> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1476 

1. Genannt                                                    35   0.42   2.37 
0. Nicht genannt                                            1441  17.40  97.63 

7. Keine (konkrete) Angabe                                   247   2.98    . 
8. TNZ (Code 5,6,9 in F.58)                                  251   3.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V261  inform.: Frankfurter                                 Ref.Nr.: 261 V261  inform.: Frankfurter                                 Ref.Nr.: 261 

Position:  285    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.64a.3  Informelle Ermittlung: Angabe bezieht sich auf: 
Frankfurter Allgemeine 

<Vollständiger Fragetext F.64> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1476 

1. Genannt                                                    14   0.17   0.95 
0. Nicht genannt                                            1462  17.65  99.05 

7. Keine (konkrete) Angabe                                   247   2.98    . 
8. TNZ (Code 5,6,9 in F.58)                                  251   3.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V262  inform.: Süddeutsche                                 Ref.Nr.: 262 V262  inform.: Süddeutsche                                 Ref.Nr.: 262 

Position:  286    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.64a.4  Informelle Ermittlung: Angabe bezieht sich auf: 
Süddeutsche Allgemeine 

<Vollständiger Fragetext F.64> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1476 

1. Genannt                                                    13   0.16   0.88 
0. Nicht genannt                                            1463  17.66  99.12 

7. Keine (konkrete) Angabe                                   247   2.98    . 
8. TNZ (Code 5,6,9 in F.58)                                  251   3.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V263  inform.: reginale Tages.                             Ref.Nr.: 263 V263  inform.: reginale Tages.                             Ref.Nr.: 263 

Position:  287    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.64a.5  Informelle Ermittlung: Angabe bezieht sich auf: 
Regionale Tageszeitung 

<Vollständiger Fragetext F.64> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1476 

1. Genannt                                                  1274  15.38  86.31 
0. Nicht genannt                                             202   2.44  13.69 

7. Keine (konkrete) Angabe                                   247   2.98    . 
8. TNZ (Code 5,6,9 in F.58)                                  251   3.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V264  inform.: Illustrierte                                Ref.Nr.: 264 V264  inform.: Illustrierte                                Ref.Nr.: 264 

Position:  288    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.64a.6  Informelle Ermittlung: Angabe bezieht sich auf: 
Verwechslung mit Illustrierten, Wochenzeitungen, Zeitschriften 

<Vollständiger Fragetext F.64> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1476 

1. Genannt                                                    13   0.16   0.88 
0. Nicht genannt                                            1463  17.66  99.12 

7. Keine (konkrete) Angabe                                   247   2.98    . 
8. TNZ (Code 5,6,9 in F.58)                                  251   3.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V265  10 Pf.-Bild-Zeit. geles.                             Ref.Nr.: 265 V265  10 Pf.-Bild-Zeit. geles.                             Ref.Nr.: 265 

Position:  289    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.65  Wieder etwas anderes: Haben Sie schon einmal die 10- 
Pfennig-Bildzeitung gelesen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2021 

1. Ja, regelmäßig                                            311   3.76  15.39 
2. Ja, ab und zu                                            1326  16.01  65.61 
3. Nein                                                      384   4.64  19.00 

9. KA                                                          4   0.05    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V266  Meinung zu Bild-Zeitung                              Ref.Nr.: 266 V266  Meinung zu Bild-Zeitung                              Ref.Nr.: 266 

Position:  290    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.65a  (A- und A’-Bogen) 
(Falls die Bild-Zeitung gelesen wird) 
Zwei Männer unterhalten sich über die 10-Pfennig-Bildzeitung. 
Der erste sagt, ’Ich mag die Bildzeitung nicht, es ist ein 
richtiges Revolverblatt. Leichte Mädchen, fünf Tote auf jeder 
Seite und nur auf Sensationen aus.’ Der zweite sagt: ’Mir ge- 
fällt die Bildzeitung. Sie bringt immer das Neueste, und was 
sie schreibt, ist immer interessant. Die kann ich auch noch 
lesen, wenn ich müde bin.’ Wem von den beiden würden Sie eher 
zustimmen: dem ersten oder dem zweiten? 
(B- und B’-Bogen) 
Zwei Männer unterhalten sich über die 10-Pfennig-Bildzeitung. 
Der erste sagt, ’Mir gefällt die Bildzeitung. Sie bringt immer 
das Neueste, und was sie schreibt, ist immer interessant. Die 
kann ich auch noch lesen, wenn ich müde bin.’ 
Der zweite sagt: ’Ich mag die Bildzeitung nicht, es ist ein 
richtiges Revolverblatt. Leichte Mädchen, fünf Tote auf 
jeder Seite und nur auf Sensationen aus.’ 
Wem von den beiden würden Sie eher zustimmen: dem ersten oder 
dem zweiten? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1637 

1. Dem Ersten                                                763   9.21  46.61 
2. Dem Zweiten                                               687   8.30  41.97 
3. Unentschieden                                             187   2.26  11.42 

8. KA                                                          4   0.05    . 
9. TNZ (Code 3 in F.65)                                      384   4.64    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V267  Illustrierte gelesen                                 Ref.Nr.: 267 V267  Illustrierte gelesen                                 Ref.Nr.: 267 

Position:  291    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.66  Haben Sie in den letzten Monaten eine Illustrierte, 
Wochenzeitung oder Zeitschrift gelesen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4183 

1. Ja                                                       3312  39.99  79.18 
2. Nein, länger her                                          375   4.53   8.96 
3. Lese keine                                                496   5.99  11.86 

9. KA                                                         21   0.25    . 
0. TNZ (in Teil I,IV nicht befragt)                         4078  49.24    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |        |  1519  |  1793  |        | 
  %  |        |  75.3  |  82.8  |        | 
  2  |        |   212  |   163  |        | 
  %  |        |  10.5  |   7.5  |        | 
  3  |        |   287  |   209  |        | 
  %  |        |  14.2  |   9.7  |        | 
  9  |        |     7M |    14M |        | 
     |        |        |        |        | 
  0  |  1974M |        |        |  2104M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V268  regelmäßig: Der Spiegel                              Ref.Nr.: 268 V268  regelmäßig: Der Spiegel                              Ref.Nr.: 268 

Position:  292    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.66a  (Falls die/der Befragte in den letzten Monaten eine 
Zeitschrift gelesen hat) 
Könnten Sie mir nach dieser Liste hier sagen, ob Sie irgend- 
welche von diesen Zeitschriften regelmäßig oder so gut wie re- 
gelmäßig lesen? 

F.66a.1  Der Spiegel 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2747 

1. Genannt                                                   557   6.73  20.28 
0. Nicht genannt                                            2190  26.44  79.72 

7. Keine regelmäßig                                          572   6.91    . 
8. TNZ (Code 2,3 in F.66)                                    885  10.69    . 
9. TNZ (in Teil I,IV nicht befragt)                         4078  49.24    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  0  |        |  1048  |  1142  |        | 
  %  |        |  81.6  |  78.1  |        | 
  1  |        |   237  |   320  |        | 
  %  |        |  18.4  |  21.9  |        | 
  7  |        |   241M |   331M |        | 
     |        |        |        |        | 
  8  |        |   499M |   386M |        | 
     |        |        |        |        | 
  9  |  1974M |        |        |  2104M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V269  regelm.: Frankf. Illust.                             Ref.Nr.: 269 V269  regelm.: Frankf. Illust.                             Ref.Nr.: 269 

Position:  293    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.66a.2  Zeitschriften, die regelmäßig gelesen werden: Frank- 
furter Illustrierte 

<Vollständiger Fragetext F.66a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2747 

1. Genannt                                                   743   8.97  27.05 
0. Nicht genannt                                            2004  24.20  72.95 

7. Keine regelmäßig                                          572   6.91    . 
8. TNZ (Code 2,3 in F.66)                                    885  10.69    . 
9. TNZ (in Teil I,IV nicht befragt)                         4078  49.24    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  0  |        |   975  |  1029  |        | 
  %  |        |  75.9  |  70.4  |        | 
  1  |        |   310  |   433  |        | 
  %  |        |  24.1  |  29.6  |        | 
  7  |        |   241M |   331M |        | 
     |        |        |        |        | 
  8  |        |   499M |   386M |        | 
     |        |        |        |        | 
  9  |  1974M |        |        |  2104M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V270  regelmäßig: Quick                                    Ref.Nr.: 270 V270  regelmäßig: Quick                                    Ref.Nr.: 270 

Position:  294    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.66a.3  Zeitschriften, die regelmäßig gelesen werden: Quick 

<Vollständiger Fragetext F.66a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2747 

1. Genannt                                                   944  11.40  34.36 
0. Nicht genannt                                            1803  21.77  65.64 

7. Keine regelmäßig                                          572   6.91    . 
8. TNZ (Code 2,3 in F.66)                                    885  10.69    . 
9. TNZ (in Teil I,IV nicht befragt)                         4078  49.24    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  0  |        |   871  |   932  |        | 
  %  |        |  67.8  |  63.7  |        | 
  1  |        |   414  |   530  |        | 
  %  |        |  32.2  |  36.3  |        | 
  7  |        |   241M |   331M |        | 
     |        |        |        |        | 
  8  |        |   499M |   386M |        | 
     |        |        |        |        | 
  9  |  1974M |        |        |  2104M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V271  regelm.: Neue Illustr.                               Ref.Nr.: 271 V271  regelm.: Neue Illustr.                               Ref.Nr.: 271 

Position:  295    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.66a.4  Zeitschriften, die regelmäßig gelesen werden: Neue 
Illustrierte 

<Vollständiger Fragetext F.66a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2747 

1. Genannt                                                   723   8.73  26.32 
0. Nicht genannt                                            2024  24.44  73.68 

7. Keine regelmäßig                                          572   6.91    . 
8. TNZ (Code 2,3 in F.66)                                    885  10.69    . 
9. TNZ (in Teil I,IV nicht befragt)                         4078  49.24    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  0  |        |   970  |  1054  |        | 
  %  |        |  75.5  |  72.1  |        | 
  1  |        |   315  |   408  |        | 
  %  |        |  24.5  |  27.9  |        | 
  7  |        |   241M |   331M |        | 
     |        |        |        |        | 
  8  |        |   499M |   386M |        | 
     |        |        |        |        | 
  9  |  1974M |        |        |  2104M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V272  regelmäßig: Revue                                    Ref.Nr.: 272 V272  regelmäßig: Revue                                    Ref.Nr.: 272 

Position:  296    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.66a.5  Zeitschriften, die regelmäßig gelesen werden: Revue 

<Vollständiger Fragetext F.66a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2747 

1. Genannt                                                   695   8.39  25.30 
0. Nicht genannt                                            2052  24.78  74.70 

7. Keine regelmäßig                                          572   6.91    . 
8. TNZ (Code 2,3 in F.66)                                    885  10.69    . 
9. TNZ (in Teil I,IV nicht befragt)                         4078  49.24    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  0  |        |  1000  |  1052  |        | 
  %  |        |  77.8  |  72.0  |        | 
  1  |        |   285  |   410  |        | 
  %  |        |  22.2  |  28.0  |        | 
  7  |        |   241M |   331M |        | 
     |        |        |        |        | 
  8  |        |   499M |   386M |        | 
     |        |        |        |        | 
  9  |  1974M |        |        |  2104M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V273  regelmäßig: Constanze                                Ref.Nr.: 273 V273  regelmäßig: Constanze                                Ref.Nr.: 273 

Position:  297    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.66a.6  Zeitschriften, die regelmäßig gelesen werden: 
Constanze 

<Vollständiger Fragetext F.66a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2747 

1. Genannt                                                   787   9.50  28.65 
0. Nicht genannt                                            1960  23.67  71.35 

7. Keine regelmäßig                                          572   6.91    . 
8. TNZ (Code 2,3 in F.66)                                    885  10.69    . 
9. TNZ (in Teil I,IV nicht befragt)                         4078  49.24    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  0  |        |   933  |  1027  |        | 
  %  |        |  72.6  |  70.2  |        | 
  1  |        |   352  |   435  |        | 
  %  |        |  27.4  |  29.8  |        | 
  7  |        |   241M |   331M |        | 
     |        |        |        |        | 
  8  |        |   499M |   386M |        | 
     |        |        |        |        | 
  9  |  1974M |        |        |  2104M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V274  regelmäßig: Der Stern                                Ref.Nr.: 274 V274  regelmäßig: Der Stern                                Ref.Nr.: 274 

Position:  298    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.66a.7  Zeitschriften, die regelmäßig gelesen werden: Der 
Stern 

<Vollständiger Fragetext F.66a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2747 

1. Genannt                                                   899  10.85  32.73 
0. Nicht genannt                                            1848  22.31  67.27 

7. Keine regelmäßig                                          572   6.91    . 
8. TNZ (Code 2,3 in F.66)                                    885  10.69    . 
9. TNZ (in Teil I,IV nicht befragt)                         4078  49.24    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  0  |        |   911  |   937  |        | 
  %  |        |  70.9  |  64.1  |        | 
  1  |        |   374  |   525  |        | 
  %  |        |  29.1  |  35.9  |        | 
  7  |        |   241M |   331M |        | 
     |        |        |        |        | 
  8  |        |   499M |   386M |        | 
     |        |        |        |        | 
  9  |  1974M |        |        |  2104M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V275  regelm.: Ihre Freundin                               Ref.Nr.: 275 V275  regelm.: Ihre Freundin                               Ref.Nr.: 275 

Position:  299    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.66a.8  Zeitschriften, die regelmäßig gelesen werden: Ihre 
Freundin 

<Vollständiger Fragetext F.66a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1285 

1. Genannt                                                   137   1.65  10.66 
0. Nicht genannt                                            1148  13.86  89.34 

7. Keine regelmäßig                                          241   2.91    . 
8. TNZ (Code 2,3 in F.66)                                    499   6.03    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V276  regelmäßig: Wochenend                                Ref.Nr.: 276 V276  regelmäßig: Wochenend                                Ref.Nr.: 276 

Position:  300    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.66a.9  Zeitschriften, die regelmäßig gelesen werden: Wochen- 
end 

<Vollständiger Fragetext F.66a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1285 

1. Genannt                                                    65   0.78   5.06 
0. Nicht genannt                                            1220  14.73  94.94 

7. Keine regelmäßig                                          241   2.91    . 
8. TNZ (Code 2,3 in F.66)                                    499   6.03    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V277  regelm.: Münchner Illust                             Ref.Nr.: 277 V277  regelm.: Münchner Illust                             Ref.Nr.: 277 

Position:  301    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.66a.10  Zeitschriften, die regelmäßig gelesen werden: Münch- 
ner Illustrierte 

<Vollständiger Fragetext F.66a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2747 

1. Genannt                                                   413   4.99  15.03 
0. Nicht genannt                                            2334  28.18  84.97 

7. Keine regelmäßig                                          572   6.91    . 
8. TNZ (Code 2,3 in F.66)                                    885  10.69    . 
9. TNZ (in Teil I,IV nicht befragt)                         4078  49.24    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  0  |        |  1127  |  1207  |        | 
  %  |        |  87.7  |  82.6  |        | 
  1  |        |   158  |   255  |        | 
  %  |        |  12.3  |  17.4  |        | 
  7  |        |   241M |   331M |        | 
     |        |        |        |        | 
  8  |        |   499M |   386M |        | 
     |        |        |        |        | 
  9  |  1974M |        |        |  2104M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V278  regelmäßig: Hör zu!                                  Ref.Nr.: 278 V278  regelmäßig: Hör zu!                                  Ref.Nr.: 278 

Position:  302    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.66a.11  Zeitschriften, die regelmäßig gelesen werden: 
Hör zu! 

<Vollständiger Fragetext F.66a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2747 

1. Genannt                                                  1257  15.18  45.76 
0. Nicht genannt                                            1490  17.99  54.24 

7. Keine regelmäßig                                          572   6.91    . 
8. TNZ (Code 2,3 in F.66)                                    885  10.69    . 
9. TNZ (in Teil I,IV nicht befragt)                         4078  49.24    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  0  |        |   751  |   739  |        | 
  %  |        |  58.4  |  50.5  |        | 
  1  |        |   534  |   723  |        | 
  %  |        |  41.6  |  49.5  |        | 
  7  |        |   241M |   331M |        | 
     |        |        |        |        | 
  8  |        |   499M |   386M |        | 
     |        |        |        |        | 
  9  |  1974M |        |        |  2104M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V279  regelmäßig: Das Beste                                Ref.Nr.: 279 V279  regelmäßig: Das Beste                                Ref.Nr.: 279 

Position:  303    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.66a.12  Zeitschriften, die regelmäßig gelesen werden: Das 
Beste aus Reader’s Digest 

<Vollständiger Fragetext F.66a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2747 

1. Genannt                                                   454   5.48  16.53 
0. Nicht genannt                                            2293  27.69  83.47 

7. Keine regelmäßig                                          572   6.91    . 
8. TNZ (Code 2,3 in F.66)                                    885  10.69    . 
9. TNZ (in Teil I,IV nicht befragt)                         4078  49.24    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  0  |        |  1093  |  1200  |        | 
  %  |        |  85.1  |  82.1  |        | 
  1  |        |   192  |   262  |        | 
  %  |        |  14.9  |  17.9  |        | 
  7  |        |   241M |   331M |        | 
     |        |        |        |        | 
  8  |        |   499M |   386M |        | 
     |        |        |        |        | 
  9  |  1974M |        |        |  2104M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V280  regelmäßig: Kristall                                 Ref.Nr.: 280 V280  regelmäßig: Kristall                                 Ref.Nr.: 280 

Position:  304    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.66a.13  Zeitschriften, die regelmäßig gelesen werden: 
Kristall 

<Vollständiger Fragetext F.66a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1285 

1. Genannt                                                   218   2.63  16.96 
0. Nicht genannt                                            1067  12.88  83.04 

7. Keine regelmäßig                                          241   2.91    . 
8. TNZ (Code 2,3 in F.66)                                    499   6.03    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V281  regelm.: Film und Frau                               Ref.Nr.: 281 V281  regelm.: Film und Frau                               Ref.Nr.: 281 

Position:  305    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.66a.14  Zeitschriften, die regelmäßig gelesen werden: Film 
und Frau 

<Vollständiger Fragetext F.66a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1285 

1. Genannt                                                   163   1.97  12.68 
0. Nicht genannt                                            1122  13.55  87.32 

7. Keine regelmäßig                                          241   2.91    . 
8. TNZ (Code 2,3 in F.66)                                    499   6.03    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V282  regelmäßig: Weltbild                                 Ref.Nr.: 282 V282  regelmäßig: Weltbild                                 Ref.Nr.: 282 

Position:  306    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.66a.15  Zeitschriften, die regelmäßig gelesen werden: Welt- 
bild 

<Vollständiger Fragetext F.66a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1285 

1. Genannt                                                   117   1.41   9.11 
0. Nicht genannt                                            1168  14.10  90.89 

7. Keine regelmäßig                                          241   2.91    . 
8. TNZ (Code 2,3 in F.66)                                    499   6.03    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V283  regelmäßig: Brigitte                                 Ref.Nr.: 283 V283  regelmäßig: Brigitte                                 Ref.Nr.: 283 

Position:  307    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.66a.16  Zeitschriften, die regelmäßig gelesen werden: 
Brigitte - Das Blatt der Hausfrau 

<Vollständiger Fragetext F.66a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1285 

1. Genannt                                                    88   1.06   6.85 
0. Nicht genannt                                            1197  14.45  93.15 

7. Keine regelmäßig                                          241   2.91    . 
8. TNZ (Code 2,3 in F.66)                                    499   6.03    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V284  regelmäßig: Hören+Sehen                              Ref.Nr.: 284 V284  regelmäßig: Hören+Sehen                              Ref.Nr.: 284 

Position:  308    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.66a.17  Zeitschriften, die regelmäßig gelesen werden: Hören 
und Sehen - Die Radio-Illustrierte (West-Funk, Funk-Wacht, 
Funk-Spiegel, Süd-Funk, Bayern-Funk, Hessen-Funk, Südwest- 
Funk-Post) 

<Vollständiger Fragetext F.66a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1285 

1. Genannt                                                   222   2.68  17.28 
0. Nicht genannt                                            1063  12.84  82.72 

7. Keine regelmäßig                                          241   2.91    . 
8. TNZ (Code 2,3 in F.66)                                    499   6.03    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V285  regelm.: Bunte Illustr.                              Ref.Nr.: 285 V285  regelm.: Bunte Illustr.                              Ref.Nr.: 285 

Position:  309    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.66a.18  Zeitschriften, die regelmäßig gelesen werden: Bunte 
Illustrierte (Ufer, Die Farbillustrierte) 

<Vollständiger Fragetext F.66a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1285 

1. Genannt                                                   159   1.92  12.37 
0. Nicht genannt                                            1126  13.60  87.63 

7. Keine regelmäßig                                          241   2.91    . 
8. TNZ (Code 2,3 in F.66)                                    499   6.03    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V286  regelmäßig: Madame                                   Ref.Nr.: 286 V286  regelmäßig: Madame                                   Ref.Nr.: 286 

Position:  310    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.66a.19  Zeitschriften, die regelmäßig gelesen werden: Madame 
(Figaro) 

<Vollständiger Fragetext F.66a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1285 

1. Genannt                                                    26   0.31   2.02 
0. Nicht genannt                                            1259  15.20  97.98 

7. Keine regelmäßig                                          241   2.91    . 
8. TNZ (Code 2,3 in F.66)                                    499   6.03    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V287  regelm.: Bleib im Bild                               Ref.Nr.: 287 V287  regelm.: Bleib im Bild                               Ref.Nr.: 287 

Position:  311    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.66a.20  Zeitschriften, die regelmäßig gelesen werden: Bleib 
im Bild 

<Vollständiger Fragetext F.66a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1285 

1. Genannt                                                    22   0.27   1.71 
0. Nicht genannt                                            1263  15.25  98.29 

7. Keine regelmäßig                                          241   2.91    . 
8. TNZ (Code 2,3 in F.66)                                    499   6.03    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V288  regelmäßig: Nur andere                               Ref.Nr.: 288 V288  regelmäßig: Nur andere                               Ref.Nr.: 288 

Position:  312    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.66a.21  Zeitschriften, die regelmäßig gelesen werden: Nur 
eine andere 

<Vollständiger Fragetext F.66a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2747 

1. Genannt                                                   164   1.98   5.97 
0. Nicht genannt                                            2583  31.19  94.03 

7. Keine regelmäßig                                          572   6.91    . 
8. TNZ (Code 2,3 in F.66)                                    885  10.69    . 
9. TNZ (in Teil I,IV nicht befragt)                         4078  49.24    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  0  |        |  1234  |  1349  |        | 
  %  |        |  96.0  |  92.3  |        | 
  1  |        |    51  |   113  |        | 
  %  |        |   4.0  |   7.7  |        | 
  7  |        |   241M |   331M |        | 
     |        |        |        |        | 
  8  |        |   499M |   386M |        | 
     |        |        |        |        | 
  9  |  1974M |        |        |  2104M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V289  gelesen: Die 7 Tage                                  Ref.Nr.: 289 V289  gelesen: Die 7 Tage                                  Ref.Nr.: 289 

Position:  313    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.67  Würden Sie mir sagen, ob Sie eine oder mehrere dieser 
Zeitschriften in den letzten 7 Tagen gelesen haben? 
(Int.: Listenvorlage) 
F.67.1  Die 7 Tage 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1444 

1. Genannt                                                    43   0.52   2.98 
0. Nicht genannt                                            1401  16.92  97.02 

8. In den letzten 7 Tagen keine davon                        660   7.97    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V290  gelesen: Deutsche Illust                             Ref.Nr.: 290 V290  gelesen: Deutsche Illust                             Ref.Nr.: 290 

Position:  314    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.67.2  Letzte Woche gelesen: Deutsche Illustrierte 

<Vollständiger Fragetext F.67> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1444 

1. Genannt                                                   200   2.41  13.85 
0. Nicht genannt                                            1244  15.02  86.15 

8. In den letzten 7 Tagen keine davon                        660   7.97    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V291  gelesen: Dt. Hausfreund                              Ref.Nr.: 291 V291  gelesen: Dt. Hausfreund                              Ref.Nr.: 291 

Position:  315    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.67.3  Letzte Woche gelesen: Deutscher Hausfreund 

<Vollständiger Fragetext F.67> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1444 

1. Genannt                                                    71   0.86   4.92 
0. Nicht genannt                                            1373  16.58  95.08 

8. In den letzten 7 Tagen keine davon                        660   7.97    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V292  gelesen: Hausfreund für                              Ref.Nr.: 292 V292  gelesen: Hausfreund für                              Ref.Nr.: 292 

Position:  316    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.67.4  Letzte Woche gelesen: Der Hausfreund für Stadt und 
Land 

<Vollständiger Fragetext F.67> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1444 

1. Genannt                                                    33   0.40   2.29 
0. Nicht genannt                                            1411  17.04  97.71 

8. In den letzten 7 Tagen keine davon                        660   7.97    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V293  gelesen: Münchner Illu.                              Ref.Nr.: 293 V293  gelesen: Münchner Illu.                              Ref.Nr.: 293 

Position:  317    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.67.5  Letzte Woche gelesen: Münchner Illustrierte 

<Vollständiger Fragetext F.67> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1444 

1. Genannt                                                   265   3.20  18.35 
0. Nicht genannt                                            1179  14.24  81.65 

8. In den letzten 7 Tagen keine davon                        660   7.97    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V294  gelesen: Frankf. Illust.                             Ref.Nr.: 294 V294  gelesen: Frankf. Illust.                             Ref.Nr.: 294 

Position:  318    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.67.6  Letzte Woche gelesen: Frankfurter Illustrierte 

<Vollständiger Fragetext F.67> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1444 

1. Genannt                                                   375   4.53  25.97 
0. Nicht genannt                                            1069  12.91  74.03 

8. In den letzten 7 Tagen keine davon                        660   7.97    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V295  gelesen: Quick                                       Ref.Nr.: 295 V295  gelesen: Quick                                       Ref.Nr.: 295 

Position:  319    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.67.7  Letzte Woche gelesen: Quick 

<Vollständiger Fragetext F.67> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1444 

1. Genannt                                                   520   6.28  36.01 
0. Nicht genannt                                             924  11.16  63.99 

8. In den letzten 7 Tagen keine davon                        660   7.97    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V296  gelesen: Neue Illustr.                               Ref.Nr.: 296 V296  gelesen: Neue Illustr.                               Ref.Nr.: 296 

Position:  320    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.67.8  Letzte Woche gelesen: Neue Illustrierte 

<Vollständiger Fragetext F.67> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1444 

1. Genannt                                                   388   4.68  26.87 
0. Nicht genannt                                            1056  12.75  73.13 

8. In den letzten 7 Tagen keine davon                        660   7.97    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V297  gelesen: Revue                                       Ref.Nr.: 297 V297  gelesen: Revue                                       Ref.Nr.: 297 

Position:  321    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.67.9  Letzte Woche gelesen: Revue 

<Vollständiger Fragetext F.67> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1444 

1. Genannt                                                   394   4.76  27.29 
0. Nicht genannt                                            1050  12.68  72.71 

8. In den letzten 7 Tagen keine davon                        660   7.97    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 



ZA-Nr. 3272                     Wahlstudie 1957                     Seite  130 

V298  gelesen: Der Stern                                   Ref.Nr.: 298 V298  gelesen: Der Stern                                   Ref.Nr.: 298 

Position:  322    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.67.10  Letzte Woche gelesen: Der Stern 

<Vollständiger Fragetext F.67> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1444 

1. Genannt                                                   568   6.86  39.34 
0. Nicht genannt                                             876  10.58  60.66 

8. In den letzten 7 Tagen keine davon                        660   7.97    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V299  gelesen: Funk um Familie                             Ref.Nr.: 299 V299  gelesen: Funk um Familie                             Ref.Nr.: 299 

Position:  323    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.67.11  Letzte Woche gelesen: Funk um die Familie 

<Vollständiger Fragetext F.67> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1444 

1. Genannt                                                    29   0.35   2.01 
0. Nicht genannt                                            1415  17.09  97.99 

8. In den letzten 7 Tagen keine davon                        660   7.97    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V300  gelesen: Bild und Funk                               Ref.Nr.: 300 V300  gelesen: Bild und Funk                               Ref.Nr.: 300 

Position:  324    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.67.12  Letzte Woche gelesen: Bild und Funk - die Sürag 

<Vollständiger Fragetext F.67> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1444 

1. Genannt                                                    66   0.80   4.57 
0. Nicht genannt                                            1378  16.64  95.43 

8. In den letzten 7 Tagen keine davon                        660   7.97    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V301  gelesen: Gong                                        Ref.Nr.: 301 V301  gelesen: Gong                                        Ref.Nr.: 301 

Position:  325    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.67.13  Letzte Woche gelesen: Gong - die radio-welt 

<Vollständiger Fragetext F.67> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1444 

1. Genannt                                                    62   0.75   4.29 
0. Nicht genannt                                            1382  16.69  95.71 

8. In den letzten 7 Tagen keine davon                        660   7.97    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V302  gelesen: Hören und Sehen                             Ref.Nr.: 302 V302  gelesen: Hören und Sehen                             Ref.Nr.: 302 

Position:  326    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.67.14  Letzte Woche gelesen: Hören und Sehen - Die Radio 
Illustrierte (West-Funk, Funk-Wacht, Funk-Spiegel, Süd-Funk, 
Bayern-Funk, Hessen-Funk, Südwest-Funk-Post) 

<Vollständiger Fragetext F.67> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1444 

1. Genannt                                                   201   2.43  13.92 
0. Nicht genannt                                            1243  15.01  86.08 

8. In den letzten 7 Tagen keine davon                        660   7.97    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V303  gelesen: Hör zu!                                     Ref.Nr.: 303 V303  gelesen: Hör zu!                                     Ref.Nr.: 303 

Position:  327    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.67.15  Letzte Woche gelesen: Hör zu! 

<Vollständiger Fragetext F.67> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1444 

1. Genannt                                                   611   7.38  42.31 
0. Nicht genannt                                             833  10.06  57.69 

8. In den letzten 7 Tagen keine davon                        660   7.97    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V304  gelesen: Funk- und Fern.                             Ref.Nr.: 304 V304  gelesen: Funk- und Fern.                             Ref.Nr.: 304 

Position:  328    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.67.16  Letzte Woche gelesen: Funk- und Fernseh-Illustrierte 

<Vollständiger Fragetext F.67> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1444 

1. Genannt                                                    72   0.87   4.99 
0. Nicht genannt                                            1372  16.57  95.01 

8. In den letzten 7 Tagen keine davon                        660   7.97    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V305  gelesen: Radio-Revue                                 Ref.Nr.: 305 V305  gelesen: Radio-Revue                                 Ref.Nr.: 305 

Position:  329    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.67.17  Letzte Woche gelesen: Radio-Revue 

<Vollständiger Fragetext F.67> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1444 

1. Genannt                                                    35   0.42   2.42 
0. Nicht genannt                                            1409  17.01  97.58 

8. In den letzten 7 Tagen keine davon                        660   7.97    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V306  gelesen: Das neue Blatt                              Ref.Nr.: 306 V306  gelesen: Das neue Blatt                              Ref.Nr.: 306 

Position:  330    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.67.18  letzte Woche gelesen: Das neue Blatt 

<Vollständiger Fragetext F.67> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1444 

1. Genannt                                                    40   0.48   2.77 
0. Nicht genannt                                            1404  16.95  97.23 

8. In den letzten 7 Tagen keine davon                        660   7.97    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V307  gelesen: Der Spiegel                                 Ref.Nr.: 307 V307  gelesen: Der Spiegel                                 Ref.Nr.: 307 

Position:  331    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.67.19  Letzte Woche gelesen: Der Spiegel 

<Vollständiger Fragetext F.67> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1444 

1. Genannt                                                   236   2.85  16.34 
0. Nicht genannt                                            1208  14.59  83.66 

8. In den letzten 7 Tagen keine davon                        660   7.97    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V308  gelesen: Welt am Sonntag                             Ref.Nr.: 308 V308  gelesen: Welt am Sonntag                             Ref.Nr.: 308 

Position:  332    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.67.20  Letzte Woche gelesen: Welt am Sonntag 

<Vollständiger Fragetext F.67> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1444 

1. Genannt                                                   137   1.65   9.49 
0. Nicht genannt                                            1307  15.78  90.51 

8. In den letzten 7 Tagen keine davon                        660   7.97    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V309  gelesen: Welt am Sonnab.                             Ref.Nr.: 309 V309  gelesen: Welt am Sonnab.                             Ref.Nr.: 309 

Position:  333    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.67.21  Letzte Woche gelesen: Welt am Sonnabend 

<Vollständiger Fragetext F.67> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1444 

1. Genannt                                                    68   0.82   4.71 
0. Nicht genannt                                            1376  16.61  95.29 

8. In den letzten 7 Tagen keine davon                        660   7.97    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V310  gelesen: Heim und Welt                               Ref.Nr.: 310 V310  gelesen: Heim und Welt                               Ref.Nr.: 310 

Position:  334    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.67.22  Letzte Woche gelesen: Heim und Welt 

<Vollständiger Fragetext F.67> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1444 

1. Genannt                                                   121   1.46   8.38 
0. Nicht genannt                                            1323  15.97  91.62 

8. In den letzten 7 Tagen keine davon                        660   7.97    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V311  gelesen: Wochenend                                   Ref.Nr.: 311 V311  gelesen: Wochenend                                   Ref.Nr.: 311 

Position:  335    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.67.23  Letzte Woche gelesen: Wochenend 

<Vollständiger Fragetext F.67> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1444 

1. Genannt                                                    55   0.66   3.81 
0. Nicht genannt                                            1389  16.77  96.19 

8. In den letzten 7 Tagen keine davon                        660   7.97    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V312  gelesen: Die neue Post                               Ref.Nr.: 312 V312  gelesen: Die neue Post                               Ref.Nr.: 312 

Position:  336    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.67.24  Letzte Woche gelesen: Die neue Post 

<Vollständiger Fragetext F.67> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1444 

1. Genannt                                                    54   0.65   3.74 
0. Nicht genannt                                            1390  16.78  96.26 

8. In den letzten 7 Tagen keine davon                        660   7.97    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V313  gelesen: Das grüne Blatt                             Ref.Nr.: 313 V313  gelesen: Das grüne Blatt                             Ref.Nr.: 313 

Position:  337    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.67.25  Letzte Woche gelesen: Das grüne Blatt 

<Vollständiger Fragetext F.67> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1444 

1. Genannt                                                   110   1.33   7.62 
0. Nicht genannt                                            1334  16.11  92.38 

8. In den letzten 7 Tagen keine davon                        660   7.97    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V314  gelesen: Constanze                                   Ref.Nr.: 314 V314  gelesen: Constanze                                   Ref.Nr.: 314 

Position:  338    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.68  Und wenn Sie nun an die letzten 14 Tage denken: haben 
Sie irgendeine dieser Zeitschriften hier in den letzten 14 
Tagen gelesen? 
(Int.: Listenvorlage) 

F.68.1  Constanze 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    812 

1. Genannt                                                   462   5.58  56.90 
0. Nicht genannt                                             350   4.23  43.10 

8. In den letzten 14 Tagen keine davon                      1292  15.60    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V315  gelesen: Ihre Freundin                               Ref.Nr.: 315 V315  gelesen: Ihre Freundin                               Ref.Nr.: 315 

Position:  339    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.68.2  In den letzten 14 Tagen gelesen: Ihre Freundin 

<Vollständiger Fragetext F.68> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    812 

1. Genannt                                                   167   2.02  20.57 
0. Nicht genannt                                             645   7.79  79.43 

8. In den letzten 14 Tagen keine davon                      1292  15.60    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V316  gelesen: Brigitte                                    Ref.Nr.: 316 V316  gelesen: Brigitte                                    Ref.Nr.: 316 

Position:  340    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.68.3  In den letzten 14 Tagen gelesen: Brigitte 

<Vollständiger Fragetext F.68> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    812 

1. Genannt                                                   131   1.58  16.13 
0. Nicht genannt                                             681   8.22  83.87 

8. In den letzten 14 Tagen keine davon                      1292  15.60    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V317  gelesen: Weltbild                                    Ref.Nr.: 317 V317  gelesen: Weltbild                                    Ref.Nr.: 317 

Position:  341    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.68.4  In den letzten 14 Tagen gelesen: Weltbild 

<Vollständiger Fragetext F.68> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    812 

1. Genannt                                                   135   1.63  16.63 
0. Nicht genannt                                             677   8.17  83.37 

8. In den letzten 14 Tagen keine davon                      1292  15.60    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V318  gelesen: Kristall                                    Ref.Nr.: 318 V318  gelesen: Kristall                                    Ref.Nr.: 318 

Position:  342    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.68.5  In den letzten 14 Tagen gelesen: Kristall 

<Vollständiger Fragetext F.68> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    812 

1. Genannt                                                   298   3.60  36.70 
0. Nicht genannt                                             514   6.21  63.30 

8. In den letzten 14 Tagen keine davon                      1292  15.60    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V319  gelesen: Film und Frau                               Ref.Nr.: 319 V319  gelesen: Film und Frau                               Ref.Nr.: 319 

Position:  343    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.68.6  In den letzten 14 Tagen gelesen: Film und Frau 

<Vollständiger Fragetext F.68> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    812 

1. Genannt                                                   240   2.90  29.56 
0. Nicht genannt                                             572   6.91  70.44 

8. In den letzten 14 Tagen keine davon                      1292  15.60    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V320  gelesen: Bunte Illustr.                              Ref.Nr.: 320 V320  gelesen: Bunte Illustr.                              Ref.Nr.: 320 

Position:  344    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.68.7  In den letzten 14 Tagen gelesen: Bunte Illustrierte 

<Vollständiger Fragetext F.68> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    812 

1. Genannt                                                   262   3.16  32.27 
0. Nicht genannt                                             550   6.64  67.73 

8. In den letzten 14 Tagen keine davon                      1292  15.60    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V321  manchmal Zeitung lesen?                              Ref.Nr.: 321 V321  manchmal Zeitung lesen?                              Ref.Nr.: 321 

Position:  345    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.69  Lesen Sie (manchmal) Zeitung? 
(Int.: Bei Rückfragen: Zeitungen, die täglich außer Sonntag, 
oder nur fünf- oder viermal in der Woche erscheinen, zählen 
auch mit.) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4112 

1. Ja, regelmäßig                                           2595  31.33  63.11 
2. Ja, gelegentlich                                         1264  15.26  30.74 
3. Nein                                                      253   3.05   6.15 

9. KA                                                         17   0.21    . 
0. TNZ (in Teil I,III nicht befragt)                        4153  50.14    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |        |  1228  |        |  1367  | 
  %  |        |  60.9  |        |  65.2  | 
  2  |        |   649  |        |   615  | 
  %  |        |  32.2  |        |  29.3  | 
  3  |        |   139  |        |   114  | 
  %  |        |   6.9  |        |   5.4  | 
  9  |        |     9M |        |     8M | 
     |        |        |        |        | 
  0  |  1974M |        |  2179M |        | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V322  letzte 3 Monate: Zeitung                             Ref.Nr.: 322 V322  letzte 3 Monate: Zeitung                             Ref.Nr.: 322 

Position:  346    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.69a  (Falls die/der Befrage angegeben hat, keine Zeitungen 
zu lesen) 
Oft ist es ja so, daß es einem erst nach einigem Nachdenken 
wieder einfällt. - Würden Sie sagen, Sie haben ganz bestimmt 
innerhalb der letzten 3 Monate keine Zeitung gelesen, es 
spielt dabei keine Rolle, ob Sie sie abonniert, einzeln 
gekauft oder sonst irgendwie bekommen haben? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    126 

1. Zeitung in den letzten 3 Monaten gelesen                   68   0.82  53.97 
2. Bestimmt keine Zeitung im letzten Vierteljahr gelesen      58   0.70  46.03 

9. TNZ (Code 1,2 in F.69)                                   1978  23.88    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V323  gelesen: 10 Pf Bildzeit.                             Ref.Nr.: 323 V323  gelesen: 10 Pf Bildzeit.                             Ref.Nr.: 323 

Position:  347    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.69b  (Falls die/der Befrage im letzten Vierteljahr Zeitung 
gelesen hat) 
Hier sind einige Titel von Zeitungen. Welche dieser Zeitungen 
haben Sie innerhalb der letzten 3 Monate einmal in der Hand 
gehabt? 
(Int.: Kartenspielvorlage) 

F.69b.1  10 Pfennig Bild Zeitung 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1364 

1. Genannt                                                  1181  14.26  86.58 
0. Nicht genannt                                             183   2.21  13.42 

7. Keine davon gelesen                                       682   8.23    . 
8. TNZ (Code 2 in F.69a)                                      58   0.70    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V324  gelesen: Frankfurter All                             Ref.Nr.: 324 V324  gelesen: Frankfurter All                             Ref.Nr.: 324 

Position:  348    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.69b.2  Innerhalb der letzten 3 Monate in der Hand gehabt: 
Frankfurter Allgemeine 

<Vollständiger Fragetext F.69b> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1364 

1. Genannt                                                   241   2.91  17.67 
0. Nicht genannt                                            1123  13.56  82.33 

7. Keine davon gelesen                                       682   8.23    . 
8. TNZ (Code 2 in F.69a)                                      58   0.70    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V325  gelesen: Die Welt                                    Ref.Nr.: 325 V325  gelesen: Die Welt                                    Ref.Nr.: 325 

Position:  349    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.69b.3  Innerhalb der letzten 3 Monate in der Hand gehabt: 
Die Welt 

<Vollständiger Fragetext F.69b> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1364 

1. Genannt                                                   300   3.62  21.99 
0. Nicht genannt                                            1064  12.85  78.01 

7. Keine davon gelesen                                       682   8.23    . 
8. TNZ (Code 2 in F.69a)                                      58   0.70    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V326  gelesen: Abendzeitung                                Ref.Nr.: 326 V326  gelesen: Abendzeitung                                Ref.Nr.: 326 

Position:  350    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.69b.4  Innerhalb der letzten 3 Monate in der Hand gehabt: 
Abendzeitung 

<Vollständiger Fragetext F.69b> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1364 

1. Genannt                                                    96   1.16   7.04 
0. Nicht genannt                                            1268  15.31  92.96 

7. Keine davon gelesen                                       682   8.23    . 
8. TNZ (Code 2 in F.69a)                                      58   0.70    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V327  gelesen: Abendpost                                   Ref.Nr.: 327 V327  gelesen: Abendpost                                   Ref.Nr.: 327 

Position:  351    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.69b.5  Innerhalb der letzten 3 Monate in der Hand gehabt: 
Abendpost 

<Vollständiger Fragetext F.69b> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1364 

1. Genannt                                                   179   2.16  13.12 
0. Nicht genannt                                            1185  14.31  86.88 

7. Keine davon gelesen                                       682   8.23    . 
8. TNZ (Code 2 in F.69a)                                      58   0.70    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V328  gelesen: B.Z.                                        Ref.Nr.: 328 V328  gelesen: B.Z.                                        Ref.Nr.: 328 

Position:  352    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.69b.6  Innerhalb der letzten 3 Monate in der Hand gehabt: 
B.Z. 

<Vollständiger Fragetext F.69b> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1364 

1. Genannt                                                    86   1.04   6.30 
0. Nicht genannt                                            1278  15.43  93.70 

7. Keine davon gelesen                                       682   8.23    . 
8. TNZ (Code 2 in F.69a)                                      58   0.70    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V329  gestern: 10 Pf Bildzeit.                             Ref.Nr.: 329 V329  gestern: 10 Pf Bildzeit.                             Ref.Nr.: 329 

Position:  353    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.69c  (Falls die/der Befragte eine der abgefragten Zeitungen 
gelesen hat) 
Wissen Sie noch, wann Sie diese Zeitung zum letzten Mal gele- 
sen oder durchgesehen haben?" Falls ’Heute’: Und davor? Wann 
davor zum letzten Mal? 
(Für A’- und B’-Bogen lautete die Frage: 
Einmal abgesehen von heute: Wissen Sie noch, wann Sie diese 
Zeitung zum letzten Mal gelesen oder durchgesehen haben?) 
F.69c.1   Gestern gelesen: 10 Pfennig Bild-Zeitung 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    693 

1. Genannt                                                   495   5.98  71.43 
0. Nicht genannt                                             198   2.39  28.57 

7. Keine davon gestern                                       729   8.80    . 
8. TNZ (Code 7 in F.69b)                                     682   8.23    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V330  gestern: Frankfurter All                             Ref.Nr.: 330 V330  gestern: Frankfurter All                             Ref.Nr.: 330 

Position:  354    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.69c.2  Gestern gelesen: Frankfurter Allgemeine 

<Vollständiger Fragetext F.69c> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    693 

1. Genannt                                                    57   0.69   8.23 
0. Nicht genannt                                             636   7.68  91.77 

7. Keine davon gestern                                       729   8.80    . 
8. TNZ (Code 7 in F.69b)                                     682   8.23    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V331  gestern: Die Welt                                    Ref.Nr.: 331 V331  gestern: Die Welt                                    Ref.Nr.: 331 

Position:  355    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.69c.3  Gestern gelesen: Die Welt 

<Vollständiger Fragetext F.69c> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    693 

1. Genannt                                                    67   0.81   9.67 
0. Nicht genannt                                             626   7.56  90.33 

7. Keine davon gestern                                       729   8.80    . 
8. TNZ (Code 7 in F.69b)                                     682   8.23    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V332  gestern: Abendzeitung                                Ref.Nr.: 332 V332  gestern: Abendzeitung                                Ref.Nr.: 332 

Position:  356    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.69c.4  Gestern gelesen: Abendzeitung 

<Vollständiger Fragetext F.69c> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    693 

1. Genannt                                                    20   0.24   2.89 
0. Nicht genannt                                             673   8.13  97.11 

7. Keine davon gestern                                       729   8.80    . 
8. TNZ (Code 7 in F.69b)                                     682   8.23    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V333  gestern: Abendpost                                   Ref.Nr.: 333 V333  gestern: Abendpost                                   Ref.Nr.: 333 

Position:  357    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.69c.5  Gestern gelesen: Abendpost 

<Vollständiger Fragetext F.69c> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    693 

1. Genannt                                                    28   0.34   4.04 
0. Nicht genannt                                             665   8.03  95.96 

7. Keine davon gestern                                       729   8.80    . 
8. TNZ (Code 7 in F.69b)                                     682   8.23    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V334  gestern: B.Z.                                        Ref.Nr.: 334 V334  gestern: B.Z.                                        Ref.Nr.: 334 

Position:  358    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.69c.6  Gestern gelesen: B.Z. 

<Vollständiger Fragetext F.69c> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    693 

1. Genannt                                                    33   0.40   4.76 
0. Nicht genannt                                             660   7.97  95.24 

7. Keine davon gestern                                       729   8.80    . 
8. TNZ (Code 7 in F.69b)                                     682   8.23    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V335  manchmal ins Kino                                    Ref.Nr.: 335 V335  manchmal ins Kino                                    Ref.Nr.: 335 

Position:  359    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.70(A)  (A- und A’-Bogen) 
Übrigens: Gehen Sie manchmal ins Kino? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1028 

1. Ja, häufig                                                143   1.73  13.91 
2. Gelegentlich                                              326   3.94  31.71 
3. Selten                                                    364   4.40  35.41 
4. Gehe nie ins Kino                                         195   2.35  18.97 

8. KA                                                          7   0.08    . 
9. TNZ (Code 2 in A-B-Kennzeichen)                          1069  12.91    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V336  letzte 14 Tage: im Kino                              Ref.Nr.: 336 V336  letzte 14 Tage: im Kino                              Ref.Nr.: 336 

Position:  360    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.70(A)a  (A- und A’-Bogen) 
(Falls die/der Befragte manchmal ins Kino geht) 
Wie war es in den letzten 14 Tagen - waren Sie da einmal im 
Kino? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    834 

1. Ja                                                        397   4.79  47.60 
2. Nein                                                      437   5.28  52.40 

8. KA                                                          6   0.07    . 
9. TNZ (Code 4,9 in F.70(A))                                1264  15.26    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V337  Kino: an welchen Tagen                               Ref.Nr.: 337 V337  Kino: an welchen Tagen                               Ref.Nr.: 337 

Position:  361    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.70(A)b  (A- und A’-Bogen) 
(Falls die/der Befragte in den letzten 14 Tagen im Kino war) 
Und wissen Sie noch, an welchen Tagen das war? 
(Anmerkung: Offensichtlich falsche Frageformulierung, es sind 
die Häufigkeiten gemeint) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    392 

1. Einmal                                                    246   2.97  62.76 
2. Zweimal                                                    98   1.18  25.00 
3. Dreimal                                                    29   0.35   7.40 
4. Viermal                                                    12   0.14   3.06 
5. Fünfmal und mehr                                            7   0.08   1.79 

8. KA                                                          5   0.06    . 
9. TNZ (Code 2,8,9 in F.70(A)a)                             1707  20.61    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V338  Gesetz in 2. Lesung                                  Ref.Nr.: 338 V338  Gesetz in 2. Lesung                                  Ref.Nr.: 338 

Position:  362    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.71  Wenn Sie in der Zeitung die Nachricht finden, daß ein 
Gesetz im Bundestag in zweiter Lesung angenommen worden ist: 
Heißt das, daß sie sich beim ersten Mal nicht einigen konnten, 
oder müssen alle Gesetze zweimal gelesen werden, oder was be- 
deutet es sonst? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1968 

1. Gesetze müssen 3x gelesen werden                          236   2.85  11.99 
   Die Gesetze müssen 3x gelesen werden - Alle dreimal - 
   Ich glaube, es müssen mehrere Lesungen sein, bis zu 3, 
   auf keinen Fall unter 2 
2. Gesetze müssen 2x gelesen werden                          531   6.41  26.98 
   Alle Gesetze müssen 2x gelesen werden - Müssen 2x gele- 
   sen werden - Damit Abgeordnete Stellung nehmen können, 
   2x gelesen 
3. Gesetze müssen mehrmals gelesen werden                    120   1.45   6.10 
   Ich glaube, es mußte schon einige Male gelesen werden - 
   Die Gesetze werden mehrfach durchberaten - Nein, Geset- 
   ze kamen zu mehrfachen Lesungen - Die Gesetze müssen 
   öfter gelesen werden, damit die Abgeordneten Zeit ha- 
   ben, Einwendungen zu machen - Die Gesetze müssen 2-3x 
   gelesen werden 
4. Nicht einig geworden                                      349   4.21  17.73 
   Sie werden sich nicht einigen können - In 1. Lesung gab 
   es noch Unklarheiten - In 1. Lesung wurde es nicht an- 
   genommen - Ich nehme an, daß in der 1. Lesung noch Än- 
   derungen vorzunehmen waren 
5. Sonstige Erklärungen                                       34   0.41   1.73 
   Kann auch bei der 1. Lesung bleiben - Sie können auch 
   in 1. Lesung entschieden werden - Sie werden es nicht 
   verstanden haben - Das ist ein Routinevorgang, der 
   nicht an Zahl gebunden ist 
6. Weiß nicht, interessiert mich nicht                       698   8.43  35.47 

9. KA                                                          6   0.07    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V339  Geldverschwendung Bonn                               Ref.Nr.: 339 V339  Geldverschwendung Bonn                               Ref.Nr.: 339 

Position:  363    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.72  Glauben Sie, daß in Bonn viel Geld verschwendet wird, 
oder meinen Sie, das wird von den Zeitungen stark über- 
trieben? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1954 

1. Geld wird verschwendet                                   1212  14.63  62.03 
2. Übertrieben                                               340   4.11  17.40 
3. Keine Meinung                                             402   4.85  20.57 

9. KA                                                         20   0.24    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V340  Ausgaben: Minister                                   Ref.Nr.: 340 V340  Ausgaben: Minister                                   Ref.Nr.: 340 

Position:  364    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.73  Was kostet (Ihrer Schätzung nach) den Staat am meisten 
Geld? Hier ist eine Aufzählung - könnten Sie danach aussuchen, 
was den Staat wohl am meisten Geld kostet? 
(Int.: Listenvorlage - Nicht mehr als zwei Angaben) 
F.73.1  Die Ministergehälter 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1923 

1. Genannt                                                   625   7.55  32.50 
0. Nicht genannt                                            1298  15.67  67.50 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    51   0.62    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V341  Ausgaben: Bauten in Bonn                             Ref.Nr.: 341 V341  Ausgaben: Bauten in Bonn                             Ref.Nr.: 341 

Position:  365    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.73.2  Kostet den Staat am meisten Geld: Die Bauten in Bonn 

<Vollständiger Fragetext F.73> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1923 

1. Genannt                                                   461   5.57  23.97 
0. Nicht genannt                                            1462  17.65  76.03 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    51   0.62    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 



ZA-Nr. 3272                     Wahlstudie 1957                     Seite  145 

V342  Ausgaben: Besatzungsk.                               Ref.Nr.: 342 V342  Ausgaben: Besatzungsk.                               Ref.Nr.: 342 

Position:  366    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.73.3  Kostet den Staat am meisten Geld: Die Besatzungs- 
kosten, Stationierungskosten 

<Vollständiger Fragetext F.73> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1923 

1. Genannt                                                   809   9.77  42.07 
0. Nicht genannt                                            1114  13.45  57.93 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    51   0.62    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V343  Ausgaben: Sozialausgaben                             Ref.Nr.: 343 V343  Ausgaben: Sozialausgaben                             Ref.Nr.: 343 

Position:  367    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.73.4  Kostet den Staat am meisten Geld: Sozialausgaben: Ren- 
ten und Unterstützungen 

<Vollständiger Fragetext F.73> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1923 

1. Genannt                                                   446   5.39  23.19 
0. Nicht genannt                                            1477  17.83  76.81 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    51   0.62    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V344  Ausgaben: Subventionen                               Ref.Nr.: 344 V344  Ausgaben: Subventionen                               Ref.Nr.: 344 

Position:  368    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.73.5  Kostet den Staat am meisten Geld: Subventionen, die 
vom Staat bezahlt werden, um die Lebensmittelpreise stabil zu 
halten 

<Vollständiger Fragetext F.73> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1923 

1. Genannt                                                    90   1.09   4.68 
0. Nicht genannt                                            1833  22.13  95.32 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    51   0.62    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V345  Ausgaben: Bundeswehr                                 Ref.Nr.: 345 V345  Ausgaben: Bundeswehr                                 Ref.Nr.: 345 

Position:  369    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.73.6  Kostet den Staat am meisten Geld: Die Bundeswehr 

<Vollständiger Fragetext F.73> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1923 

1. Genannt                                                   801   9.67  41.65 
0. Nicht genannt                                            1122  13.55  58.35 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    51   0.62    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V346  Ausgaben: Beamte                                     Ref.Nr.: 346 V346  Ausgaben: Beamte                                     Ref.Nr.: 346 

Position:  370    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.73.7  Kostet den Staat am meisten Geld: Gehälter für Beamte 
und Behördenangestellte 

<Vollständiger Fragetext F.73> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1923 

1. Genannt                                                   391   4.72  20.33 
0. Nicht genannt                                            1532  18.50  79.67 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    51   0.62    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V347  ausreichend Straßenbau                               Ref.Nr.: 347 V347  ausreichend Straßenbau                               Ref.Nr.: 347 

Position:  371    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.74  In der Politik kann man ja nicht alles auf einmal 
erreichen. Trotzdem gibt es bestimmte Sachen, die einem 
besonders am Herzen liegen. Angenommen, Sie könnten drei 
politische Wünsche äußern - hier habe ich einige Karten. Was 
davon würden Sie nennen, über was würden Sie sich am meisten 
freuen, wenn es verwirklicht würde? 
(Int.: Nicht mehr als drei Angaben; Kartenspielvorlage) 

F.74.1  Daß in Westdeutschland genügend Straßen gebaut werden 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1947 

1. Genannt                                                   204   2.46  10.48 
0. Nicht genannt                                            1743  21.05  89.52 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    27   0.33    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V348  Heimatvertriebene zurück                             Ref.Nr.: 348 V348  Heimatvertriebene zurück                             Ref.Nr.: 348 

Position:  372    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.74.2  Politische Wünsche: Daß die Heimatvertriebenen wieder 
in ihre Heimat zurückkehren können 

<Vollständiger Fragetext F.74> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1947 

1. Genannt                                                   761   9.19  39.09 
0. Nicht genannt                                            1186  14.32  60.91 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    27   0.33    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V349  Abrüstung, Atomrüstung                               Ref.Nr.: 349 V349  Abrüstung, Atomrüstung                               Ref.Nr.: 349 

Position:  373    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.74.3  Politische Wünsche: Daß sich die Großmächte über die 
Abrüstung einigen, die Atomrüstung einstellen 

<Vollständiger Fragetext F.74> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1947 

1. Genannt                                                  1097  13.25  56.34 
0. Nicht genannt                                             850  10.26  43.66 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    27   0.33    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V350  noch mehr Wohnungsbau                                Ref.Nr.: 350 V350  noch mehr Wohnungsbau                                Ref.Nr.: 350 

Position:  374    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.74.4  Politische Wünsche: Daß noch mehr Wohnungen gebaut 
werden als bisher 

<Vollständiger Fragetext F.74> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1947 

1. Genannt                                                   428   5.17  21.98 
0. Nicht genannt                                            1519  18.34  78.02 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    27   0.33    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V351  vereinigtes Europa                                   Ref.Nr.: 351 V351  vereinigtes Europa                                   Ref.Nr.: 351 

Position:  375    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.74.5  Politische Wünsche: Der Zusammenschluß der westeuropä- 
ischen Länder zu einem vereinigten Europa 

<Vollständiger Fragetext F.74> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1947 

1. Genannt                                                   323   3.90  16.59 
0. Nicht genannt                                            1624  19.61  83.41 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    27   0.33    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V352  Deutschland wiederverein                             Ref.Nr.: 352 V352  Deutschland wiederverein                             Ref.Nr.: 352 

Position:  376    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.74.6  Politische Wünsche: Daß Deutschland wiedervereinigt 
wird 

<Vollständiger Fragetext F.74> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1947 

1. Genannt                                                  1295  15.64  66.51 
0. Nicht genannt                                             652   7.87  33.49 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    27   0.33    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V353  Löhne und Gehälter höher                             Ref.Nr.: 353 V353  Löhne und Gehälter höher                             Ref.Nr.: 353 

Position:  377    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.74.7  Politische Wünsche: Daß die Regierung dafür sorgt, daß 
Löhne und Gehälter aufgebessert werden 

<Vollständiger Fragetext F.74> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1947 

1. Genannt                                                   337   4.07  17.31 
0. Nicht genannt                                            1610  19.44  82.69 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    27   0.33    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V354  mehr Schulen gebaut                                  Ref.Nr.: 354 V354  mehr Schulen gebaut                                  Ref.Nr.: 354 

Position:  378    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.74.8  Politische Wünsche: Daß mehr Schulen gebaut werden 

<Vollständiger Fragetext F.74> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1947 

1. Genannt                                                   124   1.50   6.37 
0. Nicht genannt                                            1823  22.01  93.63 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    27   0.33    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V355  Preise nicht mehr steig.                             Ref.Nr.: 355 V355  Preise nicht mehr steig.                             Ref.Nr.: 355 

Position:  379    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.74.9  Politische Wünsche: Daß die Preise nicht mehr steigen 

<Vollständiger Fragetext F.74> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1947 

1. Genannt                                                   952  11.49  48.90 
0. Nicht genannt                                             995  12.01  51.10 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    27   0.33    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V356  Besuch: moderne Kirche                               Ref.Nr.: 356 V356  Besuch: moderne Kirche                               Ref.Nr.: 356 

Position:  380    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.75  In den letzten Jahren sind in vielen Orten neue Kirchen 
gebaut worden, darunter auch sehr moderne, die innen ganz an- 
ders eingerichtet sind als früher. Sind Sie schon mal in so 
einer modernen Kirche gewesen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2174 

1. Ja                                                        856  10.34  39.37 
2. Nein                                                     1318  15.91  60.63 

9. KA                                                          5   0.06    . 
0. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V357  Beurt. moderne Kirchen                               Ref.Nr.: 357 V357  Beurt. moderne Kirchen                               Ref.Nr.: 357 

Position:  381    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.75a  (Falls schon in einer modernen Kirche gewesen) 
Wie geht es Ihnen bei diesen Kirchen: Gefällt Ihnen die mo- 
derne Form und die moderne Einrichtung oder nicht so ganz? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    850 

1. Gefällt                                                   383   4.62  45.06 
2. Gefällt nicht so ganz                                     308   3.72  36.24 
3. Gefällt gar nicht                                         159   1.92  18.71 

8. KA                                                         11   0.13   1.29 
9. TNZ (Code 2 in F.75)                                     1318  15.91    . 
0. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 101.29 

V358  Gottesdienst mod. Kirche                             Ref.Nr.: 358 V358  Gottesdienst mod. Kirche                             Ref.Nr.: 358 

Position:  382    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.75b  Informelle Ermittlung: 
Geht der/die Befragte in eine solche moderne Kirche zum 
Gottesdienst? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    803 

1. Ja, regelmäßig                                             74   0.89   9.22 
2. Ab und zu                                                 211   2.55  26.28 
3. Nein                                                      518   6.25  64.51 

8. KA                                                         58   0.70    . 
9. TNZ (Code 2 in F.75)                                     1318  15.91    . 
0. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V359  Gespräch: Obstpreise                                 Ref.Nr.: 359 V359  Gespräch: Obstpreise                                 Ref.Nr.: 359 

Position:  383    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.76  Hier ist eine Liste. Könnten Sie mir sagen, ob Sie in 
den letzten Wochen über das eine oder andere mit anderen Men- 
schen gesprochen haben? 
F.76.1  Über die Obstpreise in diesem Jahr 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2067 

1. Genannt                                                  1317  15.90  63.72 
0. Nicht genannt                                             750   9.06  36.28 

8. Über nichts davon                                         112   1.35    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V360  Gespräch: russ. Fußball                              Ref.Nr.: 360 V360  Gespräch: russ. Fußball                              Ref.Nr.: 360 

Position:  384    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.76.2  Mit anderen Menschen gesprochen: Über die russischen 
Fußballspieler, denen die Regierung keine Einreise-Erlaubnis 
geben wollte 

<Vollständiger Fragetext F.76> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2067 

1. Genannt                                                   506   6.11  24.48 
0. Nicht genannt                                            1561  18.85  75.52 

8. Über nichts davon                                         112   1.35    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V361  Gespräch: Abrüstungsver.                             Ref.Nr.: 361 V361  Gespräch: Abrüstungsver.                             Ref.Nr.: 361 

Position:  385    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.76.3  Mit anderen Menschen gesprochen: Über die Abrüstungs- 
Verhandlungen in London 

<Vollständiger Fragetext F.76> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2067 

1. Genannt                                                   555   6.70  26.85 
0. Nicht genannt                                            1512  18.26  73.15 

8. Über nichts davon                                         112   1.35    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V362  Gespräch: Wahlkampf                                  Ref.Nr.: 362 V362  Gespräch: Wahlkampf                                  Ref.Nr.: 362 

Position:  386    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.76.4  Mit anderen Menschen gesprochen: Über den Wahlkampf, 
wer wohl die Wahl gewinnen wird 

<Vollständiger Fragetext F.76> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2067 

1. Genannt                                                  1339  16.17  64.78 
0. Nicht genannt                                             728   8.79  35.22 

8. Über nichts davon                                         112   1.35    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V363  Gespräch: Eiger-Nordwand                             Ref.Nr.: 363 V363  Gespräch: Eiger-Nordwand                             Ref.Nr.: 363 

Position:  387    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.76.5  Mit anderen Menschen gesprochen: Über das Berg-Unglück 
in der Eiger-Nordwand 

<Vollständiger Fragetext F.76> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2067 

1. Genannt                                                  1372  16.57  66.38 
0. Nicht genannt                                             695   8.39  33.62 

8. Über nichts davon                                         112   1.35    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V364  Gespräch: Moskau-Verhand                             Ref.Nr.: 364 V364  Gespräch: Moskau-Verhand                             Ref.Nr.: 364 

Position:  388    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.76.6  Mit anderen Menschen gesprochen: Über die deutsch-rus- 
sischen Verhandlungen in Moskau 

<Vollständiger Fragetext F.76> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2067 

1. Genannt                                                   637   7.69  30.82 
0. Nicht genannt                                            1430  17.27  69.18 

8. Über nichts davon                                         112   1.35    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V365  Gespräch: Altersrente                                Ref.Nr.: 365 V365  Gespräch: Altersrente                                Ref.Nr.: 365 

Position:  389    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.76.7  Mit anderen Menschen gesprochen: Über die Altersrente, 
die neuen Rentengesetze 

<Vollständiger Fragetext F.76> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2067 

1. Genannt                                                   992  11.98  47.99 
0. Nicht genannt                                            1075  12.98  52.01 

8. Über nichts davon                                         112   1.35    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V366  Gespräch: neue Kleidung                              Ref.Nr.: 366 V366  Gespräch: neue Kleidung                              Ref.Nr.: 366 

Position:  390    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.76.8  Mit anderen Menschen gesprochen: Was ich oder die 
Familie an neuer Kleidung haben muß 

<Vollständiger Fragetext F.76> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2067 

1. Genannt                                                  1206  14.56  58.35 
0. Nicht genannt                                             861  10.40  41.65 

8. Über nichts davon                                         112   1.35    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V367  Gespräch: DM-Aufwertung                              Ref.Nr.: 367 V367  Gespräch: DM-Aufwertung                              Ref.Nr.: 367 

Position:  391    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.76.9  Mit anderen Menschen gesprochen: Über den Vorschlag, 
wegen unserer großen Devisenüberschüsse die Deutsche Mark auf- 
zuwerten 

<Vollständiger Fragetext F.76> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2067 

1. Genannt                                                   373   4.50  18.05 
0. Nicht genannt                                            1694  20.45  81.95 

8. Über nichts davon                                         112   1.35    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V368  Gespräch: neue Rakete                                Ref.Nr.: 368 V368  Gespräch: neue Rakete                                Ref.Nr.: 368 

Position:  392    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.76.10  Mit anderen Menschen gesprochen: Von der neuen inter- 
kontinentalen Rakete, die jetzt in Rußland ausprobiert wurde 

<Vollständiger Fragetext F.76> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2067 

1. Genannt                                                   731   8.83  35.37 
0. Nicht genannt                                            1336  16.13  64.63 

8. Über nichts davon                                         112   1.35    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V369  Gespräch: Illerprozess                               Ref.Nr.: 369 V369  Gespräch: Illerprozess                               Ref.Nr.: 369 

Position:  393    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.76.11  Mit anderen Menschen gesprochen: Über die Urteile im 
Illerprozeß 

<Vollständiger Fragetext F.76> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2067 

1. Genannt                                                  1324  15.99  64.05 
0. Nicht genannt                                             743   8.97  35.95 

8. Über nichts davon                                         112   1.35    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V370  Gespräch: Gewerk.brief                               Ref.Nr.: 370 V370  Gespräch: Gewerk.brief                               Ref.Nr.: 370 

Position:  394    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.76.12  Mit anderen Menschen gesprochen: Über den Brief, den 
die Gewerkschaft wegen der Preissteigerung an Adenauer ge- 
schrieben hat 

<Vollständiger Fragetext F.76> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2067 

1. Genannt                                                   318   3.84  15.38 
0. Nicht genannt                                            1749  21.12  84.62 

8. Über nichts davon                                         112   1.35    . 
9. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V371  Männer über Politik                                  Ref.Nr.: 371 V371  Männer über Politik                                  Ref.Nr.: 371 

Position:  395    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.77  Sehen Sie hier, da unterhalten sich gerade zwei Männer 
über Politik. Wem von den beiden würden Sie eher zustimmen, 
dem oberen oder dem unteren? 
(A-Bogen): Der obere sagt: 
In der Politik kommt es darauf an, ruhige Verhältnisse zu 
schaffen. Da darf man nicht immer wieder was Neues anfangen. 
Der untere sagt: 
Im Gegenteil: In der Politik muß immer wieder was Neues kom- 
men. Erst dadurch kommt man weiter. 
(B-Bogen): Der obere sagt: 
Ich bin in der Politik gegen Experimente. Was wir jetzt haben, 
wissen wir wenigstens. Aber wenn wir das jetzt ändern - wer 
weiß, was dann kommt. 
Der untere sagt: 
Ich bin dafür, daß wir in der Politik neue Wege gehen. An der 
heutigen Politik paßt mir vieles nicht. Es muß etwas Neues 
kommen. 
(Int.: Bildblattvorlage) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2166 

1. Dem Oberen (A: konstante Politik) (B: alte Politik bei-  1084  13.09  50.05 
   behalten 
2. Dem Unteren (A: Neues schaffen) (B: neue Wege gehen)      597   7.21  27.56 
3. Unentschieden                                             485   5.86  22.39 

9. KA                                                         13   0.16    . 
0. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V372  Militär in Westdeutschl.                             Ref.Nr.: 372 V372  Militär in Westdeutschl.                             Ref.Nr.: 372 

Position:  396    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.78  Sind Sie dafür oder dagegen, daß Westdeutschland wieder 
Militär hat? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2166 

1. Dafür                                                    1002  12.10  46.26 
2. Dagegen                                                   677   8.17  31.26 
3. Unentschieden                                             487   5.88  22.48 

9. KA                                                         13   0.16    . 
0. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V373  Menschen auf dem Mond                                Ref.Nr.: 373 V373  Menschen auf dem Mond                                Ref.Nr.: 373 

Position:  397    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.79  Wenn Sie einfach Ihrer Vermutung nachgehen: Glauben 
Sie, daß die Menschen in 50 Jahren andere Sterne oder den Mond 
besuchen können? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2164 

1. Ja                                                        710   8.57  32.81 
2. Nein                                                      991  11.97  45.79 
3. Unentschieden                                             463   5.59  21.40 

9. KA                                                         15   0.18    . 
0. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V374  A: Raketen auf Rußland                               Ref.Nr.: 374 V374  A: Raketen auf Rußland                               Ref.Nr.: 374 

Position:  398    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.80(A)  (A-Bogen) 
Glauben Sie, daß die Amerikaner heute schon so weit sind, daß 
sie im Falle eines Krieges mit Fernlenk-Raketen von Amerika 
bis nach Rußland schießen könnten? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1110 

1. Sind heute so weit                                        449   5.42  40.45 
2. Noch nicht so weit                                        296   3.57  26.67 
3. Weiss nicht                                               365   4.41  32.88 

8. KA                                                          2   0.02    . 
9. TNZ (Code 2 in A-B-Kennzeichen)                          1067  12.88    . 
0. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V375  B: Raketen auf USA                                   Ref.Nr.: 375 V375  B: Raketen auf USA                                   Ref.Nr.: 375 

Position:  399    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.80(B)  (B-Bogen) 
Glauben Sie, daß die Russen heute schon so weit sind, daß sie 
im Falle eines Krieges mit Fernlenk-Raketen von Rußland bis 
nach Amerika schießen könnten? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1058 

1. Sind heute so weit                                        393   4.75  37.15 
2. Noch nicht so weit                                        279   3.37  26.37 
3. Weiss nicht                                               386   4.66  36.48 

8. KA                                                          9   0.11    . 
9. TNZ (Code 1 in A-B-Kennzeichen)                          1112  13.43    . 
0. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V376  von russ. Satellit geh.                              Ref.Nr.: 376 V376  von russ. Satellit geh.                              Ref.Nr.: 376 

Position:  400    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.81  Haben Sie von den russischen Erdsatelliten gehört, die 
jetzt um die Erde kreisen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2099 

1. Ja                                                       2075  25.05  98.86 
2. Nein                                                       24   0.29   1.14 

9. KA                                                          5   0.06    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V377  Einst. Hund im Satellit                              Ref.Nr.: 377 V377  Einst. Hund im Satellit                              Ref.Nr.: 377 

Position:  401    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.82  Übrigens, in dem zweiten Erdsatelliten ist ja auch ein 
lebender Hund, und darüber gibt es zwei Ansichten: Die einen 
sagen, das ist Tierquälerei, und die anderen meinen, für den 
wissenschaftlichen Fortschritt muß man so etwas in Kauf neh- 
men. Welcher Ansicht stimmen Sie zu? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2103 

1. Ist Tierquälerei                                          700   8.45  33.29 
2. In Kauf nehmen                                           1186  14.32  56.40 
3. Unentschieden                                             217   2.62  10.32 

9. KA                                                          1   0.01    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V378  A,A": techn. Vorsprung                               Ref.Nr.: 378 V378  A,A": techn. Vorsprung                               Ref.Nr.: 378 

Position:  402    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.83(A)  (A- und A’-Bogen) 
Was meinen Sie, welches Land hat ganz allgemein heute den 
größeren technischen Vorsprung - Amerika oder Rußland? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1034 

1. Amerika                                                   367   4.43  35.49 
2. Rußland                                                   379   4.58  36.65 
3. Unentschieden                                             136   1.64  13.15 
4. Weiß nicht                                                152   1.84  14.70 

8. KA                                                          1   0.01    . 
9. TNZ (Code 2 in A-B-Kennzeichen)                          1069  12.91    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V379  B,B": Macht in 50 Jahren                             Ref.Nr.: 379 V379  B,B": Macht in 50 Jahren                             Ref.Nr.: 379 

Position:  403    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.83(B)  (B- und B’-Bogen) 
Natürlich kann niemand in die Zukunft sehen - aber was glau- 
ben Sie, wie die Welt in 50 Jahren aussieht: wer wird dann 
mächtiger sein: Amerika oder Rußland? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1067 

1. Amerika                                                   234   2.83  21.93 
2. Rußland                                                   228   2.75  21.37 
3. Beide gleich                                              174   2.10  16.31 
4. Unmöglich zu sagen                                        431   5.20  40.39 

8. KA                                                          2   0.02    . 
9. TNZ (Code 1 in A-B-Kennzeichen)                          1035  12.50    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V380  geschieht Amerik. recht                              Ref.Nr.: 380 V380  geschieht Amerik. recht                              Ref.Nr.: 380 

Position:  404    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.84  Manche Leute sagen, es geschieht den Amerikanern mal 
ganz recht, daß ihnen die Russen mit den Raketen zuvorgekommen 
sind. Finden Sie das auch, oder finden Sie das nicht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2101 

1. Finde ich auch                                            813   9.82  38.70 
2. Finde ich nicht                                           802   9.68  38.17 
3. Unentschieden                                             486   5.87  23.13 

9. KA                                                          3   0.04    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V381  A,A": Demokrat.,Diktatur                             Ref.Nr.: 381 V381  A,A": Demokrat.,Diktatur                             Ref.Nr.: 381 

Position:  405    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.85(A)  (A- und A’-Bogen) 
Wo glauben Sie, ist auf lange Sicht der technische Fort- 
schritt größer: in einer Demokratie oder in einer Diktatur? 
(In den A’-Bogen war die Diktatur vor der Demokratie genannt, 
jedoch wurde mit den gleichen Symbolen wie in den A-Bogen ver- 
schlüsselt) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1030 

1. Demokratie                                                352   4.25  34.17 
2. Diktatur                                                  285   3.44  27.67 
3. Unentschieden                                             161   1.94  15.63 
4. Weiß nicht                                                232   2.80  22.52 

8. KA                                                          5   0.06    . 
9. TNZ (Code 2 in A-B-Kennzeichen)                          1069  12.91    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V382  B,B": Deutsche, Russen                               Ref.Nr.: 382 V382  B,B": Deutsche, Russen                               Ref.Nr.: 382 

Position:  406    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.85(B)  (B- und B’-Bogen) 
Manche Leute sagen, die Russen haben ihren Raketen-Erfolg nur 
erreicht, weil so viele deutsche Forscher nach dem Krieg nach 
Rußland geholt wurden. Andere Leute sagen, die deutschen For- 
scher haben vielleicht mitgeholfen, aber die Russen wären 
auch von ganz alleine heute soweit. Was meinen Sie?" 
(In den B’-Bogen lautete der Anfang der Frage: Viele Leute 
sagen ...) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1058 

1. Deutsche Forscher entscheidend                            755   9.12  71.36 
2. Russen auch alleine                                       164   1.98  15.50 
3. Andere Antworten                                           14   0.17   1.32 
   Stimmt beides. Sie haben immer schon eine Tradition ge- 
   habt, aber andererseits haben sie auch die Kenntnisse 
   der Deutschen genutzt, als sie sie hatten. - Teils, 
   teils, der Russe hat gute Wissenschaftler, welche vom 
   Staat großzügig gefördert werden. - Teils, teils, 
   Grundlagen von deutschen Forschern - Alleine hätten es 
   weder die Deutschen noch die Russen geschafft. Anteil 
   gleich - Alle beide beteiligt - Nur durch planvolle Zu- 
   sammenarbeit Deutscher und Russen möglich gewesen - In 
   der Wissenschaft muß man immer zusammen forschen und 
   einer vom anderen wissen, wie weit er ist. 
4. Unentschieden, weiß nicht                                 125   1.51  11.81 

8. KA                                                         11   0.13    . 
9. TNZ (Code 1 in A-B-Kennzeichen)                          1035  12.50    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V383  Leben auf ander. Sternen                             Ref.Nr.: 383 V383  Leben auf ander. Sternen                             Ref.Nr.: 383 

Position:  407    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.86  Glauben Sie, daß es auf anderen Sternen auch Menschen 
oder denkende Lebewesen gibt, oder glauben Sie, daß wir die 
einzigen im Weltall sind? 
(Int.: Falls "weiß nicht": Wissen kann das natürlich niemand, 
aber was vermuten Sie?) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2094 

1. Sind die Einzigen                                         684   8.26  32.66 
2. Gibt noch Andere                                          651   7.86  31.09 
3. Unmöglich zu sagen                                        759   9.16  36.25 

9. KA                                                         10   0.12    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V384  Raketen ins Weltall                                  Ref.Nr.: 384 V384  Raketen ins Weltall                                  Ref.Nr.: 384 

Position:  408    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.87  Was halten Sie davon, daß die Menschen jetzt Raketen 
ins Weltall schicken können: Begrüßen Sie diesen Fortschritt 
der Technik, oder begrüßen Sie ihn nicht, oder würden Sie sa- 
gen, das Ganze ist Ihnen egal? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1968 

1. Begrüße es                                                690   8.33  35.06 
2. Begrüße es nicht                                          751   9.07  38.16 
3. Unentschieden                                             179   2.16   9.10 
4. Egal                                                      348   4.20  17.68 

9. KA                                                        136   1.64    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V385  Einstell. zu Atomkraft                               Ref.Nr.: 385 V385  Einstell. zu Atomkraft                               Ref.Nr.: 385 

Position:  409    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.88  Es wird viel darüber gesprochen, ob die Atomkraft ein 
glückliches Zeitalter bringen wird oder die Vernichtung der 
ganzen Menschheit. Hier habe ich vier Ansichten dazu aufge- 
schrieben. Was kommt Ihrer eigenen Meinung am nächsten? 
(Int.: Listenvorlage) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2099 

1. Die Atomkraft wird sicherlich einmal der ganzen           176   2.13   8.38 
   Menschheit Nutzen und Vorteil bringen 
2. Die Atomkraft kann an sich der Menschheit sehr viel       966  11.66  46.02 
   nutzen, aber nur dann, wenn wir lernen, vernünftig 
   damit umzugehen 
3. Wahrscheinlich wird die Atomkraft uns schaden, weil       411   4.96  19.58 
   sehr zweifelhaft ist, ob wir lernen, sie vernünftig zu 
   gebrauchen 
4. Die Atomkraft führt so gut wie sicher zur Vernichtung,    417   5.04  19.87 
   weil es eines Tages zum Atomkrieg kommen wird 
5. Unentschieden                                             129   1.56   6.15 

9. KA                                                          5   0.06    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V386  Bedeutung: UN                                        Ref.Nr.: 386 V386  Bedeutung: UN                                        Ref.Nr.: 386 

Position:  410    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.89  Im Radio und in der Zeitung werden heutzutage so viele 
Abkürzungen gebraucht. Oft weiß man gar nicht, was damit ge- 
meint ist. Wissen Sie zum Beispiel, was diese Buchstaben hier 
auf dem Blatt bedeuten?" 
F.89.1  UN: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2100 

1. Richtige Angaben                                          768   9.27  36.57 
   United Nations - Vereinigte Nationen- Vereinte Nationen 
   Uno-Generalversammlung - Völkerbund von heute - 
   Versammlung aller Nationen 
2. Vage, aber nicht falsche Angaben                          120   1.45   5.71 
   Völkervereinigung - Völkerrat - Parlament von Mit- 
   gliedsstaaten - Weltvereinigung - Weltorganisation - 
   Vollversammlung - Überstaatliche Polizei - Versamm- 
   lung von weißen und schwarzen Völkern 
3. Falsche Angaben                                            87   1.05   4.14 
   Vereinigte Westmächte - Westverbündete (Sicherheits- 
   pakt) - Atlantikpakt der Westmächte - Westeuropäische 
   Verteidigungsstaaten - Europapakt - Eine Sitzung von 
   den Europa-Staaten - Amerika - Nordamerika - Rußland - 
   Das Genfer Rote Kreuz 
4. Weiß nicht                                               1125  13.58  53.57 

9. Keine Angabe                                                4   0.05    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V387  Bedeutung: IEV                                       Ref.Nr.: 387 V387  Bedeutung: IEV                                       Ref.Nr.: 387 

Position:  411    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.89.2  Bedeutung IEV: 

<vollständiger Fragetext F.89> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2099 

1. In Ordnung                                                 34   0.41   1.62 
2. Nicht in Ordnung                                            5   0.06   0.24 
3. Weiss nicht                                              2060  24.87  98.14 

9. Keine Angabe                                                5   0.06    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V388  Bedeutung: DDR                                       Ref.Nr.: 388 V388  Bedeutung: DDR                                       Ref.Nr.: 388 

Position:  412    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.89.3  Bedeutung DDR: 

<vollständiger Fragetext F.89> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2098 

1. Richtige Angaben                                         1535  18.53  73.16 
   Deutsche Demokratische Republik - Sowjetzone - Ostzone 
   - Russische Zone - Mitteldeutsche Zone - Deutsche Ost- 
   republik - Sowjetdeutschland - Ostzonenregierung - Pan- 
   kower Regierung 
2. Vage, aber nicht falsche Angaben                           47   0.57   2.24 
   Ostdeutschland - Der andere Teil Deutschlands - 
   Deutsche Republik 
3. Falsche Angaben                                            86   1.04   4.10 
   Rußland - Der Russe - Alles, was hinter der Oder-Neiße 
   zu Deutschland gehörte - Eine Partei - Sender 
4. Weiß nicht                                                430   5.19  20.50 

9. Keine Angabe                                                6   0.07    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V389  Bedeutung: USA                                       Ref.Nr.: 389 V389  Bedeutung: USA                                       Ref.Nr.: 389 

Position:  413    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.89.4  Bedeutung USA: 

<vollständiger Fragetext F.89> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2101 

1. Richtige Angaben                                         1976  23.86  94.05 
   Vereinigte Staaten von Nordamerika - Vereinigte Staaten 
   - Nordamerikanische Union - Amerikanischer Staatenbund 
   - Amerika 
2. Vage, aber nicht falsche Angaben                            4   0.05   0.19 
   Das ist für die Amerikaner 
3. Falsche Angaben                                             7   0.08   0.33 
   Union-Süd-Amerika 
4. Weiß nicht                                                114   1.38   5.43 

9. KA                                                          3   0.04    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 



ZA-Nr. 3272                     Wahlstudie 1957                     Seite  163 

V390  A,A": über Preise                                    Ref.Nr.: 390 V390  A,A": über Preise                                    Ref.Nr.: 390 

Position:  414    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.90(A)  (A- und A’-Bogen) 
Um noch einmal auf die Preise zurückzukommen: Sehen Sie ein- 
mal, hier unterhalten sich zwei Männer über die Preise. Wer 
von den beiden sagt das, was auch Sie darüber denken - der 
obere oder der untere? 
(Int.: Bildblattvorlage) 
Der Obere:  Ich finde, die Regierung hat den ehrlichen Willen 
            dazu, die Preise zu halten. Wenn die Betriebe die 
            Preise trotzdem erhöhen, so kann man schließlich 
            nicht der Regierung dafür die Schuld geben. 
Der Untere: Ich finde, die Regierung tut zu wenig gegen die 
            Preissteigerungen. Wenn sie wirklich wollte, 
            könnte sie schon verhindern, daß die Betriebe 
            die Preise raufsetzen. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1024 

1. Der Obere                                                 252   3.04  24.61 
2. Der Untere                                                646   7.80  63.09 
3. Unentschieden, kein Urteil                                126   1.52  12.30 

8. Keine Angabe                                               11   0.13    . 
9. TNZ (Code 2 in A-B-Kennzeichen)                          1069  12.91    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V391  B,B": Preissteigerung                                Ref.Nr.: 391 V391  B,B": Preissteigerung                                Ref.Nr.: 391 

Position:  415    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.90(B)  (B- und B’-Bogen) 
Um nochmal auf die Preise zurückzukommen: Würden Sie sagen, 
daß die Preise jetzt seit dem September stärker gestiegen sind 
als vorher, oder steigen sie immer gleich? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1067 

1. Stärker                                                   291   3.51  27.27 
2. Immer gleich                                              569   6.87  53.33 
3. Unentschieden, weiß nicht                                 207   2.50  19.40 

8. Keine Angabe                                                2   0.02    . 
9. TNZ (Code 1 in A-B-Kennzeichen)                          1035  12.50    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V392  B,B": Gründe Steigerung                              Ref.Nr.: 392 V392  B,B": Gründe Steigerung                              Ref.Nr.: 392 

Position:  416    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.90(B)a (B- und B’-Bogen) 
(Falls die/der Befragte glaubt, die Preise seien seit Septem- 
ber stärker gestiegen) 
Weshalb sind eigentlich ab September die Preise stärker ge- 
stiegen - woran liegt das Ihrer Meinung nach? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    272 

1. Antworten, die zeigen, daß man die angeblichen Preiser-    85   1.03  31.25 
   höhungen der letzten Monate nur auf die Bundestagswah- 
   len zurückführt, auf das sogenannte ’Stillhalte-Abkom- 
   men’ vor der Wahl: 
   Vor der Wahl sind die Preise konstant gehalten worden, 
   um der Regierungspartei (CDU) wieder zur Mehrheit zu 
   verhelfen - Vor der Wahl künstlich gebremste inflatio- 
   nistische Tendenz - Weil vor den Wahlen die Großindus- 
   trie gestoppt hat - Die strittige Absprache vor der 
   Wahl - Weil man bis zur Wahl gewartet hat - Die Wahl 
   liegt hinter uns, da muß keine Rücksicht mehr genommen 
   werden - Weil die CDU ja jetzt gewonnen hat - Weil der 
   Wahlspeck nach dem 15. September verspeist war. Jetzt 
   ist gewählt. Vielleicht käme jetzt schon ein anderes 
   Wahlergebnis heraus, siehe Hamburg - Weil Adenauer das 
   in seine Wahlkampagne investierte Geld wieder amorti- 
   sieren muß - Weil die Minister jetzt wieder feste Pos- 
   ten haben - Antwort auf die Wahl - Weil die Wahlen vor- 
   bei sind - Ausgang der Bundestagswahl 
2. Alle anderen Antworten:                                   187   2.26  68.75 
   Weil Kohlenpreise angestiegen sind - Weil die Kohlen 
   aufgeschlagen haben und damit die anderen Waren auch - 
   Höhere Lohnforderungen - An der Lohn-Preisschraube - 
   Durch die 45 Std.-Woche - Weil die Gewerkschaften mehr 
   wollen - Weil es auf Weihnachten zugeht - Das liegt an 
   der Bundesregierung - Weil es keine Festpreise gibt, 
   über die man nicht hinausgehen darf - Weil die Land- 
   wirtschaft zu sehr gestärkt und zu wenig Importe einge- 
   führt werden - Ich weiß nicht genau, vielleicht wegen 
   der Rentenerhöhung - Differenzen mit der Politik Tito’s 
   - An der Aufrüstung - Am deutschen Wirtschaftswunder - 
   Am Zwischenhandel - Weil der Franken kaputt geht - 
   Geldmangel - An der schlechten Obsternte 

8. Keine (konkrete) Antwort                                   23   0.28    . 
9. TNZ (Code 1 in A-B-Kennzeichen; Code 2,3 in F.90(B))     1809  21.84    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V393  Außenpolitik erfolgreich                             Ref.Nr.: 393 V393  Außenpolitik erfolgreich                             Ref.Nr.: 393 

Position:  417    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.91  Etwas anderes: Was meinen Sie - war die westdeutsche 
Außenpolitik in der letzten Zeit erfolgreich, oder finden Sie, 
die deutsche Stellung hat sich eher verschlechtert? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4109 

1. Erfolgreich                                               960  11.59  23.36 
2. Unverändert                                              1199  14.48  29.18 
3. Verschlechtert                                            728   8.79  17.72 
4. Kein Urteil                                              1222  14.75  29.74 

9. Keine Angabe                                               20   0.24    . 
0. TNZ (in Teil I,III nicht befragt)                        4153  50.14    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |        |   622  |        |   338  | 
  %  |        |  30.9  |        |  16.1  | 
  2  |        |   524  |        |   675  | 
  %  |        |  26.0  |        |  32.2  | 
  3  |        |   311  |        |   417  | 
  %  |        |  15.4  |        |  19.9  | 
  4  |        |   556  |        |   666  | 
  %  |        |  27.6  |        |  31.8  | 
  9  |        |    12M |        |     8M | 
     |        |        |        |        | 
  0  |  1974M |        |  2179M |        | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V394  Abbruch Jugoslaw.-Bezieh                             Ref.Nr.: 394 V394  Abbruch Jugoslaw.-Bezieh                             Ref.Nr.: 394 

Position:  418    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.92  Haben Sie davon gehört, daß wir die diplomatischen Be- 
ziehungen zu Jugoslawien abgebrochen haben? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2100 

1. Ja                                                       1623  19.60  77.29 
2. Nichts gehört                                             477   5.76  22.71 

9. KA                                                          4   0.05    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V395  Gründe für Abbruch                                   Ref.Nr.: 395 V395  Gründe für Abbruch                                   Ref.Nr.: 395 

Position:  419    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.92a  (Falls die/der Befragte von dem Abbruch der diplo- 
matischen Beziehungen zu Jugoslawien gehört hat) 
Und wissen Sie zufällig, weshalb? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1609 

1. Richtige Angaben                                          883  10.66  54.88 
   Weil Tito die DDR anerkannt hat - Jugoslawien hat die 
   deutsche Ostregierung anerkannt - Weil sie die DDR an- 
   erkannten - Da sie die Ostzone anerkennen als Regierung 
   - Weil sie die DDR als freien Staat anerkannt haben - 
   Weil sie Pankow anerkannt haben - Eröffnung einer Bot- 
   schaft der DDR - Herstellung diplomatischer Bezie- 
   hungen zur Pankower Regierung - Tito hat die DDR aner- 
   kannt und das konnten wir uns nicht bieten lassen - 
   Weil Jugoslawien durch die Anerkennung der DDR die 
   Bundesregierung brüskiert hat 
2. Angaben, die nicht erkennen lassen, ob der Befragte       117   1.41   7.27 
   über den wirklichen Anlaß orientiert ist 
   Titos Einstellung zu Pankow - Wegen der Annäherung an 
   die DDR - Wegen der Haltung der Ostzonenrepublik gegen- 
   über - Weil die DDR mit Tito zusammen gesponnen hat - 
   Weil sie mit der Ostzone zusammengehen - Tito haut mit 
   Ulbricht in dieselbe Kerbe - Weil Tito für die DDR 
   unterschrieben hat - Tito hat das westliche Lager 
   verlassen - Weil Jugoslawien sein Versprechen nicht ge- 
   halten hat - Eine Abmachung zwischen Polen, Jugoslawien 
   und der DDR - Wegen der Sowjetzone - Politische 
   Meinungsverschiedenheit 
3. Irrtümliche Angaben                                       248   2.99  15.41 
   Wegen der Anerkennung der Oder-Neiße-Linie - Weil die 
   Jugoslawen die Oder-Neiße-Linie anerkannt haben - 
   Anerkennung der Grenze Polens - Wegen der Grenze - 
   Sympathie für Rußland - Weil es sich Rußland wieder 
   angeschlossen hat - Ich glaube, der Tito ist wieder 
   rot geworden, nachdem er von Westen nichts mehr kriegt 
   Weil Chrustschew in Jugoslawien war - Weil die Jugos- 
   lawen die Wiedergutmachung nicht eingehalten haben - 
   Ich glaube, es war irgendetwas wegen Handelsbeziehungen 
   mit der Zone - Hauptsächlich über Parteifragen - Hat 
   das nicht mit Waffenlieferungen zu tun? 
4. Nein, kein Urteil, weiß nicht                             361   4.36  22.44 

9. TNZ (Code 2,9 in F.92; KA)                                495   5.98    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V396  Beurteilung Abbruch                                  Ref.Nr.: 396 V396  Beurteilung Abbruch                                  Ref.Nr.: 396 

Position:  420    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.92c  (Falls die/der Befragte von dem Abbruch der diploma- 
tischen Beziehungen zu Jugoslawien gehört hat) 
Und finden Sie den Abbruch der Beziehungen zu Jugoslawien 
richtig oder nicht richtig? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1617 

1. Richtig                                                   626   7.56  38.71 
2. Nicht richtig                                             477   5.76  29.50 
3. Unentschieden, weiß nicht                                 514   6.21  31.79 

9. TNZ (Code 2,9 in F.92; KA)                                487   5.88    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V397  A,A": Aussichten Angriff                             Ref.Nr.: 397 V397  A,A": Aussichten Angriff                             Ref.Nr.: 397 

Position:  421    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.93(A)  (A und A’-Bogen) 
Angenommen, Westeuropa wird von Rußland angegriffen - wie 
wären dann die Aussichten für uns, was meinen Sie? Hier sind 
vier Möglichkeiten. Was wird wohl am ehesten passieren? 
(Int.: Listenvorlage) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1002 

1. Amerika und Westeuropa zusammen könnten die Russen        171   2.06  17.07 
   zurückschlagen 
2. Amerika und Westeuropa könnten die Russen aufhalten,      146   1.76  14.57 
   aber mehr auch nicht 
3. Westeuropa würde von den Russen überrollt und             296   3.57  29.54 
   vielleicht nach einem längeren Kampf wieder befreit 
   werden 
4. Westeuropa würde von den Russen erobert werden            239   2.89  23.85 
5. Andere Antworten                                           21   0.25   2.10 
   Deutschland ist in einer schlimmen Lage, und es kommt 
   darauf an, wo sich der Krieg abspielt - Es wird ein 
   Atomkrieg werden, da kommt es auf den schnellsten an - 
   Wenn man die Bundeswehr so aufbauen würde wie vor 1945, 
   könnte es möglich sein, daß der Russe abgeschlagen wird 
   - Die Russen könnten zurückgeschlagen werden, nur dann, 
   wenn genügend Truppen und Material vorhanden sind - 
   Wenn der Russe in den ersten 14 Tagen bis zum Atlantik 
   vorstößt, hat der Westen den Krieg verloren, sonst 
   könnte er vernichtet werden - Wir wären kaputt, wenn 
   der Amerikaner nicht gleich einschreitet - Wenn mit 
   Atomwaffen angegriffen wird, ist Feierabend - Das wäre 
   das Ende. Atombomben hüben und drüben würden alles 
   vernichten - Wenn ein Krieg ausbricht, gibt es kein 
   Mitteleuropa mehr, dann wird die Salomoer Weissagung in 
   Erfüllung gehen und das Abendland ist verschwunden - 
   Dann würde sich die ganze Welt bekämpfen - Die Sowjet- 
   Union wird nicht angreifen - Ich bin nicht der Ansicht, 
   daß die Russen jemals angreifen - Es wird nicht dazu 
   kommen 
6. Weiß nicht                                                129   1.56  12.87 

8. Keine Angabe                                               33   0.40    . 
9. TNZ (Code 2 in A-B-Kennzeichen)                          1069  12.91    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V398  B,B": Weltkrieg-Gewinner                             Ref.Nr.: 398 V398  B,B": Weltkrieg-Gewinner                             Ref.Nr.: 398 

Position:  422    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.93(B)  (B- und B’-Bogen) 
Angenommen, ein neuer Weltkrieg bricht aus: wer hat dann die 
größeren Aussichten, ihn zu gewinnen - die Russen oder die 
Amerikaner? (Wissen kann das natürlich niemand, aber was glau- 
ben Sie?) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1065 

1. Russen                                                    214   2.58  20.09 
2. Amerikaner                                                234   2.83  21.97 
3. Keiner                                                    280   3.38  26.29 
4. Kein Urteil                                               337   4.07  31.64 

8. Keine Angabe                                                4   0.05    . 
9. TNZ (Code 1 in A-B-Kennzeichen)                          1035  12.50    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V399  Kenntnis Minister-Partei                             Ref.Nr.: 399 V399  Kenntnis Minister-Partei                             Ref.Nr.: 399 

Position:  423    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.94  Gehören die Minister der Bonner Regierung alle der 
gleichen Partei an? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1951 

1. Ja                                                        132   1.59   6.77 
2. Nein                                                     1418  17.12  72.68 
3. Weiß nicht                                                401   4.84  20.55 

9. KA                                                         23   0.28    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V400  Minister: CDU/CSU                                    Ref.Nr.: 400 V400  Minister: CDU/CSU                                    Ref.Nr.: 400 

Position:  424    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.94a  Informelle Ermittlung: Welche(r) Partei(en)? 
F.94a.1  CDU/CSU 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1196 

1. Genannt                                                  1171  14.14  97.91 
0. Nicht genannt                                              25   0.30   2.09 

8. Keine Partei-Angabe, weiß nicht                           778   9.39    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V401  Minister: SPD                                        Ref.Nr.: 401 V401  Minister: SPD                                        Ref.Nr.: 401 

Position:  425    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.94a.2  Minister-Parteienzugehörigkeit: SPD 

<Vollständiger Fragetext F.94> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1196 

1. Genannt                                                   582   7.03  48.66 
0. Nicht genannt                                             614   7.41  51.34 

8. Keine Partei-Angabe, weiß nicht                           778   9.39    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V402  Minister: FDP/DVP                                    Ref.Nr.: 402 V402  Minister: FDP/DVP                                    Ref.Nr.: 402 

Position:  426    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.94a.3  Minister-Parteienzugehörigkeit: FDP/DVP 

<Vollständiger Fragetext F.94> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1196 

1. Genannt                                                   630   7.61  52.68 
0. Nicht genannt                                             566   6.83  47.32 

8. Keine Partei-Angabe, weiß nicht                           778   9.39    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V403  Minister: DP/FVP                                     Ref.Nr.: 403 V403  Minister: DP/FVP                                     Ref.Nr.: 403 

Position:  427    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.94a.4  Minister-Parteienzugehörigkeit: DP/FVP 

<Vollständiger Fragetext F.94> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1196 

1. Genannt                                                   409   4.94  34.20 
0. Nicht genannt                                             787   9.50  65.80 

8. Keine Partei-Angabe, weiß nicht                           778   9.39    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V404  Minister: BHE/GB                                     Ref.Nr.: 404 V404  Minister: BHE/GB                                     Ref.Nr.: 404 

Position:  428    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.94a.5  Minister-Parteienzugehörigkeit: BHE/GB 

<Vollständiger Fragetext F.94> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1196 

1. Genannt                                                   333   4.02  27.84 
0. Nicht genannt                                             863  10.42  72.16 

8. Keine Partei-Angabe, weiß nicht                           778   9.39    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V405  Minister: andere Partei                              Ref.Nr.: 405 V405  Minister: andere Partei                              Ref.Nr.: 405 

Position:  429    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.94a.6  Minister-Parteienzugehörigkeit: Andere Parteien 

<Vollständiger Fragetext F.94> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1196 

1. Genannt                                                    53   0.64   4.43 
0. Nicht genannt                                            1143  13.80  95.57 

8. Keine Partei-Angabe, weiß nicht                           778   9.39    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V406  Minister: Zusatzverschl.                             Ref.Nr.: 406 V406  Minister: Zusatzverschl.                             Ref.Nr.: 406 

Position:  430    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.94b  Minister-Parteienzugehörigkeit: Zusätzliche Auswahl 

<Vollständiger Fragetext F.94> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    607 

1. CDU und gleichzeitig DP genannt                           138   1.67  22.73 
2. CDU und gleichzeitig FDP und DP genannt                    65   0.78  10.71 
3. CDU und gleichzeitig FDP genannt                          116   1.40  19.11 
4. CDU und nicht SPD genannt                                 288   3.48  47.45 

9. Nicht genannt                                            1367  16.51    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V407  A,A": Frau als Minister                              Ref.Nr.: 407 V407  A,A": Frau als Minister                              Ref.Nr.: 407 

Position:  431    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.95(A)  (A- und A’-Bogen) 
Haben Sie gehört, ob Adenauer vor der Wahl gesagt hat, es 
soll auch eine Frau Minister werden, oder haben Sie davon 
nichts gehört? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1032 

1. Ja, gehört                                                212   2.56  20.54 
2. Nein, nichts gehört                                       691   8.34  66.96 
3. Weiss nicht mehr                                          129   1.56  12.50 

8. KA                                                          3   0.04    . 
9. TNZ (Code 2 in A-B-Kennzeichen)                          1069  12.91    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V408  Einstell. weibl. Minist.                             Ref.Nr.: 408 V408  Einstell. weibl. Minist.                             Ref.Nr.: 408 

Position:  432    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.96  In der neuen Regierung gibt es jetzt keinen weiblichen 
Minister. Ist das Ihrer Meinung nach gut so, oder hätten Sie 
es begrüßt, wenn eine Frau Minister geworden wäre? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2079 

1. Gut so                                                    640   7.73  30.78 
2. Auch Frau als Minister                                    969  11.70  46.61 
3. Unentschieden, egal                                       470   5.67  22.61 

9. KA                                                         25   0.30    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V409  Frau: Außenminister                                  Ref.Nr.: 409 V409  Frau: Außenminister                                  Ref.Nr.: 409 

Position:  433    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.97  Hier sind die verschiedenen Bonner Ministerien aufge- 
führt. Wenn Sie sich mal alle durchlesen - welche davon könn- 
ten nach Ihrer Ansicht auch gut von einer Frau geleitet 
werden? 
(Int.: Listenvorlage) 

F.97.1  Außen-Ministerium 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1824 

1. Genannt                                                    30   0.36   1.64 
0. Nicht genannt                                            1465  17.69  80.32 

6. Keines                                                    329   3.97  18.04 

7. Weiß nicht                                                278   3.36    . 
8. KA                                                          2   0.02    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V410  Frau: Innenminister                                  Ref.Nr.: 410 V410  Frau: Innenminister                                  Ref.Nr.: 410 

Position:  434    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.97.2  Könnte auch von einer Frau geleitet werden: Innen- 
Ministerium 

<Vollständiger Fragetext F.97> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1824 

1. Genannt                                                    47   0.57   2.58 
0. Nicht genannt                                            1448  17.48  79.39 

6. Keines                                                    329   3.97  18.04 

7. Weiß nicht                                                278   3.36    . 
8. KA                                                          2   0.02    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V411  Frau: Justizminister                                 Ref.Nr.: 411 V411  Frau: Justizminister                                 Ref.Nr.: 411 

Position:  435    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.97.3  Könnte auch von einer Frau geleitet werden: Justiz- 
Ministerium 

<Vollständiger Fragetext F.97> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1824 

1. Genannt                                                    63   0.76   3.45 
0. Nicht genannt                                            1432  17.29  78.51 

6. Keines                                                    329   3.97  18.04 

7. Weiß nicht                                                278   3.36    . 
8. KA                                                          2   0.02    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V412  Frau: Finanzminister                                 Ref.Nr.: 412 V412  Frau: Finanzminister                                 Ref.Nr.: 412 

Position:  436    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.97.4  Könnte auch von einer Frau geleitet werden: Finanz- 
Ministerium 

<Vollständiger Fragetext F.97> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1824 

1. Genannt                                                    58   0.70   3.18 
0. Nicht genannt                                            1437  17.35  78.78 

6. Keines                                                    329   3.97  18.04 

7. Weiß nicht                                                278   3.36    . 
8. KA                                                          2   0.02    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V413  Frau: Wirtschaftsminist.                             Ref.Nr.: 413 V413  Frau: Wirtschaftsminist.                             Ref.Nr.: 413 

Position:  437    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.97.5  Könnte auch von einer Frau geleitet werden: Wirt- 
schafts-Ministerium 

<Vollständiger Fragetext F.97> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1824 

1. Genannt                                                   169   2.04   9.27 
0. Nicht genannt                                            1326  16.01  72.70 

6. Keines                                                    329   3.97  18.04 

7. Weiß nicht                                                278   3.36    . 
8. KA                                                          2   0.02    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V414  Frau: Landwirtschaftsm.                              Ref.Nr.: 414 V414  Frau: Landwirtschaftsm.                              Ref.Nr.: 414 

Position:  438    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.97.6  Könnte auch von einer Frau geleitet werden: Landwirt- 
schafts-Ministerium 

<Vollständiger Fragetext F.97> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1824 

1. Genannt                                                    38   0.46   2.08 
0. Nicht genannt                                            1457  17.59  79.88 

6. Keines                                                    329   3.97  18.04 

7. Weiß nicht                                                278   3.36    . 
8. KA                                                          2   0.02    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V415  Frau: Arbeitsminister                                Ref.Nr.: 415 V415  Frau: Arbeitsminister                                Ref.Nr.: 415 

Position:  439    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.97.7  Könnte auch von einer Frau geleitet werden: Arbeits- 
Ministerium 

<Vollständiger Fragetext F.97> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1824 

1. Genannt                                                   118   1.42   6.47 
0. Nicht genannt                                            1377  16.63  75.49 

6. Keines                                                    329   3.97  18.04 

7. Weiß nicht                                                278   3.36    . 
8. KA                                                          2   0.02    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V416  Frau: Verteidigungsmin.                              Ref.Nr.: 416 V416  Frau: Verteidigungsmin.                              Ref.Nr.: 416 

Position:  440    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.97.8  Könnte auch von einer Frau geleitet werden: Verteidi- 
gungs-Ministerium 

<Vollständiger Fragetext F.97> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1824 

1. Genannt                                                    26   0.31   1.43 
0. Nicht genannt                                            1469  17.74  80.54 

6. Keines                                                    329   3.97  18.04 

7. Weiß nicht                                                278   3.36    . 
8. KA                                                          2   0.02    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V417  Frau: Verkehrsminister                               Ref.Nr.: 417 V417  Frau: Verkehrsminister                               Ref.Nr.: 417 

Position:  441    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.97.9  Könnte auch von einer Frau geleitet werden: Verkehrs- 
Ministerium 

<Vollständiger Fragetext F.97> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1824 

1. Genannt                                                    23   0.28   1.26 
0. Nicht genannt                                            1472  17.77  80.70 

6. Keines                                                    329   3.97  18.04 

7. Weiß nicht                                                278   3.36    . 
8. KA                                                          2   0.02    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V418  Frau: Postminister                                   Ref.Nr.: 418 V418  Frau: Postminister                                   Ref.Nr.: 418 

Position:  442    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.97.10  Könnte auch von einer Frau geleitet werden: Post- 
Ministerium 

<Vollständiger Fragetext F.97> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1824 

1. Genannt                                                    96   1.16   5.26 
0. Nicht genannt                                            1399  16.89  76.70 

6. Keines                                                    329   3.97  18.04 

7. Weiß nicht                                                278   3.36    . 
8. KA                                                          2   0.02    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V419  Frau: Wohnungsbauminist.                             Ref.Nr.: 419 V419  Frau: Wohnungsbauminist.                             Ref.Nr.: 419 

Position:  443    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.97.11  Könnte auch von einer Frau geleitet werden: Wohnungs- 
bau-Ministerium 

<Vollständiger Fragetext F.97> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1824 

1. Genannt                                                   341   4.12  18.70 
0. Nicht genannt                                            1154  13.93  63.27 

6. Keines                                                    329   3.97  18.04 

7. Weiß nicht                                                278   3.36    . 
8. KA                                                          2   0.02    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V420  Frau: Flüchtlingsminist.                             Ref.Nr.: 420 V420  Frau: Flüchtlingsminist.                             Ref.Nr.: 420 

Position:  444    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.97.12  Könnte auch von einer Frau geleitet werden: Flücht- 
lings-Ministerium 

<Vollständiger Fragetext F.97> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1824 

1. Genannt                                                   366   4.42  20.07 
0. Nicht genannt                                            1129  13.63  61.90 

6. Keines                                                    329   3.97  18.04 

7. Weiß nicht                                                278   3.36    . 
8. KA                                                          2   0.02    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V421  Frau: Gesamtdeutsche Fr.                             Ref.Nr.: 421 V421  Frau: Gesamtdeutsche Fr.                             Ref.Nr.: 421 

Position:  445    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.97.13  Könnte auch von einer Frau geleitet werden: Ministe- 
rium für gesamtdeutsche Fragen 

<Vollständiger Fragetext F.97> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1824 

1. Genannt                                                    86   1.04   4.71 
0. Nicht genannt                                            1409  17.01  77.25 

6. Keines                                                    329   3.97  18.04 

7. Weiß nicht                                                278   3.36    . 
8. KA                                                          2   0.02    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V422  Frau: Familienminister                               Ref.Nr.: 422 V422  Frau: Familienminister                               Ref.Nr.: 422 

Position:  446    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.97.14  Könnte auch von einer Frau geleitet werden: Familien- 
Ministerium 

<Vollständiger Fragetext F.97> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1824 

1. Genannt                                                  1300  15.70  71.27 
0. Nicht genannt                                             195   2.35  10.69 

6. Keines                                                    329   3.97  18.04 

7. Weiß nicht                                                278   3.36    . 
8. KA                                                          2   0.02    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V423  Frau: Atomminister                                   Ref.Nr.: 423 V423  Frau: Atomminister                                   Ref.Nr.: 423 

Position:  447    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.97.15  Könnte auch von einer Frau geleitet werden: Atom- 
Ministerium 

<Vollständiger Fragetext F.97> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1824 

1. Genannt                                                    30   0.36   1.64 
0. Nicht genannt                                            1465  17.69  80.32 

6. Keines                                                    329   3.97  18.04 

7. Weiß nicht                                                278   3.36    . 
8. KA                                                          2   0.02    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V424  Frau: Schatzminister                                 Ref.Nr.: 424 V424  Frau: Schatzminister                                 Ref.Nr.: 424 

Position:  448    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.97.16  Könnte auch von einer Frau geleitet werden: Schatz- 
Ministerium 

<Vollständiger Fragetext F.97> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1824 

1. Genannt                                                    45   0.54   2.47 
0. Nicht genannt                                            1450  17.51  79.50 

6. Keines                                                    329   3.97  18.04 

7. Weiß nicht                                                278   3.36    . 
8. KA                                                          2   0.02    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V425  Frau: Bundesratsminister                             Ref.Nr.: 425 V425  Frau: Bundesratsminister                             Ref.Nr.: 425 

Position:  449    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.97.17  Könnte auch von einer Frau geleitet werden: Ministe- 
rium für Angelegenheiten des Bundesrates und der Länder 

<Vollständiger Fragetext F.97> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1824 

1. Genannt                                                    35   0.42   1.92 
0. Nicht genannt                                            1460  17.63  80.04 

6. Keines                                                    329   3.97  18.04 

7. Weiß nicht                                                278   3.36    . 
8. KA                                                          2   0.02    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V426  Frau: alle Ministerien                               Ref.Nr.: 426 V426  Frau: alle Ministerien                               Ref.Nr.: 426 

Position:  450    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.97.18  Könnte auch von einer Frau geleitet werden: Alle 
Ministerien 

<Vollständiger Fragetext F.97> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1824 

1. Genannt                                                    35   0.42   1.92 
0. Nicht genannt                                            1460  17.63  80.04 

6. Keines                                                    329   3.97  18.04 

7. Weiß nicht                                                278   3.36    . 
8. KA                                                          2   0.02    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V427  Regierung: Gesetze                                   Ref.Nr.: 427 V427  Regierung: Gesetze                                   Ref.Nr.: 427 

Position:  451    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.98  Kann die Regierung Gesetze machen wie sie will, oder 
wer macht die Gesetze? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1458 

1. Die Regierung                                             700   8.45  48.01 
2. Nicht genannt                                             758   9.15  51.99 

8. Weiß nicht, keine (konkrete) Angabe                       516   6.23    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V428  Gesetze: andere Antwort                              Ref.Nr.: 428 V428  Gesetze: andere Antwort                              Ref.Nr.: 428 

Position:  452    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.98a  Andere Antworten 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    764 

1. Richtige Angaben: Bundestag und Bundesrat                 640   7.73  83.77 
   Der Bundesrat - Nur der Bundestag - Bundestag und 
   Bundesrat - Regierung entwirft und Bundestag und Bun- 
   rat entscheidet - Der Bundestag stimmt über Gesetze ab, 
   der Bundesrat verabschiedet sie - Das Parlament - Das 
   Parlament in Ausschusssitzungen - Das Parlament, die 
   Regierung macht Vorschläge - Die Abgeordneten 
2. Vage, aber nicht unrichtige Angaben: Das Volk, die        107   1.29  14.01 
   Parteien 
   Das Volk hauptsächlich mit - Die Parteien machen Vor- 
   schläge - Die Regierung und die CDU - Die Gesetze kann 
   die Regierung nicht allein machen 
3. Sonstige unrichtige Angaben                                17   0.21   2.23 
   Adenauer - Der Staat - Die Minister machen die Gesetze 
   - Das Bundesgesetz in Karlsruhe - Der Landtag - Das 
   Kapital - Der Ami 

9. Nicht genannt                                            1210  14.61    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V429  bevorz. Bundesflagge                                 Ref.Nr.: 429 V429  bevorz. Bundesflagge                                 Ref.Nr.: 429 

Position:  453    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.99  (A-Bogen) 
Unsere Bundesflagge ist schwarz-rot-gold. Wäre Ihnen schwarz- 
weiß-rot lieber? 
(B-Bogen) 
Bis 1918 war die deutsche Flagge schwarz-weiß-rot. Ist Ihnen 
schwarz-rot-gold lieber? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1965 

1. Für schwarz-rot-gold                                      579   6.99  29.47 
2. Für schwarz-weiß-rot                                      533   6.44  27.12 
3. (A-Bogen) Unentschieden - (B-Bogen) Keine Meinung         491   5.93  24.99 
4. (A-Bogen) Mir egal                                        362   4.37  18.42 

9. KA                                                          9   0.11    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V430  Bereitsch Parteieintritt                             Ref.Nr.: 430 V430  Bereitsch Parteieintritt                             Ref.Nr.: 430 

Position:  454    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.100  Eine andere Frage: Wären Sie bereit, in eine Partei 
einzutreten? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1958 

1. Ja                                                        160   1.93   8.17 
2. Nein                                                     1668  20.14  85.19 
3. Bin schon in einer Partei                                 130   1.57   6.64 

9. KA                                                         16   0.19    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V431  in Partei/Wahlversammlg                              Ref.Nr.: 431 V431  in Partei/Wahlversammlg                              Ref.Nr.: 431 

Position:  455    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.101  Sind Sie schon einmal (seit 1945) in einer Partei- bzw. 
Wahlversammlung gewesen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4065 

1. Ja, häufiger                                              558   6.74  13.73 
2. Ja, ein paarmal                                           409   4.94  10.06 
3. Nein                                                     3098  37.41  76.21 

9. KA                                                         13   0.16    . 
0. TNZ (in Teil II,III nicht befragt)                       4204  50.76    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |   201  |        |        |   357  | 
  %  |  10.2  |        |        |  17.0  | 
  2  |   409  |        |        |        | 
  %  |  20.8  |        |        |        | 
  3  |  1355  |        |        |  1743  | 
  %  |  69.0  |        |        |  83.0  | 
  9  |     9M |        |        |     4M | 
     |        |        |        |        | 
  0  |        |  2025M |  2179M |        | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V432  Partei/Wahlvers: CDU/CSU                             Ref.Nr.: 432 V432  Partei/Wahlvers: CDU/CSU                             Ref.Nr.: 432 

Position:  456    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.101a  (Falls die/der Befragte in einer Partei- bzw. Wahlver- 
sammlung war) 
F.101a.1  In Versammlung(en) welcher Partei(en)? CDU/CSU 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    921 

1. Genannt                                                   582   7.03  63.19 
0. Nicht genannt                                             339   4.09  36.81 

7. Keine (konkrete) Angabe                                    59   0.71    . 
8. TNZ (Code 3 in F.101)                                    3098  37.41    . 
9. TNZ (in Teil II,III nicht befragt)                       4204  50.76    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  0  |   202  |        |        |   137  | 
  %  |  35.6  |        |        |  38.7  | 
  1  |   365  |        |        |   217  | 
  %  |  64.4  |        |        |  61.3  | 
  7  |    52M |        |        |     7M | 
     |        |        |        |        | 
  8  |  1355M |        |        |  1743M | 
     |        |        |        |        | 
  9  |        |  2025M |  2179M |        | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V433  Partei/Wahlvers: SPD                                 Ref.Nr.: 433 V433  Partei/Wahlvers: SPD                                 Ref.Nr.: 433 

Position:  457    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.101a.2  In Versammlung(en) welcher Partei(en)? SPD 

<Vollständiger Fragetext F.101a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    921 

1. Genannt                                                   568   6.86  61.67 
0. Nicht genannt                                             353   4.26  38.33 

7. Keine (konkrete) Angabe                                    59   0.71    . 
8. TNZ (Code 3 in F.101)                                    3098  37.41    . 
9. TNZ (in Teil II,III nicht befragt)                       4204  50.76    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  0  |   192  |        |        |   161  | 
  %  |  33.9  |        |        |  45.5  | 
  1  |   375  |        |        |   193  | 
  %  |  66.1  |        |        |  54.5  | 
  7  |    52M |        |        |     7M | 
     |        |        |        |        | 
  8  |  1355M |        |        |  1743M | 
     |        |        |        |        | 
  9  |        |  2025M |  2179M |        | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V434  Partei/Wahlvers: FDP/DVP                             Ref.Nr.: 434 V434  Partei/Wahlvers: FDP/DVP                             Ref.Nr.: 434 

Position:  458    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.101a.3  In Versammlung(en) welcher Partei(en)? FDP/DVP 

<Vollständiger Fragetext F.101a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    921 

1. Genannt                                                   199   2.40  21.61 
0. Nicht genannt                                             722   8.72  78.39 

7. Keine (konkrete) Angabe                                    59   0.71    . 
8. TNZ (Code 3 in F.101)                                    3098  37.41    . 
9. TNZ (in Teil II,III nicht befragt)                       4204  50.76    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  0  |   435  |        |        |   287  | 
  %  |  76.7  |        |        |  81.1  | 
  1  |   132  |        |        |    67  | 
  %  |  23.3  |        |        |  18.9  | 
  7  |    52M |        |        |     7M | 
     |        |        |        |        | 
  8  |  1355M |        |        |  1743M | 
     |        |        |        |        | 
  9  |        |  2025M |  2179M |        | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V435  Partei/Wahlvers: DP/FVP                              Ref.Nr.: 435 V435  Partei/Wahlvers: DP/FVP                              Ref.Nr.: 435 

Position:  459    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.101a.4  In Versammlung(en) welcher Partei(en)? DP/FVP 

<Vollständiger Fragetext F.101a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    921 

1. Genannt                                                    97   1.17  10.53 
0. Nicht genannt                                             824   9.95  89.47 

7. Keine (konkrete) Angabe                                    59   0.71    . 
8. TNZ (Code 3 in F.101)                                    3098  37.41    . 
9. TNZ (in Teil II,III nicht befragt)                       4204  50.76    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  0  |   489  |        |        |   335  | 
  %  |  86.2  |        |        |  94.6  | 
  1  |    78  |        |        |    19  | 
  %  |  13.8  |        |        |   5.4  | 
  7  |    52M |        |        |     7M | 
     |        |        |        |        | 
  8  |  1355M |        |        |  1743M | 
     |        |        |        |        | 
  9  |        |  2025M |  2179M |        | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V436  Partei/Wahlvers: BHE/GP                              Ref.Nr.: 436 V436  Partei/Wahlvers: BHE/GP                              Ref.Nr.: 436 

Position:  460    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.101a.5  In Versammlung(en) welcher Partei(en)? BHE/GB 

<Vollständiger Fragetext F.101a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    921 

1. Genannt                                                    89   1.07   9.66 
0. Nicht genannt                                             832  10.05  90.34 

7. Keine (konkrete) Angabe                                    59   0.71    . 
8. TNZ (Code 3 in F.101)                                    3098  37.41    . 
9. TNZ (in Teil II,III nicht befragt)                       4204  50.76    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  0  |   499  |        |        |   333  | 
  %  |  88.0  |        |        |  94.1  | 
  1  |    68  |        |        |    21  | 
  %  |  12.0  |        |        |   5.9  | 
  7  |    52M |        |        |     7M | 
     |        |        |        |        | 
  8  |  1355M |        |        |  1743M | 
     |        |        |        |        | 
  9  |        |  2025M |  2179M |        | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 
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V437  Partei/Wahlvers: andere                              Ref.Nr.: 437 V437  Partei/Wahlvers: andere                              Ref.Nr.: 437 

Position:  461    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.101a.6  In Versammlung(en) welcher Partei(en)? Andere 

<Vollständiger Fragetext F.101a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    921 

1. Genannt                                                   113   1.36  12.27 
0. Nicht genannt                                             808   9.76  87.73 

7. Keine (konkrete) Angabe                                    59   0.71    . 
8. TNZ (Code 3 in F.101)                                    3098  37.41    . 
9. TNZ (in Teil II,III nicht befragt)                       4204  50.76    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  0  |   464  |        |        |   344  | 
  %  |  81.8  |        |        |  97.2  | 
  1  |   103  |        |        |    10  | 
  %  |  18.2  |        |        |   2.8  | 
  7  |    52M |        |        |     7M | 
     |        |        |        |        | 
  8  |  1355M |        |        |  1743M | 
     |        |        |        |        | 
  9  |        |  2025M |  2179M |        | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V438  Adenauer persönlich                                  Ref.Nr.: 438 V438  Adenauer persönlich                                  Ref.Nr.: 438 

Position:  462    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.102  Kennen Sie jemand oder haben Sie sich mit jemand unter- 
halten, der dieses Jahr in einer Wahlversammlung Adenauer per- 
sönlich gesehen hat? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2094 

1. Habe ihn selber gesehen                                    41   0.50   1.96 
2. Andere, die ich kenne, haben ihn gesehen                  209   2.52   9.98 
3. Kenne niemand                                            1844  22.27  88.06 

9. KA                                                         10   0.12    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V439  Liebe Parteifreunde                                  Ref.Nr.: 439 V439  Liebe Parteifreunde                                  Ref.Nr.: 439 

Position:  463    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.103  Etwas anderes: Vor einiger Zeit ist in einer Zeit- 
schrift dieses Bild hier erschienen. (’Liebe Parteifreunde’) 
Kennen Sie es schon, oder sehen Sie es jetzt zum ersten Mal? 
(Int: genügend Zeit lassen zum Betrachten; Bildblatt gegen- 
über!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2099 

1. Kenne ich schon                                           175   2.11   8.34 
2. Sehe ich zum ersten Mal                                  1924  23.23  91.66 

9. KA                                                          5   0.06    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V440  religiöse Gefühle                                    Ref.Nr.: 440 V440  religiöse Gefühle                                    Ref.Nr.: 440 

Position:  464    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.103a  Wenn Sie diese Zeichnung und die Unterschrift näher 
anschauen: Würden Sie sagen, daß dieses Bild bei Ihnen reli- 
giöse Gefühle verletzt oder nicht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2098 

1. Ja, verletzt                                             1256  15.17  59.87 
2. Nein, verletzt nicht                                      553   6.68  26.36 
3. Unentschieden                                             289   3.49  13.78 

9. KA                                                          6   0.07    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V441  Motive für Bildblatt                                 Ref.Nr.: 441 V441  Motive für Bildblatt                                 Ref.Nr.: 441 

Position:  465    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.103b  Was meinen Sie: wollte der Zeichner hier den christ- 
lichen Glauben verächtlich machen, oder wollte er die CDU an- 
greifen oder was sonst? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2097 

1. Christlichen Glauben                                      320   3.86  15.26 
2. CDU                                                       940  11.35  44.83 
3. Beides                                                    462   5.58  22.03 
4. Andere Antworten                                           31   0.37   1.48 
   Ich glaube nicht, daß das Bild verletzten sollte, es 
   sollte ein Witz sein - Ich denke, er will niemand an- 
   greifen - Er wollte zur Unterhaltung beitragen - Nur 
   eine satirische Darstellung - Keines von beiden - Der 
   hat sich vielleicht nichts dabei gedacht - Ist belang- 
   los - Das gehört nun mal zur Wahlpropaganda - Alle Par- 
   teien haben sich im Wahlkampf allerhand Schmeicheleien 
   gesagt - Es war bestimmt ein freier Redner, eine freie 
   Partei 
5. Unmöglich zu sagen                                        344   4.15  16.40 

9. KA                                                          7   0.08    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V442  Verbot für Bildblatt                                 Ref.Nr.: 442 V442  Verbot für Bildblatt                                 Ref.Nr.: 442 

Position:  466    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.103c  Manche Leute haben sicher gesagt, ein solches Bild 
müßte verboten werden. Wenn es nach Ihnen ginge: gehört es 
verboten oder nicht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2093 

1. Verboten                                                 1190  14.37  56.86 
2. Nicht verboten                                            417   5.04  19.92 
3. Egal                                                      304   3.67  14.52 
4. Kein Urteil                                               182   2.20   8.70 

9. KA                                                         11   0.13    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V443  kennen: Adolf Arndt                                  Ref.Nr.: 443 V443  kennen: Adolf Arndt                                  Ref.Nr.: 443 

Position:  467    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.104  Hier ist eine Liste mit einigen Männern, die zur SPD - 
der Sozialdemokratischen Partei - gehören. Welche davon kennen 
Sie dem Namen nach? 
F.104.1  Adolf Arndt 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1978 

1. Genannt                                                   530   6.40  26.79 
0. Nicht genannt                                            1448  17.48  73.21 

8. Keinen davon                                              126   1.52    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V444  kennen: Willy Brandt                                 Ref.Nr.: 444 V444  kennen: Willy Brandt                                 Ref.Nr.: 444 

Position:  468    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.104.2  Willy Brandt 

<Vollständiger Fragetext F.104> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1978 

1. Genannt                                                   858  10.36  43.38 
0. Nicht genannt                                            1120  13.52  56.62 

8. Keinen davon                                              126   1.52    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V445  kennen: Max Brauer                                   Ref.Nr.: 445 V445  kennen: Max Brauer                                   Ref.Nr.: 445 

Position:  469    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.104.3  Max Brauer 

<Vollständiger Fragetext F.104> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1978 

1. Genannt                                                   713   8.61  36.05 
0. Nicht genannt                                            1265  15.27  63.95 

8. Keinen davon                                              126   1.52    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V446  kennen: Fritz Erler                                  Ref.Nr.: 446 V446  kennen: Fritz Erler                                  Ref.Nr.: 446 

Position:  470    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.104.4  Fritz Erler 

<Vollständiger Fragetext F.104> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1978 

1. Genannt                                                   921  11.12  46.56 
0. Nicht genannt                                            1057  12.76  53.44 

8. Keinen davon                                              126   1.52    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V447  kennen: Wilhelm Högner                               Ref.Nr.: 447 V447  kennen: Wilhelm Högner                               Ref.Nr.: 447 

Position:  471    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.104.5  Wilhelm Högner 

<Vollständiger Fragetext F.104> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1978 

1. Genannt                                                   721   8.71  36.45 
0. Nicht genannt                                            1257  15.18  63.55 

8. Keinen davon                                              126   1.52    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 



ZA-Nr. 3272                     Wahlstudie 1957                     Seite  186 

V448  kennen: Wilhelm Kaisen                               Ref.Nr.: 448 V448  kennen: Wilhelm Kaisen                               Ref.Nr.: 448 

Position:  472    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.104.6  Wilhelm Kaisen 

<Vollständiger Fragetext F.104> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1978 

1. Genannt                                                   604   7.29  30.54 
0. Nicht genannt                                            1374  16.59  69.46 

8. Keinen davon                                              126   1.52    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V449  kennen: Hinrich Kopf                                 Ref.Nr.: 449 V449  kennen: Hinrich Kopf                                 Ref.Nr.: 449 

Position:  473    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.104.7  Hinrich Kopf 

<Vollständiger Fragetext F.104> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1978 

1. Genannt                                                   717   8.66  36.25 
0. Nicht genannt                                            1261  15.23  63.75 

8. Keinen davon                                              126   1.52    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V450  kennen: Wilhelm Mellies                              Ref.Nr.: 450 V450  kennen: Wilhelm Mellies                              Ref.Nr.: 450 

Position:  474    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.104.8  Wilhelm Mellies 

<Vollständiger Fragetext F.104> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1978 

1. Genannt                                                   748   9.03  37.82 
0. Nicht genannt                                            1230  14.85  62.18 

8. Keinen davon                                              126   1.52    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V451  kennen: Erich Ollenhauer                             Ref.Nr.: 451 V451  kennen: Erich Ollenhauer                             Ref.Nr.: 451 

Position:  475    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.104.9  Erich Ollenhauer 

<Vollständiger Fragetext F.104> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1978 

1. Genannt                                                  1922  23.21  97.17 
0. Nicht genannt                                              56   0.68   2.83 

8. Keinen davon                                              126   1.52    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V452  kennen: Carlo Schmidt                                Ref.Nr.: 452 V452  kennen: Carlo Schmidt                                Ref.Nr.: 452 

Position:  476    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.104.10  Carlo Schmid 

<Vollständiger Fragetext F.104> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1978 

1. Genannt                                                  1578  19.05  79.78 
0. Nicht genannt                                             400   4.83  20.22 

8. Keinen davon                                              126   1.52    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V453  kennen: Fritz Steinhoff                              Ref.Nr.: 453 V453  kennen: Fritz Steinhoff                              Ref.Nr.: 453 

Position:  477    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.104.11  Fritz Steinhoff 

<Vollständiger Fragetext F.104> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1978 

1. Genannt                                                   663   8.01  33.52 
0. Nicht genannt                                            1315  15.88  66.48 

8. Keinen davon                                              126   1.52    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V454  kennen: Herbert Wehner                               Ref.Nr.: 454 V454  kennen: Herbert Wehner                               Ref.Nr.: 454 

Position:  478    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.104.12  Herbert Wehner 

<Vollständiger Fragetext F.104> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1978 

1. Genannt                                                   826   9.97  41.76 
0. Nicht genannt                                            1152  13.91  58.24 

8. Keinen davon                                              126   1.52    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V455  kennen: August Zinn                                  Ref.Nr.: 455 V455  kennen: August Zinn                                  Ref.Nr.: 455 

Position:  479    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.104.13  August Zinn 

<vollständiger Fragetext F.104> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1978 

1. Genannt                                                   529   6.39  26.74 
0. Nicht genannt                                            1449  17.50  73.26 

8. Keinen davon                                              126   1.52    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V456  bester Parteivorsitzend.                             Ref.Nr.: 456 V456  bester Parteivorsitzend.                             Ref.Nr.: 456 

Position:  480    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 97 

F.104a  (Falls die/der Befragte einen der Namen auf der Liste 
kannte) 
Wie sehen Sie die Dinge: Wenn Sie der SPD raten sollten - 
wer von diesen Männern wäre der beste Parteivorsitzende, wer 
würde die SPD am weitesten bringen? 
(Int.: Listenvorlage) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1148 

01. Adolf Arndt                                               15   0.18   1.31 
02. Willy Brandt                                              64   0.77   5.57 
03. Max Brauer                                                32   0.39   2.79 
04. Fritz Erler                                               41   0.50   3.57 
05. Wilhelm Högner                                            18   0.22   1.57 
06. Wilhelm Kaisen                                            26   0.31   2.26 
07. Hinrich Kopf                                              22   0.27   1.92 
08. Wilhelm Mellies                                           20   0.24   1.74 
09. Erich Ollenhauer                                         272   3.28  23.69 
10. Carlo Schmid                                             596   7.20  51.92 
11. Fritz Steinhoff                                           14   0.17   1.22 
12. Herbert Wehner                                            13   0.16   1.13 
13. August Zinn                                               15   0.18   1.31 

97. Weiss nicht                                              805   9.72    . 
98. KA                                                        25   0.30    . 
99. TNZ (Code 8 in F.104.1-F.104.13)                         126   1.52    . 
00. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                       6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V457  relig. Ministerparität                               Ref.Nr.: 457 V457  relig. Ministerparität                               Ref.Nr.: 457 

Position:  482    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.105  Sie haben vielleicht gehört, daß es in Bonn nach vieler 
Mühe gelang, gleich viel katholische und protestantische Mi- 
nister zu bekommen. Finden Sie es wichtig oder nicht wichtig, 
darauf zu achten, daß es gleich viel katholische und evange- 
lische Minister gibt? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2087 

1. Wichtig                                                   972  11.74  46.57 
2. Nicht wichtig                                             810   9.78  38.81 
3. Unentschieden                                             305   3.68  14.61 

9. KA                                                         17   0.21    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V458  Meinung: Ludwig Erhard                               Ref.Nr.: 458 V458  Meinung: Ludwig Erhard                               Ref.Nr.: 458 

Position:  483    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.106  Hier auf diesen Karten stehen die Namen von neun Mi- 
nistern. Könnten Sie die Karten bitte durchsehen und mir sa- 
gen, welche Namen Sie kennen, von welchen Sie schon gehört ha- 
ben. Könnten Sie mir die Karten mit den Namen, die Sie ken- 
nen, herausgeben? 
(Falls einer oder mehrere Namen bekannt waren, wurde folgen- 
dermaßen weitergefragt): 
Nehmen wir jetzt die Minister, die Sie kennen. Könnten Sie 
mir von jedem sagen, was für einen Eindruck Sie ganz allgemein 
von ihm haben, eine gute Meinung oder keine gute Meinung? 

F.106.1  Ludwig Ehrhard: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2095 

1. Gute Meinung                                             1226  14.80  58.52 
2. Keine gute Meinung                                        181   2.19   8.64 
3. Weder noch                                                488   5.89  23.29 
4. Unbekannt                                                 200   2.41   9.55 

9. Keine Angabe                                                9   0.11    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V459  Meinung: Fritz Schäffer                              Ref.Nr.: 459 V459  Meinung: Fritz Schäffer                              Ref.Nr.: 459 

Position:  484    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.106.2  Meinung zu: Fritz Schäffer 

<Vollständiger Fragetext F.106> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2095 

1. Gute Meinung                                              944  11.40  45.06 
2. Keine gute Meinung                                        348   4.20  16.61 
3. Weder noch                                                585   7.06  27.92 
4. Unbekannt                                                 218   2.63  10.41 

9. Keine Angabe                                                9   0.11    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V460  Meinung: F.-J. Strauß                                Ref.Nr.: 460 V460  Meinung: F.-J. Strauß                                Ref.Nr.: 460 

Position:  485    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.106.3  Meinung zu: Franz-Josef Strauß 

<Vollständiger Fragetext F.106> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2102 

1. Gute Meinung                                              646   7.80  30.73 
2. Keine gute Meinung                                        529   6.39  25.17 
3. Weder noch                                                692   8.36  32.92 
4. Unbekannt                                                 235   2.84  11.18 

9. Keine Angabe                                                2   0.02    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V461  Meinung: Franz Etzel                                 Ref.Nr.: 461 V461  Meinung: Franz Etzel                                 Ref.Nr.: 461 

Position:  486    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.106.4  Meinung zu: Franz Etzel 

<Vollständiger Fragetext F.106> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2096 

1. Gute Meinung                                              238   2.87  11.35 
2. Keine gute Meinung                                         35   0.42   1.67 
3. Weder noch                                                463   5.59  22.09 
4. Unbekannt                                                1360  16.42  64.89 

9. Keine Angabe                                                8   0.10    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V462  Meinung: Theodor Blank                               Ref.Nr.: 462 V462  Meinung: Theodor Blank                               Ref.Nr.: 462 

Position:  487    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.106.5  Meinung zu: Theodor Blank 

<Vollständiger Fragetext F.106> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2097 

1. Gute Meinung                                              355   4.29  16.93 
2. Keine gute Meinung                                        617   7.45  29.42 
3. Weder noch                                                795   9.60  37.91 
4. Unbekannt                                                 330   3.98  15.74 

9. Keine Angabe                                                7   0.08    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V463  Meinung: Rich. Stücklen                              Ref.Nr.: 463 V463  Meinung: Rich. Stücklen                              Ref.Nr.: 463 

Position:  488    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.106.6  Meinung zu: Richard Stücklen 

<Vollständiger Fragetext F.106> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2100 

1. Gute Meinung                                               62   0.75   2.95 
2. Keine gute Meinung                                         19   0.23   0.90 
3. Weder noch                                                226   2.73  10.76 
4. Unbekannt                                                1793  21.65  85.38 

9. Keine Angabe                                                4   0.05    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V464  Meinung: Heinrich Lübke                              Ref.Nr.: 464 V464  Meinung: Heinrich Lübke                              Ref.Nr.: 464 

Position:  489    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.106.7  Meinung zu: Heinrich Lübke 

<Vollständiger Fragetext F.106> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2097 

1. Gute Meinung                                              449   5.42  21.41 
2. Keine gute Meinung                                        161   1.94   7.68 
3. Weder noch                                                577   6.97  27.52 
4. Unbekannt                                                 910  10.99  43.40 

9. Keine Angabe                                                7   0.08    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V465  Meinung: Paul Lücke                                  Ref.Nr.: 465 V465  Meinung: Paul Lücke                                  Ref.Nr.: 465 

Position:  490    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.106.8  Meinung zu: Paul Lücke 

<Vollständiger Fragetext F.106> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2095 

1. Gute Meinung                                               92   1.11   4.39 
2. Keine gute Meinung                                         19   0.23   0.91 
3. Weder noch                                                244   2.95  11.65 
4. Unbekannt                                                1740  21.01  83.05 

9. Keine Angabe                                                9   0.11    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V466  Meinung: Herm. Lindrath                              Ref.Nr.: 466 V466  Meinung: Herm. Lindrath                              Ref.Nr.: 466 

Position:  491    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.106.9  Meinung zu: Hermann Lindrath 

<Vollständiger Fragetext F.106> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2096 

1. Gute Meinung                                               55   0.66   2.62 
2. Keine gute Meinung                                          8   0.10   0.38 
3. Weder noch                                                187   2.26   8.92 
4. Unbekannt                                                1846  22.29  88.07 

9. Keine Angabe                                                8   0.10    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V467  Ein-, Mehrparteiensystem                             Ref.Nr.: 467 V467  Ein-, Mehrparteiensystem                             Ref.Nr.: 467 

Position:  492    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.107  Glauben Sie, daß es für ein Land besser ist, eine 
Partei zu haben, damit möglichst große Einigkeit herrscht, 
oder mehrere Parteien, damit die verschiedenen Meinungen 
frei vertreten werden können? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1969 

1. Eine                                                      245   2.96  12.44 
2. Mehrere                                                   903  10.90  45.86 
3. Mehrere, aber nicht mehr als 2 oder 3                     602   7.27  30.57 
4. Überhaupt keine Partei                                     34   0.41   1.73 
5. Keine Meinung                                             185   2.23   9.40 

9. KA                                                          5   0.06    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V468  hören Sie Radio                                      Ref.Nr.: 468 V468  hören Sie Radio                                      Ref.Nr.: 468 

Position:  493    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.108  Etwas anderes: Hören Sie Radio? 
(Teil IV: nur in A,A’-Bogen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5018 

1. Ja                                                       4636  55.98  92.39 
2. Nein                                                      382   4.61   7.61 

8. KA                                                         16   0.19    . 
9. TNZ (Code 2 in A-B-Kennzeichen)                          1069  12.91    . 
0. TNZ (in Teil III nicht befragt)                          2179  26.31    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |  1833  |  1850  |        |   953  | 
  %  |  93.4  |  91.4  |        |  92.4  | 
  2  |   130  |   174  |        |    78  | 
  %  |   6.6  |   8.6  |        |   7.6  | 
  8  |    11M |     1M |        |     4M | 
     |        |        |        |        | 
  9  |        |        |        |  1069M | 
     |        |        |        |        | 
  0  |        |        |  2179M |        | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V469  häufig: Musik am Morgen                              Ref.Nr.: 469 V469  häufig: Musik am Morgen                              Ref.Nr.: 469 

Position:  494    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.108a  (Falls die/der Befragte Radio hört) 
Auf dieser Liste hier sind verschiedene Sendungen zusammen- 
gestellt. Sind da Sendungen dabei, die Sie zur Zeit häufiger 
anhören? 

F.108a.1  Ja, und zwar Musik am Morgen 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1737 

1. Genannt                                                   961  11.60  55.33 
0. Nicht genannt                                             776   9.37  44.67 

7. Keine davon häufiger, KA                                  114   1.38    . 
8. TNZ (Code 2 in F.108)                                     174   2.10    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V470  häufig: Wunschkonzerte                               Ref.Nr.: 470 V470  häufig: Wunschkonzerte                               Ref.Nr.: 470 

Position:  495    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.108a.2  Sendungen, die häufiger gehört werden: Wunschkon- 
zerte 

<Vollständiger Fragetext F.108a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1737 

1. Genannt                                                   891  10.76  51.30 
0. Nicht genannt                                             846  10.21  48.70 

7. Keine davon häufiger, KA                                  114   1.38    . 
8. TNZ (Code 2 in F.108)                                     174   2.10    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V471  häufig: Bunte Abende                                 Ref.Nr.: 471 V471  häufig: Bunte Abende                                 Ref.Nr.: 471 

Position:  496    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.108a.3  Sendungen, die häufiger gehört werden: Bunte Abende 

<Vollständiger Fragetext F.108a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1737 

1. Genannt                                                   988  11.93  56.88 
0. Nicht genannt                                             749   9.04  43.12 

7. Keine davon häufiger, KA                                  114   1.38    . 
8. TNZ (Code 2 in F.108)                                     174   2.10    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V472  häufig: Music in the Air                             Ref.Nr.: 472 V472  häufig: Music in the Air                             Ref.Nr.: 472 

Position:  497    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.108a.4  Sendungen, die häufiger gehört werden: Music in the 
air 

<Vollständiger Fragetext F.108a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1737 

1. Genannt                                                    58   0.70   3.34 
0. Nicht genannt                                            1679  20.27  96.66 

7. Keine davon häufiger, KA                                  114   1.38    . 
8. TNZ (Code 2 in F.108)                                     174   2.10    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V473  häufig: Hörspiele                                    Ref.Nr.: 473 V473  häufig: Hörspiele                                    Ref.Nr.: 473 

Position:  498    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.108a.5  Sendungen, die häufiger gehört werden: Hörspiele 

<Vollständiger Fragetext F.108a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1737 

1. Genannt                                                   726   8.77  41.80 
0. Nicht genannt                                            1011  12.21  58.20 

7. Keine davon häufiger, KA                                  114   1.38    . 
8. TNZ (Code 2 in F.108)                                     174   2.10    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V474  häufig: Musik am Mittag                              Ref.Nr.: 474 V474  häufig: Musik am Mittag                              Ref.Nr.: 474 

Position:  499    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.108a.6  Sendungen, die häufiger gehört werden: Musik am 
Mittag 

<Vollständiger Fragetext F.108a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1737 

1. Genannt                                                   406   4.90  23.37 
0. Nicht genannt                                            1331  16.07  76.63 

7. Keine davon häufiger, KA                                  114   1.38    . 
8. TNZ (Code 2 in F.108)                                     174   2.10    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V475  häufig: Musik zum Feier.                             Ref.Nr.: 475 V475  häufig: Musik zum Feier.                             Ref.Nr.: 475 

Position:  500    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.108a.7  Sendungen, die häufiger gehört werden: Musik zum 
Feierabend 

<Vollständiger Fragetext F.108a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1737 

1. Genannt                                                   757   9.14  43.58 
0. Nicht genannt                                             980  11.83  56.42 

7. Keine davon häufiger, KA                                  114   1.38    . 
8. TNZ (Code 2 in F.108)                                     174   2.10    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V476  häufig: Kirchl. Morgenf.                             Ref.Nr.: 476 V476  häufig: Kirchl. Morgenf.                             Ref.Nr.: 476 

Position:  501    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.108a.8  Sendungen, die häufiger gehört werden: Kirchliche 
Morgenfeier am Sonntag 

<Vollständiger Fragetext F.108a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1737 

1. Genannt                                                   437   5.28  25.16 
0. Nicht genannt                                            1300  15.70  74.84 

7. Keine davon häufiger, KA                                  114   1.38    . 
8. TNZ (Code 2 in F.108)                                     174   2.10    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V477  häufig: Frauenfunk                                   Ref.Nr.: 477 V477  häufig: Frauenfunk                                   Ref.Nr.: 477 

Position:  502    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.108a.9  Sendungen, die häufiger gehört werden: Frauenfunk 

<Vollständiger Fragetext F.108a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1737 

1. Genannt                                                   317   3.83  18.25 
0. Nicht genannt                                            1420  17.15  81.75 

7. Keine davon häufiger, KA                                  114   1.38    . 
8. TNZ (Code 2 in F.108)                                     174   2.10    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V478  häufig: Sinfoniekonzerte                             Ref.Nr.: 478 V478  häufig: Sinfoniekonzerte                             Ref.Nr.: 478 

Position:  503    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.108a.10  Sendungen, die häufiger gehört werden: Sinfoniekon- 
zerte 

<Vollständiger Fragetext F.108a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1737 

1. Genannt                                                   183   2.21  10.54 
0. Nicht genannt                                            1554  18.76  89.46 

7. Keine davon häufiger, KA                                  114   1.38    . 
8. TNZ (Code 2 in F.108)                                     174   2.10    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V479  häufig: Schulfunk                                    Ref.Nr.: 479 V479  häufig: Schulfunk                                    Ref.Nr.: 479 

Position:  504    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.108a.11  Sendungen, die häufiger gehört werden: Schulfunk 

<Vollständiger Fragetext F.108a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1737 

1. Genannt                                                   363   4.38  20.90 
0. Nicht genannt                                            1374  16.59  79.10 

7. Keine davon häufiger, KA                                  114   1.38    . 
8. TNZ (Code 2 in F.108)                                     174   2.10    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V480  häufig: Zeitfunk, Echo..                             Ref.Nr.: 480 V480  häufig: Zeitfunk, Echo..                             Ref.Nr.: 480 

Position:  505    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.108a.12  Sendungen, die häufiger gehört werden: Zeitfunk, 
Echo des Tages 

<Vollständiger Fragetext F.108a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1737 

1. Genannt                                                   613   7.40  35.29 
0. Nicht genannt                                            1124  13.57  64.71 

7. Keine davon häufiger, KA                                  114   1.38    . 
8. TNZ (Code 2 in F.108)                                     174   2.10    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V481  häufig: Sportberichte                                Ref.Nr.: 481 V481  häufig: Sportberichte                                Ref.Nr.: 481 

Position:  506    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.108a.13  Sendungen, die häufiger gehört werden: Sportbe- 
richte am Sonntag 

<Vollständiger Fragetext F.108a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1737 

1. Genannt                                                   514   6.21  29.59 
0. Nicht genannt                                            1223  14.77  70.41 

7. Keine davon häufiger, KA                                  114   1.38    . 
8. TNZ (Code 2 in F.108)                                     174   2.10    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V482  häufig: Volksmusik                                   Ref.Nr.: 482 V482  häufig: Volksmusik                                   Ref.Nr.: 482 

Position:  507    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.108a.14  Sendungen, die häufiger gehört werden: Volksmusik 

<Vollständiger Fragetext F.108a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1737 

1. Genannt                                                   803   9.70  46.23 
0. Nicht genannt                                             934  11.28  53.77 

7. Keine davon häufiger, KA                                  114   1.38    . 
8. TNZ (Code 2 in F.108)                                     174   2.10    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V483  Programm-Zufriedenheit                               Ref.Nr.: 483 V483  Programm-Zufriedenheit                               Ref.Nr.: 483 

Position:  508    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.108b  (Falls die/der Befragte Radio hört) 
Wir liegen hier im Gebührengebiet des ..: (Eintragung des 
zuständigen Senders) Wie ist, ganz allgemein gesagt, Ihr Ur- 
teil über den .. (zuständiger, regionaler Sender): Sind Sie 
mit dem Programm zufrieden oder nicht zufrieden? Würden Sie 
sagen: Sehr zufrieden, zufrieden, nicht besonders zufrieden 
oder gar nicht zufrieden? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1830 

1. Sehr zufrieden                                            101   1.22   5.52 
2. Zufrieden                                                 905  10.93  49.45 
3. Nicht besonders zufrieden                                 572   6.91  31.26 
4. Gar nicht zufrieden                                       117   1.41   6.39 
5. Weiß nicht                                                 42   0.51   2.30 
6. Höre ihn kaum, nicht                                       93   1.12   5.08 

8. KA                                                         21   0.25    . 
9. TNZ (Code 2 in F.108)                                     174   2.10    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V484  wie oft Radio gehört?                                Ref.Nr.: 484 V484  wie oft Radio gehört?                                Ref.Nr.: 484 

Position:  509    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 98 

F.109(A)  (A-A’: Falls die/der Befragte Radio hört) 
Könnten Sie einmal ganz genau überlegen: Wie oft haben Sie 
wohl in den letzten 7 Tagen abends Radio gehört? Könnten Sie 
sagen, an wieviel Abenden seit dem vorigen...(Wochentag des 
Interviews vorgelesen)? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    938 

01. An einem Abend                                            44   0.53   4.69 
02. An zwei Abenden                                          101   1.22  10.77 
03. An drei Abenden                                           90   1.09   9.59 
04. An vier Abenden                                           94   1.13  10.02 
05. An fünf Abenden                                           72   0.87   7.68 
06. An sechs Abenden                                          49   0.59   5.22 
07. An sieben Abenden                                        392   4.73  41.79 
08. In den letzen 7 Tagen Abends nicht                        96   1.16  10.23 

98. Keine Angabe                                              15   0.18    . 
99. TNZ (Code 2 in A-B-Kennzeichen; Code 2 in F.108)        1151  13.90    . 
00. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                       6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V485  wie oft Radio-Nachricht.                             Ref.Nr.: 485 V485  wie oft Radio-Nachricht.                             Ref.Nr.: 485 

Position:  511    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.109a  (Falls die/der Befragte Radio hört) 
Wie oft hören Sie die Nachrichten im Radio? Was würden Sie 
schätzen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1835 

1. Nie, fast nie                                             137   1.65   7.47 
2. Höchstens einmal in der Woche                             102   1.23   5.56 
3. Zwei- bis dreimal in der Woche                            296   3.57  16.13 
4. Fast täglich                                              498   6.01  27.14 
5. Täglich                                                   588   7.10  32.04 
6. Mehrmals täglich                                          214   2.58  11.66 

8. KA                                                          9   0.11    . 
9. TNZ (Code 2 in F.108)                                     130   1.57    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V486  Fernseher im Haushalt                                Ref.Nr.: 486 V486  Fernseher im Haushalt                                Ref.Nr.: 486 

Position:  512    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.110  Informelle Ermittlung bzw. Einstufung: 
Gibt es im Haushalt des/der Befragten ein Fernsehgerät? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1953 

1. Nein                                                     1775  21.43  90.89 
2. Ja                                                        178   2.15   9.11 

9. KA                                                         21   0.25    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V487  Fernsehsendung gesehen                               Ref.Nr.: 487 V487  Fernsehsendung gesehen                               Ref.Nr.: 487 

Position:  513    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.110a  (Falls es im Haushalt kein Fernsehgerät gibt) 
Haben Sie schon einmal eine Fernsehsendung gesehen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1779 

1. Ja, sehr oft                                              220   2.66  12.37 
2. Ja, hin und wieder                                        770   9.30  43.28 
3. Ja, ein-, zweimal                                         468   5.65  26.31 
4. Nein                                                      321   3.88  18.04 

8. KA                                                         17   0.21    . 
9. TNZ (Code 2 in F.110)                                     178   2.15    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V488  Tagesschau im Fernsehen                              Ref.Nr.: 488 V488  Tagesschau im Fernsehen                              Ref.Nr.: 488 

Position:  514    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.110b  (Falls die/der Befragte hin und wieder fernsieht) 
Sehen Sie sich im Fernsehen die Tagesschau an? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1152 

1. Täglich, fast täglich                                     119   1.44  10.33 
2. Zwei- bis dreimal in der Woche                            115   1.39   9.98 
3. Seltener                                                  607   7.33  52.69 
4. Nie                                                       311   3.76  27.00 

9. TNZ (Code 3,4,8 in F.110a); KA                            822   9.93    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V489  HH: Nähmaschine                                      Ref.Nr.: 489 V489  HH: Nähmaschine                                      Ref.Nr.: 489 

Position:  515    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111  Würden Sie sich jetzt bitte diese Bilder hier einmal 
ansehen und mir alle Karten mit Sachen herausgeben, die Sie 
persönlich in Ihrem Haushalt besitzen? 
(Int.: Kartenspielvorlage) 

F.111.1  Nähmaschine 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                  1277  15.42  65.55 
0. Nicht genannt                                             671   8.10  34.45 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V490  HH: Staubsauger                                      Ref.Nr.: 490 V490  HH: Staubsauger                                      Ref.Nr.: 490 

Position:  516    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.2  Im Haushalt vorhanden: Staubsauger 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                  1010  12.20  51.85 
0. Nicht genannt                                             938  11.33  48.15 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V491  HH: Elektr. Kühlschrank                              Ref.Nr.: 491 V491  HH: Elektr. Kühlschrank                              Ref.Nr.: 491 

Position:  517    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.3  Im Haushalt vorhanden: Elektrischer Kühlschrank 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                   353   4.26  18.12 
0. Nicht genannt                                            1595  19.26  81.88 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V492  HH: Wäscheschleuder                                  Ref.Nr.: 492 V492  HH: Wäscheschleuder                                  Ref.Nr.: 492 

Position:  518    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.4  Im Haushalt vorhanden: Wäscheschleuder 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                   185   2.23   9.50 
0. Nicht genannt                                            1763  21.29  90.50 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V493  HH: Elek. Waschmaschine                              Ref.Nr.: 493 V493  HH: Elek. Waschmaschine                              Ref.Nr.: 493 

Position:  519    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.5  Im Haushalt vorhanden: Elektrische Waschmaschine 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                   310   3.74  15.91 
0. Nicht genannt                                            1638  19.78  84.09 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V494  HH: Kofferradio                                      Ref.Nr.: 494 V494  HH: Kofferradio                                      Ref.Nr.: 494 

Position:  520    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.6  Im Haushalt vorhanden: Kofferradio 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                    86   1.04   4.41 
0. Nicht genannt                                            1862  22.48  95.59 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V495  HH: Radioapparat                                     Ref.Nr.: 495 V495  HH: Radioapparat                                     Ref.Nr.: 495 

Position:  521    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.7  Im Haushalt vorhanden: Radioapparat 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                  1691  20.42  86.81 
0. Nicht genannt                                             257   3.10  13.19 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V496  HH: Musikschrank                                     Ref.Nr.: 496 V496  HH: Musikschrank                                     Ref.Nr.: 496 

Position:  522    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.8  Im Haushalt vorhanden: Musikschrank 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                   207   2.50  10.63 
0. Nicht genannt                                            1741  21.02  89.37 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V497  HH: Fernsehempfänger                                 Ref.Nr.: 497 V497  HH: Fernsehempfänger                                 Ref.Nr.: 497 

Position:  523    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.9  Im Haushalt vorhanden: Fernsehempfänger 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                   140   1.69   7.19 
0. Nicht genannt                                            1808  21.83  92.81 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V498  HH: Elektroherd                                      Ref.Nr.: 498 V498  HH: Elektroherd                                      Ref.Nr.: 498 

Position:  524    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.10  Im Haushalt vorhanden: Elektroherd 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                   467   5.64  23.97 
0. Nicht genannt                                            1481  17.88  76.03 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V499  HH: Gasherd                                          Ref.Nr.: 499 V499  HH: Gasherd                                          Ref.Nr.: 499 

Position:  525    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.11  Im Haushalt vorhanden: Gasherd 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                   612   7.39  31.42 
0. Nicht genannt                                            1336  16.13  68.58 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V500  HH: Kombinierter Herd                                Ref.Nr.: 500 V500  HH: Kombinierter Herd                                Ref.Nr.: 500 

Position:  526    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.12  Im Haushalt vorhanden: Kombinierter Herd 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                   298   3.60  15.30 
0. Nicht genannt                                            1650  19.92  84.70 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V501  HH: Kohleherd                                        Ref.Nr.: 501 V501  HH: Kohleherd                                        Ref.Nr.: 501 

Position:  527    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.13  Im Haushalt vorhanden: Kohleherd 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                  1207  14.57  61.96 
0. Nicht genannt                                             741   8.95  38.04 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V502  HH: Fotoapparat                                      Ref.Nr.: 502 V502  HH: Fotoapparat                                      Ref.Nr.: 502 

Position:  528    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.14  Im Haushalt vorhanden: Fotoapparat 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                   807   9.74  41.43 
0. Nicht genannt                                            1141  13.78  58.57 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 



ZA-Nr. 3272                     Wahlstudie 1957                     Seite  205 

V503  HH: Elek. Rasierapparat                              Ref.Nr.: 503 V503  HH: Elek. Rasierapparat                              Ref.Nr.: 503 

Position:  529    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.15  Im Haushalt vorhanden: Elektr. Rasierapparat 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                   449   5.42  23.05 
0. Nicht genannt                                            1499  18.10  76.95 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V504  HH: Elektr. Bügeleisen                               Ref.Nr.: 504 V504  HH: Elektr. Bügeleisen                               Ref.Nr.: 504 

Position:  530    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.16  Im Haushalt vorhanden: Elektr. Bügeleisen 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                  1767  21.34  90.71 
0. Nicht genannt                                             181   2.19   9.29 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V505  HH: Elektr. Küchenmasch.                             Ref.Nr.: 505 V505  HH: Elektr. Küchenmasch.                             Ref.Nr.: 505 

Position:  531    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.17  Im Haushalt vorhanden: Elektro. Küchenmaschine 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                   157   1.90   8.06 
0. Nicht genannt                                            1791  21.63  91.94 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V506  HH: Heißwasserbereiter                               Ref.Nr.: 506 V506  HH: Heißwasserbereiter                               Ref.Nr.: 506 

Position:  532    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.18  Im Haushalt vorhanden: Heißwasserbereiter 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                   298   3.60  15.30 
0. Nicht genannt                                            1650  19.92  84.70 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V507  HH: Stehlampe                                        Ref.Nr.: 507 V507  HH: Stehlampe                                        Ref.Nr.: 507 

Position:  533    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.19  Im Haushalt vorhanden: Stehlampe 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                   839  10.13  43.07 
0. Nicht genannt                                            1109  13.39  56.93 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V508  HH: Teewagen                                         Ref.Nr.: 508 V508  HH: Teewagen                                         Ref.Nr.: 508 

Position:  534    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.20  Im Haushalt vorhanden: Teewagen 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                   298   3.60  15.30 
0. Nicht genannt                                            1650  19.92  84.70 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V509  HH: Polstersessel                                    Ref.Nr.: 509 V509  HH: Polstersessel                                    Ref.Nr.: 509 

Position:  535    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.21  Im Haushalt vorhanden: Polstersessel 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                  1263  15.25  64.84 
0. Nicht genannt                                             685   8.27  35.16 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V510  HH: Couch                                            Ref.Nr.: 510 V510  HH: Couch                                            Ref.Nr.: 510 

Position:  536    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.22  Im Haushalt vorhanden: Couch 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                  1338  16.16  68.69 
0. Nicht genannt                                             610   7.37  31.31 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V511  HH: Klavier                                          Ref.Nr.: 511 V511  HH: Klavier                                          Ref.Nr.: 511 

Position:  537    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.23  Im Haushalt vorhanden: Klavier 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                   165   1.99   8.47 
0. Nicht genannt                                            1783  21.53  91.53 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V512  HH: Akkordeon                                        Ref.Nr.: 512 V512  HH: Akkordeon                                        Ref.Nr.: 512 

Position:  538    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.24  Im Haushalt vorhanden: Akkordeon 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                   135   1.63   6.93 
0. Nicht genannt                                            1813  21.89  93.07 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V513  HH: Lederkoffer                                      Ref.Nr.: 513 V513  HH: Lederkoffer                                      Ref.Nr.: 513 

Position:  539    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.25  Im Haushalt vorhanden: Lederkoffer 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                   715   8.63  36.70 
0. Nicht genannt                                            1233  14.89  63.30 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V514  HH: Großer Bodenteppich                              Ref.Nr.: 514 V514  HH: Großer Bodenteppich                              Ref.Nr.: 514 

Position:  540    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.26  Im Haushalt vorhanden: Großer Bodenteppich 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                   934  11.28  47.95 
0. Nicht genannt                                            1014  12.24  52.05 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V515  HH: Höhensonne                                       Ref.Nr.: 515 V515  HH: Höhensonne                                       Ref.Nr.: 515 

Position:  541    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.27  Im Haushalt vorhanden: Höhensonne 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                   197   2.38  10.11 
0. Nicht genannt                                            1751  21.14  89.89 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V516  HH: Ölgemälde                                        Ref.Nr.: 516 V516  HH: Ölgemälde                                        Ref.Nr.: 516 

Position:  542    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.28  Im Haushalt vorhanden: Ölgemälde 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                   700   8.45  35.93 
0. Nicht genannt                                            1248  15.07  64.07 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V517  HH: Silberbesteck                                    Ref.Nr.: 517 V517  HH: Silberbesteck                                    Ref.Nr.: 517 

Position:  543    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.29  Im Haushalt vorhanden: Silberbesteck 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                   828  10.00  42.51 
0. Nicht genannt                                            1120  13.52  57.49 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V518  HH: Fahrrad                                          Ref.Nr.: 518 V518  HH: Fahrrad                                          Ref.Nr.: 518 

Position:  544    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.30  Im Haushalt vorhanden: Fahrrad 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                  1191  14.38  61.14 
0. Nicht genannt                                             757   9.14  38.86 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V519  HH: Moped                                            Ref.Nr.: 519 V519  HH: Moped                                            Ref.Nr.: 519 

Position:  545    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.31  Im Haushalt vorhanden: Moped 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                   236   2.85  12.11 
0. Nicht genannt                                            1712  20.67  87.89 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V520  HH: Motorroller                                      Ref.Nr.: 520 V520  HH: Motorroller                                      Ref.Nr.: 520 

Position:  546    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.32  Im Haushalt vorhanden: Motorroller 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                    73   0.88   3.75 
0. Nicht genannt                                            1875  22.64  96.25 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V521  HH: Motorrad                                         Ref.Nr.: 521 V521  HH: Motorrad                                         Ref.Nr.: 521 

Position:  547    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.33  Im Haushalt vorhanden: Motorrad 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                   182   2.20   9.34 
0. Nicht genannt                                            1766  21.32  90.66 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V522  HH: Personenwagen                                    Ref.Nr.: 522 V522  HH: Personenwagen                                    Ref.Nr.: 522 

Position:  548    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.34  Im Haushalt vorhanden: Personenwagen 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                   213   2.57  10.93 
0. Nicht genannt                                            1735  20.95  89.07 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V523  HH: Schreibmaschine                                  Ref.Nr.: 523 V523  HH: Schreibmaschine                                  Ref.Nr.: 523 

Position:  549    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.111.35  Im Haushalt vorhanden: Schreibmaschine 

<Vollständiger Fragetext F.111> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1948 

1. Genannt                                                   361   4.36  18.53 
0. Nicht genannt                                            1587  19.16  81.47 

8. Keine (konkrete) Angabe                                    26   0.31    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V524  fehlt: Nähmaschine                                   Ref.Nr.: 524 V524  fehlt: Nähmaschine                                   Ref.Nr.: 524 

Position:  550    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112  Was meinen Sie: was von diesen Dingen müßten Sie noch 
besitzen, um sagen zu können: jetzt geht es mir gut, jetzt 
habe ich einen angemessenen Lebensstandard? 
(Int.: Vorlage der vorhin nicht angegebenen Karten) 

F.112.1  Nähmaschine 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                   325   3.92  19.32 
0. Nicht genannt                                            1357  16.38  80.68 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V525  fehlt: Staubsauger                                   Ref.Nr.: 525 V525  fehlt: Staubsauger                                   Ref.Nr.: 525 

Position:  551    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.2  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Staubsauger 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                   444   5.36  26.40 
0. Nicht genannt                                            1238  14.95  73.60 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V526  fehlt: Elektr. Kühlschr.                             Ref.Nr.: 526 V526  fehlt: Elektr. Kühlschr.                             Ref.Nr.: 526 

Position:  552    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.3  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Elektr. Kühl- 
schrank 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                   963  11.63  57.25 
0. Nicht genannt                                             719   8.68  42.75 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V527  fehlt: Wäscheschleuder                               Ref.Nr.: 527 V527  fehlt: Wäscheschleuder                               Ref.Nr.: 527 

Position:  553    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.4  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Wäsche- 
schleuder 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                   550   6.64  32.70 
0. Nicht genannt                                            1132  13.67  67.30 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V528  fehlt: Elektr. Waschm.                               Ref.Nr.: 528 V528  fehlt: Elektr. Waschm.                               Ref.Nr.: 528 

Position:  554    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.5  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Elektr. Wasch- 
maschine 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                   754   9.10  44.83 
0. Nicht genannt                                             928  11.21  55.17 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V529  fehlt: Kofferradio                                   Ref.Nr.: 529 V529  fehlt: Kofferradio                                   Ref.Nr.: 529 

Position:  555    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.6  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Kofferradio 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                   107   1.29   6.36 
0. Nicht genannt                                            1575  19.02  93.64 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V530  fehlt: Radioapparat                                  Ref.Nr.: 530 V530  fehlt: Radioapparat                                  Ref.Nr.: 530 

Position:  556    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.7  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Radioapparat 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                    88   1.06   5.23 
0. Nicht genannt                                            1594  19.25  94.77 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V531  fehlt: Musikschrank                                  Ref.Nr.: 531 V531  fehlt: Musikschrank                                  Ref.Nr.: 531 

Position:  557    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.8  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Musikschrank 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                   428   5.17  25.45 
0. Nicht genannt                                            1254  15.14  74.55 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V532  fehlt: Fernsehempfänger                              Ref.Nr.: 532 V532  fehlt: Fernsehempfänger                              Ref.Nr.: 532 

Position:  558    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.9  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Fernseh- 
empfänger 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                   598   7.22  35.55 
0. Nicht genannt                                            1084  13.09  64.45 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V533  fehlt: Elektroherd                                   Ref.Nr.: 533 V533  fehlt: Elektroherd                                   Ref.Nr.: 533 

Position:  559    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.10  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Elektroherd 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                   256   3.09  15.22 
0. Nicht genannt                                            1426  17.22  84.78 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V534  fehlt: Gasherd                                       Ref.Nr.: 534 V534  fehlt: Gasherd                                       Ref.Nr.: 534 

Position:  560    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.11  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Gasherd 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                    92   1.11   5.47 
0. Nicht genannt                                            1590  19.20  94.53 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V535  fehlt: Kombinierter Herd                             Ref.Nr.: 535 V535  fehlt: Kombinierter Herd                             Ref.Nr.: 535 

Position:  561    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.12  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Kombinierter 
Herd 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                   220   2.66  13.08 
0. Nicht genannt                                            1462  17.65  86.92 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V536  fehlt: Kohleherd                                     Ref.Nr.: 536 V536  fehlt: Kohleherd                                     Ref.Nr.: 536 

Position:  562    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.13  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Kohleherd 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                    45   0.54   2.68 
0. Nicht genannt                                            1637  19.77  97.32 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V537  fehlt: Fotoapparat                                   Ref.Nr.: 537 V537  fehlt: Fotoapparat                                   Ref.Nr.: 537 

Position:  563    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.14  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Fotoapparat 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                   276   3.33  16.41 
0. Nicht genannt                                            1406  16.98  83.59 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V538  fehlt: Elektr. Rasierapp                             Ref.Nr.: 538 V538  fehlt: Elektr. Rasierapp                             Ref.Nr.: 538 

Position:  564    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.15  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Elektr. 
Rasierapparat 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                   239   2.89  14.21 
0. Nicht genannt                                            1443  17.42  85.79 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V539  fehlt: Elektr. Bügeleis.                             Ref.Nr.: 539 V539  fehlt: Elektr. Bügeleis.                             Ref.Nr.: 539 

Position:  565    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.16  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Elektr. 
Bügeleisen 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                    61   0.74   3.63 
0. Nicht genannt                                            1621  19.57  96.37 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V540  fehlt: Elektr. Küchenm.                              Ref.Nr.: 540 V540  fehlt: Elektr. Küchenm.                              Ref.Nr.: 540 

Position:  566    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.17  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Elektr. 
Küchenmaschine 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                   516   6.23  30.68 
0. Nicht genannt                                            1166  14.08  69.32 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V541  fehlt: Heißwasserbereit.                             Ref.Nr.: 541 V541  fehlt: Heißwasserbereit.                             Ref.Nr.: 541 

Position:  567    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.18  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Heißwasser- 
bereiter 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                   488   5.89  29.01 
0. Nicht genannt                                            1194  14.42  70.99 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V542  fehlt: Stehlampe                                     Ref.Nr.: 542 V542  fehlt: Stehlampe                                     Ref.Nr.: 542 

Position:  568    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.19  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Stehlampe 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                   304   3.67  18.07 
0. Nicht genannt                                            1378  16.64  81.93 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V543  fehlt: Teewagen                                      Ref.Nr.: 543 V543  fehlt: Teewagen                                      Ref.Nr.: 543 

Position:  569    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.20  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Teewagen 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                   161   1.94   9.57 
0. Nicht genannt                                            1521  18.37  90.43 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V544  fehlt: Polstersessel                                 Ref.Nr.: 544 V544  fehlt: Polstersessel                                 Ref.Nr.: 544 

Position:  570    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.21  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Polstersessel 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                   359   4.33  21.34 
0. Nicht genannt                                            1323  15.97  78.66 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V545  fehlt: Couch                                         Ref.Nr.: 545 V545  fehlt: Couch                                         Ref.Nr.: 545 

Position:  571    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.22  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Couch 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                   286   3.45  17.00 
0. Nicht genannt                                            1396  16.86  83.00 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V546  fehlt: Klavier                                       Ref.Nr.: 546 V546  fehlt: Klavier                                       Ref.Nr.: 546 

Position:  572    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.23  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Klavier 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                    98   1.18   5.83 
0. Nicht genannt                                            1584  19.13  94.17 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V547  fehlt: Akkordeon                                     Ref.Nr.: 547 V547  fehlt: Akkordeon                                     Ref.Nr.: 547 

Position:  573    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.24  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Akkordeon 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                    86   1.04   5.11 
0. Nicht genannt                                            1596  19.27  94.89 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V548  fehlt: Lederkoffer                                   Ref.Nr.: 548 V548  fehlt: Lederkoffer                                   Ref.Nr.: 548 

Position:  574    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.25  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Lederkoffer 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                   213   2.57  12.66 
0. Nicht genannt                                            1469  17.74  87.34 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V549  fehlt: Gr. Bodenteppich                              Ref.Nr.: 549 V549  fehlt: Gr. Bodenteppich                              Ref.Nr.: 549 

Position:  575    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.26  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Großer Boden- 
teppich 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                   382   4.61  22.71 
0. Nicht genannt                                            1300  15.70  77.29 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V550  fehlt: Höhensonne                                    Ref.Nr.: 550 V550  fehlt: Höhensonne                                    Ref.Nr.: 550 

Position:  576    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.27  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Höhensonne 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                   220   2.66  13.08 
0. Nicht genannt                                            1462  17.65  86.92 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V551  fehlt: Ölgemälde                                     Ref.Nr.: 551 V551  fehlt: Ölgemälde                                     Ref.Nr.: 551 

Position:  577    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.28  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Ölgemälde 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                   240   2.90  14.27 
0. Nicht genannt                                            1442  17.41  85.73 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V552  fehlt: Silberbesteck                                 Ref.Nr.: 552 V552  fehlt: Silberbesteck                                 Ref.Nr.: 552 

Position:  578    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.29  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Silberbesteck 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                   288   3.48  17.12 
0. Nicht genannt                                            1394  16.83  82.88 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V553  fehlt: Fahrrad                                       Ref.Nr.: 553 V553  fehlt: Fahrrad                                       Ref.Nr.: 553 

Position:  579    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.30  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Fahrrad 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                    53   0.64   3.15 
0. Nicht genannt                                            1629  19.67  96.85 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V554  fehlt: Moped                                         Ref.Nr.: 554 V554  fehlt: Moped                                         Ref.Nr.: 554 

Position:  580    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.31  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Moped 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                    71   0.86   4.22 
0. Nicht genannt                                            1611  19.45  95.78 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V555  fehlt: Motorroller                                   Ref.Nr.: 555 V555  fehlt: Motorroller                                   Ref.Nr.: 555 

Position:  581    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.32  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Motorroller 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                   118   1.42   7.02 
0. Nicht genannt                                            1564  18.88  92.98 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V556  fehlt: Motorrad                                      Ref.Nr.: 556 V556  fehlt: Motorrad                                      Ref.Nr.: 556 

Position:  582    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.33  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Motorrad 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                    36   0.43   2.14 
0. Nicht genannt                                            1646  19.87  97.86 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V557  fehlt: Personenwagen                                 Ref.Nr.: 557 V557  fehlt: Personenwagen                                 Ref.Nr.: 557 

Position:  583    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.34  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Personenwagen 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                   507   6.12  30.14 
0. Nicht genannt                                            1175  14.19  69.86 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V558  fehlt: Schreibmaschine                               Ref.Nr.: 558 V558  fehlt: Schreibmaschine                               Ref.Nr.: 558 

Position:  584    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.112.35  Fehlt zum angemessenen Lebensstandard: Schreib- 
maschine 

<Vollständiger Fragetext F.112> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1682 

1. Genannt                                                   178   2.15  10.58 
0. Nicht genannt                                            1504  18.16  89.42 

8. Nichts davon, keine (konkrete) Angabe                     292   3.53    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V559  zufrieden mit d. Wohnung                             Ref.Nr.: 559 V559  zufrieden mit d. Wohnung                             Ref.Nr.: 559 

Position:  585    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.113  Sind Sie mit Ihrer Wohnung im großen und ganzen zufrie- 
den, oder würden Sie gern Ihre Wohnung wechseln? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1952 

1. Zufrieden, will nicht wechseln                           1312  15.84  67.21 
2. An sich zufrieden, will aber wechseln                     328   3.96  16.80 
3. Unzufrieden, aber nicht wechseln                           65   0.78   3.33 
4. Unzufrieden, lieber heute als morgen wechseln             247   2.98  12.65 

9. KA                                                         22   0.27    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V560  Wohn-Status                                          Ref.Nr.: 560 V560  Wohn-Status                                          Ref.Nr.: 560 

Position:  586    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.114  Informelle Ermittlung: Wie wohnt der/die Befragte 
heute? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1955 

1. Zur Miete                                                1141  13.78  58.36 
2. In mietfreier Dienstwohnung                                46   0.56   2.35 
3. Zur Untermiete                                            150   1.81   7.67 
4. Im Lager                                                   13   0.16   0.66 
5. Im eigenen Haus                                           586   7.08  29.97 
6. In Eigentums-Etagenwohnung                                 19   0.23   0.97 

9. KA                                                         19   0.23    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V561  bevorzugt. Wohnzimmer                                Ref.Nr.: 561 V561  bevorzugt. Wohnzimmer                                Ref.Nr.: 561 

Position:  587    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.115  Hier sind vier Wohnzimmer abgebildet. Welches von 
diesen Zimmern gefällt Ihnen am besten - ich meine: für 
welches würden Sie sich entscheiden, wenn Sie in einem davon 
wohnen sollten? 
(Int.: Bei Rückfragen: Einmal ganz abgesehen von den Preisen 
der Möbel; Bildblattvorlage) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2175 

1. ’Werkstättenstil’                                         692   8.36  31.82 
2. ’Kalte Pracht’                                           1023  12.35  47.03 
3. ’Großmütterchens gute Stube’                               41   0.50   1.89 
4. ’Moderne Auffassung der Innenarchitektur’                 321   3.88  14.76 
5. Unentschieden                                              98   1.18   4.51 

9. KA                                                          4   0.05    . 
0. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V562  neu einrichten: Schrank                              Ref.Nr.: 562 V562  neu einrichten: Schrank                              Ref.Nr.: 562 

Position:  588    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.116  (A-Bogen) 
Angenommen, Sie würden sich ein Zimmer neu einrichten und 
wollten dazu einen Schrank und einen Sessel kaufen - hier 
ist eine kleine Auswahl. Für welche Möbel würden Sie sich 
entscheiden? 
(B-Bogen): 
In den B-Bogen wurde zuerst der Komplex ’Lampe-Tisch’ und 
dann der Komplex ’Schrank-Sessel’ getestet! 
(Int.: Bildblattvorlage) 

F.116a  Schrank 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2174 

1. Schrank A (mittlerer Stil)                               1060  12.80  48.76 
2. Schrank B (alter Stil)                                     56   0.68   2.58 
3. Schrank C (moderner Stil)                                 881  10.64  40.52 
4. Unentschieden                                              33   0.40   1.52 
5. Keinen dieser Schränke                                    144   1.74   6.62 

9. KA                                                          5   0.06    . 
0. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V563  neu einrichten: Sessel                               Ref.Nr.: 563 V563  neu einrichten: Sessel                               Ref.Nr.: 563 

Position:  589    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.116b  Bevorzugte Zimmereinrichtung: Sessel 

<Vollständiger Fragetext F.116> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2173 

1. Sessel D (alter Stil)                                     389   4.70  17.90 
2. Sessel E (moderner Stil)                                  474   5.72  21.81 
3. Sessel F (mittlerer Stil)                                1192  14.39  54.86 
4. Unentschieden                                              15   0.18   0.69 
5. Keinen dieser Sessel                                      103   1.24   4.74 

9. KA                                                          6   0.07    . 
0. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V564  neu einrichten: Lampe                                Ref.Nr.: 564 V564  neu einrichten: Lampe                                Ref.Nr.: 564 

Position:  590    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.116c  Und bei diesem hier? Wofür würden Sie sich da ent- 
scheiden? 
(Int.: Bildblattvorlage) 
Lampe: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2172 

1. Lampe 1 (mittlerer Stil)                                 1095  13.22  50.41 
2. Lampe 2 (moderner Stil)                                   241   2.91  11.10 
3. Lampe 3 (alter Stil)                                      514   6.21  23.66 
4. Unentschieden                                              40   0.48   1.84 
5. Keine dieser Lampen                                       282   3.40  12.98 

9. KA                                                          7   0.08    . 
0. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V565  neu einrichten: Tisch                                Ref.Nr.: 565 V565  neu einrichten: Tisch                                Ref.Nr.: 565 

Position:  591    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.116d  Bevorzugte Zimmereinrichtung: Tisch 

<Vollständiger Fragetext F.116> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2175 

1. Tisch 4 (moderner Stil)                                   531   6.41  24.41 
2. Tisch 5 (mittlerer Stil)                                  573   6.92  26.34 
3. Tisch 6 (alter Stil)                                      795   9.60  36.55 
4. Unentschieden                                              29   0.35   1.33 
5. Keinen dieser Tische                                      247   2.98  11.36 

9. KA                                                          4   0.05    . 
0. TNZ (in Teil I,II,IV nicht befragt)                      6103  73.69    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V566  Baustil: modernes Wohnh.                             Ref.Nr.: 566 V566  Baustil: modernes Wohnh.                             Ref.Nr.: 566 

Position:  592    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.117  Wieder etwas anderes: Für die weiteren Pläne im Woh- 
nungsbau soll festgestellt werden, welche Bauweise bei Eigen- 
heimen heute am besten gefällt. Hier sind sechs Häuser abge- 
bildet. Sie haben alle den gleichen Innenraum. Aber im Aus- 
sehen, im Baustil sind sie verschieden. Welches von den sechs 
Häusern würde Ihnen am besten gefallen? 
(Int.: Bildblatt gegenüber) 

F.117.1  Modernes Wohnhaus 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2040 

1. Genannt                                                   413   4.99  20.25 
0. Nicht genannt                                            1627  19.65  79.75 

8. Keines davon                                               64   0.77    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V567  Baustil: Villenstil                                  Ref.Nr.: 567 V567  Baustil: Villenstil                                  Ref.Nr.: 567 

Position:  593    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.117.2  Bevorzugter Hausstil: Haus im alten Villenstil 

<Vollständiger Fragetext F.117> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2040 

1. Genannt                                                   575   6.94  28.19 
0. Nicht genannt                                            1465  17.69  71.81 

8. Keines davon                                               64   0.77    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V568  Baustil: Siedlerhaus                                 Ref.Nr.: 568 V568  Baustil: Siedlerhaus                                 Ref.Nr.: 568 

Position:  594    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.117.3  Bevorzugter Hausstil: Siedlerhaus 

<Vollständiger Fragetext F.117> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2040 

1. Genannt                                                   642   7.75  31.47 
0. Nicht genannt                                            1398  16.88  68.53 

8. Keines davon                                               64   0.77    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V569  Baustil: oberbayerisch                               Ref.Nr.: 569 V569  Baustil: oberbayerisch                               Ref.Nr.: 569 

Position:  595    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.117.4  Bevorzugter Hausstil: Oberbayrisches Landhaus 

<Vollständiger Fragetext F.117> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2040 

1. Genannt                                                   165   1.99   8.09 
0. Nicht genannt                                            1875  22.64  91.91 

8. Keines davon                                               64   0.77    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V570  Baustil: niedersächsisch                             Ref.Nr.: 570 V570  Baustil: niedersächsisch                             Ref.Nr.: 570 

Position:  596    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.117.5  Bevorzugter Hausstil: Niedersächsisches Wohnhaus 

<Vollständiger Fragetext F.117> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2040 

1. Genannt                                                    76   0.92   3.73 
0. Nicht genannt                                            1964  23.71  96.27 

8. Keines davon                                               64   0.77    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 



ZA-Nr. 3272                     Wahlstudie 1957                     Seite  228 

V571  Baustil: Bungalow                                    Ref.Nr.: 571 V571  Baustil: Bungalow                                    Ref.Nr.: 571 

Position:  597    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.117.6  Bevorzugter Hausstil: Bungalow 

<Vollständiger Fragetext F.117> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2040 

1. Genannt                                                   200   2.41   9.80 
0. Nicht genannt                                            1840  22.22  90.20 

8. Keines davon                                               64   0.77    . 
9. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V572  Absicht: Hauseigentum                                Ref.Nr.: 572 V572  Absicht: Hauseigentum                                Ref.Nr.: 572 

Position:  598    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.118  (Falls die/der Befragte zur Miete wohnt) 
Haben Sie selbst oder jemand in Ihrem Haushalt die Absicht, 
jetzt oder später ein Eigenheim oder Siedlungshaus zu bauen, 
oder eine Eigentumswohnung zu kaufen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1299 

1. Nein                                                      961  11.60  73.98 
2. Ja                                                        338   4.08  26.02 

8. KA                                                         24   0.29   1.85 
9. TNZ (Code 2,5,6 in F.114)                                 651   7.86    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 101.85 

V573  Mietwohnung - Eigenheim                              Ref.Nr.: 573 V573  Mietwohnung - Eigenheim                              Ref.Nr.: 573 

Position:  599    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.119  Was würden Sie in dem folgenden Fall raten: 
Das junge Ehepaar Bach mit zwei Kindern hat eine sehr kleine 
Wohnung. Nun ist die Frage, ob sie in eine größere Mietwohnung 
ziehen oder für ein Eigenheim sparen sollen. In die größere 
Wohnung könnten sie gleich einziehen, während sie für das 
Eigenheim noch mehrere Jahre sparen müßten - allerdings hätten 
sie später das Eigentum. Wozu würden Sie raten? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2016 

1. Mietwohnung                                               755   9.12  37.45 
2. Eigenes Haus                                             1143  13.80  56.70 
3. Unentschieden                                             118   1.42   5.85 

9. KA                                                          9   0.11    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V574  Geräte: kaufen - mieten                              Ref.Nr.: 574 V574  Geräte: kaufen - mieten                              Ref.Nr.: 574 

Position:  600    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.120  Nun geht es weiter. Angenommen, die Familie Bach ist 
inzwischen in die Mietwohnung umgezogen. Jetzt überlegen sie, 
ob sie entweder einen Heißwasserbereiter auf Raten kaufen sol- 
len, oder ob sie den Heißwasserbereiter für ein paar Mark im 
Monat mieten sollen. Wozu würden Sie in diesem Fall raten? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2018 

1. Kaufen                                                   1511  18.24  74.88 
2. Mieten                                                    290   3.50  14.37 
3. Unentschieden                                             217   2.62  10.75 

9. KA                                                          7   0.08    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V575  A,A": Kircheneinfluß                                 Ref.Nr.: 575 V575  A,A": Kircheneinfluß                                 Ref.Nr.: 575 

Position:  601    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.121(A)  (A- und A’-Bogen) 
Etwas anderes: Was meinen Sie ganz allgemein - ist der poli- 
tische Einfluß der Kirche in Westdeutschland in den letzten 12 
Monaten größer geworden oder geringer geworden, oder hat sich 
da nichts verändert? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    983 

1. Größer geworden                                           326   3.94  33.16 
2. Geringer geworden                                          52   0.63   5.29 
3. Nichts verändert                                          336   4.06  34.18 
4. Kein Urteil                                               269   3.25  27.37 

8. KA                                                          5   0.06    . 
9. TNZ (Code 2 in A-B-Kennzeichen)                          1037  12.52    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V576  B,B": Kircheneinfluß                                 Ref.Nr.: 576 V576  B,B": Kircheneinfluß                                 Ref.Nr.: 576 

Position:  602    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.121(B)  (B- und B’-Bogen) 
Etwas anderes: Manche Leute sagen, der politische Einfluß der 
katholischen Kirche in Westdeutschland sei in den letzten 12 
Monaten größer geworden. Halten Sie diese Ansicht für richtig 
oder nicht für richtig? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1033 

1. Richtig                                                   412   4.97  39.88 
2. Nicht richtig                                             223   2.69  21.59 
3. Weiß nicht                                                398   4.81  38.53 

8. KA                                                          4   0.05    . 
9. TNZ (Code 1 in A-B-Kennzeichen)                           988  11.93    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V577  bevorz. Wirtschaftsform                              Ref.Nr.: 577 V577  bevorz. Wirtschaftsform                              Ref.Nr.: 577 

Position:  603    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.122  Wir haben in Westdeutschland die Wahl zwischen zwei 
Möglichkeiten: Welche davon ziehen Sie vor? 
1. Eine Plan-Wirtschaft, in der die Preise immer gleich blei- 
   ben, weil sie die Regierung festgesetzt hat, aber manchmal 
   ist dann eine Ware knapp und man kann sie nur auf Karten 
   kaufen oder 
2. Eine freie Wirtschaft, in der die Waren zwar immer zu haben 
   sind, aber je nach Angebot und Nachfrage schwanken die 
   Preise 
Was ziehen Sie vor? 
(Int.: Listenvorlage) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1964 

1. Erste Art: immer gleiche Preise                           680   8.21  34.62 
2. Zweite Art: mal billig, mal teuer                        1077  13.00  54.84 
3. Unentschieden, kein Urteil                                207   2.50  10.54 

9. KA                                                         10   0.12    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V578  Wunsch nach Monarchie                                Ref.Nr.: 578 V578  Wunsch nach Monarchie                                Ref.Nr.: 578 

Position:  604    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.123  Würden Sie sagen, es wäre am besten für unser Land, 
wieder die Monarchie, also einen König oder Kaiser zu haben? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1960 

1. Für König                                                  99   1.20   5.05 
2. Für Kaiser                                                215   2.60  10.97 
3. Nein, finde ich nicht                                    1168  14.10  59.59 
4. Unentschieden, egal                                       478   5.77  24.39 

9. KA                                                         14   0.17    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V579  Kundgebung für Monarchie                             Ref.Nr.: 579 V579  Kundgebung für Monarchie                             Ref.Nr.: 579 

Position:  605    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.123a  Vor kurzem gab es eine große Kundgebung für die 
Monarchie, über die viel in den Zeitungen stand. Erinnern Sie 
sich noch, von wem dieser Aufruf kam? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1949 

1. F (Bund neuer Monarchisten)                                 7   0.08   0.36 
2. In Ordnung, unbekannt, keine (konkrete) Angabe           1942  23.45  99.64 

9. KA                                                         25   0.30    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V580  Weihnachtsgeschenke                                  Ref.Nr.: 580 V580  Weihnachtsgeschenke                                  Ref.Nr.: 580 

Position:  606    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.124  Etwas ganz anderes: Es sind ja noch einige Wochen bis 
Weihnachten - aber haben Sie sich schon Gedanken über Weih- 
nachtsgeschenke gemacht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2101 

1. Ja                                                       1330  16.06  63.30 
2. Noch nicht                                                771   9.31  36.70 

9. KA                                                          3   0.04    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V581  Absprache über Geschenke                             Ref.Nr.: 581 V581  Absprache über Geschenke                             Ref.Nr.: 581 

Position:  607    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.125  Wie halten Sie es ganz allgemein, wenn Sie ein Weih- 
nachtsgeschenk machen wollen - sagen Sie dem anderen dann vor- 
her gar nichts, damit es eine Überraschung wird - oder spre- 
chen Sie schon vorher gemeinsam darüber? 
(Int.: Bei Rückfragen: Ich meine bei Weihnachtsgeschenken für 
Erwachsene.) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2097 

1. Sage nichts vorher                                       1181  14.26  56.32 
2. Sprechen gemeinsam darüber                                487   5.88  23.22 
3. Ganz verschieden, kommt darauf an                         429   5.18  20.46 

9. KA                                                          7   0.08    . 
0. TNZ (in Teil I-III nicht befragt)                        6178  74.60    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V582  Glaube an Astrologie                                 Ref.Nr.: 582 V582  Glaube an Astrologie                                 Ref.Nr.: 582 

Position:  608    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.126  Glauben Sie an einen Zusammenhang zwischen dem mensch- 
lichen Schicksal und den Sternen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1969 

1. Ja                                                        541   6.53  27.48 
2. Nein                                                     1157  13.97  58.76 
3. Unentschieden                                             271   3.27  13.76 

9. KA                                                          5   0.06    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V583  Horoskop gelesen                                     Ref.Nr.: 583 V583  Horoskop gelesen                                     Ref.Nr.: 583 

Position:  609    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.127  Haben Sie zufällig in den letzten Monaten in einer 
Zeitung oder Zeitschrift Ihr Tages- oder Wochenhoroskop 
gelesen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1965 

1. Ja, häufig                                                463   5.59  23.56 
2. Ja, gelegentlich                                          580   7.00  29.52 
3. Nein                                                      922  11.13  46.92 

9. KA                                                          9   0.11    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V584  Horoskop zutreffend                                  Ref.Nr.: 584 V584  Horoskop zutreffend                                  Ref.Nr.: 584 

Position:  610    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.127a  (Falls die/der Befragte das Horoskop gelesen hat) 
Hat es ungefähr gestimmt? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1042 

1. Uneingeschränktes Ja                                      185   2.23  17.75 
   Ja - Ja, sehr genau - Es trifft wirklich zu - Die stim- 
   men doch immer 
2. Eingeschränktes Ja                                        225   2.72  21.59 
   Manchmal ja - In manchen Fällen trifft es zu - So ziem- 
   lich - Zu 80 % - Zum Teil kann man sich danach richten 
   - Häufiger 
3. Kaum, wenig, viel nicht                                    52   0.63   4.99 
   Kaum - Selten - Gering - Wenig - Fast nie gestimmt - 
   Meistens stimmt es nicht 
4. Unsicher: Vielleicht, weiß nicht genau, vielleicht Ein-    37   0.45   3.55 
   bildung, zu vieldeutig, nicht kontrollierbar 
   Das ist immer zweideutig - Da kann sich jeder etwas 
   herausnehmen - Das stimmt immer, ist schon so allgemein 
   gemacht - Es steht immer so, daß Sie etwas für sich ge- 
   brauchen können 
5. Nein, nicht gestimmt - gleich, welcher Tonart             424   5.12  40.69 
   Nein - Niemals - Das stimmt nie - Das ist alles Schwin- 
   del - So ein Quatsch, stimmt gar nicht, überall steht’s 
   anders - Ach was, wenn ich ’ne andere Zeitung nehme, 
   steht’s wieder anders drin - Beruht nur auf Zufällen 
6. Gleichgültig, weiß ich nicht, habe ich nicht darauf ge-   119   1.44  11.42 
   achtet, nicht verfolgt, kümmert mich nicht 

8. KA                                                         10   0.12    . 
9. TNZ (Code 3 in F.127)                                     922  11.13    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V585  Leben neu - genauso                                  Ref.Nr.: 585 V585  Leben neu - genauso                                  Ref.Nr.: 585 

Position:  611    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.128  Wenn Sie Ihr Leben noch einmal von vorn anfangen könn- 
ten: würden Sie dann vieles anders machen oder alles wieder 
genau so? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1960 

1. Genau so                                                  396   4.78  20.20 
2. Anders                                                   1165  14.07  59.44 
3. Unmöglich zu sagen                                        399   4.82  20.36 

9. KA                                                         14   0.17    . 
0. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V586  Lebenszufriedenheit                                  Ref.Nr.: 586 V586  Lebenszufriedenheit                                  Ref.Nr.: 586 

Position:  612    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.129  Zwei Freunde unterhalten sich über das Leben. - Hier 
können Sie am besten selbst lesen, was die beiden sagen. 
Wer von den beiden denkt eher so, wie Sie selber manchmal 
denken, der erste oder der zweite? 
(Int.: Listenvorlage) 

Der erste sagt: 
Manchmal gehe ich mit mir selbst zu Rate und frage mich, ob 
ich wirklich so bin, wie ich gern sein möchte. Und oft bin ich 
mit mir nicht ganz zufrieden. Ich bin zu egoistisch, und ich 
mache mir manche Vorwürfe und nehme mir vor, mich zu bessern. 

Der zweite sagt: 
Wenn ich mich frage, ob ich mir Vorwürfe machen muß, so kann 
ich ehrlich sagen: Nein. Natürlich kommt es schon mal vor, daß 
ich im praktischen Leben etwas falsch mache. Aber ich glaube, 
daß ich eigentlich meist richtig handle und mit mir zufrieden 
sein kann. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2017 

1. Der erste                                                 763   9.21  37.83 
2. Der zweite                                                997  12.04  49.43 
3. Unentschieden                                             257   3.10  12.74 

9. KA                                                          8   0.10    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V587  derzeitiges Befinden                                 Ref.Nr.: 587 V587  derzeitiges Befinden                                 Ref.Nr.: 587 

Position:  613    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.130  Eine ganz andere Frage: Sie kennen das sicher, daß man 
im Leben Glück- und Pechsträhnen hat. Was würden Sie sagen: 
Geht es Ihnen augenblicklich gerade gut oder nicht so gut? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2016 

1. Gut                                                      1009  12.18  50.05 
2. Nicht so gut                                              490   5.92  24.31 
3. Weder noch                                                517   6.24  25.64 

9. KA                                                          9   0.11    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V588  früher: Änderungswunsch                              Ref.Nr.: 588 V588  früher: Änderungswunsch                              Ref.Nr.: 588 

Position:  614    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.131  Sie kennen das vielleicht, daß man sich als Kind oder 
so mit 15, 16 Jahren manchmal vorgenommen hat, sich in manchem 
zu bessern, sich zu ändern. Ging es Ihnen auch so? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2017 

1. Ja                                                       1148  13.86  56.92 
2. Nein                                                      294   3.55  14.58 
3. Weiß ich nicht mehr                                       575   6.94  28.51 

9. KA                                                          8   0.10    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V589  heute: Änderungswunsch                               Ref.Nr.: 589 V589  heute: Änderungswunsch                               Ref.Nr.: 589 

Position:  615    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.132  Und heute: Ich meine, kommt es da manchmal vor, daß Sie 
sich innerlich vornehmen, in dem und dem Punkt will ich mich 
ändern? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1985 

1. Ja, kommt vor                                            1346  16.25  67.81 
2. Kommt nicht vor                                           639   7.72  32.19 

9. KA                                                         40   0.48    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V590  jetzt: weniger essen                                 Ref.Nr.: 590 V590  jetzt: weniger essen                                 Ref.Nr.: 590 

Position:  616    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.133  So etwas kann man ja schwer ausdrücken, aber ist hier 
auf der Liste etwas dabei, was Sie sich jetzt manchmal vorneh- 
men? 
F.133a  weniger essen 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1855 

1. Genannt                                                   433   5.23  23.34 
0. Nicht genannt                                            1422  17.17  76.66 

8. Keine Antwort, nichts davon                               170   2.05    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V591  jetzt: weniger Süßigkeit                             Ref.Nr.: 591 V591  jetzt: weniger Süßigkeit                             Ref.Nr.: 591 

Position:  617    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.133b  Etwas, was man sich jetzt manchmal vornimmt: weniger 
Süßigkeiten essen 

<Vollständiger Fragetext F.133> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1855 

1. Genannt                                                   253   3.05  13.64 
0. Nicht genannt                                            1602  19.34  86.36 

8. Keine Antwort, nichts davon                               170   2.05    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V592  jetzt: nicht zuviel red.                             Ref.Nr.: 592 V592  jetzt: nicht zuviel red.                             Ref.Nr.: 592 

Position:  618    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.133c  Etwas, was man sich jetzt manchmal vornimmt: nicht 
zu viel reden 

<Vollständiger Fragetext F.133> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1855 

1. Genannt                                                   354   4.27  19.08 
0. Nicht genannt                                            1501  18.12  80.92 

8. Keine Antwort, nichts davon                               170   2.05    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V593  jetzt: mehr spazierengeh                             Ref.Nr.: 593 V593  jetzt: mehr spazierengeh                             Ref.Nr.: 593 

Position:  619    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.133d  Etwas, was man sich jetzt manchmal vornimmt: mehr 
spazierengehen 

<Vollständiger Fragetext F.133> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1855 

1. Genannt                                                   620   7.49  33.42 
0. Nicht genannt                                            1235  14.91  66.58 

8. Keine Antwort, nichts davon                               170   2.05    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V594  jetzt: weniger schroff                               Ref.Nr.: 594 V594  jetzt: weniger schroff                               Ref.Nr.: 594 

Position:  620    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.133e  Etwas, was man sich jetzt manchmal vornimmt: anderen 
gegenüber freundlicher sein, weniger schroff 

<Vollständiger Fragetext F.133> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1855 

1. Genannt                                                   353   4.26  19.03 
0. Nicht genannt                                            1502  18.14  80.97 

8. Keine Antwort, nichts davon                               170   2.05    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V595  jetzt: morgens früher                                Ref.Nr.: 595 V595  jetzt: morgens früher                                Ref.Nr.: 595 

Position:  621    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.133f  Etwas, was man sich jetzt manchmal vornimmt: morgens 
früher aufstehen 

<Vollständiger Fragetext F.133> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1855 

1. Genannt                                                   361   4.36  19.46 
0. Nicht genannt                                            1494  18.04  80.54 

8. Keine Antwort, nichts davon                               170   2.05    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V596  jetzt: pünktlicher sein                              Ref.Nr.: 596 V596  jetzt: pünktlicher sein                              Ref.Nr.: 596 

Position:  622    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.133g  Etwas, was man sich jetzt manchmal vornimmt: pünkt- 
licher sein, zuverlässiger 

<Vollständiger Fragetext F.133> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1855 

1. Genannt                                                   158   1.91   8.52 
0. Nicht genannt                                            1697  20.49  91.48 

8. Keine Antwort, nichts davon                               170   2.05    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V597  jetzt: weniger vergeßl.                              Ref.Nr.: 597 V597  jetzt: weniger vergeßl.                              Ref.Nr.: 597 

Position:  623    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.133h  Etwas, was man sich jetzt manchmal vornimmt: weniger 
vergesslich sein 

<Vollständiger Fragetext F.133> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1855 

1. Genannt                                                   460   5.55  24.80 
0. Nicht genannt                                            1395  16.84  75.20 

8. Keine Antwort, nichts davon                               170   2.05    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V598  jetzt: öfter Sport                                   Ref.Nr.: 598 V598  jetzt: öfter Sport                                   Ref.Nr.: 598 

Position:  624    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.133i  Etwas, was man sich jetzt manchmal vornimmt: öfter 
Sport treiben 

<Vollständiger Fragetext F.133> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1855 

1. Genannt                                                   233   2.81  12.56 
0. Nicht genannt                                            1622  19.58  87.44 

8. Keine Antwort, nichts davon                               170   2.05    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V599  jetzt: öfter Kirche                                  Ref.Nr.: 599 V599  jetzt: öfter Kirche                                  Ref.Nr.: 599 

Position:  625    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.133j  Etwas, was man sich jetzt manchmal vornimmt: öfter in 
die Kirche gehen 

<Vollständiger Fragetext F.133> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1855 

1. Genannt                                                   307   3.71  16.55 
0. Nicht genannt                                            1548  18.69  83.45 

8. Keine Antwort, nichts davon                               170   2.05    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V600  jetzt: sparsamer sein                                Ref.Nr.: 600 V600  jetzt: sparsamer sein                                Ref.Nr.: 600 

Position:  626    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.133k  Etwas, was man sich jetzt manchmal vornimmt: 
sparsamer sein, mehr auf das Geld achten 

<Vollständiger Fragetext F.133> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1855 

1. Genannt                                                   457   5.52  24.64 
0. Nicht genannt                                            1398  16.88  75.36 

8. Keine Antwort, nichts davon                               170   2.05    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V601  jetzt: weniger schücht.                              Ref.Nr.: 601 V601  jetzt: weniger schücht.                              Ref.Nr.: 601 

Position:  627    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.133l  Etwas, was man sich jetzt manchmal vornimmt: weniger 
schüchtern sein, selbstsicherer werden 

<Vollständiger Fragetext F.133> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1855 

1. Genannt                                                   253   3.05  13.64 
0. Nicht genannt                                            1602  19.34  86.36 

8. Keine Antwort, nichts davon                               170   2.05    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V602  jetzt: nicht so ärgern                               Ref.Nr.: 602 V602  jetzt: nicht so ärgern                               Ref.Nr.: 602 

Position:  628    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.133m  Etwas, was man sich jetzt manchmal vornimmt: mich 
nicht so viel ärgern 

<Vollständiger Fragetext F.133> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1855 

1. Genannt                                                   907  10.95  48.89 
0. Nicht genannt                                             948  11.45  51.11 

8. Keine Antwort, nichts davon                               170   2.05    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V603  jetzt: mehr arbeiten                                 Ref.Nr.: 603 V603  jetzt: mehr arbeiten                                 Ref.Nr.: 603 

Position:  629    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.133n  Etwas, was man sich jetzt manchmal vornimmt: mehr 
arbeiten, besser arbeiten 

<Vollständiger Fragetext F.133> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1855 

1. Genannt                                                    70   0.85   3.77 
0. Nicht genannt                                            1785  21.55  96.23 

8. Keine Antwort, nichts davon                               170   2.05    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V604  jetzt: energischer sein                              Ref.Nr.: 604 V604  jetzt: energischer sein                              Ref.Nr.: 604 

Position:  630    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.133o  Etwas, was man sich jetzt manchmal vornimmt: 
energischer sein, nicht zuviel nachgeben 

<Vollständiger Fragetext F.133> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1855 

1. Genannt                                                   350   4.23  18.87 
0. Nicht genannt                                            1505  18.17  81.13 

8. Keine Antwort, nichts davon                               170   2.05    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V605  jetzt: immer die Wahrh.                              Ref.Nr.: 605 V605  jetzt: immer die Wahrh.                              Ref.Nr.: 605 

Position:  631    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.133p  Etwas, was man sich jetzt manchmal vornimmt: immer 
die Wahrheit sagen 

<Vollständiger Fragetext F.133> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1855 

1. Genannt                                                   129   1.56   6.95 
0. Nicht genannt                                            1726  20.84  93.05 

8. Keine Antwort, nichts davon                               170   2.05    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 



ZA-Nr. 3272                     Wahlstudie 1957                     Seite  240 

V606  jetzt: nicht zu schwer                               Ref.Nr.: 606 V606  jetzt: nicht zu schwer                               Ref.Nr.: 606 

Position:  632    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.133q  Etwas, was man sich jetzt manchmal vornimmt: das 
Leben leichter nehmen, nicht zu schwer 

<Vollständiger Fragetext F.133> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1855 

1. Genannt                                                   596   7.20  32.13 
0. Nicht genannt                                            1259  15.20  67.87 

8. Keine Antwort, nichts davon                               170   2.05    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V607  jetzt: weniger rauchen                               Ref.Nr.: 607 V607  jetzt: weniger rauchen                               Ref.Nr.: 607 

Position:  633    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.133r  Etwas, was man sich jetzt manchmal vornimmt: weniger 
rauchen 

<Vollständiger Fragetext F.133> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1855 

1. Genannt                                                   510   6.16  27.49 
0. Nicht genannt                                            1345  16.24  72.51 

8. Keine Antwort, nichts davon                               170   2.05    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V608  jetzt: wenig Bohnenkaff.                             Ref.Nr.: 608 V608  jetzt: wenig Bohnenkaff.                             Ref.Nr.: 608 

Position:  634    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.133s  Etwas, was man sich jetzt manchmal vornimmt: weniger 
Bohnenkaffee trinken 

<Vollständiger Fragetext F.133> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1855 

1. Genannt                                                   237   2.86  12.78 
0. Nicht genannt                                            1618  19.54  87.22 

8. Keine Antwort, nichts davon                               170   2.05    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V609  jetzt: ernsthafter sein                              Ref.Nr.: 609 V609  jetzt: ernsthafter sein                              Ref.Nr.: 609 

Position:  635    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.133t  Etwas, was man sich jetzt manchmal vornimmt: ernst- 
hafter sein, die Dinge ernst nehmen 

<Vollständiger Fragetext F.133> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1855 

1. Genannt                                                    94   1.13   5.07 
0. Nicht genannt                                            1761  21.26  94.93 

8. Keine Antwort, nichts davon                               170   2.05    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V610  jetzt: mehr schlafen                                 Ref.Nr.: 610 V610  jetzt: mehr schlafen                                 Ref.Nr.: 610 

Position:  636    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.133u  Etwas, was man sich jetzt manchmal vornimmt: mehr 
schlafen 

<Vollständiger Fragetext F.133> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1855 

1. Genannt                                                   543   6.56  29.27 
0. Nicht genannt                                            1312  15.84  70.73 

8. Keine Antwort, nichts davon                               170   2.05    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V611  jetzt: andere Antworten                              Ref.Nr.: 611 V611  jetzt: andere Antworten                              Ref.Nr.: 611 

Position:  637    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.133v  Etwas, was man sich jetzt manchmal vornimmt: Andere 
Antworten 

<Vollständiger Fragetext F.133> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1855 

1. Genannt                                                    28   0.34   1.51 
0. Nicht genannt                                            1827  22.06  98.49 

8. Keine Antwort, nichts davon                               170   2.05    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V612  irgendwann: Skat                                     Ref.Nr.: 612 V612  irgendwann: Skat                                     Ref.Nr.: 612 

Position:  638    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.134  Hier auf der Liste stehen verschiedene Spiele. Was 
davon haben Sie selbst schon irgendwann einmal gespielt? 
F.134.1  Skat 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1889 

1. Genannt                                                   723   8.73  38.27 
0. Nicht genannt                                            1166  14.08  61.73 

8. Noch nichts davon                                          85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V613  irgendwann: Schach                                   Ref.Nr.: 613 V613  irgendwann: Schach                                   Ref.Nr.: 613 

Position:  639    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.134.2  Schon irgendwann gespielt: Schach 

<Vollständiger Fragetext F.134> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1889 

1. Genannt                                                   549   6.63  29.06 
0. Nicht genannt                                            1340  16.18  70.94 

8. Noch nichts davon                                          85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V614  irgendwann: Fr. Billard                              Ref.Nr.: 614 V614  irgendwann: Fr. Billard                              Ref.Nr.: 614 

Position:  640    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.134.3  Schon irgendwann gespielt: Französisches Billard 

<Vollständiger Fragetext F.134> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1889 

1. Genannt                                                   223   2.69  11.81 
0. Nicht genannt                                            1666  20.12  88.19 

8. Noch nichts davon                                          85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V615  irgendwann: Mensch ärger                             Ref.Nr.: 615 V615  irgendwann: Mensch ärger                             Ref.Nr.: 615 

Position:  641    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.134.4  Schon irgendwann gespielt: Mensch ärgere Dich nicht 

<Vollständiger Fragetext F.134> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1889 

1. Genannt                                                  1590  19.20  84.17 
0. Nicht genannt                                             299   3.61  15.83 

8. Noch nichts davon                                          85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V616  irgendwann: Halma                                    Ref.Nr.: 616 V616  irgendwann: Halma                                    Ref.Nr.: 616 

Position:  642    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.134.5  Schon irgendwann gespielt: Halma 

<Vollständiger Fragetext F.134> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1889 

1. Genannt                                                  1110  13.40  58.76 
0. Nicht genannt                                             779   9.41  41.24 

8. Noch nichts davon                                          85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V617  irgendwann: Dame                                     Ref.Nr.: 617 V617  irgendwann: Dame                                     Ref.Nr.: 617 

Position:  643    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.134.6  Schon irgendwann gespielt: Dame 

<Vollständiger Fragetext F.134> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1889 

1. Genannt                                                  1267  15.30  67.07 
0. Nicht genannt                                             622   7.51  32.93 

8. Noch nichts davon                                          85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V618  irgendwann: Mühle                                    Ref.Nr.: 618 V618  irgendwann: Mühle                                    Ref.Nr.: 618 

Position:  644    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.134.7  Schon irgendwann gespielt: Mühle 

<Vollständiger Fragetext F.134> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1889 

1. Genannt                                                  1459  17.62  77.24 
0. Nicht genannt                                             430   5.19  22.76 

8. Noch nichts davon                                          85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V619  irgendwann: Bridge                                   Ref.Nr.: 619 V619  irgendwann: Bridge                                   Ref.Nr.: 619 

Position:  645    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.134.8  Schon irgendwann gespielt: Bridge 

<Vollständiger Fragetext F.134> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1889 

1. Genannt                                                   133   1.61   7.04 
0. Nicht genannt                                            1756  21.20  92.96 

8. Noch nichts davon                                          85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V620  irgendwann: Schwarzer P.                             Ref.Nr.: 620 V620  irgendwann: Schwarzer P.                             Ref.Nr.: 620 

Position:  646    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.134.9  Schon irgendwann gespielt: Schwarzer Peter 

<Vollständiger Fragetext F.134> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1889 

1. Genannt                                                  1299  15.68  68.77 
0. Nicht genannt                                             590   7.12  31.23 

8. Noch nichts davon                                          85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V621  irgendwann: Tisch-Tennis                             Ref.Nr.: 621 V621  irgendwann: Tisch-Tennis                             Ref.Nr.: 621 

Position:  647    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.134.10  Schon irgendwann gespielt: Tisch-Tennis 

<Vollständiger Fragetext F.134> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1889 

1. Genannt                                                   700   8.45  37.06 
0. Nicht genannt                                            1189  14.36  62.94 

8. Noch nichts davon                                          85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V622  irgendwann: Domino                                   Ref.Nr.: 622 V622  irgendwann: Domino                                   Ref.Nr.: 622 

Position:  648    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.134.11  Schon irgendwann gespielt: Domino 

<Vollständiger Fragetext F.134> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1889 

1. Genannt                                                   686   8.28  36.32 
0. Nicht genannt                                            1203  14.53  63.68 

8. Noch nichts davon                                          85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V623  irgendwann: Quartett                                 Ref.Nr.: 623 V623  irgendwann: Quartett                                 Ref.Nr.: 623 

Position:  649    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.134.12  Schon irgendwann gespielt: Quartett-Spiel 

<Vollständiger Fragetext F.134> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1889 

1. Genannt                                                   724   8.74  38.33 
0. Nicht genannt                                            1165  14.07  61.67 

8. Noch nichts davon                                          85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V624  irgendwann: Roulette                                 Ref.Nr.: 624 V624  irgendwann: Roulette                                 Ref.Nr.: 624 

Position:  650    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.134.13  Schon irgendwann gespielt: Roulette 

<Vollständiger Fragetext F.134> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1889 

1. Genannt                                                   142   1.71   7.52 
0. Nicht genannt                                            1747  21.09  92.48 

8. Noch nichts davon                                          85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V625  irgendwann: Canasta                                  Ref.Nr.: 625 V625  irgendwann: Canasta                                  Ref.Nr.: 625 

Position:  651    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.134.14  Schon irgendwann gespielt: Canasta 

<Vollständiger Fragetext F.134> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1889 

1. Genannt                                                   130   1.57   6.88 
0. Nicht genannt                                            1759  21.24  93.12 

8. Noch nichts davon                                          85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V626  irgendwann: Mikado                                   Ref.Nr.: 626 V626  irgendwann: Mikado                                   Ref.Nr.: 626 

Position:  652    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.134.15  Schon irgendwann gespielt: Mikado 

<Vollständiger Fragetext F.134> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1889 

1. Genannt                                                   484   5.84  25.62 
0. Nicht genannt                                            1405  16.96  74.38 

8. Noch nichts davon                                          85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V627  irgendwann: Doppelkopf                               Ref.Nr.: 627 V627  irgendwann: Doppelkopf                               Ref.Nr.: 627 

Position:  653    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.134.16  Schon irgendwann gespielt: Schafkopf, Doppelkopf 

<Vollständiger Fragetext F.134> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1889 

1. Genannt                                                   649   7.84  34.36 
0. Nicht genannt                                            1240  14.97  65.64 

8. Noch nichts davon                                          85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V628  irgendwann: Kegeln                                   Ref.Nr.: 628 V628  irgendwann: Kegeln                                   Ref.Nr.: 628 

Position:  654    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.134.17  Schon irgendwann gespielt: Kegeln 

<Vollständiger Fragetext F.134> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1889 

1. Genannt                                                   657   7.93  34.78 
0. Nicht genannt                                            1232  14.88  65.22 

8. Noch nichts davon                                          85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V629  irgendwann: Blinde Kuh                               Ref.Nr.: 629 V629  irgendwann: Blinde Kuh                               Ref.Nr.: 629 

Position:  655    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.134.18  Schon irgendwann gespielt: Blinde Kuh 

<Vollständiger Fragetext F.134> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1889 

1. Genannt                                                   943  11.39  49.92 
0. Nicht genannt                                             946  11.42  50.08 

8. Noch nichts davon                                          85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V630  irgendwann: Pfänderspiel                             Ref.Nr.: 630 V630  irgendwann: Pfänderspiel                             Ref.Nr.: 630 

Position:  656    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.134.19  Schon irgendwann gespielt: Pfänderspiel 

<Vollständiger Fragetext F.134> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1889 

1. Genannt                                                  1032  12.46  54.63 
0. Nicht genannt                                             857  10.35  45.37 

8. Noch nichts davon                                          85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V631  irgendwann: Federball                                Ref.Nr.: 631 V631  irgendwann: Federball                                Ref.Nr.: 631 

Position:  657    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.134.20  Schon irgendwann gespielt: Federball 

<Voll8tändiger Fragetext F.134> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1889 

1. Genannt                                                   934  11.28  49.44 
0. Nicht genannt                                             955  11.53  50.56 

8. Noch nichts davon                                          85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V632  irgendwann: 66                                       Ref.Nr.: 632 V632  irgendwann: 66                                       Ref.Nr.: 632 

Position:  658    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.134.21  Schon irgendwann gespielt: Sechsundsechzig 

<Vollständiger Fragetext F.134> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1889 

1. Genannt                                                   984  11.88  52.09 
0. Nicht genannt                                             905  10.93  47.91 

8. Noch nichts davon                                          85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V633  irgendwann: Patience leg                             Ref.Nr.: 633 V633  irgendwann: Patience leg                             Ref.Nr.: 633 

Position:  659    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.134.22  Schon irgendwann gespielt: Patience legen 

<Vollständiger Fragetext F.134> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1889 

1. Genannt                                                   290   3.50  15.35 
0. Nicht genannt                                            1599  19.31  84.65 

8. Noch nichts davon                                          85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V634  öfter mal: Skat                                      Ref.Nr.: 634 V634  öfter mal: Skat                                      Ref.Nr.: 634 

Position:  660    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.135  (Falls schon irgendwann Spiele gespielt) 
Und sind da Spiele dabei, die Sie zur Zeit öfter mal spielen? 
(Int.: Listenvorlage) 
F.135.1  Skat 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   448   5.41  34.22 
0. Nicht genannt                                             861  10.40  65.78 

7. Keines davon                                              580   7.00    . 
8. TNZ (Code 8 in F.134.1-F.134.22)                           85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V635  öfter mal: Schach                                    Ref.Nr.: 635 V635  öfter mal: Schach                                    Ref.Nr.: 635 

Position:  661    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.135.2  Zur Zeit öfter mal: Schach 

<Vollständiger Fragetext F.135> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   199   2.40  15.20 
0. Nicht genannt                                            1110  13.40  84.80 

7. Keines davon                                              580   7.00    . 
8. TNZ (Code 8 in F.134.1-F.134.22)                           85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V636  öfter mal: Fr. Billard                               Ref.Nr.: 636 V636  öfter mal: Fr. Billard                               Ref.Nr.: 636 

Position:  662    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.135.3  Zur Zeit öfter mal: Französisch Billard 

<Vollständiger Fragetext F.135> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                    21   0.25   1.60 
0. Nicht genannt                                            1288  15.55  98.40 

7. Keines davon                                              580   7.00    . 
8. TNZ (Code 8 in F.134.1-F.134.22)                           85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V637  öfter mal: Mensch ärger                              Ref.Nr.: 637 V637  öfter mal: Mensch ärger                              Ref.Nr.: 637 

Position:  663    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.135.4  Zur Zeit öfter mal: Mensch ärgere Dich nicht 

<Vollständiger Fragetext F.135> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   318   3.84  24.29 
0. Nicht genannt                                             991  11.97  75.71 

7. Keines davon                                              580   7.00    . 
8. TNZ (Code 8 in F.134.1-F.134.22)                           85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V638  öfter mal: Halma                                     Ref.Nr.: 638 V638  öfter mal: Halma                                     Ref.Nr.: 638 

Position:  664    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.135.5  Zur Zeit öfter mal: Halma 

<Vollständiger Fragetext F.135> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   159   1.92  12.15 
0. Nicht genannt                                            1150  13.89  87.85 

7. Keines davon                                              580   7.00    . 
8. TNZ (Code 8 in F.134.1-F.134.22)                           85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V639  öfter mal: Dame                                      Ref.Nr.: 639 V639  öfter mal: Dame                                      Ref.Nr.: 639 

Position:  665    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.135.6  Zur Zeit öfter mal: Dame 

<Vollständiger Fragetext F.135> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   171   2.06  13.06 
0. Nicht genannt                                            1138  13.74  86.94 

7. Keines davon                                              580   7.00    . 
8. TNZ (Code 8 in F.134.1-F.134.22)                           85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V640  öfter mal: Mühle                                     Ref.Nr.: 640 V640  öfter mal: Mühle                                     Ref.Nr.: 640 

Position:  666    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.135.7  Zur Zeit öfter mal: Mühle 

<Vollständiger Fragetext F.135> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   216   2.61  16.50 
0. Nicht genannt                                            1093  13.20  83.50 

7. Keines davon                                              580   7.00    . 
8. TNZ (Code 8 in F.134.1-F.134.22)                           85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V641  öfter mal: Bridge                                    Ref.Nr.: 641 V641  öfter mal: Bridge                                    Ref.Nr.: 641 

Position:  667    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.135.8  Zur Zeit öfter mal: Bridge 

<Vollständiger Fragetext F.135> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                    35   0.42   2.67 
0. Nicht genannt                                            1274  15.38  97.33 

7. Keines davon                                              580   7.00    . 
8. TNZ (Code 8 in F.134.1-F.134.22)                           85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V642  öfter mal: Schwarzer P.                              Ref.Nr.: 642 V642  öfter mal: Schwarzer P.                              Ref.Nr.: 642 

Position:  668    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.135.9  Zur Zeit öfter mal: Schwarzer Peter 

<Vollständiger Fragetext F.135> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                    90   1.09   6.88 
0. Nicht genannt                                            1219  14.72  93.12 

7. Keines davon                                              580   7.00    . 
8. TNZ (Code 8 in F.134.1-F.134.22)                           85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V643  öfter mal: Tisch-Tennis                              Ref.Nr.: 643 V643  öfter mal: Tisch-Tennis                              Ref.Nr.: 643 

Position:  669    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.135.10  Zur Zeit öfter mal: Tisch-Tennis 

<Vollständiger Fragetext F.135> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   144   1.74  11.00 
0. Nicht genannt                                            1165  14.07  89.00 

7. Keines davon                                              580   7.00    . 
8. TNZ (Code 8 in F.134.1-F.134.22)                           85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V644  öfter mal: Domino                                    Ref.Nr.: 644 V644  öfter mal: Domino                                    Ref.Nr.: 644 

Position:  670    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.135.11  Zur Zeit öfter mal: Domino 

<Vollständiger Fragetext F.135> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                    44   0.53   3.36 
0. Nicht genannt                                            1265  15.27  96.64 

7. Keines davon                                              580   7.00    . 
8. TNZ (Code 8 in F.134.1-F.134.22)                           85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V645  öfter mal: Quartett                                  Ref.Nr.: 645 V645  öfter mal: Quartett                                  Ref.Nr.: 645 

Position:  671    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.135.12  Zur Zeit öfter mal: Quartett-Spiel 

<Vollständiger Fragetext F.135> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                    48   0.58   3.67 
0. Nicht genannt                                            1261  15.23  96.33 

7. Keines davon                                              580   7.00    . 
8. TNZ (Code 8 in F.134.1-F.134.22)                           85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V646  öfter mal: Roulette                                  Ref.Nr.: 646 V646  öfter mal: Roulette                                  Ref.Nr.: 646 

Position:  672    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.135.13  Zur Zeit öfter mal: Roulette 

<Vollständiger Fragetext F.135> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                     9   0.11   0.69 
0. Nicht genannt                                            1300  15.70  99.31 

7. Keines davon                                              580   7.00    . 
8. TNZ (Code 8 in F.134.1-F.134.22)                           85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V647  öfter mal: Canasta                                   Ref.Nr.: 647 V647  öfter mal: Canasta                                   Ref.Nr.: 647 

Position:  673    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.135.14  Zur Zeit öfter mal: Canasta 

<Vollständiger Fragetext F.135> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                    51   0.62   3.90 
0. Nicht genannt                                            1258  15.19  96.10 

7. Keines davon                                              580   7.00    . 
8. TNZ (Code 8 in F.134.1-F.134.22)                           85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V648  öfter mal: Mikado                                    Ref.Nr.: 648 V648  öfter mal: Mikado                                    Ref.Nr.: 648 

Position:  674    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.135.15  Zur Zeit öfter mal: Mikado 

<Vollständiger Fragetext F.135> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                    64   0.77   4.89 
0. Nicht genannt                                            1245  15.03  95.11 

7. Keines davon                                              580   7.00    . 
8. TNZ (Code 8 in F.134.1-F.134.22)                           85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V649  öfter mal: Doppelkopf                                Ref.Nr.: 649 V649  öfter mal: Doppelkopf                                Ref.Nr.: 649 

Position:  675    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.135.16  Zur Zeit öfter mal: Schafkopf, Doppelkopf 

<Vollständiger Fragetext F.135> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   172   2.08  13.14 
0. Nicht genannt                                            1137  13.73  86.86 

7. Keines davon                                              580   7.00    . 
8. TNZ (Code 8 in F.134.1-F.134.22)                           85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V650  öfter mal: Kegeln                                    Ref.Nr.: 650 V650  öfter mal: Kegeln                                    Ref.Nr.: 650 

Position:  676    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.135.17  Zur Zeit öfter mal: Kegeln 

<Vollständiger Fragetext F.135> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   122   1.47   9.32 
0. Nicht genannt                                            1187  14.33  90.68 

7. Keines davon                                              580   7.00    . 
8. TNZ (Code 8 in F.134.1-F.134.22)                           85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V651  öfter mal: Blinde Kuh                                Ref.Nr.: 651 V651  öfter mal: Blinde Kuh                                Ref.Nr.: 651 

Position:  677    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.135.18  Zur Zeit öfter mal: Blinde Kuh 

<Vollständiger Fragetext F.135> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                    28   0.34   2.14 
0. Nicht genannt                                            1281  15.47  97.86 

7. Keines davon                                              580   7.00    . 
8. TNZ (Code 8 in F.134.1-F.134.22)                           85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V652  öfter mal: Pfänderspiel                              Ref.Nr.: 652 V652  öfter mal: Pfänderspiel                              Ref.Nr.: 652 

Position:  678    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.135.19  Zur Zeit öfter mal: Pfänderspiel 

<Vollständiger Fragetext F.135> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                    47   0.57   3.59 
0. Nicht genannt                                            1262  15.24  96.41 

7. Keines davon                                              580   7.00    . 
8. TNZ (Code 8 in F.134.1-F.134.22)                           85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V653  öfter mal: Federball                                 Ref.Nr.: 653 V653  öfter mal: Federball                                 Ref.Nr.: 653 

Position:  679    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.135.20  Zur Zeit öfter mal: Federball 

<Vollständiger Fragetext F.135> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   500   6.04  38.20 
0. Nicht genannt                                             809   9.77  61.80 

7. Keines davon                                              580   7.00    . 
8. TNZ (Code 8 in F.134.1-F.134.22)                           85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V654  öfter mal: 66                                        Ref.Nr.: 654 V654  öfter mal: 66                                        Ref.Nr.: 654 

Position:  680    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.135.21  Zur Zeit öfter mal: Sechsundsechzig 

<Vollständiger Fragetext F.135> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   174   2.10  13.29 
0. Nicht genannt                                            1135  13.70  86.71 

7. Keines davon                                              580   7.00    . 
8. TNZ (Code 8 in F.134.1-F.134.22)                           85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V655  öfter mal: Patience leg                              Ref.Nr.: 655 V655  öfter mal: Patience leg                              Ref.Nr.: 655 

Position:  681    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 7 

F.135.22  Zur Zeit öfter mal: Patience legen 

<Vollständiger Fragetext F.135> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                    93   1.12   7.10 
0. Nicht genannt                                            1216  14.68  92.90 

7. Keines davon                                              580   7.00    . 
8. TNZ (Code 8 in F.134.1-F.134.22)                           85   1.03    . 
9. TNZ (in Teil II-IV nicht befragt)                        6308  76.17    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V656  Selbsteinsch. glücklich                              Ref.Nr.: 656 V656  Selbsteinsch. glücklich                              Ref.Nr.: 656 

Position:  682    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.136  Noch eine Frage zum Schluß: Wenn jemand von Ihnen sagen 
würde: dieser Mensch ist sehr glücklich! - Hätte er damit 
recht oder nicht recht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3973 

1. Hätte recht                                              1062  12.82  26.73 
2. Halb und halb                                            1470  17.75  37.00 
3. Hätte nicht recht                                         868  10.48  21.85 
4. Schwer zu sagen                                           573   6.92  14.42 

9. KA                                                         26   0.31    . 
0. TNZ (in Teil III,IV nicht befragt)                       4283  51.71    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

        Teil_I  Teil_II Teil_III  Teil_IV 
  1  |   497  |   565  |        |        | 
  %  |  25.4  |  28.0  |        |        | 
  2  |   727  |   743  |        |        | 
  %  |  37.2  |  36.8  |        |        | 
  3  |   447  |   421  |        |        | 
  %  |  22.9  |  20.9  |        |        | 
  4  |   283  |   290  |        |        | 
  %  |  14.5  |  14.4  |        |        | 
  9  |    20M |     6M |        |        | 
     |        |        |        |        | 
  0  |        |        |  2179M |  2104M | 
     |        |        |        |        | 
Sum       1974     2025     2179     2104 

V657  Kopf: Nofrete: Land                                  Ref.Nr.: 657 V657  Kopf: Nofrete: Land                                  Ref.Nr.: 657 

Position:  683    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.137  Ich habe hier eine Karte mit einem Kopf drauf. Wissen 
Sie, zufällig, aus welchem Land dieser Kopf stammt? 

Ja, und zwar Land: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2017 

1. Richtige Angabe                                           926  11.18  45.91 
   Ägypten - Afrika - Am Nil - Pharaonenland 
2. Falsche Angabe                                            165   1.99   8.18 
   Türkei - Griechenland - China - Indien - Japan - Eng- 
   land - Rußland - Persien - Abessinien - Indonesien - 
   Orient - Ostasiatisches Land - Ceylon - Theben 
3. Keine Ahnung                                              926  11.18  45.91 

9. KA                                                          8   0.10    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V658  Kopf: Kenntnis Nofretete                             Ref.Nr.: 658 V658  Kopf: Kenntnis Nofretete                             Ref.Nr.: 658 

Position:  684    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.137a  Und ist Ihnen vielleicht bekannt, wer es ist? 

Ja, und zwar: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2016 

1. Richtige Angabe                                           585   7.06  29.02 
   Nofretete - Nonfretete - Nofrete - Nofretia 
2. Vage, aber nicht falsche Angabe                            72   0.87   3.57 
   Eine ägyptische Königin - Eine Königin - Eine antike 
   Kaiserin - Eine Pharaonentochter - Eine Ägypterin - Die 
   mit dem einen Auge 
3. Falsche Angabe                                             66   0.80   3.27 
   Kleopatra - Aphrodite - Pelleponis - Venus - Göttin - 
   Königin von Saba - Königin Luise - Die englische Köni- 
   gin - Soraja - So eine bekannte Schauspielerin - Nasser 
   - Zulukaffer 
4. Weiß nicht                                               1293  15.61  64.14 

9. KA                                                          9   0.11    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V659  Kenntnis Schwarzkopf-Emb                             Ref.Nr.: 659 V659  Kenntnis Schwarzkopf-Emb                             Ref.Nr.: 659 

Position:  685    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.138  Es gibt eine kosmetische Firma, die dieses Zeichen be- 
nutzt. Wissen Sie zufällig, welche Firma das ist? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2020 

1. Schwarzkopf                                                64   0.77   3.17 
2. Eine Shampoo-Firma                                          5   0.06   0.25 
3. Andere Firmen                                              38   0.46   1.88 
4. Weiß nicht                                               1913  23.10  94.70 

9. KA                                                          5   0.06    . 
0. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V660  Freizeit: Bergsteigen                                Ref.Nr.: 660 V660  Freizeit: Bergsteigen                                Ref.Nr.: 660 

Position:  686    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.139  Hier auf dieser Liste steht so verschiedenes, was man 
in seiner Freizeit tun kann. Könnten Sie sie einmal durchlesen 
und mir sagen, was Sie davon in den letzten 12 Monaten selbst 
häufiger getan haben? 
(Int.: Listenvorlage) 

F.139.1  Bergsteigen 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1875 

1. Genannt                                                   113   1.36   6.03 
0. Nicht genannt                                            1762  21.28  93.97 

8. Nichts davon häufiger                                     150   1.81    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V661  Freizeit: Segeln                                     Ref.Nr.: 661 V661  Freizeit: Segeln                                     Ref.Nr.: 661 

Position:  687    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.139.2  Im letzen Jahr selbst häufiger getan: Segeln 

<Vollständiger Fragetext F.139> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1875 

1. Genannt                                                    34   0.41   1.81 
0. Nicht genannt                                            1841  22.23  98.19 

8. Nichts davon häufiger                                     150   1.81    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V662  Freizeit: Schwimmen                                  Ref.Nr.: 662 V662  Freizeit: Schwimmen                                  Ref.Nr.: 662 

Position:  688    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.139.3  Im letzen Jahr selbst häufiger getan: Schwimmen 

<Vollständiger Fragetext F.139> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1875 

1. Genannt                                                   518   6.25  27.63 
0. Nicht genannt                                            1357  16.38  72.37 

8. Nichts davon häufiger                                     150   1.81    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V663  Freizeit: Rudern                                     Ref.Nr.: 663 V663  Freizeit: Rudern                                     Ref.Nr.: 663 

Position:  689    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.139.4  Im letzen Jahr selbst häufiger getan: Rudern 

<Vollständiger Fragetext F.139> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1875 

1. Genannt                                                    67   0.81   3.57 
0. Nicht genannt                                            1808  21.83  96.43 

8. Nichts davon häufiger                                     150   1.81    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V664  Freizeit: Wanderungen                                Ref.Nr.: 664 V664  Freizeit: Wanderungen                                Ref.Nr.: 664 

Position:  690    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.139.5  Im letzen Jahr selbst häufiger getan: Wanderungen 

<Vollständiger Fragetext F.139> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1875 

1. Genannt                                                   690   8.33  36.80 
0. Nicht genannt                                            1185  14.31  63.20 

8. Nichts davon häufiger                                     150   1.81    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V665  Freizeit: Lesen                                      Ref.Nr.: 665 V665  Freizeit: Lesen                                      Ref.Nr.: 665 

Position:  691    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.139.6  Im letzen Jahr selbst häufiger getan: Lesen 

<Vollständiger Fragetext F.139> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1875 

1. Genannt                                                  1317  15.90  70.24 
0. Nicht genannt                                             558   6.74  29.76 

8. Nichts davon häufiger                                     150   1.81    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V666  Freizeit: Fußballspielen                             Ref.Nr.: 666 V666  Freizeit: Fußballspielen                             Ref.Nr.: 666 

Position:  692    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.139.7  Im letzen Jahr selbst häufiger getan: Fußballspielen 

<Vollständiger Fragetext F.139> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1875 

1. Genannt                                                   108   1.30   5.76 
0. Nicht genannt                                            1767  21.34  94.24 

8. Nichts davon häufiger                                     150   1.81    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V667  Freizeit: Handballspiel.                             Ref.Nr.: 667 V667  Freizeit: Handballspiel.                             Ref.Nr.: 667 

Position:  693    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.139.8  Im letzen Jahr selbst häufiger getan: Handballspielen 

<Vollständiger Fragetext F.139> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1875 

1. Genannt                                                    28   0.34   1.49 
0. Nicht genannt                                            1847  22.30  98.51 

8. Nichts davon häufiger                                     150   1.81    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V668  Freizeit: Hockeyspielen                              Ref.Nr.: 668 V668  Freizeit: Hockeyspielen                              Ref.Nr.: 668 

Position:  694    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.139.9  Im letzen Jahr selbst häufiger getan: Hockeyspielen 

<Vollständiger Fragetext F.139> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1875 

1. Genannt                                                     3   0.04   0.16 
0. Nicht genannt                                            1872  22.60  99.84 

8. Nichts davon häufiger                                     150   1.81    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V669  Freizeit: Gartenarbeit                               Ref.Nr.: 669 V669  Freizeit: Gartenarbeit                               Ref.Nr.: 669 

Position:  695    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.139.10  Im letzen Jahr selbst häufiger getan: Gartenarbeit 

<Vollständiger Fragetext F.139> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1875 

1. Genannt                                                   831  10.03  44.32 
0. Nicht genannt                                            1044  12.61  55.68 

8. Nichts davon häufiger                                     150   1.81    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V670  Freizeit: Tanzen                                     Ref.Nr.: 670 V670  Freizeit: Tanzen                                     Ref.Nr.: 670 

Position:  696    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.139.11  Im letzen Jahr selbst häufiger getan: Tanzen 

<Vollständiger Fragetext F.139> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1875 

1. Genannt                                                   508   6.13  27.09 
0. Nicht genannt                                            1367  16.51  72.91 

8. Nichts davon häufiger                                     150   1.81    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V671  Freizeit: Fotografieren                              Ref.Nr.: 671 V671  Freizeit: Fotografieren                              Ref.Nr.: 671 

Position:  697    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.139.12  Im letzen Jahr selbst häufiger getan: Fotografieren 

<Vollständiger Fragetext F.139> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1875 

1. Genannt                                                   361   4.36  19.25 
0. Nicht genannt                                            1514  18.28  80.75 

8. Nichts davon häufiger                                     150   1.81    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V672  Freizeit: Skilaufen                                  Ref.Nr.: 672 V672  Freizeit: Skilaufen                                  Ref.Nr.: 672 

Position:  698    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.139.13  Im letzen Jahr selbst häufiger getan: Skilaufen 

<Vollständiger Fragetext F.139> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1875 

1. Genannt                                                    73   0.88   3.89 
0. Nicht genannt                                            1802  21.76  96.11 

8. Nichts davon häufiger                                     150   1.81    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V673  Freizeit: Basteln                                    Ref.Nr.: 673 V673  Freizeit: Basteln                                    Ref.Nr.: 673 

Position:  699    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.139.14  Im letzen Jahr selbst häufiger getan: Basteln 

<Vollständiger Fragetext F.139> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1875 

1. Genannt                                                   217   2.62  11.57 
0. Nicht genannt                                            1658  20.02  88.43 

8. Nichts davon häufiger                                     150   1.81    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V674  Freizeit: Radfahren                                  Ref.Nr.: 674 V674  Freizeit: Radfahren                                  Ref.Nr.: 674 

Position:  700    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.139.15  Im letzen Jahr selbst häufiger getan: Radfahren, 
Radwanderungen 

<Vollständiger Fragetext F.139> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1875 

1. Genannt                                                   415   5.01  22.13 
0. Nicht genannt                                            1460  17.63  77.87 

8. Nichts davon häufiger                                     150   1.81    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V675  Freizeit: Federballspiel                             Ref.Nr.: 675 V675  Freizeit: Federballspiel                             Ref.Nr.: 675 

Position:  701    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.139.16  Im letzen Jahr selbst häufiger getan: Federballspie- 
len 

<Vollständiger Fragetext F.139> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1875 

1. Genannt                                                   460   5.55  24.53 
0. Nicht genannt                                            1415  17.09  75.47 

8. Nichts davon häufiger                                     150   1.81    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V676  Freizeit: Turnen, Laufen                             Ref.Nr.: 676 V676  Freizeit: Turnen, Laufen                             Ref.Nr.: 676 

Position:  702    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.139.17  Im letzen Jahr selbst häufiger getan: Turnen, Dauer- 
lauf, Leichtathletik 

<Vollständiger Fragetext F.139> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1875 

1. Genannt                                                    97   1.17   5.17 
0. Nicht genannt                                            1778  21.47  94.83 

8. Nichts davon häufiger                                     150   1.81    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V677  Freizeit: mit Tieren                                 Ref.Nr.: 677 V677  Freizeit: mit Tieren                                 Ref.Nr.: 677 

Position:  703    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.139.18  Im letzen Jahr selbst häufiger getan: Beschäftigung 
mit Tieren 

<Vollständiger Fragetext F.139> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1875 

1. Genannt                                                   475   5.74  25.33 
0. Nicht genannt                                            1400  16.90  74.67 

8. Nichts davon häufiger                                     150   1.81    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V678  Freizeit: Gymnastik                                  Ref.Nr.: 678 V678  Freizeit: Gymnastik                                  Ref.Nr.: 678 

Position:  704    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.139.19  Im letzen Jahr selbst häufiger getan: Gymnastik 

<Vollständiger Fragetext F.139> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1875 

1. Genannt                                                   123   1.49   6.56 
0. Nicht genannt                                            1752  21.15  93.44 

8. Nichts davon häufiger                                     150   1.81    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V679  Freizeit: mit Kindern                                Ref.Nr.: 679 V679  Freizeit: mit Kindern                                Ref.Nr.: 679 

Position:  705    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.139.20  Im letzen Jahr selbst häufiger getan: Mit Kindern 
spielen 

<Vollständiger Fragetext F.139> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1875 

1. Genannt                                                   695   8.39  37.07 
0. Nicht genannt                                            1180  14.25  62.93 

8. Nichts davon häufiger                                     150   1.81    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V680  Freizeit: Sport ansehen                              Ref.Nr.: 680 V680  Freizeit: Sport ansehen                              Ref.Nr.: 680 

Position:  706    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.139.21  Im letzen Jahr selbst häufiger getan: Bei Sport- 
veranstaltungen zugesehen 

<Vollständiger Fragetext F.139> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1875 

1. Genannt                                                   522   6.30  27.84 
0. Nicht genannt                                            1353  16.34  72.16 

8. Nichts davon häufiger                                     150   1.81    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 

V681  Freizeit: Tennisspielen                              Ref.Nr.: 681 V681  Freizeit: Tennisspielen                              Ref.Nr.: 681 

Position:  707    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.139.22  Im letzen Jahr selbst häufiger getan: Tennis spielen 

<Vollständiger Fragetext F.139> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1875 

1. Genannt                                                    49   0.59   2.61 
0. Nicht genannt                                            1826  22.05  97.39 

8. Nichts davon häufiger                                     150   1.81    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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V682  Freizeit: Reiten                                     Ref.Nr.: 682 V682  Freizeit: Reiten                                     Ref.Nr.: 682 

Position:  708    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.139.23  Im letzen Jahr selbst häufiger getan: Reiten 

<Vollständiger Fragetext F.139> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1875 

1. Genannt                                                    38   0.46   2.03 
0. Nicht genannt                                            1837  22.18  97.97 

8. Nichts davon häufiger                                     150   1.81    . 
9. TNZ (in Teil I,III,IV nicht befragt)                     6257  75.55    . 

                                                            8282 100.00 100.00 
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    V174  vermut. Reaktion Abgeord ..............................    80 
    V175  Abgeordnete: Interessen ...............................    81 
    V176  andere Interess: persönl ..............................    81 
    V177  andere Interess: Partei ...............................    81 
    V178  andere Interess: Vermut. ..............................    82 
    V179  zuhören im Bundestag ..................................    82 
    V180  A: Kenntnis Arbeitsweise ..............................    83 
    V181  B: Kenntnis Arbeitsweise ..............................    84 
    V182  geschätzte Zahl Abgeord. ..............................    84 
    V183  Auskommen mit 50 Abgeord ..............................    85 
    V184  Parlamentarismus notwend ..............................    85 
    V185  Kenntnis BTW-Monat ....................................    85 
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    V187  vermuteter Wahlgewinner ...............................    86 
    V188  fähigster: Adenauer ...................................    86 
    V189  fähigster: anderer CDU ................................    87 
    V190  fähigster: Ollenhauer .................................    87 
    V191  fähigster: anderer SPD ................................    87 
    V192  fähigster: Heuss ......................................    88 
    V193  fähigster: anderer FDP ................................    88 
    V194  fähigster: Sonstige ...................................    88 
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    V196  Bedeut. erster Eindruck ...............................    89 
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    V200  B,B": FDP mit Ministern ...............................    90 
    V201  B,B": Bedauern über FDP ...............................    91 
    V202  Großst.-Besuch: Hamburg ...............................    91 
    V203  Großst.-Besuch: Köln ..................................    91 
    V204  Großst.-Besuch: Berlin ................................    92 
    V205  Großst.-Besuch: Bonn ..................................    92 
    V206  Großst.-Besuch: München ...............................    92 
    V207  Großst.-Besuch: Stuttg. ...............................    93 
    V208  Großst.-Besuch: Frankf. ...............................    93 
    V209  Großst.-Besuch: Hannover ..............................    93 
    V210  Großst.-Besuch: Leipzig ...............................    94 
    V211  Großst.-Besuch: Dresden ...............................    94 
    V212  Großst.-Besuch: Dortmund ..............................    94 
    V213  Großst.-Besuch: Essen .................................    95 
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    V220  Schiefer T.: Stadt, Land ..............................    97 
    V221  Akropolis, Athen ......................................    98 
    V222  Akropolis: Stadt, Land ................................    98 
    V223  Cheops-Pyramide, Kairo ................................    99 
    V224  Cheops-Pyr: Stadt, Land ...............................    99 
    V225  Befreiungshalle Kehlheim ..............................   100 
    V226  Befreiungshalle: Stadt ................................   100 
    V227  Kölner Dom: Deutschland ...............................   101 
    V228  Kölner Dom: Stadt, Land ...............................   101 
    V229  A: Unfall Direktor-Arb. ...............................   102 
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    V237  Einschränk.: Alliierte ................................   105 
    V238  Einschränk.: Berufsleben ..............................   106 
    V239  Einschränk.: Erfahrungen ..............................   106 
    V240  Einschränk.: Sonstiges ................................   106 
    V241  Diktatur-Demokratie ...................................   107 
    V242  Einstell. zu NS-Partei ................................   107 
    V243  Einstell. zu Demonstrat. ..............................   108 
    V244  wie oft Zeitungslesen .................................   108 
    V245  Partei bei Umfragen vorn ..............................   108 
    V246  welche Partei lag vorne ...............................   109 
    V247  A,A": SPD: Untergang ..................................   109 
    V248  A,A": Untergang-Urheber ...............................   109 
    V249  A,A": Untergang-Zusatz ................................   110 
    V250  A,A": Adenauer-Motiv ..................................   110 
    V251  A,A": Wahlkampf-Toleranz ..............................   110 
    V252  B,B": Adenauerzitat ...................................   111 
    V253  bevorz. Bundestagsbewerb ..............................   111 
    V254  BM: Landwirt, Direktor ................................   112 
    V255  A,A": Kandidaten-Auswahl ..............................   112 
    V256  B,B": Kandidaten-Auswahl ..............................   113 
    V257  Tageszeitung im HH ....................................   113 
    V258  Vertrauen in die Presse ...............................   113 
    V259  inform.: Boulevard-Blatt ..............................   114 
    V260  inform.: Die Welt .....................................   114 
    V261  inform.: Frankfurter ..................................   114 
    V262  inform.: Süddeutsche ..................................   115 
    V263  inform.: reginale Tages. ..............................   115 
    V264  inform.: Illustrierte .................................   115 
    V265  10 Pf.-Bild-Zeit. geles. ..............................   116 
    V266  Meinung zu Bild-Zeitung ...............................   116 
    V267  Illustrierte gelesen ..................................   117 
    V268  regelmäßig: Der Spiegel ...............................   117 
    V269  regelm.: Frankf. Illust. ..............................   118 
    V270  regelmäßig: Quick .....................................   118 
    V271  regelm.: Neue Illustr. ................................   119 
    V272  regelmäßig: Revue .....................................   119 
    V273  regelmäßig: Constanze .................................   120 
    V274  regelmäßig: Der Stern .................................   120 
    V275  regelm.: Ihre Freundin ................................   121 
    V276  regelmäßig: Wochenend .................................   121 
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    V279  regelmäßig: Das Beste .................................   123 
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    V282  regelmäßig: Weltbild ..................................   124 
    V283  regelmäßig: Brigitte ..................................   124 
    V284  regelmäßig: Hören+Sehen ...............................   125 
    V285  regelm.: Bunte Illustr. ...............................   125 
    V286  regelmäßig: Madame ....................................   125 
    V287  regelm.: Bleib im Bild ................................   126 
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    V292  gelesen: Hausfreund für ...............................   128 
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    V294  gelesen: Frankf. Illust. ..............................   128 
    V295  gelesen: Quick ........................................   129 
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    V301  gelesen: Gong .........................................   131 
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    V316  gelesen: Brigitte .....................................   136 
    V317  gelesen: Weltbild .....................................   136 
    V318  gelesen: Kristall .....................................   136 
    V319  gelesen: Film und Frau ................................   137 
    V320  gelesen: Bunte Illustr. ...............................   137 
    V321  manchmal Zeitung lesen? ...............................   137 
    V322  letzte 3 Monate: Zeitung ..............................   138 
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    V334  gestern: B.Z. .........................................   142 
    V335  manchmal ins Kino .....................................   142 
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    V339  Geldverschwendung Bonn ................................   144 
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    V341  Ausgaben: Bauten in Bonn ..............................   144 
    V342  Ausgaben: Besatzungsk. ................................   145 
    V343  Ausgaben: Sozialausgaben ..............................   145 
    V344  Ausgaben: Subventionen ................................   145 
    V345  Ausgaben: Bundeswehr ..................................   146 
    V346  Ausgaben: Beamte ......................................   146 
    V347  ausreichend Straßenbau ................................   146 
    V348  Heimatvertriebene zurück ..............................   147 
    V349  Abrüstung, Atomrüstung ................................   147 
    V350  noch mehr Wohnungsbau .................................   147 
    V351  vereinigtes Europa ....................................   148 
    V352  Deutschland wiederverein ..............................   148 
    V353  Löhne und Gehälter höher ..............................   148 
    V354  mehr Schulen gebaut ...................................   149 
    V355  Preise nicht mehr steig. ..............................   149 
    V356  Besuch: moderne Kirche ................................   149 
    V357  Beurt. moderne Kirchen ................................   150 
    V358  Gottesdienst mod. Kirche ..............................   150 
    V359  Gespräch: Obstpreise ..................................   150 
    V360  Gespräch: russ. Fußball ...............................   151 
    V361  Gespräch: Abrüstungsver. ..............................   151 
    V362  Gespräch: Wahlkampf ...................................   151 
    V363  Gespräch: Eiger-Nordwand ..............................   152 
    V364  Gespräch: Moskau-Verhand ..............................   152 
    V365  Gespräch: Altersrente .................................   152 
    V366  Gespräch: neue Kleidung ...............................   153 
    V367  Gespräch: DM-Aufwertung ...............................   153 
    V368  Gespräch: neue Rakete .................................   153 
    V369  Gespräch: Illerprozess ................................   154 
    V370  Gespräch: Gewerk.brief ................................   154 
    V371  Männer über Politik ...................................   155 
    V372  Militär in Westdeutschl. ..............................   155 
    V373  Menschen auf dem Mond .................................   155 
    V374  A: Raketen auf Rußland ................................   156 
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    V376  von russ. Satellit geh. ...............................   156 
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    V380  geschieht Amerik. recht ...............................   158 
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    V395  Gründe für Abbruch ....................................   166 
    V396  Beurteilung Abbruch ...................................   166 
    V397  A,A": Aussichten Angriff ..............................   167 
    V398  B,B": Weltkrieg-Gewinner ..............................   167 
    V399  Kenntnis Minister-Partei ..............................   168 
    V400  Minister: CDU/CSU .....................................   168 
    V401  Minister: SPD .........................................   168 
    V402  Minister: FDP/DVP .....................................   169 
    V403  Minister: DP/FVP ......................................   169 
    V404  Minister: BHE/GB ......................................   169 
    V405  Minister: andere Partei ...............................   170 
    V406  Minister: Zusatzverschl. ..............................   170 
    V407  A,A": Frau als Minister ...............................   170 
    V408  Einstell. weibl. Minist. ..............................   171 
    V409  Frau: Außenminister ...................................   171 
    V410  Frau: Innenminister ...................................   171 
    V411  Frau: Justizminister ..................................   172 
    V412  Frau: Finanzminister ..................................   172 
    V413  Frau: Wirtschaftsminist. ..............................   172 
    V414  Frau: Landwirtschaftsm. ...............................   173 
    V415  Frau: Arbeitsminister .................................   173 
    V416  Frau: Verteidigungsmin. ...............................   173 
    V417  Frau: Verkehrsminister ................................   174 
    V418  Frau: Postminister ....................................   174 
    V419  Frau: Wohnungsbauminist. ..............................   174 
    V420  Frau: Flüchtlingsminist. ..............................   175 
    V421  Frau: Gesamtdeutsche Fr. ..............................   175 
    V422  Frau: Familienminister ................................   175 
    V423  Frau: Atomminister ....................................   176 
    V424  Frau: Schatzminister ..................................   176 
    V425  Frau: Bundesratsminister ..............................   176 
    V426  Frau: alle Ministerien ................................   177 
    V427  Regierung: Gesetze ....................................   177 
    V428  Gesetze: andere Antwort ...............................   177 
    V429  bevorz. Bundesflagge ..................................   178 
    V430  Bereitsch Parteieintritt ..............................   178 
    V431  in Partei/Wahlversammlg ...............................   179 
    V432  Partei/Wahlvers: CDU/CSU ..............................   179 
    V433  Partei/Wahlvers: SPD ..................................   180 
    V434  Partei/Wahlvers: FDP/DVP ..............................   180 
    V435  Partei/Wahlvers: DP/FVP ...............................   181 
    V436  Partei/Wahlvers: BHE/GP ...............................   181 
    V437  Partei/Wahlvers: andere ...............................   182 
    V438  Adenauer persönlich ...................................   182 
    V439  Liebe Parteifreunde ...................................   183 
    V440  religiöse Gefühle .....................................   183 
    V441  Motive für Bildblatt ..................................   183 
    V442  Verbot für Bildblatt ..................................   184 
    V443  kennen: Adolf Arndt ...................................   184 
    V444  kennen: Willy Brandt ..................................   184 
    V445  kennen: Max Brauer ....................................   185 
    V446  kennen: Fritz Erler ...................................   185 
    V447  kennen: Wilhelm Högner ................................   185 
    V448  kennen: Wilhelm Kaisen ................................   186 
    V449  kennen: Hinrich Kopf ..................................   186 
    V450  kennen: Wilhelm Mellies ...............................   186 
    V451  kennen: Erich Ollenhauer ..............................   187 
    V452  kennen: Carlo Schmidt .................................   187 
    V453  kennen: Fritz Steinhoff ...............................   187 
    V454  kennen: Herbert Wehner ................................   188 
    V455  kennen: August Zinn ...................................   188 
    V456  bester Parteivorsitzend. ..............................   188 
    V457  relig. Ministerparität ................................   189 
    V458  Meinung: Ludwig Erhard ................................   189 
    V459  Meinung: Fritz Schäffer ...............................   189 
    V460  Meinung: F.-J. Strauß .................................   190 
    V461  Meinung: Franz Etzel ..................................   190 
    V462  Meinung: Theodor Blank ................................   190 
    V463  Meinung: Rich. Stücklen ...............................   191 
    V464  Meinung: Heinrich Lübke ...............................   191 
    V465  Meinung: Paul Lücke ...................................   191 
    V466  Meinung: Herm. Lindrath ...............................   192 
    V467  Ein-, Mehrparteiensystem ..............................   192 
    V468  hören Sie Radio .......................................   193 
    V469  häufig: Musik am Morgen ...............................   193 
    V470  häufig: Wunschkonzerte ................................   194 
    V471  häufig: Bunte Abende ..................................   194 
    V472  häufig: Music in the Air ..............................   194 
    V473  häufig: Hörspiele .....................................   195 
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    V474  häufig: Musik am Mittag ...............................   195 
    V475  häufig: Musik zum Feier. ..............................   195 
    V476  häufig: Kirchl. Morgenf. ..............................   196 
    V477  häufig: Frauenfunk ....................................   196 
    V478  häufig: Sinfoniekonzerte ..............................   196 
    V479  häufig: Schulfunk .....................................   197 
    V480  häufig: Zeitfunk, Echo.. ..............................   197 
    V481  häufig: Sportberichte .................................   197 
    V482  häufig: Volksmusik ....................................   198 
    V483  Programm-Zufriedenheit ................................   198 
    V484  wie oft Radio gehört? .................................   198 
    V485  wie oft Radio-Nachricht. ..............................   199 
    V486  Fernseher im Haushalt .................................   199 
    V487  Fernsehsendung gesehen ................................   199 
    V488  Tagesschau im Fernsehen ...............................   200 
    V489  HH: Nähmaschine .......................................   200 
    V490  HH: Staubsauger .......................................   200 
    V491  HH: Elektr. Kühlschrank ...............................   201 
    V492  HH: Wäscheschleuder ...................................   201 
    V493  HH: Elek. Waschmaschine ...............................   201 
    V494  HH: Kofferradio .......................................   202 
    V495  HH: Radioapparat ......................................   202 
    V496  HH: Musikschrank ......................................   202 
    V497  HH: Fernsehempfänger ..................................   203 
    V498  HH: Elektroherd .......................................   203 
    V499  HH: Gasherd ...........................................   203 
    V500  HH: Kombinierter Herd .................................   204 
    V501  HH: Kohleherd .........................................   204 
    V502  HH: Fotoapparat .......................................   204 
    V503  HH: Elek. Rasierapparat ...............................   205 
    V504  HH: Elektr. Bügeleisen ................................   205 
    V505  HH: Elektr. Küchenmasch. ..............................   205 
    V506  HH: Heißwasserbereiter ................................   206 
    V507  HH: Stehlampe .........................................   206 
    V508  HH: Teewagen ..........................................   206 
    V509  HH: Polstersessel .....................................   207 
    V510  HH: Couch .............................................   207 
    V511  HH: Klavier ...........................................   207 
    V512  HH: Akkordeon .........................................   208 
    V513  HH: Lederkoffer .......................................   208 
    V514  HH: Großer Bodenteppich ...............................   208 
    V515  HH: Höhensonne ........................................   209 
    V516  HH: Ölgemälde .........................................   209 
    V517  HH: Silberbesteck .....................................   209 
    V518  HH: Fahrrad ...........................................   210 
    V519  HH: Moped .............................................   210 
    V520  HH: Motorroller .......................................   210 
    V521  HH: Motorrad ..........................................   211 
    V522  HH: Personenwagen .....................................   211 
    V523  HH: Schreibmaschine ...................................   211 
    V524  fehlt: Nähmaschine ....................................   212 
    V525  fehlt: Staubsauger ....................................   212 
    V526  fehlt: Elektr. Kühlschr. ..............................   212 
    V527  fehlt: Wäscheschleuder ................................   213 
    V528  fehlt: Elektr. Waschm. ................................   213 
    V529  fehlt: Kofferradio ....................................   213 
    V530  fehlt: Radioapparat ...................................   214 
    V531  fehlt: Musikschrank ...................................   214 
    V532  fehlt: Fernsehempfänger ...............................   214 
    V533  fehlt: Elektroherd ....................................   215 
    V534  fehlt: Gasherd ........................................   215 
    V535  fehlt: Kombinierter Herd ..............................   215 
    V536  fehlt: Kohleherd ......................................   216 
    V537  fehlt: Fotoapparat ....................................   216 
    V538  fehlt: Elektr. Rasierapp ..............................   216 
    V539  fehlt: Elektr. Bügeleis. ..............................   217 
    V540  fehlt: Elektr. Küchenm. ...............................   217 
    V541  fehlt: Heißwasserbereit. ..............................   217 
    V542  fehlt: Stehlampe ......................................   218 
    V543  fehlt: Teewagen .......................................   218 
    V544  fehlt: Polstersessel ..................................   218 
    V545  fehlt: Couch ..........................................   219 
    V546  fehlt: Klavier ........................................   219 
    V547  fehlt: Akkordeon ......................................   219 
    V548  fehlt: Lederkoffer ....................................   220 
    V549  fehlt: Gr. Bodenteppich ...............................   220 
    V550  fehlt: Höhensonne .....................................   220 
    V551  fehlt: Ölgemälde ......................................   221 
    V552  fehlt: Silberbesteck ..................................   221 
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    V553  fehlt: Fahrrad ........................................   221 
    V554  fehlt: Moped ..........................................   222 
    V555  fehlt: Motorroller ....................................   222 
    V556  fehlt: Motorrad .......................................   222 
    V557  fehlt: Personenwagen ..................................   223 
    V558  fehlt: Schreibmaschine ................................   223 
    V559  zufrieden mit d. Wohnung ..............................   223 
    V560  Wohn-Status ...........................................   224 
    V561  bevorzugt. Wohnzimmer .................................   224 
    V562  neu einrichten: Schrank ...............................   225 
    V563  neu einrichten: Sessel ................................   225 
    V564  neu einrichten: Lampe .................................   225 
    V565  neu einrichten: Tisch .................................   226 
    V566  Baustil: modernes Wohnh. ..............................   226 
    V567  Baustil: Villenstil ...................................   226 
    V568  Baustil: Siedlerhaus ..................................   227 
    V569  Baustil: oberbayerisch ................................   227 
    V570  Baustil: niedersächsisch ..............................   227 
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